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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

माननीय अ�य�ः �� स.ं 461, �ी ई.टी. मोह�मद बशीर । 

 

 (Q. 461) 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER : Sir, the hon. Minister’s statement is 

really very satisfactory. It gives us new hopes. He said in his reply that we 

have entered into an agreement with USTDA with regard to modernisation of 

Indian National Airspace System and to prepare a roadmap for the 

development of our systems.  That is very good. But will it be sufficient? That is 

my question.  

It is a fact that the Indian aviation sector is showing extraordinary growth 

in the last few years and the report says that Indian airports are estimated to 

handle 100 million passengers including 60 million domestic passengers by 

2020 and cargo handling also would be in the range of 3.4 million tonnes per 

annum. There is no doubt that we must give top priority to it. The hon. 

Minister’s statement is a hint to that.  

 What I am saying is that when we give this kind of consideration, it is 

mainly on big or major airports in the country, but what about non-metro 

airports? Sir, I would like to ask the hon. Minister through you whether we will 

have any special emphasis on the overall development of non-metro airports in 
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addition to major airports in the country. I want to know what exactly the 

position of the Government is.  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I am in full agreement with the hon. 

Member who said that the Indian civil aviation sector is experiencing a dynamic 

growth. On that note, there is absolutely no doubt. With only 7 per cent 

penetration and approximately 17 per cent rate of growth, I think, we are 

beginning to see the beginning of a new era where, today, we are the third 

largest market in the civil aviation sector. I think, with the rate at which we are 

growing, we currently have 345 million passengers per annum. This could 

reach the figure of one billion which the hon. Member has mentioned. It could 

possibly be done – whether it is in 2020 or 2022, I am not a soothsayer but all I 

will say is that the growth trends point to that direction. 

 The specific question the hon. Member has asked is about the U.S. 

Trade and Development Agency. It is a technical assistance programme which 

the U.S. Government provides to the exporters of its goods and services and 

we have been participating in this programme not only in the civil aviation 

sector since 2007 but also in the Smart Cities Project, in the energy sector and 

elsewhere.  

In so far as the non-metro airports that the hon. Member has referred to, 

I would like to submit that our overall thrust of the policy is that we try and 

privatise the airports as we have done in Delhi and Mumbai airports. The 

resources that we get, we then utilise them to develop airports in Tier-II and 
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Tier-III cities. I would like to submit to the hon. Member through you, Sir, that 

we have in the recent past successfully pursued the UDAN Scheme and the 

UDAN Scheme has had three rounds of bidding, and if my memory serves me 

right, we have already operationalised something like 184 flights connecting 

regional points including in Tier-II and Tier-III cities.  

 We have undertaken the development of a non-metro airport as a pilot 

project in Lucknow for capacity enhancement, and I would like to share with 

the hon. Member that airport modernisation, filling the gaps in the civil aviation 

sector or learning through best practices followed elsewhere introducing air 

traffic flow management system, is an on-going process. 

We are always consulting with stakeholders including the consumers 

and passengers to pursue this. 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER : Sir, I thank the Minister for the proper 

reply for my first question. 

 My second question is with regard to green field airports. With regard to 

green field airports, we have actually decided to have 100 per cent Foreign 

Direct Investment and we have announced PPP also. Similarly, Built, Operate 

and Transfer (BOT) mode is also there. But according to my information, – I 

am subject to correction – this has not developed up to our expectations even 

though we have made all these efforts. Development of green field airports has 

not materialised as we expected. What I would like to ask the Minister, through 

you, is whether we will have any exclusive programme for the development of 
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green field airports and what exactly is the programme of action the 

Government wish to take in this regard. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, the hon. Member has asked a specific 

question on green field airports. In cities where the existing airport either 

cannot or does not lend itself to expansion because of constraints of land or 

congested habitation, obviously we look at green field prospects. I would like to 

submit to the hon. Member that Delhi Airport for instance, which has been in 

operation for many years, currently handles something like 70 million 

passengers as per current load. It could, perhaps, expand with the fourth 

runway to take in, maybe, up to 100 million passengers per annum. But that is 

where it would begin to face constraints. So, we are looking at a green field 

airport in Jewar in Uttar Pradesh which is nearby and I would also like to 

submit to the hon. Member that if you look at international airports, if you look 

at for instance the United Kingdom, Heathrow is the big airport, then there is 

Gatwick and then there is Stansted; all these three put together handle roughly 

154 million passengers per annum. 

So, green field airports are becoming necessary in our own country 

because many of the existing airports are situated in populated areas where 

there is no scope for expansion. I could give the hon. Member a list of the 

green field airports. I do not think he is requesting for that. He has some 

doubts as to whether we have been successful. I would say that we have been 

rather successful; even though I have no authorship, some of the green field 
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airports to which I would like to draw the hon. Member’s attention are Jewar in 

Uttar Pradesh, Mopa in Goa, Navi Mumbai etc. and we have tried to pursue 

this policy through a single window clearance. I think, things are moving very 

fast and I would, of course, welcome any suggestion that the hon. Member or 

others might have. 

SHRI T. R. BAALU: Hon. Speaker, Sir, I would like to ask a question 

pertaining to my own constituency Sriperumbudur. The much talked about 

Sriperumbudur Green Field Airport is not at all seeing any development; for the 

past 10-15 years it is lying idle. I would like to know as to who is at fault, 

whether the State Government, Central Government or the Civil Aviation 

Ministry itself. I would like to know this so that I can take up the matter or at 

least come and meet the Minister on this aspect. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, it would always be a pleasure to meet the 

hon. Member as I have been doing for the last 20 years in different jobs I have 

held. A green field airport, first and foremost, depends on adequate land being 

made available by the State Government. Let me say, that is the starting point. 

When the land is available and the State Government would obviously make 

the land available if it has made a determination on the viability, on the kind of 

traffic etc. In the case of Sriperumbudur, as I have mentioned, I have just been 

confirmed that land is the issue. Now, once land is made available, I would be 

happy to put the resources of the Ministry of Civil Aviation including the 

Airports Authority of India to see how to pursue it and I would welcome a 
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discussion with the hon. Member to which I will invite the representatives of the 

Airports Authority of India and other concerned agencies and, perhaps, the 

State Government if they wish to also participate in the meeting. 

�ीमती दश�ना िव�म जरदोश: अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी को 

ध�यवाद देना चाहती ह� ँ । जब से उ�ह�ने अब�न और एिवएशन, दोन� िमिन��ीज का काय�भार 

सभंाला है, तब से मे�ो िसटीज के पोट�िशयल और कनेि�टिवटी के बार ेम� वे �यादा �य�न कर रहे 

ह� । वैसे पीपीपी मॉडल क� जो बात आती है, सूरत एकमा� शहर है, िजसके िलए हम लोग� ने तीन 

करोड़ �पये िडपोिजट के साथ कनेि�टिवटी के िलए पहला �य�न िकया था । पीपीपी मॉडल पर 

ए�सट�शन और एयरपोट�  के मॉडना�इजेशन का �या �ावधान है? नर�े� भाई ने इंटरनेशनल 

एयरपोट�  के िलए सूरत म� न�व रखी थी, उसको आप कब तक ए�सट�ड कर पाएगँे? म� आपके 

मा�यम से उसी के बार ेम� आपसे पूछना चाहती ह� ँ। 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I can only endorse what the hon. Member 

is saying that the hon. Prime Minister had laid the foundation stone and that we 

will now pursue this. She wants to know the specific time by which we will 

complete it. I am not carrying those details with me because that is an airport-

specific, a project-specific issue. But I will share those with the hon. Member. 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, recently the Ministry of Civil Aviation has taken a 

decision to privatise three airports including Thiruvananthapuram, Ahmedabad 

and Lucknow. They have been handed over to Adani group for modernisation. 

This is like handing over assets built with Government money to private 

parties. A few years ago, there was a proposal to privatise Kolkata and 

Chennai airports also. This was withdrawn in the face of determined opposition 
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by the workers and all concerned people in the country. The Minister has 

mentioned that they have been preparing a masterplan for developing a cost-

effective way to add capacity to meet future traffic demand at Kolkata and 

Lucknow airports. I would like to ask the hon. Minister, if he would assure us 

that no further effort would be made to privatise the Netaji Subhash Chandra 

Bose International Airport at Kolkata which has been modernised recently at a 

cost of Rs.2,300 crore. I would like him to assure us that this is not being 

privatised as it will be totally against the interests of workers and the State.  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I will confine myself to saying that the 

Government has taken a decision to privatise six airports. This was a decision 

taken in November of 2018. Out of these, we are proceeding with three of 

them. In respect of two others, I think we have resolved all the other issues. 

What further programme of privatisation will we undertake etc., 

…(Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: To whom have you handed over? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: There were bids invited for six airports and 

one bidder succeeded in all the six bids. In respect of three airports, we have 

taken a decision to hand them over to that bidder. …(Interruptions) It is Adani 

Enterprises, yes. …(Interruptions) If you look at the bid document, unlike the 

previous period when bids were confined to just one or two bidders and we 

received low bids, this one received nine bids and all of them were of 

international class. And I can tell you that they were extremely successful. 
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…(Interruptions) Sir, I would welcome a discussion on what was done to the 

civil aviation sector during an extended period of time when my friends were in 

office. I would be happy to have that discussion on what they did to that sector. 

…(Interruptions) I would be happy to have that discussion in the House 

because we will then talk about civil aviation rights, we will then talk about 

…(Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप िलखकर द ेदीिजए । 

PROF. SOUGATA RAY: What about Kolkata? 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, आप उनका जवाब मत दीिजए । 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: As regards Kolkata, it is not my job to give 

assurances on hypothetical things. If we receive a demand that a particular 

airport needs to be privatised, we will look at the issue on merits. I am in no 

position to give private assurances to hon. Members. That is not a Minister’s 

job. 
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 (Q. 462 and 477) 

�ी हाजी फजलुर रहमान: महोदय, मेरा �� माननीय मं�ी जी से यह है िक अ�पस�ंयक समदुाय 

के छा�� को �कॉलरिशप देने के िलए िपछले बजट के मकुाबले इस बार के बजट म� विृ� ह�ई है या 

कमी ह�ई है । इसका �यौरा �या है और अगर बजट कम ह�आ है, तो उसका कारण �या है?   

�ी म�ुतार अ�बास नकवी : महोदय, माननीय सद�य ने अ�पस�ंयक� के आिथ�क, शै�िणक 

सश��करण और िवकास के बार ेम� पूछा है । म� बताना चाहता ह� ँ िक मोदी सरकार 130 करोड़ 

िह�द�ुतािनय� के आिथ�क, सामािजक, शै�िणक सश��करण के िलए मजबूती और ईमानदारी के 

साथ काम कर रही है । समाज के सभी वग�, खास तौर से िपछड़े, कमजोर, विंचत तबके तक 

िवकास क� रोशनी पह�चँ सके, वह िवकास के सफर का िह�सेदार, भागीदार बन सके, हमने इस 

�ि� से काम िकया है । िपछले 5 साल� म� हमने अ�पस�ंयक समाज के छा�� को, जो नोिटफाइड 

माइनो�रटीज ह�, इनम� जैन, बौ�, ईसाई, पारसी, मिु�लम और िसख समाज के लोग ह�, उनको 

हमने 3 करोड़ 18 लाख �पये �कॉलरिश�स दी ह� । इनम� 50 परस�ट से �यादा लड़िकया ँह� ।  

महोदय, म� माननीय सद�य को आपके मा�यम से बताना चाहता ह� ँिक इ�वल अपॉचु�िनटी, 

समान अवसर समाज के सभी वग� को िमले, डेवलपम�ट िबना िकसी िडि��िमनेशन के हो, 

सश��करण िबना अपीजम�ट के हो, इस सकं�प के साथ हम काम कर रहे ह� । उसका नतीजा यह 

है िक अगर आप िपछले 5 साल� का �रकॉड� देख�, तो जो लगातार �ॉप आउट रटे हो रहा था, वह 

घटा है । जो ब�चे �कूल छोड़कर चले जाते थे, उसम� कमी आयी है, �य�िक 3 करोड़ 18 लाख 

�पये क� �कॉलरिश�स डीबीटी मोड के मा�यम से सीधे ब�च� के खाते म� पह�चँी है । िबना िकसी 

िबचौिलए, िबना िकसी बेईमानी और लीकेज के यह काय� ह�आ है ।  
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�ी हाजी फजलुर रहमान: महोदय, मेरा सवाल यह था िक अ�पस�ंयक समुदाय के छा�� को 

�कॉलरिशप देने के िलए िपछले बजट के मकुाबले इस बजट म� धनरािश बढ़ाई गई है या कम क� 

गई है । हम इसके बार ेम� जानना चाह�गे और अगर इस बजट म� वह धनरािश कम ह�ई है, तो उसका 

कारण भी बताया जाए ।  

�ी म�ुतार अ�बास नकवी : िपछले बजट के मकुाबले 500 करोड़ �पये बढ़ाए गए ह� । एक चीज 

तो यह है । दूसरी चीज यह है िक यह हमारा सकं�प है और हम शै�िणक सश��करण के िलए 

अ�पस�ंयक, बह�स�ंयक क� बात नह� करते ह� । समाज का वह तबका जो विंचत है, जो िपछड़ा 

ह�आ ह,ै िजस तक िवकास क� रोशनी पह�चँनी चािहए, िजस तक िवकास क� रोशनी कुछ 

राजनैितक कारण� से नह� पह�चँी है, उन तक िवकास क� रोशनी पह�चेँ, उस िवकास के सफर के 

हमसफर समाज के सभी िह�से बन�, इसी िसलिसले म� हम काम कर रहे ह� और आगे भी काम 

करते रह�गे । 

माननीय अ�य� : �� स�ंया 477 को भी इसी �� के साथ �लब िक या जाता है । 

 डॉ मनोज राजो�रया जी ।  

डॉ. मनोज राजो�रया: महोदय, हमार ेदेश म� �धान मं�ी �ी नर�े� भाई मोदी जी के नेत�ृव म� 

“सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव�ास” का िव�ास �य� िकया गया है । अ�पस�ंयक 

मामलात के मं�ालय ने िजस तरीके स ेअ�पस�ंयक बािलकाओ ं के िहत म� काम िकया है, म�ने 

उससे सबंंिधत �� पूछा था । माननीय मं�ी जी न ेउसका काफ� िव�ततृ जवाब िदया है ।  

 म� माननीय मं�ी जी से पूछना चाह�गँा िक वे पूर ेदशे म� अ�पस�ंयक बािलकाओ ंके िलए 

�या-�या िवशेष योजनाए ंचला रहे ह�, िजससे उ�ह� यह अहसास हो िक माननीय �धान मं�ी जी के 

नेत�ृव म� अ�पस�ंयक बािलकाओ ंका भिव�य सरुि�त है और वे देश क� उ�नित म� अपना योगदान 

द�गी ।  
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�ी म�ुतार अ�बास नकवी : महोदय, अ�पस�ंयक समाज क� जो बि�चया ँह�, उनके शै�िणक, 

सामािजक और आिथ�क सश��करण के िलए िपछले 5 वष� म� कई मह�वपूण� योजनाए ंजमीन पर 

आई ह� । इनके बार ेम� हमने अपने पहले �कॉलरिशप से सबंंिधत �� म� बताया है । उसके अित�र� 

नई रोशनी योजना है, नया सवेरा योजना है, सीखो और कमाओ जैसी योजनाए ं ह�, जो 

रोजगारपरक काय��म ह� । बेगम हजरत महल �कॉलरिशप है, जो श�ु �प से केवल लड़िकय� के 

िलए क� गई है । इसके साथ-साथ जो वे इलाके ह�, िजन इलाक� म� अभी तक �कूल नह� बने ह�, 

कॉलेज नह� बने ह�, पॉिलटेि�नक नह� बने ह�, ग�स� हॉ�ट�स नह� बने ह�, उन तमाम इलाक� म� 

शै�िणक ढ़ाचँा बन सके, इसके िलए हमने इन 5 साल� म� काम िकया है ।   

हमने इन पाचँ साल� म� इन �े�� म� शै�िणक िवकास क� �ि� से 25 िड�ी कॉलेजेज बनाए, 

िजसम� ग�स� िड�ी कॉलेज भी है । हमने 1151 इंटर कॉलेजेज बनाए । उस इलाके म� हे�थ से�टर 

नह� था तो हमने वहा ंपर 821 हे�थकेयर से�टस� बनाए ह� । आगँनबाड़ी के��, जहा ंपर �यादातर 

मिहलाए ं और बि�चया ं काम करती ह�, हमने उसका िनमा�ण िकया है । इसके अित�र�, हमने 

लगभग बीस हजार से �यादा आई.टी.आईज़. का िनमा�ण िकया है, 71 पॉिलटेि�न�स बनाए ह� । 

उसम� 5 ग�स� हो�ट�स बनाए गए ह� । इसी तरह, हमने 411 विक� ग िवमेन हो�ट�स बनाए ह� । इस 

तरह से हमने आिथ�क, सामािजक और शै�िणक सशि�करण के काम िकए ह� । 

SHRIMATI SAJDA AHMED: Hon. Speaker, Sir, the Ministry of Minority Affairs 

is giving merit-cum-means scholarship to the students who get admission to a 

college to pursue technical or professional courses like medical and 

engineering on the basis of a competitive examination. This process is being 

done through National Scholarship Portal and the amount of scholarship is 

directly being transferred to the students. For the year 2016-17, about 600 to 

700 students of West Bengal were informed that their scholarships were 
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granted and the amount had been transferred to their bank account. But the 

students have not got the scholarship amount till now. Will the Minister please 

tell us when the students of West Bengal will get the scholarship amount for 

the year 2016-17?  

�ी म�ुतार अ�बास नकवी: माननीय सद�या मे�रट-कम-मी�स �कॉलरिश�स क� बात कर रही   

ह� । अब सीधे तौर पर, जैसा आपने कहा, हम डी.बी.टी. मोड म� सीधे ब�च� को �कॉलरिश�स देते 

ह� । पहले इसम� बीच म� िबचौिलए होते थे । उनके पास यह पैसा जाता था और जाने के बाद उ�ह� 

िमलता था, नह� िमलता था, इस तरह क� बात थी । पर, अभी अगर िकसी ने ब�क अकाउंट गलत 

िदया, कह� पर कोई डु�लीकेशन है तो य ेसारी चीज� पोट�ल पर ह� । इसे रा�य सरकार� को िव�ास 

म� लेकर िकया जाता है । यह रा�य सरकार� क� जानकारी म� होता है । रा�य सरकार� उसे वे�रफाई 

करती ह� । उसके आधार पर उ�ह� �कॉलरिश�स िमलती ह� ।  

अगर आपक� जानकारी म� कोई �पेिसिफक घटना है तो उसके बार ेम� आप मझु ेबताए ं। 

�ी अधीर रजंन चौधरी: सर, माननीय मं�ी जी को शायद यह मालूम है िक उ�ह� िजस मं�ालय का 

मं�ी बनाया गया है, वह माइनॉ�रटीज़ पर ही फोकस करने के िलए है । अभी 6 से��ली नोिटफाइड 

माइनॉ�रटीज़ ह�, िजनम� जैन समदुाय पढ़ने-िलखने म� सबसे आगे है और सबसे पीछे मसुलमान ह� ।  

 सर, म� िजस िडि���ट से आता ह�,ं सार े िह�द�ुतान म� सबस े �यादा मसुलमान मेर े

िडि���ट मिुश�दाबाद म� रहते ह� । वष� 2006 म� जब स�चर कमेटी क� �रपोट�  आई, उसके बाद 

मिुश�दाबाद म� 15-पॉइट्ंस �ो�ाम, िजसका आपने िज� भी िकया है, वह श�ु ह�आ । हमार े

मिुश�दाबाद िडि���ट म� अलीगढ़ मिु�लम यूिनविस�टी का एक कै�पस बनाया गया । उस कै�पस का 

अभी हाल देिखए । जब यह कै�पस श�ु ह�आ था तो िपछली सरकार म�, मतलब आपक� पाट� क� 

सरकार नह�, आपसे पहले क� सरकार के काय�काल म� 107 करोड़ �पये हमार े मिुश�दाबाद म� 

अलीगढ़ मुि�लम यूिनविस�टी कै�पस के िलए िदए गए थे । इसके साथ-साथ उ�ह� 280 एकड़ जमीन 
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भी स�पी गई थी । उसम� अभी तीन िडपाट�म��ट्स ह�, जैसे एम.बी.ए., बी.ए.एल.एल.बी., बी.एड., 

लेिकन कोई जनरल कोस� नह� है । िपछले कई साल� से आप चव�नी नह� दे रहे ह� । उनके 740 

करोड़ �पये बाक� ह�, पर आप उ�ह� चव�नी नह� दतेे ह� और आप कहते ह� - ‘सबका साथ, सबका 

िवकास और सबका िव�ास ।’ आप बड़ी-बड़ी बात� करते ह� । गोल-मोल जवाब देने क� कोिशश मत 

क�िजए �य�िक आपके बजट म� कंजूसी का सबूत है । हमार ेबंगाल के मिुश�दाबाद िडि���ट म� 

अलीगढ़ मुि�लम यूिनविस�टी का जो कै�पस है, इस कै�पस को पैसे �य� नह� िमलते ह�? वहा ं

जनरल कोस�ज �य� नह� चलाए जाते ह�?…(�यवधान) 

 केरल और दूसर ेरा�य� म� भी इसके कै�पस ह�, जैसे मल�परुम है, िकशनगजं है । इस सदन 

म� हम चाहते ह� िक आप अलीगढ़ मुि�लम यूिनविस�टी के बार ेम� ख�ुलम-ख�ुला बताए ं िक �या 

आप ‘सबका साथ, सबका िवकास’ कर�गे या नह� कर�गे? 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, यहां इस सदन म� जो होता है, उसे इस सदन के बाहर भी देश 

और दिुनया देखती है । 

�ी म�ुतार अ�बास नकवी: �पीकर साहब, म� आपके मा�यम से माननीय सद�य को बधाई देना 

चाहता ह� ंिक कम से कम इ�ह�ने पहली बार यह कहा िक 6 नोिटफाइड माइनॉ�रटीज़ ह� । अभी तक 

इ�ह�ने माइनॉ�रटीज़ िमिन��ी को मिु�लम िमिन��ी बना कर रखा ह�आ था । अभी तक ये लोग 

कभी नह� कहते थे । हम लोग� ने बार-बार कहना श�ु िकया िक यह मिु�लम िमिन��ी नह� है, 

बि�क माइनॉ�रटी िमिन��ी है । माइनॉ�रटी का मतलब है िक 6 नोिटफाइड माइनॉ�रटीज़ ह� । उसम� 

आपने जो जैन धम� के बार ेम� कहा, वह भी उसम� है । जहा ंतक आपका �� है, आपने जो बात कही 

िक मूल �� से उसका सबंंध नह� है । आपने अलीगढ़ यूिनविस�टी क� बात क� । …(�यवधान) मूल 

�� से इसका सबंंध नह� है, िफर भी म� आपको इस बार ेम� बताता ह� ंऔर आपने खदु उसको 

दोहराया है िक यह िपछली सरकार� क� गलितया ंह� । उन िपछली सरकार� क� गलितय� का बोझ 

हम उठाकर चल रहे ह� । उनके िलए हम कोिशश कर�गे िक िपछली सरकार� ने जो गलितया ंक� ह�, 
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उनको हम साफ कर रहे ह� ।…(�यवधान) उनका उ�े�य सशि�करण नह� था, बि�क उनका 

उ�े�य तिु�करण था । …(�यवधान) उ�ह�ने जो काम िकया था, वह सशि�करण के िलए नह� 

िकया था, बि�क तिु�करण के िलए िकया था ।…(�यवधान) अगर सशि�करण के िलए िकया 

होता, तो अब तक वहा ंपर अलीगढ़ यूिनविस�टी बन गई होती ।…(�यवधान)  

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, आप नई सद�य ह� । पहले आप �� स�ंया बोल दीिजए । 

…(�यवधान) 
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 (Q.463, 466 and 471) 

�ीमती केशरी देवी पटेल :  महोदय, �या खेल और सरंचना उपल�ध कराने हेत ुरा�य और के�� 

सरकार कमेटी बनाने पर िवचार करगेी, तािक एसटीसी के सचंालन म� जो बाधाए ंआ रही ह�, उ�ह� 

दूर िकया जा सके? वहा ंपर बिुनयादी सिुवधाए ं जैसे कोच क� िनयिु� और रखरखाव आिद क� 

�यव�था क� जाए । 

�ी िकरने �रजीजू: अ�य� महोदय, हम लोग रा�य सरकार� को मदद करते ह� । यह माननीय 

सद�य ने सही दोहराया है । हम लोग इं�ा���चर म� भी कुछ मदद करते ह�, लेिकन जो सबसे 

मह�वपूण� चीज है, वह �िश�ण क� होती है । उसके िलए कोच क� �यव�था करने के साथ-साथ 

अ�य ज�री चीज� भी �पोट्�स अथॉ�रटी ऑफ इंिडया क� तरफ से या ‘खेलो इंिडया’ के तहत दी 

जाती ह� । उसम� रा�य सरकार� के तालमेल के िबना काम नह� हो सकता है । जैसा माननीय सद�य 

ने उ�र �देश के सबंंध म� सवाल पूछा था । उसम� रा�य सरकार का समथ�न नह� िमला है, इसिलए 

इलाहाबाद म� जो �पोट्�स से�टर खलुना था, वह चालू नह� हो पाया । जब रा�य सरकार साथ देगी, 

तो वह काम हो सकता है । 

�ीमती केशरी देवी पटेल : माननीय अ�य�, �ामीण �े�� म� �ितभाओ ंक� कमी नह� है । उनको 

िनखारने के िलए �ामीण �े�� म� बने �टेिडयम म� खेल गितिविधय� को और तेजी से सचंािलत 

िकया जाए । 

 �ी िकरने �रजीजू: अ�य� महोदय, यह बात सही है िक िजसको हम रॉ टैले�ट्स कहते ह�, वे 

गांव� म� बह�त �यादा छुपी होती ह� । छोटी उ� म� ही हम लोग टैले�ट्स क� पहचान कर� िक कौन 

िकस खेल के िलए लायक है, िफर उसका �िश�ण कर� । अभी ‘खेलो इंिडया’ के तहत हम देश भर 

के अलग-अलग �िश�ण के��� म� लगभग 14,000 िखलािड़य� को �ेिनंग द ेरहे ह� । हम �ामीण 

�े�� से ही �यादा लोग� को ला रहे ह� । शहर� म� तो पहले से ही इसक� �यव�था है । हम लोग 

�ामीण �े�� म� फोकस कर रहे ह� और वह� के लोग हम� आगे चलकर मेड�स भी िदलाएगें । 



25.07.2019                                                                                                                  28 
 

माननीय अ�य�: �� स�ंया 466 को �लब कर िदया गया है ।  

�ीमती िकरण खेर जी । 

…(�यवधान) 

�ीमती केशरी देवी पटेल : माननीय अ�य�, �या मं�ी जी यह बताने का क� कर�गे िक 

इलाहाबाद �पोट्�स से�टर म� िकतने ब�च� को ‘खेलो इंिडया’ �क�म के तहत …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, एक मूल �� पूछते ह� और एक स�लीम��ी पूछते ह� ।  

 �ीमती िकरण खेर जी । 

…(�यवधान) 

�ीमती िकरण खेर : अ�य� महोदय, �� स�ंया 466 । 

�ी िकरने �रजीजू: अ�य� महोदय, इसे �लब कर िदया गया है । 

माननीय अ�य�: हा,ँ इसे �लब कर िदया गया है, लेिकन माननीय सद�य ने ठीक पूछा है । आप 

केवल सदन के पटल पर रखने के िलए बोल� । 

SHRIMATI KIRRON KHER : Thank you, Speaker Sir. म� आपके मा�यम स ेअपने यूथ 

अफेयस� एडं �पोट्�स िमिन�टर साहब से पूछना चाहती ह�,ं पहले उ�ह�ने जो �र�लाई िदया, I thank 

him for that, on the issue of enhancing the performance of Indian 

sportspersons. However, there are several cases, जहा ंपर गरीब लोग होते ह�, मझुसे 

बह�त से ऐसे लोग िमले ह�, जो गांव से आते ह� या छोटे शहर� से आते ह�, उनम� भरपूर टैले�ट  होता 

है । उ�ह� व�ड� चैि�पयनिशप वगैरह के िलए जाना पड़ता है । उनका एक ही रोना होता है िक उनके 

पास बेिसक एि�वपम�ट्स खरीदने के िलए पैसे नह� होते ह� । People have come to me and 

said that they did not have shoes but they were going for world championships. 



25.07.2019                                                                                                                  29 
 

They do not have money to buy air tickets.  So, I would like to know from 

the hon. Minister, whether the Government has funds or it is doing something 

so that the aspiring persons can reach a place from where they can get 

funding for this. 

�ी िकरने �रजीजू: अ�य� महोदय, पहले हम� यह खबर काफ� िमलती थी िक बह�त से अ�छे 

िखलाड़ी, जो अतंरा���ीय �तर पर खेल सकते ह�, उनको �ो�साहन नह� िमलता है । खास कर जब 

िवदशे� म� खेल �ितयोिगता होती है, तो उनके जाने-आने क� एयर �लाइट क� िटकट का खच� और 

रहने के िलए �यव�था नह� होती ह ै। नया मं�ी पद सभंालने के बाद हमने िफर �र�यू मीिटंग ली । 

कोई भी खेल, जो ओलि�प�स म� खेला जाता है या हमार ेखेल मं�ालय म� िजसक� �रकि�नशन है, 

उसक� पूरी क� पूरी फंिडंग हम ही करते ह� और हम फेडरशे�स को देते ह� । फेडरशे�स अपने आप 

से और फंड्स जेनरटे कर सकते ह�, तो वह अ�छी बात है । हम िकसी िखलाड़ी को खाली नह� 

छोड़ते ह� । यहां तक िक जो हमने �रक�नाइ�ड िकया, लेिकन अतंरा���ीय �तर पर अगर कोई 

�ितयोिगता चल रही ह,ै उसके िलए हम अलग से �यव�था करके उसक� भी मदद करते ह� । 

खासकर जो गरीब है, लेिकन वह बह�त अ�छा खेल खेलता है, उसक� हम 100 �ितशत मदद 

कर�गे, यह म� भरोसा िदलाना चाहता ह�ं । 

SHRIMATI KIRRON KHER : The Government may also tell us िक �ि�या कैसी 

है? अगर हमार ेपास कोई आए, तो हम िकसको भेज�, िकसको िलख�?   It will be helpful to us. 

 Keeping in line with the Government’s National Sports Policy to promote 

excellence in sports, in the last five years, in my own constituency of 

Chandigarh, we have built six new stadiums and sports complexes of 

international standards.  They have been made functional but unfortunately, 

we do not have enough coaches.  और दूसर ेपस�नल भी नह� ह� । नबंर ऑफ स��शंड 
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जूिनयर कोचेज़ िसफ�  20 ह� । यह हमार ेिलए पूर ेनह� पड़ते ह� । The administration is forced 

to outsource coaches for the young and talented sportsmen in the city.  The 

city has given many international sportspersons.  Unfortunately, in India, I find 

that sportspersons do very well in individual sports.  ि�केट को छोड़कर बाक� चीज� 

म�, एथलेिट�स वगैरह म� ब�चे आगे नह� बढ़ पाते ह� । कोचेज़ क� बह�त कमी है । �या थोड़े और 

कोचेज़ आप स��शन कर�गे, तािक उन व�ड� �लास �टैिडय�स को शु� कर सक� ? 

SHRI KIREN RIJIJU: Hon. Speaker, Sir, it is good to hear the hon. Member 

Shrimati Kirron Kher, who is a great sports lover. 

THE MINISTER OF ROAD TRANSPORT AND HIGHWAYS AND MINISTER 

OF MICRO, SMALL AND MEDIUM ENTERPRISES (SHRI NITIN JAIRAM 

GADKARI): Not only sports lover, she herself was a national level player. 

SHRI KIREN RIJIJU: She herself was a player.…(�यवधान) वे िखलाड़ी थ� । म�ने 

चंडीगढ़ म� िविजट भी क� है । जब म� होम िमिन��ी म� था, तो म�ने चंडीगढ़ म� काफ� �ितभाओ ंको 

देखा है । जो िसले�श�स होते ह�, उनम� हम िकसी िखलाड़ी को डायर�ेट िसले�ट नह� कर सकते 

ह� । खेल सघं होते ह� । जो नेशनल �पोट्�स फेडरशेन होते ह�, वे िखलािड़य� को िसले�ट करते ह� । 

उसके िलए �यव�था करना, पैसे क� मदद करना, वह अलग चीज है, लेिकन िसले�शन हम नह� 

करते ह� । हम� कोई अगर डायर�ेट ए�ोच कर�गे, तो हम उसम� कुछ नह� कर पाएगें । …(�यवधान) म� 

वही बता रहा ह�ं । उसको बाहर भेजन ेक� बात है, तो खेल सघं के मा�यम से हम उनक� मदद करते 

ह� ।  

 अ�य� जी, म�ने �ेिनंग के बार ेम� श�ु म� कहा िक �ेिनंग के िबना कुछ नह� हो सकता है । 

हमार ेभारत म� �ेिनंग क� बह�त कमी रही है । एक बह�त बड़े फैसले के बार ेम� आपको बताना चाहता 

ह�ं । पहले एक लाख या दो लाख �पये से �यादा हम कोचेज़ को नह� देते थे । आजकल दिुनया के 
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सबसे बेहतरीन कोच को लाने के िलए जो सारा कैप था, �रि���शन हटा दी गई है । अब 10-15 

लाख �पये �ित माह कोई कोच चाज� करते ह�, तो उसको देकर हम अपने िखलािड़य� के िलए 

फॉरने से कोच भी ला रह ेह� । 

माननीय अ�य� : इस �� के साथ 471 भी �लब कर रहे ह� ।  

�ी मारगनी भरत । 

SHRI MARGANI BHARAT: Thank you, Speaker, Sir, for giving me the 

opportunity.  We welcome and appreciate the Khelo India Scheme.  How much 

fund has been allotted towards this in this Budget and will it be enough?  What 

is the roadmap for 2020 Tokyo Olympics?  How many medals do you expect 

India to win and can India be in the top ten positions in this Olympics?   

SHRI KIREN RIJIJU: Hon. Speaker, Sir, no matter how much fund allocation 

has been done, it will never be enough because the need is unlimited. 

…(Interruptions) Do not disturb. He has put a very pointed question. He has 

asked as to how much money has been provided. That is his question. 

…(Interruptions) Please do not interfere. 

माननीय अ�य�: म� माननीय मं�ी जी से आ�ह कर दू ं। माननीय मं�ी जी, कभी भी कोई माननीय 

सद�य बैठे-बैठे सवाल पूछे तो मेरा आपसे आ�ह है िक आप जवाब न द� ।  

�ी िकरने �रजीजू: महोदय, खेलो इंिडया के तहत हमने काफ� फंिडंग क� है । िजस रा�य से 

माननीय सद�य आते ह�, उस रा�य को भी मदद िमली है । यिद उनको जानकारी चािहए तो म� 

अलग से भेज सकता ह�ं । जहा ंतक ओलि�पक का सवाल है, कोई भी भिव�यवाणी नह� कर सकता 
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है िक हम िकतने मेड�स जीत कर आएगंे । इसके िलए हम लोग� को पूण� �प से तैयारी करनी 

पड़ेगी ।  

 अ�य� महोदय, आपने उस िदन हम� �पोट�  एडं यूथ अफेयस� पर चचा� करने का मौका िदए, 

उसम� म�ने िव�तार से बताया भी था िक अगला टोिकयो ओलि�पक 2020 म� है । अभी 365 िदन 

बाक� ह� । कल रात से हमने काऊंट डाउन श�ु िकया है, हम एक अ�छी उ�मीद लेकर जाएगें । 

This time, India is going to send a good number of contingent for Tokyo 2020 

Olympics.  

SHRI MARGANI BHARAT : In the last Olympics, in the year 2016, our rank 

was at 66th place. When our country is developing and when our hon. Prime 

Minister is sitting on the global pedestal, is it not our pride to be in the top ten 

position? Is there any roadmap for this Olympics? Can India be in the top ten 

position or not? Do you have any roadmap for this? Kindly tell us.  

SHRI KIREN RIJIJU: Sir, after Rio 2016 Olympics, we did not really perform 

well. We got only two medals. Thereafter, the hon. Prime Minister constituted a 

task force. That task force has already recommended and given their 

suggestions to the Ministry. Now, we are in the process of implementing those 

very effective suggestions which we have received and definitely, we are going 

to promote sports culture in the country. We will definitely perform better in the 

Olympics also.  
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SHRI ADALA PRABHAKARA REDDY: Hon. Speaker, Sir, I thank you for 

allowing me to put a supplementary question.  

 Sir, ‘Khelo India’ is really a good concept introduced by the Government 

of India. India is a big country. I have my apprehensions whether this scheme 

is percolating to every nook and corner of the country. 

 Sir, there is a sports complex at Amancherla Village which is 10 kms 

away from my Parliamentary Constituency, Nellore. In fact, this was sanctioned 

three years back, but the work is still going on at a very slow pace for want of 

funds. 

 May I know from the hon. Minister whether he would allocate adequate 

funds for this project and instruct concerned officials to expedite the work? 

Thank you, Sir.  

SHRI KIREN RIJIJU: Sir, the total budget allocated for ‘Khelo India’ for this 

year, is Rs. 500 crore. Besides this, there are other programmes which we are 

doing along with various sports bodies and the State Governments.  

 The specific question which the hon. Member has asked is about 

Amancherla in Nellore. I will get back to the hon. Member and will give the 

detailed status about the project.  

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, मझेु �स�नता है िक यवुा खेल-कूद मं�ालय पर अनदुान 

क� मांग� क� चचा� के बाद भी सारा सदन, देश म� खेल और िखलाड़ी आगे बढ़�, ‘खेलो इंिडया’ के 

�ित माननीय सद�य� क� िजस तरह से सदन म� �स�नता देख रहा ह�,ं िनि�त �प से यह 
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उ�सकुता बनी रहनी चािहए । मेर ेपास बह�त लंबी सूची है । माननीय सद�य शाट�  म� अपना �वे�न 

पूछ ल� ।  

�ीमती शता�दी राय (बनज�) : अ�य� महोदय, हाथ उठा-उठा कर दद� होने लगता है, �लीज 

अपोिजशन के बार ेम� सोिचए ।  

माननीय अ�य�: माननीय सद�य को कभी म�ने हाथ खड़ा करने के िलए नह� कहा । म�ने आपका 

नाम हाथ खड़ा करने के बाद ही िलख िलया था ।  

�ीमती शता�दी राय (बनज�) : अ�य� महोदय, बीरभूम म� �ाइबल ब�चे ह�, जहा ं लड़िकया ं

फुटबॉल खेलती ह� । मझेु लगता है िक ऐसा बह�त सारी जगह� पर है, उ�ह� कोिचंग और �ेिनंग देनी 

है, आप इतनी बार बोल रहे ह�, लेिकन व ेिडि���ट लेवल से नेशनल लेवल पर नह� आ पा रही ह� । 

इंडीिवजअुली नह�, पूरी टीम क� कोिचंग क� जाए, �ूिमंग क� जाए । माननीय मं�ी जी आप �या 

सोचते ह� िक  कैसे �ाइबल लड़िकया ंबाहर आए ंऔर नेशनल लैवल तक खेल�? 

�ी िकरने �रजीजू: माननीय अ�य� जी, �ाइमेरली �पोट्�स रा�य के िवषय म� है । रा�य सरकार 

कुछ भी अ�छा काम करगेी तो हम सहयोग द�गे । माननीय सद�य ने वीरभूम के बार ेम� िज� िकया 

है, अगर आपको लगता है िक  वहा ंटेल�ट है और उसे �िश�ण िमलना चािहए तो म� ज�र आपक� 

बात नेशनल फुटबाल फेडरशेन तक पह�ंचाऊंगा । ऑल इंिडया फुटबाल फेडरशेन का दािय�व है 

िक  जहा ंटेल�ट है, वहा ंआइड�िटफाई कर े। हम सीधे जाकर टेल�ट आइड�िटफाई नह� कर   सकते 

ह� । आपने सदन म� बात उठाई है, म� ज�र खेल सघं को बताऊंगा और रा�य सरकार से भी 

जानकारी �ा� क�ंगा िक रा�य सरकार ने इस मामले म� �या िकया है । 

डॉ. स�यपाल िसहं: माननीय अ�य� जी, �� काल म� अवसर देने के िलए म� आपका बह�त 

आभार �य� करता ह�ं । म� आपके मा�यम से माननीय खेल मं�ी जी का �यान बागपत क� �यथा 

क� ओर आकिष�त करना चाहता ह�ं । बागपत खेल� क� िनमा�ण भूिम रही है । बागपत ने रा��ीय और 



25.07.2019                                                                                                                  35 
 

अतंरा���ीय �तर के िखलाड़ी िदए ह� । म� �पेिसिफक सवाल पूछना चाहता ह�ं । शूिटंग �े� म� पूर ेदेश 

के 50 �ितशत ब�चे बागपत से आते ह� । यहां साई का स�टर है । यहां पहले दो कोच थे, िपछले 

पांच साल� से केवल एक ही कोच रह गया है और िपछले तीन साल� म� एक का भी आधा ही रह 

गया है, �य�िक  तीन िदन हमार ेयहा ंरहते ह� और तीन िदन दूसर ेिजले म� रहते ह� । 

 यहां पहले 48 ब�च� का �ेिनंग स�टर था और अब इसे घटाकर 20 कर िदया गया है । 

िपछले 20 साल� से शूिटंग के ब�च� को भारत सरकार से 600 �पये �ित महीना सहायता िमलती 

थी । �या इस ेबढ़ाने का ��ताव है? म� माननीय मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ंिक  यहा ंके िलए कोच 

कब िमल�ग?े 

�ी िकरने �रजीजू: माननीय अ�य� जी, माननीय सद�य ने बागपत �े� के बार ेम� िज� िकया है । 

म� मानता ह� ंिक  इस �े� म� �ितभाओ ंक� कोई कमी नह� है । यहा ंशूिटंग का िज� िकया गया है, 

िव� म� भारत पिट�कुलर शूिटंग म� महाशि� के �प म� उभर कर आया है । यह हमार ेिलए बह�त फ� 

क� बात है । अभी जो व�ड� चैि�पयनिशप ह�ई है, उसम� बह�त भारतीय मैड�स जीतकर लाए ह� । 

हमारी �ाथिमकता है �य�िक  भिव�य म� ओिलि�प�स म� �यादा से �यादा मैड�स शूिटंग म� आने 

वाले ह�, इसिलए म� माननीय सद�य से इस स�टर के बार ेम� अलग से बात क�ंगा । 

माननीय अ�य�: आप सब माननीय सद�य� को शूिटंग क� �ेिनंग भी द� तािक  िनशाना सही जगह 

बैठे । 

 �ी िवनस�ट एच. पाला जी । 

SHRI VINCENT H PALA: Hon. Speaker, Sir, thank you for giving me this 

opportunity to ask a supplementary question.  
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 The Sports Authority of India has created a huge sports infrastructure all 

over India. One of them is in the North-Eastern region which is in the North-

East Hills University. The sports infrastructure at the North-East Hills University 

is not a property of the State Government. It is a property of the Central 

Government. It has been there for the last five to six years but its totally 

unattended and is not being used properly. I have personally visited the place 

twice.  

 Sir, I would like to know from the hon. Minister whether the Government 

proposes to complete the project and start the training process in a proper 

manner. The climate of the place is very good for training. Will the Government 

complete the project and pay some personal attention to it?  

SHRI KIREN RIJIJU: Hon. Speaker, Sir, on the issue of the Sports Centre in 

the North-Eastern Hill University in Shillong, I would like to submit that I am not 

having the details of the status of the centre. I have not visited there yet. But I 

am planning to visit the place right after the Budget Session of Parliament. 

Since the State of Meghalaya is going to host the 2022 National Games,  all 

the sporting facilities must be of international standards. Definitely I will look 

into the matter and try to resolve the issues raised by the hon. Member.  
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(Q. 464) 

SHRI Y. S. AVINASH REDDY : Hon. Speaker, Sir, you are very well aware of 

the plight of the State of Andhra Pradesh post-bifurcation. Our State is 

suffering owing to lack of industrial growth in the last five years. There is 

severe unemployment problem. According a special category status to the 

State of Andhra Pradesh promised in the Parliament by the then hon. Prime 

Minister and consequently passed by the Union Cabinet is yet to be fulfilled.  

 Keeping all these facts in view, will the Ministry of MSME provide special 

incentives to the State of Andhra Pradesh by exempting taxes and providing 

subsidies for the MSMEs that are being set up in the State to promote 

industrial growth and thereby address the issue of unemployment in the State?  

 Also, the State of Andhra Pradesh has submitted 23 proposals to the 

Government of India for cluster development under the Micro, Small and 

medium Enterprise Cluster Development Programme. When will the 

Government of India issue approval for these proposals which are intended for 

the development of MSMEs in Andhra Pradesh?   

�ी िनितन जयराम गडकरी: माननीय अ�य� महोदय, कल�टर डेवलपम�ट के बार े म� भारत 

सरकार क� यह नीित है िक हम इसको �ो�सािहत करने के िलए लगातार �यास कर रहे ह� । कल 

ही से�ेटरी क� अ�य�ता म� कल�टस� को ि�लयर करने के िलए मीिटंग ह�ई है । बीते तीन महीने म� 

जो काम साल भर म� नह� ह�आ था, उतना काम हमारी िमिन��ी ने कल�टर को मा�यता देने के 

िलए िकया है । हम कल�टर डेवलपम�ट के बार ेम� और एक बात सोच रहे ह�  । पहले इसम� काफ� 

�रि���श�स थ� । चै�रटेबल ��ट, नॉन �ोिफट मेिकंग आग�नाइजेशन वगैरह के �ावधान थे । अब 
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कल�टर डेवलपम�ट म� वहा ं क� �थािनक इंड��ी अगर अपना कोई नया आइिडया देकर बात 

करती है तो हम उसके बार ेम� भी िवचार कर�गे और उसको �ो�सािहत करने का �यास कर�गे । 

 जहा ंकपास का उ�पादन होता है, हमने कॉटन कल�टस� म� सोलर से व� तैयार करने क� 

अ�छी �क�म बनाई है । काफ� जगह� पर इसको अ�छा �र�पांस िमला है । इसम� ए�सपोट�  और 

िडजाइिनंग के काम भी हो रहे ह� और 29 तारीख को म�ुबई म� हमार ेए�सपोट� के काम करने वाले 

लोग� के साथ मीिटंग भी आयोिजत ह�ई है । 

 जहा ं तक आं� �देश क� बात है, िवशाखापट्नम म� मेिडकल िडवाइसेज का अ�छा 

कल�टर है । आपको पता होगा िक हमार ेदेश म� पचास हजार करोड़ �पये के मेिडकल िडवाइसेज 

इ�पोट� होते ह� । यह कल�टर बह�त अ�छा काम कर रहा है । इसके कारण हमारा इ�पोट� भी बचेगा । 

जैसे आज एमआरआई क� क�मत साढे चार करोड़ �पये है, वह एमआरआई हमार े भारतीय 

वै�ािनक यहां केवल 98 लाख �पये म� बना सक� गे । �टैन, घुटने आिद से लेकर िजतने भी अलग-

अलग �कार के जो िडवाइसेज ह�, उनक� मै�यफैु�च�रगं को बढ़ावा देने के िलए हमने इसको मेन 

मानकर एक �पोजल आं� �देश के म�ुय मं�ी को भेजा है िक यह कल�टर मेन होगा । इसके साथ 

जड़ुकर अ�य रा�य� म� भी करीब 5 से 6 कल�टस� बनाने क� योजना है िजससे आं� �देश का जो 

कल�टर है, उसको और िबजनेस िमलेगा, लेबोर�ेीज को काम िमलेगा । अभी वह �ोिफट कमा रही 

है और रा�य सरकार को द ेरही है । हमने इसका बड़ा ए�सपै�शन करने के िलए म�ुय मं�ी जी को 

िलखा है । 

 जहा ंतक आं� �देश क� बात माननीय सद�य कर रहे ह�, देश म� जो भी नीित बनती है वह 

पूरे देश के िलए एक होती है । एक रा�य के िलए कोई िवशेष �कार क� योजना बनाना, क�शेसन या 

जीएसटी देना, आज के समय म� सभंव नह� है । आपको पता होगा िक जीएसटी क� एक काउंिसल 

बनी ह�ई है और यिद जीएसटी काउंिसल म� भी कोई क�शेसन देना है तो दशे के सभी रा�य� के 

फाइन�स िमिन�टर इसम� शािमल ह� । इसिलए एक �टेट के िलए देना इस समय सभंव भी नह� है 
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और किठन भी है । लेिकन, एक बात ज�र है िक आं� �देश के िवकास के िलए िजतने भी नए 

कल�टस� ह�ग,े नई योजनाए ंह�गी और जो भी इस �कार के नए �पोजल आएगें, उनको हम िनि�त 

�प से �धानता द�गे । आं� �देश म� रोजगार का िनमा�ण हो, िवकास हो, इसके िलए हम पूरी मदद 

कर�गे । वत�मान म�, हमारी िजतनी योजनाए ंह�, उन सब योजनाओ ंम�, म� आपसे अनरुोध क�ंगा िक 

हमार ेपास आं� �देश से �यादा से �यादा �पोज�स, हम उनको पॉिजिटव ए�ोच म� �वीकार�गे 

और ए��लायम�ट और �ोथ रटे बढ़ाने के िलए हम आं� �देश क� पूरी मदद कर�गे ।  

SHRI Y. S. AVINASH REDDY: Sir, Andhra Pradesh needs the helping hand of 

the Central Government.  

 Hon. Prime Minister has announced two per cent interest subvention for 

MSMEs.  I would like to request the hon. Minister to consider the same 

Scheme to be applied for MSMEs which have taken credit under Andhra 

Pradesh State Finance Corporation also.  If this Scheme is made applicable to 

even the companies which have taken credit under Andhra Pradesh State 

Finance Corporation, it would cover a large number of MSMEs which would at 

least provide more employment and industrial growth as well. 

�ी िनितन जयराम गडकरी: अ�य� महोदय, दो परस�ट इ�टर�ेट देने क� योजना है । एमएसएमई 

को इसका फायदा भी िमल रहा है और ब�क� के �ारा इ�टर�ट िदया भी जा रहा है, लेिकन आपके 

साथ आपक� �टेट क� फाइन�िशयल कॉप�रशेन है । आपके �� का अथ� म� समझ रहा ह� ंिक शायद 

उसको यह फैिसिलटी नह� िमल रही है । जैसा आप कह रहे ह�, वैसा नह� होना चािहए । म� इसक� 

िडटेल म� जाऊंगा और वेरीफाई क�ंगा । अगर ऐसा हो सकता है, तो सरकार उसके िलए ज�र 

सह�िलयत देगी ।  
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SHRI KOMATI REDDY VENKAT REDDY : Thank you, Respected Speaker 

Sir, for giving me this opportunity.  

अ�य� जी, मेरा एक ही �� है । May I know, whether the hon. Prime Minister, 

while reviewing the Scheme, had directed the Finance Ministry to increase the 

disbursal of MSME loan amount from Rs. 1 crore to Rs. 3 to 5 crore, keeping in 

view the rising unemployment rate which is a 45-year high, a never before 

situation? Has the Government taken any steps to raise the MSME loans up to 

Rs. 3 to 5 crore without any collateral from the present financial year itself; and 

if so, the details thereof? 

�ी िनितन जयराम गडकरी: सर, माननीय �धान मं�ी जी ने एमएसएमई क� तरफ िवशेष �यान 

िदया है । For this, 12 key initiatives were announced on 02.11.2018 to expedite 

the growth of MSME Sector: 

(i) Loans up to Rs. 1 crore through 59 minutes online portal;  

इसम� करीब 36 हजार लो�स स��शन ह�ए ह� और आज म�ने इसक� इं�वायरी भी क� है । 

ऐसी सूचना दी गई है िक इसका िडसबस�म�ट भी तरु�त होना चािहए  । श�ुआत म� इसम� थोड़ी देरी 

हो रही थी, लेिकन अब तरु�त देने के बार ेम� कहा गया है ।  

(ii) Interest subvention of 2 per cent for all GST registered MSMEs, on 

fresh or incremental loans; 

(iii) All companies with a turnover of more than Rs. 500 crore to be 

mandatorily on TReDS platform to enable entrepreneurs to access 

credit from banks, based on their upcoming receivables, thus, 

solving the problems of cash cycle; 
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(iv) All Central Public Sector Undertakings to achieve an overall 

procurement of a minimum 25 per cent from MSMEs; 

इसम� भी 40 हजार करोड़ का गवन�म�ट अ�डरटैिकंग ऑफ पि�लक से�टर म� एमएसएमई 

को काम िमला है ।  

(v) Out of 25 per cent procurement, mandated from MSMEs, 3 per cent 

reserved for women entrepreneurs;  

(vi) All CPSUs to compulsorily procure through Government e-

Marketplace (GeM) Portal; 

मझेु खशुी हो रही है, जैसे चाइना क� �ोथ म� अलीबाबा नाम से एक पोट�ल था, उसका टन� 

ऑवर इतना बड़ा ह ैिक हम इमेिजन भी नह� कर सकते । अमे�रका म� अमेजॉन है, तो हमने भी तय 

िकया है िक एमएसएमई को �ो�सािहत करने के िलए हम एक पोट�ल बनाएगें, उसका टे�टेिटव नाम 

भी िनि�त िकया गया ह ै। जेम के नाम का जो हमारा पोट�ल है, उसके बार ेम� हमारी बातचीत ह�ई है 

और माननीय पीयूष गोयल जी से भी मेरी इस बारे म� चचा� ह�ई ह� । वे हम� गाइड कर रहे ह� और 

एमएसएमई के िलए पोट�ल खोल रहे ह� । मझु ेलगता है िक महीने भर के अ�दर इसक� लांिचंग भी हो 

जाएगी । म� उ�मीद करता ह� ंिक अगर यह पोट�ल श�ु हो जाएगा तो इसम� दो साल म� करीब 10 

लाख करोड़ का धंधा होगा । इसको व�ड� का एि�सस िमल जाएगा तो एमएसएमई को बह�त अ�छा 

माक� ट िमलेगा ।  

(vii) 20 Technology Centres and 100 extensions to be established in the 

country; 

(viii) Government of India to bear 70 per cent of the cost for establishing 

Pharma clusters; 
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यह भी कर रहे है । जैसे म�ने मेिडकल िडवाइसेज के िलए बोला है । इसम� यह सोचा गया है 

िक अगर हम इ�पोट� करते ह� तो इ�पोट� स�सीट्यूड इकोनॉमी क� तरफ जाए तािक हमार े�ल�टर 

इ�पोट� को कम कर�, इसक� भी कोिशश हो रही है । 

(ix) Returns under 8 labour laws and 10 Union Regulations to be filed 

once a year; 

(x) Establishments to be visited by an Inspector will be decided through 

a computerised random allotment; 

(xi) Single consent under air and water pollution laws. Returns to be 

accepted through self-certification, and only 10 per cent MSME units 

to be inspected; and 

(xii) For minor violations under the Companies Act, entrepreneurs no 

longer have to approach court but can correct them through simple 

procedures.  

अ�य� महोदय, म� आपको यह बताना चाह�ंगा िक माच� 2017 म� जो अमाउंट ब�को ने 

एमएसएमई के िलए िदया था, वह 1 लाख 70 हजार करोड़ �पय ेथा । माच� 2018 म� यह करीब 10 

लाख 70 हजार करोड़ �पये था ।  

बाद म� यह 11 लाख 49 हजार करोड़ �पये ह�ई और माच�, 2019 तक, �ोिवजनली अभी 

तक इसम� बढ़ोतरी ह�ई है । अब यह 14 लाख 97 हजार 687 करोड़ �पये हो गया है । इसका 

मतलब है िक एमएसएमई को मैि�समम ब��स फाइन�स कर रही ह� । यह बात िब�कुल सही है िक 

िकसी भी देश क� �ोथ रटे म�, इ��लायम�ट पोट�िशयल बढ़ाने म� एमएसएमई का रोल बह�त मह�वपूण� 

है । खादी �ामो�ोग और िवलेज कमीशन का भी आगे एक �� है । हम लोग कोिशश कर� िक �रल, 

ए�ीक�चर और �ाइबल से�टर म� भी नई-नई टे�नोलॉजीज का उपयोग करके कैसे रोजगार 

िनमा�ण हो, यह भी सूचना दी गई िक सरकार के �तर पर िजतनी नई टे�नोलॉजीज ह�, नए 
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इनोवेश�स ह�, उनको भी इसके साथ एड करके, हम एमएसएमई को �ो�सािहत कर�गे, रोजगार 

िनमा�ण करने क� भी कोिशश कर�गे और �ोथ रटे म� भी कं�ी�यूट कर�गे । 

SHRI B. MANICKAM TAGORE: Hon. Speaker, Sir, I represent a constituency 

called Virudhunagar. Virudhunagar is one of the aspirational districts and 

MSME sector is the backbone of the district where Sivakasi fireworks and other 

industries are there. The hon. Minister has given a detailed reply to the 

question. I would like to say that the demonetisation has broken the backbone 

of the industries like fireworks, matchbox and printing. When the cluster 

approach programme was introduced by Dr. Manmohan Singh, there was a 

cluster programme on matchbox industry in my constituency. I would like to 

ask the innovative Minister whether he will consider a proposal for the 

fireworks and printing industry to have a cluster model so that they can be 

protected from Chinese imports on fireworks and other printing facilities. 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Mr. Speaker, Sir, the Government’s policy is 

very clear. We are very keenly interested to give the highest priority for the 

development of MSME sector, particularly in backward areas. As regards any 

new technology, new innovation and new research, which is going to create 

more market, more employment potential or which is going to add to the 

growth rate of the country, definitely we are not restricting it anywhere and 

there is no limitation. Any new idea, any new research, any new technology 

which you have, you can take the proposal to us, we are ready to consider, we 

will support it. Ultimately it is import substitute, cost effective and, at the same 
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time, it is going to create more employment potential and contribute to the 

growth rate of the country. Already, particularly for village industry, our turn 

over is very huge. Now, our highest priority is for agriculture, village and tribal 

sector where we want to create more employment potential. So, anywhere any 

technology related with forest material for making biodiesel, now there is a 

possibility in India that the non-edible oilseed is available particularly in tribal 

areas. I have already given instruction to my Ministry to create such an 

industry where raw material is available there. I would like to inform that 

particularly the tribal areas like your district where a lot of materials are 

available, if you want to use any new technology to expand industry, we will 

support it. 

SHRI B. MANICKAM TAGORE : Sir, I had asked a question regarding the 

fireworks industry. 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Regarding fireworks industry, I do not have 

the rules and regulations with me now. But as far as ecology and environment 

are concerned, there are many reservations about the fireworks industry. After 

checking all these things, we have to find out a technology which will not 

create more air pollution. So, definitely, while considering your demand, we will 

go into the details, verify everything and on the basis of that, we will try to 

resolve your problem. 
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(Q. 465) 

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT : Hon. Speaker, Sir, I would like to thank 

the Minister for giving a very detailed reply. But I would like to bring to the 

notice of the House and the hon. Minister that under the Pradhan Mantri Awas 

Yojana (Urban), the selection of beneficiaries takes place at the Municipality or 

the Municipal Corporation level. What we have seen in my Nandurbar 

Municipality is that the selection process is not done transparently. The forms 

are called in from all the beneficiaries and only some forms are selected, 

others are rejected. So, I would like to ask the hon. Minister, through you, as to 

what steps the Government will take to bring in transparency in the process of 

selection of beneficiaries. 

12.00 hrs 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, the Pradhan Mantri Awas Yojana is being 

implemented within a framework of cooperative federalism.  We receive a 

demand from the States and this is filtered through a State level Selection and 

Monitoring Committee.  

I would like to inform the hon. Member that as against the target of one 

crore homes to be built initially, the revised target is 1.12 crore  and we have 

already sanctioned 84 lakh homes.  So, the scheme is proceeding very well.  If 

there are any issues at the local level, that is at the municipality or the urban 

local bodies level, she should feel free to bring those issues to my attention 

and I would be very happy to take these up with the State Government through 
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the recognized machinery.  The scheme is operating very well and we will 

have it completed by 2020, well before 2022, which is the target.  But please 

do bring those issues to my attention.   

The selection of the beneficiaries ultimately is the job of the urban local 

bodies, then of the State Government and then of the Central Government.  
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मझेु दो िवषय� पर �थगन ��ताव क� सूचनाए ं�ा� ह�ई ह� । 

�थगन ��ताव क� िकसी भी सूचना के िलए अनमुित �दान नह� क� गई है ।  
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12.01 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

माननीय अ�य� : अब प� सभा पटल पर रखे जाएगें । आइटम न�बर 2, �ी िकरने �रजीजू । 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MINORITY 

AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU): Sir, I beg to lay on the Table: 

(1) (i) A copy of the Administrative Report (Hindi and English versions) of 

the Haj Committee of India, Mumbai, for the year 2017-2018.                                                                                       

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Haj Committee of India, Mumbai for the year 2017-2018, together 

with Audit Report thereon. 

 (iii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government on the Audited Accounts of the Haj Committee of India, 

Mumbai, for the year 2017-2018.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 554/17/19 ] 

(3) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the National Minorities Development and Finance 

Corporation and the Ministry of Minority Affairs for the year 2019-2020.  

     [Placed in Library, See No. LT 555/17/19 ] 
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(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Dope Testing Laboratory, New Delhi, for the year 2017-

2018, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Dope Testing Laboratory, 

New Delhi, for the year 2017-2018.  

(5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (4) above. 

[Placed in Library, See No. LT 556/17/19 ] 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT AND 

ENTREPRENEURSHIP (SHRI R.K. SINGH): Sir, I beg to lay on the Table: 

(1)   A copy of the Annual Budget (Hindi and English versions) of the Damodar 

Valley Corporation, Kolkata, for the year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 557/17/19 ] 

(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Memorandum of Understanding between the North Eastern 

Electric Power Corporation Limited and the Ministry of Power for 

the year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 558/17/19 ] 
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(ii) Memorandum of Understanding between the NTPC Limited and 

the Ministry of Power for the year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 559/17/19 ] 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 179 of the Electricity Act, 2003:-  

(i) The Central Electricity Regulatory Commission (Terms and 

Conditions of Tariff) Regulations, 2019 published in Notification 

No.L-1/236/2018/CERC in Gazette of India dated 3rd May, 2019. 

(ii) The Central Electricity Regulatory Commission (Fees and 

Charges of Regional Load Despatch Centre and other related 

matters) Regulations, 2019 published in Notification No.L-

1/153/2019/CERC in Gazette of India dated 21st May, 2019. 

(iii) The Central Electricity Regulatory Commission (Recruitment, 

Control and Service Conditions of Staff)(Fourth Amendment) 

Regulations, 2019 published in Notification No.L-2/2(2)/2011-

Estt./CERC in Gazette of India dated 14th June, 2019. 

[Placed in Library, See No. LT 560/17/19 ] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I beg to lay on the Table: 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Commission of Railway Safety, Lucknow, for the year 2017-2018.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Commission of Railway Safety, Lucknow, for the 

year 2017-2018.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 561/17/19 ] 

(3) A copy each of the following notifications (Hindi and English versions) 

under Section 58 of the Delhi Development Act, 1957:- 

(i) S.O.1236(E) published in Gazette of India dated 8th March, 2019, 

making modifications in Unified Building Bye-Laws for Delhi 2016. 

(ii) S.O.358(E) published in Gazette of India dated 21st January, 

2019, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.3173(E) dated 29th June, 2018. 
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(iii) S.O.359(E) published in Gazette of India dated 21st January, 

2019, regarding fixation of rates to be applied for enhanced FAR 

for residential properties, Coop. Group Housing, Mixed 

Use/commercial streets and commercial properties (excluding 

hotel and parking plots) arising out of MPD 2021. 

(iv) S.O.1237(E) published in Gazette of India dated 8th March, 2019, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.3027(E) 

dated 21st June, 2018. 

(v) S.O.372(E) published in Gazette of India dated 23rd January, 

2019, regarding fixation of use conversion charges for Mixed 

Use/commercial Use of premises and shop-cum residence 

plots/complexes later designated as LSCs. 

(vi) S.O.373(E) published in Gazette of India dated 23rd January, 

2019, regarding corrigendum of fixation of rates to be applied for 

enhanced FAR for residential properties, Coop. Group Housing, 

Mixed Use/Commercial streets and commercial properties 

(excluding hotel and hotel parking ) arising out of MPD 2021. 

(vii) The Ministry of Housing and Urban Affairs, Delhi Development 

Authority, Chief Engineer (Civil) and Chief Engineer (Electrical) 

Recruitment Rules, 2019 published in Notification No. 

G.S.R.319(E) in Gazette of India dated 22nd April, 2019.  
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(viii) The Delhi Development Authority (Repeal of recruitment 

regulations for the post of Naib Tehsildar) Regulations, 2019 

published in Notification No. K-11011/34/2018-DDII in Gazette of 

India dated 30th May, 2019.  

(ix) The Delhi Development Authority (Naib Tehsildar) Recruitment 

Rules, 2019 published in Notification No. G.S.R.392(E) in Gazette 

of India dated 30th May, 2019.  

(x) The Delhi Development Authority (Survey Cadre) Recruitment 

(Amendment) Rules, 2019 published in Notification No. 

G.S.R.128(E) in Gazette of India dated 20th February, 2019.  

[Placed in Library, See No. LT 562/17/19 ] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SHIPPING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI MANSUKH L. MANDAVIYA): Sir, I beg to lay on the 

Table: 

 (1)   A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the Shipping Corporation of India Limited and the Ministry of 

Shipping for the year 2019-2020.  

[Placed in Library, See No. LT 563/17/19 ] 
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(2)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 47 of the Indian Maritime University Act, 

2008:-  

(i) Notification No. IMU/HQ/ADM/Notification/2018 published in 

Gazette of India dated 19th July, 2018, regarding Ordinances 

governing administrative and academic matters of the Indian 

Maritime University. 

(ii) Notification No. IMU/HQ/ADM/Notification/2018/2 published in 

Gazette of India dated 12th September, 2018, regarding 

Ordinances governing administrative and academic matters of the 

Indian Maritime University. 

(iii) Notification No. IMU/HQ/ADM/Notification/2018/3 published in 

Gazette of India dated 13th February, 2019, regarding Ordinances 

governing administrative and academic matters of the Indian 

Maritime University. 

(3)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at item No. (i) & (ii) of (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 564/17/19 ] 
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(4)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 124 of the Major Port Trusts Act, 1963:-  

(i) G.S.R.473(E) published in Gazette of India dated 5th July, 2019 

approving the Kandla Port Trust Employees (Recruitment, 

Seniority and Promotion) Amendment Regulations, 2019. 

(ii) G.S.R.228(E) published in Gazette of India dated 19th March, 

2019 approving the New Mangalore Port Trust (Licensing of 

stevedoring and shore handling) Regulations, 2019. 

[Placed in Library, See No. LT 565/17/19 ] 

THE MINISTER OF ROAD TRANSPORT AND HIGHWAYS AND MINISTER 

OF MICRO, SMALL AND MEDIUM ENTERPRISES (SHRI NITIN JAIRAM 

GADKARI):  Sir, on behalf of General (Retd.) V.K. Singh, I beg to lay on the 

Table: 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Highways Authority of India, New Delhi, for the year 2017-

2018, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Highways Authority of India, New Delhi, 

for the year 2017-2018.  



25.07.2019                                                                                                                  56 
 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 566/17/19 ] 

 

(3)         A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 10 of the National Highways Act, 1956 

(i) S.O.2224(E) published in Gazette of India dated the 28th June, 

2019, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

National Highway No.78 (New NH 43) (Katni-Umariya Section) in 

the State of Madhya Pradesh on EPC mode (Package-1). 

(ii) S.O.2225(E) published in Gazette of India dated the 5th July, 2019, 

regarding rates of fees to be recovered from the users of National 

Highway No.12A  (New NH 30) (Mandla-Chilpi Section) in the 

State of Madhya Pradesh on EPC mode under NHDP-

IV(Package-3). 

(iii) S.O.2381(E) published in Gazette of India dated the 5th July, 2019, 

regarding rates of fees to be recovered from the users of National 

Highway No.49  (Madurai-Paramakudi-Ramanathapuram Section) 

in the State of Tamil Nadu under NHDP Ph-III  on EPC mode. 

(iv) S.O.2382(E) published in Gazette of India dated the 5th July, 2019, 

regarding rates of fees to be recovered from the users of National 

Highway No.45B (Trichy Bypass-Tovaramkurchi-Madurai Section) 

in the State of Tamil Nadu as Public Funded Project. 
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(v) S.O.2383(E) published in Gazette of India dated the 5th July, 2019, 

regarding rates of fees to be recovered from the users of National 

Highway No.56 (New NH 731) (Lucknow-Sultanpur Section) in the 

State of Uttar Pradesh-IV on Hybrid Annuity Mode. 

(vi) S.O.2384(E) published in Gazette of India dated the 5th July, 2019, 

regarding rates of fees to be recovered from the users of National 

Highway No.233 (Ghaghra Bridge to Varanasi Section) in the 

State of Uttar Pradesh under NHDP-IV on EPC mode. 

[Placed in Library, See No. LT 567/17/19 ] 

जल शि� मं�ालय म� रा�य म�ंी तथा सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंालय म� रा�य 

म�ंी (�ी रतन लाल कटा�रया): अ�य� महोदय, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह� ं: 

(1) (एक)   नम�दा िनयं�ण �ािधकरण, इंदौर के वष� 2017-2018 के वािष�क �ितवेदन  

क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे । 

(दो)  नम�दा िनयं�ण �ािधकरण, इंदौर के वष� 2017-2018 के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) । 

(2)  उपयु�� (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 568/17/19 ] 

(3) (एक)  बेतवा नदी बोड�, झांसी के वष� 2017-2018 के वािष�क �ितवदेन  

क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे । 

(दो)  बेतवा नदी बोड�, झांसी के वष� 2017-2018 के काय�करण क� सरकार 

�ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण)  । 
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(4)  उपयु�� (3) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 569/17/19 ] 

(5) (एक) नेशनल िमशन फॉर �लीन गगंा, नई िद�ली के वष� 2016-2017 के लेखापरीि�त   

लेखाओ ं क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) तथा उन पर लेखापरी�ा 

�ितवेदन । 

(दो)  नेशनल िमशन फॉर �लीन गगंा, नई िद�ली के वष� 2016-2017 के लेखापरीि�त 

लेखाओ ंक� समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

(6)  उपयु�� (5) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण)  । 

[Placed in Library, See No. LT 570/17/19 ] 
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12.03 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

 

SECRETARY-GENERAL: Sir, I have to report the following messages 

received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

(i) “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of 

the Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya 

Sabha, I am directed to return herewith the Appropriation (No. 

2) Bill, 2019, which was passed by the Lok Sabha at its sitting 

held on the 17th July, 2019 and transmitted to the Rajya Sabha 

for its recommendations and to state that this House has no 

recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the 

said Bill.” 

(ii) “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of 

the Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya 

Sabha, I am directed to return herewith the Finance (No. 2) Bill, 

2019, which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on 

the 18th July, 2019 and transmitted to the Rajya Sabha for its 

recommendations and to state that this House has no 

recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the 

said Bill.” 
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12.03 ½ hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS 

(i) Status  of implementation of the recommendations/observations 
contained in the  266th Report of the Standing Committee on Transport, 
Tourism and Culture on Action taken by the Government on the 
recommendations/observations contained in 260th Report of the 
Committee on Demands for Grants (2018-19) pertaining to the Ministry of 
Shipping* 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SHIPPING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI MANSUKH L. MANDAVIYA): Sir, I beg to lay a 

statement regarding the status of implementation of the 

recommendations/observations contained in the 266th Report of the Standing 

Committee on Transport, Tourism and Culture on Action taken by the 

Government on the recommendations/observations contained in the 260th 

Report of the Committee on Demands for Grants (2018-19) pertaining to the 

Ministry of Shipping. 

  

                                                             
* Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 571/17/19. 
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12.04 hrs 

(ii) Status of implementation of the  recommendations/ observations 
contained in the 265th Report of the Standing Committee on Transport, 
Tourism and Culture on Action taken by the Government on the 
recommendations/observations contained in 259th Report of the 
Committee on Demands for Grants (2018-19) pertaining to the Ministry of 
Road Transport and Highways* 

 

THE MINISTER OF ROAD TRANSPORT AND HIGHWAYS AND MINISTER 

OF MICRO, SMALL AND MEDIUM ENTERPRISES (SHRI NITIN JAIRAM 

GADKARI): Sir, on behalf of General (Retd.) V.K. Singh, I beg to lay a 

statement regarding the status of implementation of the 

recommendations/observations contained in the 265th Report of the Standing 

Committee on Transport, Tourism and Culture on Action taken by the 

Government on the recommendations/observations contained in the 259th 

Report of the Committee on Demands for Grants (2018-19) pertaining to the 

Ministry of Road Transport and Highways. 

  

                                                             
* Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 572/17/19. 
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12.04 ½ hrs 

(iii)Status of implementation of the recommendations contained in the 

293rd Report of the Standing Committee on Industry on Demands for 

Grants (2018-19) pertaining to the Ministry of Micro, Small and Medium 

Enterprises* 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MICRO, SMALL AND 

MEDIUM ENTERPRISES AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ANIMAL HUSBANDRY, DAIRYING AND FISHERIES (SHRI PRATAP 

CHANDRA SARANGI): Sir, I beg to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 293rd Report of the 

Standing Committee on Industry on Demands for Grants (2018-19) pertaining 

to the Ministry of Micro, Small and Medium Enterprises. 

  

                                                             
* Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 573/17/19. 
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12.05 hrs 

GOVERNMENT BILLS - Introduced  

(i) Inter-State River Water Disputes (Amendment) Bill, 2019* 

 

HON. SPEAKER: Now, the House shall take up Item No. 12, Shri Gajendra 

Singh Shekhawat. 

THE MINISTER OF JAL SHAKTI (SHRI GAJENDRA SINGH SHEKHAWAT): 

With your permission, Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill further to 

amend the Inter-State River Water Disputes Act, 1956. 

माननीय अ�य� : ��ताव ��ततु ह�आ : 

“िक अतंरा��यीय नदी जल िववाद अिधिनयम, 1956 का और सशंोधन करने वाले 

िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए” 

HON. SPEAKER : Shri Adhir Ranjan Chowdhury. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I am opposing 

the introduction of the Bill under the nomenclature ‘The Inter-State River Water 

Disputes (Amendment) Bill, 2019’ under rule 72 of the Rules of Procedure and 

Conduct of Business in the Lok Sabha. 

 Sir, here Article  262 is very clear, which says:  

“Adjudication of disputes relating to waters of inter State rivers 

or river valleys: 

 

                                                             
* Published  in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 25.07.2019. 
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Parliament may by law provide for the adjudication of any 

dispute or complaint with respect to the use, distribution or 

control of the waters of, or in, any inter-State river or river 

valley.” 

However, Sir,  Article 252 says: 

“Power of Parliament to legislate for two or more States by 

consent and adoption of such legislation by any other State: 

(1) If it appears to the Legislatures of two or more States to be 

desirable that any of the matters with respect to which 

Parliament has no power to make laws for the States except 

as provided in Articles 249 and 250 should be regulated in 

such States by Parliament by law, and if resolutions to that 

effect are passed by all the House of the Legislatures of 

those States, it shall be lawful for Parliament to pass an Act 

for regulating that matter accordingly, and any Act so passed 

shall apply to such States and to any other State  ” 

महोदय, हमारा देश एक सघंीय ढांचे से चलता है । हम सभी को जानकारी है िक  इंटर �टेट 

�रवर  िड��यूट पहले से चलता आ रहा है । आने वाले समय म� यह और बढ़ेगा । 

Whenever the riparian states are not able to reach amicable agreements 

on their own in sharing of an inter-State river waters, section 4 of IRWD Act 

provides dispute resolution process in the form of Tribunal. 

म� इस िबल के िखलाफ नह� ह� ंऔर वॉटर िड��यूट ख�म होना चािहए, लेिकन सभी कुछ 

हमार ेसिंवधान के मतुािबक होना चािहए । 
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Sir, when the Tribunal final verdict issued based on the deliberations on 

the draft verdict is accepted by the Central Government and notified in the 

Official Gazette, the verdict becomes law and binding on the States and Union 

Government for implementation. In case the Constitutional rights of States are 

ingressed upon by the Tribunal Award in any manner, the Central Government, 

for extending purview of its enactment to implement the Tribunal Order, is 

obliged – Sir, I am reiterating, is obliged --  to take the consent of Parliament 

and all riparian states under Article 252 of  the Constitution before publishing 

the Tribunal Awards in the Official Gazette. 

Therefore, Sir, इस िबल म� कह� नह� है िक आपने िकसी सूबे क� सरकार से चचा� क� है 

या बात क� है । यह िज� कह� नह� है िक आप उनक� सहमित लेकर यह िबल ला रहे ह� । इस िबल 

म� इन बात� का िज� कह� नह� है, इसिलए म� इस िबल का िवरोध करता ह�ं । 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Speaker, Sir, Biju Janata 

Dal and Odisha are not opposed to this Bill, per se  as the Union Government 

is empowered or conferred with powers to regulate and develop Inter-State 

Rivers under Entry 56 of List I of Schedule VII to the extent declared by the 

Parliament by law to be expedient in public interest. 

But my objection at the time of introduction is the same which I had 

raised in 2017 when the same Bill was being introduced in this House in the 

16th Lok Sabha. 

As Adhir Ranjan Babu has very rightly mentioned that as water is a 

State Subject, the respective stakeholders -- which are the State Governments  

-- need to be consulted before preparation of this Bill. I am not questioning the 
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intent of the Bill.  Yes, there are many Tribunals, which are actually not 

functioning as per our liking and a lot of time is being wasted to give a 

decision.  But implementation of that decision is another aspect.  When this Bill 

will be discussed in this House later on, we may discuss on the merits of the 

Bill.  But the question here is, whether the State Governments have been 

consulted when you are going to form a specific, a single Tribunal to deal with 

all river water disputes. But it has not been done. It has not been explained in 

this Bill. It is just a ditto of what had been placed in 2017.  Again, that Bill has 

come without any correction. Therefore, I oppose the introduction of this Bill. 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, the Government of Tamil Nadu 

and the State of Tamil Nadu is aggrieved of many disputes.  Many disputes 

have been addressed by the tribunals.  Orders have been issued but all the 

orders are pending before the Supreme Court.  The Central Government is just 

bringing everything overnight without consulting the State Governments. We 

do not know anything.  They are just bulldozing everything day in, day out. We 

would only know about them in the morning when we go through the 

Parliamentary papers. How can you allow all these things? I want to know this.  

I am not asking the Government.  I am asking the hon. Speaker.  You are 

requested to advise these people to act according to the wishes of Parliament.  

This is the Parliament of India.  We have been elected by the people.  We 

have to work for the people.  How can you allow all these things?  They are 

bulldozing everything.  The hon. Speaker is not at all asking anything. 
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माननीय अ�य� : िनिशकांत जी, आप बोिलये । 

…(�यवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुब े (गोड्डा) : �पीकर सर, ए�ंी 56 और 262 के बार ेम� म� इस पािल�याम�ट को 

केवल यह बताना चाहता ह�ं िक यह िबल ए�ंी 262 म� िकतना ज़�री है । …(�यवधान) म� झारखडं 

रा�य से आता ह�ं । …(�यवधान)  

मेर ेयहां तीन डै�स ह� - मसानजोर, पचेंत और मैथन । …(�यवधान) ये तीन� के तीन� डै�स 

हमारी ज़मीन पर ह� । …(�यवधान) तीन� के तीन� डै�स का पानी बंगाल सरकार यूज़ कर रही है । 

…(�यवधान) वष� 1978 म� बंगाल के चीफ िमिन�टर �योित बस ुऔर िबहार के चीफ िमिन�टर 

कपू�री ठाकुर के बीच समझौता ह�आ था । …(�यवधान) म� आपको बता रहा ह�ं । …(�यवधान) 

उसके बाद उनको दो डै�स बनाने थे । …(�यवधान) वष� 1978 से उ�ह�ने एक भी डैम नह� बनाया। 

…(�यवधान) िबहार सरकार हमको पानी नह� द ेरही है । …(�यवधान) यिद यह िबल नह� आएगा 

तो हमार े जैसे रा�य पानी कहां से ला पाएगें? …(�यवधान) ज़मीन हमारी, पानी हमारा, लेिकन 

उसका यूज़ बंगाल और िबहार कर रहा है । …(�यवधान) इसीिलए, यह िबल आना ज़�री है । 

…(�यवधान) यह ए�ंी 262 म� लेिजिटमेट है । …(�यवधान) भारत सरकार को यह िबल ज�दी से 

लाकर पास कराना चािहए । …(�यवधान) 

SHRI T. R. BAALU : Let them go and consult the State Governments.  

माननीय अ�य� : माननीय व�र� सद�य, �लीज़ आप बैठ जाइये ।  

…(�यवधान) 

SHRI T. R. BAALU : Sir, these are all urgent matters.  These are matters of 

life and death. On a theory, we cannot just sit and watch the wrongdoings of 

the Central Government.  We have been elected by the public.  We come here 

for doing certain things.  We cannot just sit together.  We have to have our say 

in Parliament.  People have voted us only for this purpose.  
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माननीय अ�य� : म�ने िबना नोिटस के माननीय सद�य को अनमुित दी है ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, म� �यव�था दे रहा ह�ं ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, कई बार कई माननीय सद�य� ने इंटर-�टेट वॉटर 

िडस�यूट के िवषय को यहां उठाया है ।  …(�यवधान) माननीय मं�ी जी केवल िबल को इं�ोड्यूस 

कर रहे ह� । …(�यवधान) जब इस पर िडटे�ड चचा� हो, तब आप अपनी िडटे�ड बात कह� । यह 

सदन आप सभी का है । सबक� सहमित से ही िबल िलए जाते ह� । कभी भी आपक� असहमित से 

िबल नह� लाए ह� ।  

माननीय शेखावत साहब, आप बोिलये । 

�ी गजे�� िसहं शेखावत: माननीय अ�य� महोदय, आपक� अनमुित से म� बताना चाह�ंगा िक 

माननीय सद�य� ने आपि� दज� क� है िक इस िबल के इं�ोड�शन से पूव� रा�य� से कंसलटेशन 

नह� िकया गया । म� सदन को इस िबल के बैक�ाउंड म� ले जाना चाहता ह�ं । वॉटर िडस�यूट ए�ट 

वष� 1956 म� बना था । उसके बाद ि��यनु�स बनाए गए ।  

अब तक कुल िमलाकर नौ ि��यनु�स �थािपत ह�ए ह� । िजन चार ि��यनु�स ने अभी तक 

अपना अवॉड� पा�रत िकया है, उनम� 28 साल से लेकर कम से कम 10 साल का समय लगा है । जो 

ि��यनु�स बनाए जाते ह�, उनके िलए न तो कोई समय सीमा िनधा��रत है और जो ि��यनु�स 

ए�सट�ड होते ह�, वे इनडैिफनेटली ए�सट�ड िकए जाते ह� । ि��यनु�स अपनी �रपोट�  ��ततु कर द,े 

अवॉड� पा�रत कर द�, उसके बाद भी गवन�म�ट उसको लागू कर,े इसके िलए भी कोई समय सीमा 

नह� है । िजन ि��यनु�स ने काम िकया है, उ�ह�ने 28 साल स ेलेकर 10 साल का समय लगाया है।  

म� माननीय सद�य� क� जानकारी के िलए बताना चाहता ह� ंिक यह िबल पहले वष� 2017 म� 

इं�ोड्यूस ह�आ था । 
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 वष� 2017 म� जब यह िबल इ��ोड्यूस ह�आ तो त�कालीन अ�य� महोदय क� आ�ा से वह 

�ट�िडंग कमेटी को भेजा गया था । म� सभी माननीय सद�य� क� जानकारी के िलए बताना चाहता ह� ं

िक वष� 2017 म� जब यह िबल इ��ोड्यूस िकया गया, उसस ेपहले वष� 2013 म� इस िबल को 

�टेट्स से �ॉपर क�सलटेशन के बाद लाया गया था । �ा�ट िबल को क�सलटेशन करने के बाद ही 

सदन म� ��ततु िकया गया था । वष� 2017 का िबल ��ततु करने के बाद जब �ट�िडंग कमेटी ने 

अपनी �रपोट�  दी, उसके आधार पर िबल वापस इ��ोड्यूस करने के िलए लोक सभा क� अिविध 

समा� हो गई थी, इसिलए इस िबल को हमने अब पनु: इस सदन के िवचार के िलए ��ततु िकया 

है।  

माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक अतंरा��यीय नदी जल िववाद अिधिनयम, 1956 का और सशंोधन करने वाले 

िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए ।” 

 

��ताव �वीकत ह�आ । 

 

SHRI GAJENDRA SINGH SHEKHAWAT: I introduce* the Bill 

 

  

                                                             
* Introduced with the recommendation of the President.  
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12.17 hrs 

(ii) Repealing and Amending Bill, 2019* 

 

माननीय अ�य� : आइटम नबंर - 13, रिव शंकर �साद जी । 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE, MINISTER OF COMMUNICATIONS 

AND MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY 

(SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): I beg to move for leave to introduce a Bill 

to repeal certain enactments and to amend certain other enactments. 

Sir, I seek your kind indulgence to introduce a Bill for repealing and 

amending nearly 58 legislations of the country.  One of the keen objectives of 

Shri Narendra Modi Government was to repeal all the old Acts which are 100 

years or 150 years old. …(Interruptions) 

 Till date, we have repealed about 1428 Acts.  Today, 58 Acts are sought 

to be repealed by this Repealing and Amending Bill.  We have also conveyed 

to the State Governments; about 229 old Acts belong to the realm of the State 

Governments.  They are also taking steps. 

 सर, हम लोग� क� पूरी कोिशश है िक िजतने भी परुाने कानून ह�, जो 100-150 वष� से ह� । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप ि�िटश ज़माने के कानून बोिलये ।  

�ी रिव शंकर �साद : जी हां, सर । आज भी वष� 1875 के कानून ह� । म� इस सदन म� हमार े�धान 

मं�ी जी के इनीिशएिटव के बार ेम� कहना चाह�ंगा िक हम लोग� ने 1428 ए�ट्स �रपील िकए ह� और 

आज हम 58 ए�ट्स और �रपील करने जा रहे ह� ।  

                                                             
* Published  in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 25.07.2019. 
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 म� उ�मीद क�ंगा िक यह जो नई श�ुआत है, देश म� परुाने कानून जो असिुवधा पैदा करते 

ह�, लोग� को परेशान करते ह�, िजनक� कोई उपयोिगता नह� है, उनको समा� िकया जाए । माननीय 

�धान मं�ी जी ने हम लोग� को एक और िनद�श िदया है । ऐसे कानून, जो दो कानून एक हो सकते 

ह�, उन पर भी िवचार करना चािहए । इसी कड़ी म� म� आज इस िबल को परु:�थािपत करने क� 

अनमुित चाहता ह�ं ।  

 

माननीय अ�य� : ��ताव ��ततु ह�आ : 

“िक कितपय अिधिनयिमितय� के िनरसन और कितपय अ�य 

अिधिनयिमितय� के सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� 

अनमुित दी जाए । ” 

 

डॉ. शिश थ�र जी, आप बोिलये । 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I do regret to 

oppose it because we all support the objective of repealing the enactments.  

But the fact is, this Government has got a very bad habit of rushing Bills 

through without enough time for the MPs to have a look at them.   

Direction 19B of the Directions by the Speaker Lok Sabha, which I have 

in front of me, says very clearly: “No Bill shall be included for introduction in the 

list of business for a day until after copies thereof have been made available 

for the use of Members for at least two days before the day on which the Bill is 

proposed to be introduced.” 

Last night, they came and gave us this Bill.  Many of us got it today 

morning. …(Interruptions) The fact is, when 58 Acts are involved, the Members 
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have a right to study these Acts, to see whether all of them should be included, 

whether some more should be added or some should be subtracted.  This is a 

serious exercise.  We need two working days to do our work. 

There is one more reason.  You could say, you have given them 

permission. But you cannot give permission without their giving special 

reasons for violating the Speaker’s directives to the House.  

So, my first objection is fundamentally procedural.  We have seen it 

many times in the course of this - incredibly hasty, rush-through legislation 

being pushed into the House. 

Secondly, I also have a substantive objection which is that as far as I 

can see, the Statement of Objects and Reasons here says that it is a periodical 

measure but it does not indicate which Bills have come through where.  There 

is a pre-legislative consultative policy which has not been resorted to.  So, no 

one can give ideas or suggestions to the Government. 

 On top of that, if you look at ‘Exception 2’ to Section 375 of the IPC, the 

marital rape exception,  Justice Verma’s Committee recommended the repeal 

of that ‘exception’ so many years ago.  Still, so far, this Government has 

ignored it. There are many other archaic provisions that can easily be dealt 

with.  You are rushing through the Bills without consulting the MPs.  Here is a 

matter where the MPs want to help you. We also want to get rid of old laws, 

archaic laws and obsolete laws.  Marital rape is a very good example of this 

and deleting ‘Exception 2’ to Section 375 of IPC is necessary.  But my concern 

is not that only.  When you are doing something which, we agree, is in the 
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national interest and is not even a political exercise, why do you not take us all 

along?  Why do you want to present us with a fait accompli? आप हम� साथ लेकर 

चिलए । हम इस िवषय पर आपके साथ ह�, लेिकन हम� मौका तो दीिजए । …(�यवधान) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, I am supporting this. It is 

useful. So many statutes are not necessary.  

माननीय अ�य�: क�याण बनज� साहब, सभी माननीय सद�यगण और लोक सभा के सभी 

सद�य� को ऐसे ए�ट� पर पनुिव�चार करना ही चािहए । 

SHRI KALYAN BANERJEE : I request you to please consider new 

enactments.  For example, the Indian Penal Code was enacted long back. 

What is the need for pre-British laws? There are many new changes. 

Therefore, you should bring new laws.  

माननीय अ�य�: म� आपक� बात से सहमत ह�ं । सदन को �यास करना चािहए िक ि�िटश जमाने 

के कानून� को ससंद के �ारा नए �प म� बनाया जाना चािहए । 

…(�यवधान) 

SHRI KALYAN BANERJEE: In addition to what Mr. Tharoor has said, I wish to 

add one more thing. We are now getting these parliamentary papers at around 

quarter to nine or nine ‘o’ clock. Earlier we used to get these papers early in 

the morning. If we get the parliamentary papers at nine ‘o’ clock from the 

Parliament, when will I read those papers?  I think this is a general problem. 

Kindly give the instructions to the office that these papers should reach our 

residences early in the morning. …(Interruptions) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, म� आपको �यव�था दे रहा ह�ं । 

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य�: माननीय सद�य, आपने जो आपि� जताई है, म� कोिशश क�ंगा िक अगले स� 

के समय कोई भी िवधयेक परु:�थािपत करना हो तो आपको वह िनयम के अनसुार दो िदन पहले 

िमलेगा, लेिकन अगले स� म� िमलेगा ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: अब म�ने �यव�था दे दी है । आपक� भावनाओ ंके अनसुार �यव�था द ेदी गई है । 

अब माननीय मं�ी जी के अलावा िकसी का भी व��य अिंकत न हो ।  

… (�यवधान) * 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Hon. Speaker, they are taking 

undue advantage of this. Please take note of this. …(Interruptions) 

माननीय अ�य�: यह सदन आप सभी को साथ लेकर चल रहा है । 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Sir, whatever items were there in the BAC, let us 

first exhaust them first. They were already approved by the BAC. … (Not 

recorded) …(Interruptions) What has happened to the Surrogacy Bill?  

…(Interruptions) Order should not be changed.  

SHRI T. R. BAALU: Sir, the Law Minister is so clever. …(Interruptions) He 

brings every new legislation. 

�ी भतृ�ह�र महताब (कटक): सर, मेरा यहां एक सजेशन है । …(Interruptions) Sir, your 

Office has empowered all Members to utilize Internet and the speed of internet 

has also increased in due course of time.  Every Member, who is conversant 

with the Internet, can find out what is tomorrow’s agenda, at around 8-8.30 

p.m. in the evening. …(Interruptions) You may have your own opinion. 

…(Interruptions) Sir, every Member is provided with a supporting staff. Mr. 

                                                             
* Not recorded.  
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Premachandran is very much aware of the provision that has been made. We, 

perhaps, are more accustomed to the hardcopy but Internet is also available; 

and the entire agenda of tomorrow is provided to us by this evening. Sir, when 

the Internet is not working, we can lodge a complaint before your office. 

…(Interruptions) Please allow me to say. 

 Hardcopy, of course, is necessary. Sir, you have said you will be 

providing it from the next Session as early as possible. I do not know whether 

Mr. Kalyan Banerjee has shifted his house or not. But the issue is regarding 

whatever Bills that are being brought here, unlike the previous Governments 

where suddenly the supplementary agenda was used to be circulated in this 

House and the Bill was discussed and passed, this has not happened in this 

Session yet. Whatever is being listed is as per the provisions of the Business 

Advisory Committee. One hour has been given for this Bill. Until and unless 

this is recorded in the Business Advisory Committee, how can a Bill come? 

That was our concern earlier but now it has not happened yet.  

 What Mr. Raja has been saying is to go as per the Order Paper. I think 

he was a Minister earlier and he can very well explain whether it is the 

prerogative of the Government or not. Sitting in the Opposition, I know it. I 

have been sitting in the Opposition for the last 20 years.  

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल): महोदय, म� सदन को बताना चाहता ह� ंिक सरकार ने इस िबल पर दो 

घंटे �पोज़ िकए थे । लेिकन आपन ेिडसकस करके कहा िक हम� इस िबल के बार ेम� जानकारी है, 

इसिलए वन ऑवर क�िजए । �पीकर साहब न ेएक घंटा कर िदया । अब आप कह रहे ह� िक बीएसी 
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म� िडसकस नह� ह�आ, जबिक िडटेल म� िडसकस ह�आ है । यह िल�टेड है तो हम कैसे रश कर रहे 

ह�? हम कोई रश नह� कर रहे ह� । 

माननीय अ�य� : माननीय रिवशकंर जी, �या आप कुछ बोलना चाहते ह�? 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE, MINISTER OF COMMUNICATIONS 

AND MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY 

(SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): Sir, as regards the objection of hon. Dr. 

Shashi Tharoor, I wish to convey to him that two days in advance the notice 

has been given. …(Interruptions) Did I disturb you?  

 Now when there is a consensus in the House that the step we are taking 

is the right step, as the hon. Speaker also rightly pointed out, then, is it a new 

thing we are doing? I think hon. Dr. Shashi Tharoor is a Member of this House 

for some years now. We came with the Repealing and Amending Act No. 17 of 

2015, No. 19 of 2015, No. 22 of 2016, No. 23 of 2016, No. 2 of 2018 and No.4 

of 2018. …(Interruptions) Now, when these six Bills became the Acts, you 

were present in the House. We had discussed it ad nauseum and we will do it 

again. We are only introducing the Bill.  I think, being wise and experienced, 

you are aware that this is just the introductory stage. When the time for debate 

will come, you can raise all the questions and I will be willing to answer them.  

 As far as hon. Baalu Ji’s observations are concerned, we have worked in 

the Vajpayee’s Government. I am neither clever nor cunning. I work properly 

and with determination. I hope you know that.  
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माननीय अ�य� : �� यह है : 

“िक कितपय अिधिनयिमितय� के िनरसन और कितपय अ�य अिधिनयिमितय� के 

सशंोधन करने वाले िवधयेक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए ।” 

 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

 

�ी रिव शंकर �साद : महोदय, म� िवधयेक  परु:�थािपत * करता ह�ं । 

 

  

                                                             
* Introduced with the recommendation of the President.  
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12.30 hrs 

(iii) Companies (Amendment) Bill, 2019* 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I rise to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Companies Act, 2013. 

माननीय अ�य� : ��ताव ��ततु ह�आ : 

“िक कंपनी अिधिनयम, 2013 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 

परुः�थािपत करने क� अनुमित दी जाए ।” 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not opposing the introduction 

of this Bill because I have no opportunity. The Agenda 13A was circulated 

while we were sitting in the House. As per Rule 72, any opposition to 

introduction must be made by 10 o’clock that morning. So, if I even give a 

notice for opposing the introduction, I have no scope to do so. …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �लीज एक िमनट के िलए बैठ जाइए । म� आपको िविधवत 

इजाजत दूगंा ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : म� आपका नाम लेकर इजाजत दूगंा । आप बैठ जाइए ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ो. सौगत राय जी, अब आप बोिलए ।  

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : अ�य� महोदय, आपका ध�यवाद, आप बड़े दयाल ुह� । म� आपके �ित आभारी 

ह�ं।  

                                                             
* Published  in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 25.07.2019. 
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 महोदय, माननीय िव� मं�ी जी जो िबल लाई ह�, उसके बार ेम� पहले कोई नोिटस नह� िदया 

गया था । महताब जी, आपक� �यव�था के प� म� ह� ।…(�यवधान) वह कह रह े ह� िक अगले 

िदन…(�यवधान)  इंटरनेट नह� आता है ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, सदन क� �यव�था के प� म� ह� । उसम� पूरा सदन आ गया है ।  

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय: अ�य� महोदय, कोई कहता है िक इंटरनेट सबुह देर से आता है । लेिकन िकसी 

भी िस�टम म� माननीय िव� मं�ी जी ने इस िबल को लाने क� इ�छा जािहर नह� क� थी । इसिलए, 

हम लोग िबल के इं�ोड�शन पर अपोज़ नह� कर पाए ह� । आप देखते ह� िक िबल के इं�ोड�शन के 

अपोज़ के समय यहां पर िकतने अ�छे-अ�छे और भारी-भारी �� उठाए जाते ह� । इसिलए, ऐसा 

नह� करना चािहए, िजससे हम लोग हमार ेअिधकार� से विंचत हो जाए ं। िबल के इं�ोड�शन का 

िवरोध करना हमारा अिधकार है । इसिलए, म� आपसे अनरुोध क�ंगा, आपसे अज� क�ंगा िक आप 

इस सदन को मजबूत बनाने क� बात करते ह� और आप सब लोग� को लेकर सबका साथ, सबका 

िवकास क� बात करते ह� । आप एक �यव�था दीिजए िक आज �ीमती िनम�ला सीतारमण जी इस 

िबल को िवद�्ा कर� और कल हमको नोिटस देने का मौका िदया जाए, उसके बाद िबल को 

परुः�थािपत िकया जाए ।  

महोदय, आप महामिहम ह� । आपके हाथ म� इस सदन क� �यव�था है और इसक� ग�रमा 

बनी रहे, यह आपका ल�य भी है । म� चाहता ह� ंिक इस ल�य को पूरा करने के िलए आप उनको 

िनद�श दीिजए िक यह 12 बजे नह�, बि�क िबल को िफर से सकु� लेट िकया जाए । हम इस िबल के 

इं�ोड�शन पर अपोज़ कर�, उसके बाद आप उनको िबल को परुः�थािपत करने का अिधकार 

दीिजए । म� आपसे यह �यव�था चाहता ह�ं ।   
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I also strongly 

oppose the introduction of the Bill brought in by Smt. Nirmala Sitharaman.  

म� डायर�ेश�स बाई द �पीकर, लोक सभा 19ए और 19बी का िज� करता ह� ं। मझेु इसको 

पढ़ने क� ज�रत नह� ह,ै आपको सारी जानकारी है । मझेु यह कहना है िक सदन म� कोई भी हो, 

चाहे वह मं�ी हो, चाह ेकोई अ�य सद�य हो, िकसी को भी जो सदन का ��स एडं �ोसीजर है, 

अगर वह उससे ऊपर उठकर कुछ न कर,े तो बेहतर होगा । नह� तो, हमार ेसदन का जो अिधकार 

है, उसके ऊपर बड़ा एन�ोचम�ट और ह�त�ेप होता जा रहा है । म� आपका �यान आकष�ण कराने 

के िलए यह कहना चाहता ह� ं िक िपछले फाइन�स िबल म� भी हमारी माननीय मं�ी जी इस तरह 

अचानक अम�डम�ट ला रही थ� । उस िदन उ�ह�ने जवाब िदया था । हमने कहा था िक ठीक है, आप 

जब इतना बड़ा फाइन�स िबल ला रही ह�, तो हम आपको यह मौका द ेरहे ह� । लेिकन हम बार-बार 

इस तरह का मौका नह� दे सकते ह�, �य�िक अगर हम इस तरह के मौके देते रह�गे, तो जो हमार े

सदन क� ग�रमा है, वह भंग होगी ।  

 महोदय, म� इसी के सदंभ� म� एक और बात का भी िज� करना चाहता ह�,ं िजसे म� बेहद 

ज�री समझता ह�ं । म� और यहा ंपर बह�त सार ेसद�य ह�, जो परुाने िदन� से इस सदन म� आ रहे ह� 

और जा रहे ह� । हमारा एक �रवाज है िक जो िबल पा�रत होते जा रहे ह�, उनको �ट�िडंग कमेटी म� 

भेजा जाए, सेले�ट कमेटी म� भेजा जाए ।…(�यवधान) महोदय, एक िमनट और द े

दीिजए।…(�यवधान)      

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, इस पर चचा� हो चकु� है । 

…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: अ�य� महोदय, यहां पर राजनाथ िसंह जी बैठे ह� । इसिलए, म� उनका 

भी �यान आकिष�त कराना चाहता ह� ं।…(�यवधान)    

माननीय अ�य� : माननीय गृह मं�ी जी ने कल जवाब द ेिदया है । 

…(�यवधान) 
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�ी अधीर रजंन चौधरी : अ�य� महोदय, यह अलग बात है । 13व� लोक सभा म� 102 िबल 

�ट�िडंग कमेटी म� गए थे ।…(�यवधान) 14व� लोक सभा म� 147 िबल, 15व� लोक सभा म� 146 

और 16व� लोक सभा म�…(�यवधान) महोदय, अभी मेरी बात ख�म नह� ह�ई है ।…(�यवधान)   

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, यह आप दो-तीन बार बोल चकेु ह� । म� इसके िलए आपको 

अलग से �यव�था दूगंा । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, म� सरकार से अपे�ा क�ंगा िक वह जवाब द�गे । आप इसके 

िलए अलग स े�यव�था उठाइएगा । 

…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : िनम�ला सीतारमण जी, इस तरीके के िबल को यहा ँपा�रत न कर� । म� 

सौगत राय जी का समथ�न करत ेह�ए कह रहा ह� ँिक इसको आप वापस ल� । 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, ऐसे तो िनयम-�ि�या आपने पढ़ रखी है, म� भी पढ़ कर 

बता सकता ह� ँिक 19(ख) म� �प� िनद�श है । लेिकन म�ने आपक� भावनाओ ंको देखते ह�ए पहले ही 

इस सबंंध म� �प� कर िदया है िक आपने जो िवषय उठाया है, अगले स� से उसका िवशेष �प से 

�यान रखा जाएगा । 

…(�यवधान) 

�ी सुदीप ब�दोपा�याय (कोलकाता उ�र): सर, अगले स� के िलए तो िबल आएगा ही नह�, 

अगर इस तरह से िबल चलत ेरहे । …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, एक िमनट । माननीय सद�यगण, आज पूर ेदेश के अदंर इस 

सदन को चलाने म� एक चचा� हो रही है िक इस बार ससंद स� चल रहा है । आपके और आपके 

सभी माननीय सद�य� के सहयोग से चल रहा है और 130 करोड़ जनता पॉिजिटव तरीके से सोच 

रही है िक ससंद सद�य आते ह�, सदन म� चचा� करते ह� । यह एक अ�छा सदंेश जाना चािहए । 

इसके िलए म� आपको िवशेष �प से ध�यवाद देता ह� ँ। 
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�ी अधीर रजंन चौधरी : सर, इसम� आपक� बह�त मह�वपूण� भूिमका है इसिलए हम सारी बात 

आपके सामने रखते ह� । आप हमारी बात सनुते रिहए और अ�छा सदन चलेगा । हम चाहते ह� िक 

आप कॉमनवे�थ कं�ीज़ के अदंर सबसे बै�ट �पीकर क� हैिसयत से उभर कर आए ं। 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : दादा आपक� उ� इतनी नह� है, िफर भी आपको दादा कह रहे ह� । आपक� उ� 

अभी 72 साल क� ह�ई ह ै। आपसे बड़े उ� के लोग भी ह� । माननीय मं�ी जी । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप पहली बार आई ह�, बैठे-बैठे नह� बोल� । माननीय मं�ी 

जी। 

…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: This is not the way.  Please sit down.  

… (Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, इस तरीके क� िट�पणी भी नह� कर� । माननीय मं�ी जी । 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, before I take the opportunity to lay 

an explanatory note as to why it is important to have this Bill here, I would just 

like to remind, in response to Prof. Sougata Ray and also Shri Adhir Ranjan 

Chowdhury, that this is not a Bill which is coming without a background.  

 I want to draw the attention of all the hon. Members to the fact that on 

2.11.2018, the Companies (Amendment) Ordinance was promulgated by the 

President of India. The Ordinance was promulgated in November, 2018 

because at that time, the House was not in Session. Then, on 5.11.2018, a 

public notice was issued and so on, but following all that, post consultations 



25.07.2019                                                                                                                  83 
 

with the stakeholders, on 4.1.2019, the replacement Bill was considered and 

passed by the Lok Sabha as the Companies (Amendment) Bill, 2019. This 

House has passed that.  Therefore, on 4.1.2019, the Companies (Amendment) 

Bill was passed as a replacement Bill of the Ordinance which was earlier 

passed.  

 The Bill was transmitted to the Rajya Sabha and was listed for 

consideration and passing from 7.1.2019 to 9.1.2019. So, it was listed from 7th 

to 9th January in the Rajya Sabha, but could not be considered and passed by 

the Rajya Sabha. Then on 12.1.2019, the Companies (Amendment) Ordinance 

was promulgated again. So, that was the second Ordinance on the same 

subject. On the same subject, the Second Ordinance was promulgated on 12th 

January 2019. On 31st January, 2019, the replacement Bill, namely the 

Companies (Amendment) Bill, 2019, as passed by Lok Sabha and lying in 

Rajya Sabha could not be passed during the Budget Session. Then, approval 

of the Cabinet was obtained again. Therefore, a replacement Bill to replace the 

Companies Ordinance, 2018 was passed by the 16th Lok Sabha on 4th 

January, 2019. Now, therefore, this Bill is being introduced only because we 

are continuously moving from one Ordinance to the other, like the Ordinance of 

12th January and the Ordinance of 21st February as the Session has 

recommenced.  

 Therefore, the necessity for bringing this Bill now is only because this 

House has considered, passed and then sent this Bill to Rajya Sabha where it 

could not be cleared. Again an Ordinance was promulgated. Then, a second 
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Ordinance was promulgated. When the House was reconvened for the Interim 

Budget, we had to bring the Ordinance all over again by the very rule. So, it is 

just the same Bill. …(Interruptions) I will answer you. Would you please give 

me a chance? Prof. Saugata Roy, I am answering you. So, I am only trying to 

say that this House has considered it earlier and passed it, but Rajya Sabha 

could not pass it. Then, an Ordinance was brought. An Ordinance was brought 

again. So, we are coming with what is otherwise a best practice, get the Bill in 

the place of an Ordinance, which I am sure the Opposition will support. 

 

माननीय अ�य� : �� यह है:  

“िक कंपनी अिधिनयम, 2013 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 

परु:�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I introduce the Bill. 

  



25.07.2019                                                                                                                  85 
 

12.41 hrs 

STATEMENT RE: COMPANIES (AMENDMENT)  
SECOND ORDINANCE, 2019* 

 

माननीय अ�य� : आइटम न�बर 13बी, �ीमती िनम�ला सीतारमण जी । 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I beg to lay on the Table an explanatory 

Statement (Hindi and English versions) showing reasons for immediate 

legislation by promulgation of the Companies (Amendment) Second 

Ordinance, 2019 (No. 6 of 2019).  

  

                                                             
* Laid on the Table and also placed in the Library, See No. LT 574/17/19. 



25.07.2019                                                                                                                  86 
 

12.42 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377* 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, आप िनयम 377 के अधीन मामल� को 20 िमनट के 

भीतर �यि�गत �प से सभा पटल पर भेज द� । केवल उ�ह� मामल� को सभा पटल पर रखा माना 

जाएगा, िजनके िलए मामले का पाठ िनधा��रत समय के भीतर सभा पटल पर �ा� होगा, शेष को 

�यपगत माना जाएगा ।   

 

(i)  Need to take steps for overall development of Musahar caste in Rewa 
Parliamentary Constituency, Madhya Pradesh 

 
 

�ी जनाद�न िम� (रीवा): मेर ेससंदीय �े� रीवा (म�य �देश) म� मसुहर जाित ह� जो शादी समारोह 

म� जूठे प�ल उठाने का काम करती ह� और उसी म� जो पूरी बचती ह� उसे सूखाकर खाती ह� । 

बा�रश के िदन� म� वही उनका भोजन का आधार होती है, ये बह�त गरीब जाित ह� । इनके ब�चे 

कुपोषण और अिश�ा के िशकार ह� । भूख से लड़कर ये लोग अपनी जान दे देते ह� । इनक� ओर 

िकसी का �यान नह� जाता है । भारत सरकार से अनरुोध है  िक मसुहर जाित के सम� िवकास के 

िलए योजना बनाय�  । 

  

                                                             
* Treated as laid on the Table.  
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(ii) Need to expedite doubling of railway line from Jhansi 
 to Kanpur in Uttar Pradesh 

 

�ी भान ु�ताप िसहं वमा� (जालौन): उ�र म�य रलेवे के झॉसी मंडल म� झॉसी से कानपरु रलेवे 

लाइन दोहरीकरण का काय� िकया जा रहा है । इसके पूण� करने का ल�य जून-2018 िनधा��रत 

िकया गया था । लेिकन अभी तक एक साल अित�र� होने के बाद भी इस दोहरीकरण काय� को 

पूण� नह� िकया गया है । इस दोहरीकरण क� कुल दूरी झांसी–भीमसेन के बीच 206 िकलोमीटर है । 

इसके पूण� करने का काय� तीन क�पिनय� ने िलया था, लेिकन समय सीमा पूण� होने के बाद भी यह 

काय� पूरा नह� ह�आ है । 

अतः मेरी के�� सरकार से मांग है िक इस काय� को शी� पूण� कराया जाये एवं िजन 

कंपिनय� ने तय समय सीमा म� काय� पूण� नह� िकया ह,ै यिद उन क�पिनय� क� गलती है तो उनके 

िखलाफ काय�वाही क� जाये । 
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(iii)  Need to relax qualifying marks for recruitment of  
Urdu teachers in Bihar 

 
�ी राम कृपाल यादव (पाटलीपु�): िबहार सरकार ने 2013 म� �पेशल टी.ई.टी. उदू� िश�क 

परी�ा का आयोजन िकया था तािक पया�� सं�या म� �ाथिमक उदू� िश�क� का िनयोजन हो सके 

और उदू� पढ़ने वाले ब�च� का पठन-पाठन सचुा� �प से हो सके । गौर तलब है िक उदू� भाषा 

िबहार क� दूसरी रा�य भाषा है । 

सयंोगवश िश�क पा�ता परी�ा 2013 म� उदू�  भाषा के अ�यिथ�य� को अपे�ाकृत कम अकं 

�ा� ह�ए । इस कारण बड़ी स�ंया (लगभग 12 हजार) म� अ�यथ� िन�नतम पा�ता अकं से नीचे रहे 

गये । इसीिलए 24,000 (चौबीस हजार) �र� पद� म� से लगभग 12,००० (बारह हजार) उदू� 

िश�क� का िनयोजन हो सका, लगभग 12 हजार पद आज भी �र� है । इस कारण िश�क� क� 

आव�यकता को देखते ह�ए िश�क पा�ता परी�ा क� उ�ीण�ता क� यो�यता म� छूट िदया जाना 

आव�यक �तीत होता है तािक कुछ और अ�यिथ�य� क� िनयिु� हो सके । 

िदनाकं 07.02.19 को इस आशय का एक प� रा�य सरकार के िश�ा िवभाग ने के�� 

सरकार के मानव ससंाधन िवकास मं�ालय को िलखा है िजसम� अनरुोध िकया गया है िक िश�क 

अह�ता यो�यता के िलए िनधा� �रत 60 �ितशत �ा�ाकं म� 5 �ितशत क� छूट देने क� अनमुित देने 

क� कृपा क� जाय । िदनांक 26/06/19 को पनुः रा�य सरकार के िश�ा िवभाग ने प� के �ारा के�� 

के मानव संसाधन िवकास मं�ालय को इस काय� के िलए �मा�रत िकया है । 

गौरतलब है िक के�� सरकार के मानव ससंाधन िवकास मं�ालय ने िदनांक 10/01/2019 

को अपने िलखे गए प� के मा�यम से ि�परुा सरकार के िश�ा िवभाग को िश�क� क� बहाली म� इस 

तरह क� छूट क� अनमुित देने क� कृपा क� है । |  

मेरा के�� सरकार से आ�ह है िक िबहार सरकार के िश�ा िवभाग को भी इस तरह क� छूट 

देने क� अनमुित �दान करने क� कृपा क� जाय िजससे िक िबहार म� उदू� पढ़ने वाले ब�च� का 
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पठन-पाठन �भािवत न हो । सनद रहे हाल के िदन� म� के�� सरकार कई �ितयोिगता परी�ाओ ंम� 

उदू� पढ़ने वाले ब�च� को उदू� म� परी�ा देने क� छूट दी है जो पूव� म� कभी नह� ह�आ है । 

 

(iv) Regarding alleged fraudulent scheme of Adarsh 
 credit cooperative society 

�ी देवजी पटेल (जालौर): मेर े संसदीय �े� सिहत देशभर के गरीब िकसान को लाभकारी 

योजनाओ ंका किथत �प से झासँा देकर आदश� �ेिडट को-ऑपरिेटव सोसायटी नाम क� सं�था 

�ेिडट सोसायटी म� धन जमा करवा रही । थी । प�रप�व होने पर रािश चकुाने के बजाय हाथ खड़े 

कर िदए ह� । ऐसे म� आदश� �ेिडट को-ऑपरिेटव सोसायटी म� लोग� क� करोड़� क� धनरािश डूब 

गयी है । यह रािश कभी िमलेगी भी या नह� इसम� सशंय बना ह�आ है । एक मोटे आकलन के 

मतुािबक राज�थान म� उ� सोसायटी क� 309 शाखाओ ंम� करीब 10 लाख िनवेशक� �ारा लगभग 

8 हजार करोड़ �पये का िनवेश िकया गया ह� ऐसे म� हाथ खड़े िकए जाने पर जमा धन भी 

सोसायटी म� ही फंस गया है । ऐसी �ेिडट सोसायिटय� पर �ितबंध लगाकर इनक� चल-अचल 

सपंि�य� को बेचकर िनवशेक� क� पाई-पाई रकम चुकाई जाये तथा चेयरमैन, मेनेिजंग डायर�ेटर 

बोड� ऑफ डायर�ेटर क� िनजी सपंि�य� को भी ज�त िकया जाय� तथा कठोर दडं िदया जाये । 
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(v)  Need to renovate Maldaha Airport in West Bengal 

�ी खगेन ममुु� (मा�दहा उ�र): मेरा लोक सभा �े� मालदा उ�र (प० बंगाल) सीमावत� िजला है। 

यह एक आिथ�क �प से िपछड़ा ह�आ �े� है । मेर ेलोक सभा �े� म� एक एयरपोट�  है जो बह�त ही 

बरुी हालत म� है । मा� कहने को है िक यह एयरपोट�  है । यहां से या�ी िवमान� का प�रचालन नह� 

होता । एयरपोट�  का भवन तथा प�रसर भी जज�र ि�थित म� है । यहां से या�ी िवमान� का प�रचालन 

न होने क� ि�थित म� लोग एयरपोट�  क� भूिम पर खेती करने लगे ह� जो काफ� दखुद है । 

मेर ेिजले म� या�ी िवमान� के प�रचालन तथा एयरपोट�  के सचुा� �प से चालू हो जाने से 

वहां रोजगार क� संभावना काफ� बढ़ जाएगी । इसके साथ ही साथ �यापार �यवसाय म� भी 

उ�रोतर बढ़ोतरी होगी । इसके अलावा सरकार के राज�व म� भी काफ� विृ� होगी । इस एयरपोट�  

के सचुा� �प से श�ु हो जाने से यह साम�रक �ि�कोण से भी मह�वपूण� होगा । इस एयरपोट�  के 

श�ु होने जाने से मेर े�े� के �यापारी और िकसान� को भी काफ� लाभ होगा । 

अतः म� माननीय म�ंी जी से अनरुोध करता ह� ँ िक मालदा एयरपोट�  का जीण��ार िकया 

जाए और अ�तरा���ीय एयरपोट�  का िनमा�ण ज�द से ज�द िकया जाए । इसके बनने से मेर े�े� के 

�यापा�रय�, िकसान�, यवुाओ ंतथा आम जनता को काफ� सह�िलयत होगी और रोजगार का भी 

सजृन होगा । 
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(vi) Regarding release of required funds to Maharashtra under 
PMAY-Urban 

 

DR. SUJAY VIKHE PATIL (AHMEDNAGAR): Hon’ble Prime Minister 

envisioned Housing for All by 2022 when the Nation completes 75 years of its 

Independence. In order to achieve this objective, Central Government has 

launched a comprehensive mission called Pradhan Mantri Awas Yojana 

(PMAY)-Urban. The mission seeks to address the housing requirement of 

urban poor by 2022.The Government has sanctioned 9,86,933 houses & 

central assistance of Rs.14,292 crore in the last three years for the State of 

Maharashtra under Pradhan Mantri Awas Yojana (Urban). Out of the 

sanctioned amount under Central Assistance only Rs.743.65 crore has been 

released to the State of Maharashtra. The delay in disbursal of funds under 

Central assistance by the Ministry of Housing and Urban Affairs hampers the 

pace of construction of houses under PMAY. I request the Hon’ble Minister to 

kindly look into this matter & take necessary action to expedite the release of 

required funds to Maharashtra.  
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(vii) Regarding talks with Gorkha representatives 

 

SHRI RAJU BISTA (DARJEELING):The people of Darjeeling Hills, Terai and 

Dooars have long struggled for a separate state which we know as the 

Gorkhaland agitations of 1986-88, 2007-11, 2013-14 and again in 2017. 

Two failed experiments in the form of stop gap semi-autonomous bodies 

like DGHC and GTA, have failed to address the demand for a permanent 

political solution to this problem.  

From the perspective of national security, a permanent solution will 

check cross-border illegal infiltration and help to secure our borders at the 

critical “chicken neck” region, The region today severely lags behind the rest of 

nation in terms of development and economic progress.  

I request the central government to initiate tripartite talks involving the 

Centre, West Bengal government and Gorkha representatives. In case of a 

refusal by the WB Govt. for tripartite talks, I request the Union Government to 

appoint an interlocutor and start bipartite talks with Gorkha representatives at 

the earliest.  
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(viii)  Need to establish a Rice Research Institute in Bhandara-Gondiya 
Parliamentary Constituency, Maharashtra 

 

�ी सुनील बाबूराव म�ढे (भ�डारा-ग�िदया): मेर ेिनवा�चन �े� भडंारा - ग�िदया िजसे महारा�� का 

राइस बाउल कहा जाता है । यहां करीब 70 �ितशत �े� म� चावल का उ�पादन होता है और जहां 

के िकसान म�ुयतः चावल का उ�पादन करते ह� और अभी भी यह िजला िपछड़ा होने क� वजह से 

यहां अभी भी पार�प�रक प�ित से चावल बोया और उगाया जाता है । अतः कोई दूसरी म�ुय 

फसल नह� है, लेिकन वहा ंअभी तक कोई राइस �रसच� स�टर नह� है िजसक� अ�य�त आव�यकता 

है । 

मेरा माननीय कृिष मं�ी जी से िनवेदन है िक वहां एक राइस �रसच� इ��टीट्यूट बनाया जाये 

िजससे भंडारा ग�िदया के साथ नजदीक� िजले च�ंपरु और गढ़िचरौली के िकसान� को भी उिचत 

लाभ िमलेगा और चावल के उ�पादन बढ़ाने और गणुव�ा बढ़ाने म� मदद िमलेगी िजससे िकसान� 

क� आय भी बढ़ेगी । 
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(ix)Need to give recognition to Electropathy  
as a branch of medical science 

�ी रामचरण बोहरा (जयपुर): इलै��ोपैथी िजसे इलै��ोहो�योपैथी भी कहते ह� । यह पूण�तयः 

हब�ल िचिक�सा प�ित है । इसम� केवल वन�पितय� का उपयोग होता है । यह प�ित शी� �भावी, 

कम खच�ली एवं सरुि�त है । इस प�ित क� मा�यता क� मांग भारत सरकार सिहत अनेक रा�य� 

से ल�बे समय से होती रही है । सव��च �यायालय सिहत अनेक उ�च �यायालय� ने भी इस प�ित 

के िलए कानून बनाने के िलए आदेश िदये ह� । 

सरकार ने उठ रही मा�यता क� मांग को �यान म� रखते ह�ए 28. 7.2017 को एक “इंटर 

िडपाट�म�टल कमेटी (आई.डी.सी.) का गठन िकया था । इस कमेटी ने अभी तक अपनी �रपोट�  नह� 

दी है । जबिक इलै��ोपैथी मा�यता हेत ुअिंतम �पोजल 6.8.2017 को ले चकु� है । 

मेरा सरकार से अनरुोध है िक इस कमेटी को कहे िक ज�दी से ज�दी �रपोट�  पेश कर� तािक 

सरकार इलै��ोपैथी क� मा�यता के िवषय म� िनण�य ले सक�  । 
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(x) Need to provide appropriate compensation to people whose lands 
have been acquired for construction of NH-527C in Muzaffarpur 

Parliamentary Constituency, Bihar 

 

�ी अजय िनषाद (मजु�फरपुर): एन0एच0-527 सी (मझौली-चरौत ख�ड) के िनमा�ण हेत ुहमार े

ससंदीय �े� मजु�फरपरु अ�तग�त मौजा–भसुरा-हसना म�ुय सड़क म� पड़ने वाली अिज�त भूिम का 

�यावसाियक िक�म म� अिधसूिचत िकया गया है लेिकन भूधारय� को आवासीस िक�म के �प म� 

मआुवजा भगुतान के िलए बा�य िकया जा रहा है िजसका िवरोध भूधा�रय� �ारा िकया जा रहा है 

जबिक िजला �शासन �ारा इस दलील के साथ भूधा�रय� को बा�य िकया जा रहा है िक सरकार 

�ारा �यावसाियक िक�म पर नीितगत िनण�य तक आवासीय दर से मुआवजा �ा� कर� जो न तो 

नीितगत है और न ही �यवहा�रक । यहां एक बात और भी कािबलेगौर है िक इस माग� म� पड़ने वाली 

जमीन क� खरीद ि�ि� म� िनबंधन काया�लय �ारा �यावसाियक दर से मु�ाकं शु�क िलया जाता है । 

िनबंधन काया�लय �ारा �धान सड़क म� प�का भवन आर0सी0सी0 छत का 2800 �पये �ित 

��वायर फ�ट राज�व िलया जाता है और भू-अज�न �ारा 630 �पये �ित ��वायर फ�ट लेने के 

िलए बा�य िकया जाता है । भसुरा-हसना वत�मान म� िवकासशील बाजार है । िजसम� जमीन का 

बाजार मू�य 20 से 25 लाख �पये क�ा है । इस �कार के �यावहा�रक भगुतान से भूधा�रय� म� 

काफ� असंतोष एवं रोष �या� है िजसे गंभीरता से नह� िलया गया तो भू-धारक आंदोिलत ह�गे और 

िनमा�ण काय� �वाभािवक �प से बािधत होगा । 

म� सरकार से मांग करना चाहता ह�ं िक भूधा�रय� के िहत� के म�ेनजर �यावसाियक िक�म 

पर पहले नीितगत िनण�य शी� िलया जाए और �यावसाियक �प से अिधसूिच अिज�त भूिम का 

�यावसाियक मुआवजा भगुतान कराया जाए । 
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(xi) Regarding utilization of funds allocated to District  
Mineral Foundation Trust 

 
�ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): भारत सरकार ने खनन �भािवत िजल� म� �धानमं�ी खनज �े� 

क�याण योजना श�ु क� है । िजसम� िजला खिनज फाउंडेशन ��ट (डी. एम.एफ.टी.) के मा�यम 

से िवकास काय� करवाये जा रहे ह� । इस योजना से कम से कम 60 �ितशत रािश का उपयोग उ�च 

�ाथिमकता वाले �े�� जैसे पेयजल आपूित�, �दूषण िनय�ंण, �वा��य, िश�ा �व�छता एवं शेष 40 

�ितशत िसंचाई, िबजली एवं जल सं�ह िवकास आिद म� उपयोग करना चािहए । मेर ेलोक सभा �े� 

के अकेले चतरा िजले म� डीएमएफटी मद म� 400 करोड़ �पये क� रािश उपल�ध है । इसका 

उपयोग जल सरं�ण, तालाब, आहर गहरीकरण के िलए करना चािहए । 

भारत सरकार ने जल शि� अिभयान क� श�ुआत क� घोषणा क� है । यह अिभयान जल 

सरं�ण और जल सरु�ा के िलए चलाया जायेगा । मानसून मौसम के दौरान 1 जलुाई से 15 

िसत�बर 2019 तक जन भागीदारी से यह अिभयान चलाया जाएगा । कुछ रा�य� के िलए अिभयान 

का दूसरा चरण 1 अ�टूबर से 30 नवंबर 2019 तक चलाया जाएग, जहां इस दौरान मानसूनी 

बा�रश� होगी । इस अिभयान म� पानी क� कमी वाले िजल� और �खंड� पर जोर िदया जायेगा । 

के��ीय जल शि� मं�ी �ी गज�े� िसहं शेखावत जी ने कहा है िक जल शि� अिभयान से जल 

सरं�ण के िलए लोग� म� सकारा�मक बदलाव होना चािहए । �धानमं�ी जी �ारा 2.3 लाख से भी 

अिधक सरपचं� को हाल म� िलखे गये प� के �भाव से लोग� का जल सभंरण, तालाब� एवं �ामीण 

टांक� के रखरखाव तथा जल सरं�ण के िलए काम करने म� मदद िमलेगी । 

 मेरी सरकार से मांग है िक डीएमएफटी क� रािश उपयोग परुाने जल संचय के साधन� जैसे 

तालाब, आहर, वाटर हारवेि�टंग आिद के िलए िकये जाने के िनद�श जारी कर� । साथ ही वॉटर 

बॉिडज को जीओ-टैिगंग से जोड़ा जाए । 
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(xii)  Regarding participation of Members of Parliament in implementation 
of development schemes in LWE affected districts 

 

�ी सुशील कुमार िसंह (औरगंाबाद): महोदय, मेर ेसंसदीय �े� औरगंाबाद (िबहार) के दोन� िजले 

औरगंाबाद और गया अकां�ावान िजल� क� सूची म� है । ये दोन� िजले वामपथंी उ�वाद 

(न�सलवाद) से बरुी तरह �भािवत ह� । दोन� ही िजले देश के 34 एलड��यूई िजल� क� सूची म� है । 

उ�वाद पर िनयं�ण के िलए भारत सरकार क� तरफ से िवकास के िलए अित�र� के��ीय सहायता 

(एसीए) योजना कई वष� से चलाई जाती है । इस योजना के तहत योजनाओ ं के चयन के िलए 

केवल अिधका�रय� क� एक सिमित है िजसके अ�य� िजला पदािधकारी और सद�य सब िचि�हत 

िजल� के पिुलस अधी�क एवं िजला वन पदािधकारी होते है । जन�ितिनिध का सझुाव या उनक� 

अनशुंसा का कोई मह�व नह� होता । इसिलए िक यह सिमित िनण�य लेने के िलए �वतं� है । जबिक 

सांसद� को अपने �े� क� सम�याओ ंक� बेहतर जानकारी होती है । 

मेरी सरकार से मांग है िक �े� के समावेशी िवकास के िलए सिमित म� सांसद� क� भागीदारी 

तथा उनक� अनशुंसा पर योजनाओ ं का चयन सिुनि�त िकया जाये । उ�वाद क� सम�या से 

�भािवत िजल� म� न�सलवाद के खा�मे और �े�ीय िवकास के िलए गहृ म�ंालय, भारत सरकार 

�ारा सड़क िनमा�ण क� योजनाओ ं(एलड��यूई) का काय� भी  िशिथल है, िजसे तेज गित से चलाने 

क� आव�यकता है । 
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(xiii) Need to include Pawanagar in Uttar Pradesh under Swadesh 
Darshan scheme 

 

डॉ. रमापित राम ि�पाठी (देव�रया): जैन धम� के 24व� तीथ�कर महावीर �वामी का िनवा�ण 

पावानगर (फजील नगर) म� ह�आ था । वह� पर महावीर �वामी ने अपना अिंतम उपदेश िदया था । 

यह महावीर �वामी से जड़ेु होने के कारण अ�यंत ही मह�वपूण� �थल है । देश ही नह� दिुनया भर से 

जैन धम� के लोग यहां पर आते ह� लेिकन यहां क� ददु�शा देखकर िनराश और दखुी होकर चले जाते 

ह� । महावीर �थली हमार ेदेश के सतं परमा�माओ ंम� उ�च कोटी का �थान रखती है । म� सरकार से 

मांग करता ह�ं िक पावानगर को �वदेश दश�न योजना म� शािमल करते ह�ए इसे भी अतंरा���ीय 

पय�टन �थल के �प म� िवकिसत िकया जाये । 
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(xiv) Need to develop historical temples in Gadchiroli-Chimur 
Parliamentary Constituency, Maharashtra as tourist places 

 

�ी अशोक महादेवराव नतेे (गड़िचरोली-िचमरु): मेरा ससंदीय �े� गड़िचरौली-िचमूर जनजाित 

बह�ल है । इस �े� क� सां�कृितक धरोहर माक� डा (देव) तहसील चामोश�, िजला गड़िचरौली, 

कचारगढ़, तहसील सालेकसा, िजला ग�िदया एव ंरामदगेी, तहसील िचमूर, िजला चं�परु ह ै। 

गड़िचरौली के उ�रवािहनी वैनगगंा के िकनार े ि�थत पिव� माक� डा (देव) म� भगवान 

शंकरजी का हेमउपंती मिंदर है तथा माक� डेय ऋिष क� तप�या से पावन है । इस थल को िवदभ� क� 

काशी भी कहा जाता है । 

ग�िदया िजले के सालेकसा तहसील म� ि�थत कचारगढ़ हेमाडपंती मिंदर कुपारिलंगो व 

महाकाली कंकाली के नाम से �िस� है । यह सम�त देशभर के आिदवासी समाज का  ��ा�थल 

है । इन दोन� �े�� म� महािशवराि� क� सात िदवसीय या�ा के दौरान लाख� क� स�ंया म� ��ाल ु

आते ह� । 

इसी �कार रामदेगी (िचमूर), िजला चं�परु म� भगवान राम का मंिदर है । यहा ं पर पौष 

(जनवरी) महीने म� या�ा होती है । आसपास के �े� से हजार� भ�गण या�ा म� पधारते ह� । िकंत,ु 

जनसिुवधाओ ंके अभाव म� तथा प�के रा�त� के अभाव म� भारी परशेािनय� का सामना करना पड़ 

रहा है । 

अतः उ� �थल� को ऐितहािसक �थल घोिषत कर पय�टन �थल का दजा� देकर  । रा�त� 

क� मर�मत, मजबूतीकरण कॉकेिटकरन करने, शौचालय�, धम�शालाओ ंका िनमा�ण, आिदवािसय� 

के कला-गणु� को िवकिसत करने हेत ु सां�कृितक भवन� का िनमा�ण, पेयजल आिद क� सिुवधा 

उपल�ध कराने हेत ुधन का आबटंन करना अ�यंत अिनवाय� है । 
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(xv) Need to ensure smooth implementation of Deen Dayal Upadhayay 
Gram Jyoti Yojana and Pradhan Mantri Awas Yojana in Burhanpur 

district, Madhya Pradesh 

 

�ी न�दकुमार िसहं चौहान (ख�डवा): बरुहानपरु िजले के मांडवा, बाकड़ी एव ंसगफाटा जैसे 

अनेक वन �ाम� म� दीनदयाल �ाम िव�तु योजना के अतंग�त �वीकृत िबजली के ख�भे और तार� 

को िव�तुीकरण काय� को वन िवभाग �ारा रोका जा रहा है । बरुहानपरु िजले के अनेक वन �ाम� म� 

�वीकृत �धान मं�ी आवास, वन �ाम� म� बनाने से रोका जा रहा है । बरुहानपरु िजले के वन �ाम� म� 

बरस� से िनवासरत 2006 के पूव� वन भूिम पर परुाने क�जेदार अनसूुिचत जनजाित के लोग� को 

क�जा भूिम का सव� कर पा� लोग� को वन भूिम अिधकार अिधिनयम 2006 के अतंग�त वन भूिम के 

प�े िदए जाने के िलए म�य �देश सरकार को िदशा-िनद�श जारी िकए जाये । 
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(xvi) Regarding change in the present education system 

 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): As the world evolves and practical 

knowledge is considered vital, India’s education system continues to stress on 

pure theoretical mastery and success is measured in terms of marks obtained 

in examinations. In order to reform the lacklustre system, I propose to ensure a 

system wherein internships are made mandatory from high school to college. 

Every student must have the freedom to choose his/her career path after 

significant experiential knowledge. At the university level, every student must 

have hands on experience with the industry they are dealing with, for smooth 

transition to the working environment. To ensure that this arrangement is a 

mutually beneficial one, the industries may receive tax exemption for 

assimilating this arrangement into their framework. A change of approach in 

the way education is imparted is imperative and a system that supports both 

the employer and student is the key.  
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(xvii) Regarding rail facilities in Attingal Parliamentary  
Constituency, Kerala 

 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): There are 10 level crossings in my 

parliament constituency which require  Rail Over Bridge. Passengers are 

facing acute difficulties at level crossing at Chrirayinkil. Land acquisilion has 

been completed but the works have not started. Construction of a Railway 

Overbridge at Edava in Varkala is a long pending demand. The alignment for 

the same is yet to be finalized, ROBs at Punnamood, Kaniyapuram should also 

be considered. The demand for construction of a foot over bridge at Varkala 

Maithanam Level Cross is a genuine demand from the local residents. 

Thousands of people including children are facing difficulties at this level cross 

every day. A lot of representations have been submitted for allowing stoppage 

for Maveli Express (16603/16604) and Parasuram Express (16649/16650) at 

Chirayinkil and Kadakkavoor stations. Considering the difficulties faced by 

thousands of passengers, Railway authorities should take a favourable 

decision in this matter.  
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(xviii) Regarding construction of Overbridges in Karur Parliamentary 
Constituency, Tamil Nadu 

 

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Overbridges along the national highways 

in Karur Constituency around Manmangalath, Vaangaampalayam Circle, 

Semmadai, Periyar Circle, Kodaangipatti, Veerakkiyam Circle and 

Kodutnbaalur need to be constructed with utmost urgency to prevent the 

unfortunate accidents in future.  
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(xix) Regarding addressing the problems of plantation  
labourers of  Tamil Nadu 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): The plantation labourers of Valpaarai of Tamil 

Nadu who work in the nearby estates and in dense forest areas have to travel 

a lot to have access to ATM facility to withdraw their salary. Moreover at times 

such ATMs are out of cash adding to their woes. The Union Government 

should ensure that labourers of Tea Estates in that area are paid their salaries 

well in time in cash by the estate authorities concerned. As the professional tax 

deducted as TDS from the salaries of the plantation labourers affects their 

livelihood, they should be exempted to pay tax up to an income limit of Rs. 5 

lakh per year. Plantation labourers working in Malukkappaarai of Kerala get a 

daily wage of Rs. 386/- and there is a possibility of this wage being revised. On 

the contrary, plantation labourers from Valpaarai of Tamil Nadu get a daily 

wage of Rs. 312/- which is Rs. 74 less than that of paid in Kerala. It amounts to 

a loss of Rs. 1350/- per month. The livelihood of labourers is affected. I, 

therefore, urge upon the Union Government to ensure that Welfare Acts are 

adhered to by estate authorities strictly besides enhancing daily wages and a 

minimum of 20 per cent bonus and gratuity for 30 days per year, to the 

plantation labourers of Tamil Nadu. Moreover, the demand from labourers for 

two fold daily wage for work on holidays should be fulfilled. 

  

  



25.07.2019                                                                                                                  105 
 

(xx) Regarding construction of railway platform shed at Canning railway 
station, West Bengal 

 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): I would like to inform the 

hon’ble Railway Minister that construction of Railway platform shed at canning 

Railway station is a long pending issue. I would be highly grateful if you kindly 

take necessary steps for the same and instruct your good office for taking 

earliest action accordingly. Thousands and thousands of daily passengers 

have been suffering a lot during summer and winter season so it would be a 

boon for them. 
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(xxi) Regarding setting up of a Welfare Commission for Fishermen 

SHRI SISIR KUMAR ADHIKARI (KANTHI): Geo-cultural region in the Indian 

Subcontinent spans the entire coastline of India of about 7516.6 Km including 

6100 km of mainland coastline and coastline of 1197 km of Indian islands 

touching 13 States and Union Territories. Centrally Sponsored Schemes and 

department of the Fisheries have different developmental projects on fisheries 

and aquaculture. However, there is no commission or board in the country to 

regular follow-up or to meet the practical problems of the Fishermen and their 

family including their livelihood and social security. The National Fisheries 

Development Board (NFDB) is engaged to enhance fish production, 

productivity and development. All the components of CSS are very limited and 

the budget for the welfare of Fishermen is very less compared to their job 

status. Almost 18 million people in the country are fishermen/women and India 

is the second largest fish producer in the world where more than 70 percent 

have to work on deep sea water and their life is always in nightmare and filled 

with uncertainty.  

Keeping in view real benefits and welfare of the fishermen and their 

family, there is an urgent need to constitute a commission for fishermen 

welfare with all members of the Parliament, who are directly involved with 

fishing community and representing coastal constituencies of the country. I, 

therefore, urge upon the Government to immediately set up a ‘Welfare 

Commission for Fishermen’ of the country.  
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(xxii)  Regarding subsidy to farmers by the National Horticulture Board 
subsidy scheme 

 

�ी �ीरगं आ�पा बारणे (मावल): रा��ीय बागवानी बोड� सि�सडी योजना के अंतग�त 2014-15 के 

िव�ीय वष� म� फल उ�पादक िकसान� को 40 �ितशत और �ीन हाउस (स�जी और फूल) 

उ�पादक िकसान� को 50 �ितशत सि�सडी िमलती है । जबिक सि�सडी योजना का लाभ लेने हेत ु

िकसान� �ारा ब�क से ऋण लेना अिनवाय� है । 

िवगत दो वष� से िकसान� को इस सि�सडी का लाभ नह� िमल रहा है । वष� 2018-19 के 

िलए बोड� को 775 करोड़ �पये का बजट िमला था और यह �क�म अ�ैल 2018 से श�ु होनी थी, 

लेिकन बोड� �बंध िनदेशक �ारा यह बजट �क�म िदसबंर 2018 म� जारी क� गई और बजट क� 

कटौती कर मा� 300 करोड़ �पये का बजट बनाया गया और शेष 475 करोड़ �पये का बजट 

वापस कृिष मं�ालय को भेज िदया गया, िजसके कारण देश म� केवल 281 िकसान ही इस योजना 

के लाभ हेत ुआवेदक कर पाये, इन 281 िकसान� म� से केवल 12 िकसान� के आवेदन का मंजूरी 

िमली, िक�त ुआज तक इन 12 आवेदक िकसान� को सि�सडी नह� िमली और िव�ीय �प से 

िकये गये बजट �ावधान से कुछ भी रािश का उपयोग नह� ह�आ जबिक िपछले तीन वष� से प�िडंग 

�ोजे�ट को इसी 300 करोड़ �पय� म� से 250 करोड़ �पये मंजूर िकये गये । 

मेरा के�� सरकार से अनरुोध है िक िवषय क� गंभीरता को देखते ह�ए बोड� �ारा लागू िकये 

गये अ�यवहा�रक िनयम� को समा� करने और िकसान� को पनुः सि�सडी िदये जाने हेत ुआव�यक 

िनद�श संबिंधत अिधका�रय� को �दान कर� । 
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(xxiii) Need to construct a level crossing at Bagaha in Valmiki Nagar 
Parliamentary Constituency, Bihar 

 

�ी वै�नाथ �साद महतो (वा�मीिकनगर):  म� सरकार का �यान अित मह�वपूण� िवषय 15व� 

लोक सभा म� बा�मीिक नगर लोक सभा म� सरकार �ारा �वीकृत तीन रले समपार प�रयोजना के 

स�ब�ध म� आकृ� कराना चाहता ह� ं । 15व� लोक सभा म� मेर े�ारा कई बार बा�मीिक नगर लोक 

सभा �े� अतंग�त तीन रले समपार �मशः ह�रनगर समपार सं0 31, नरकिटयागजं समपार सं0 22 

और बगहा समपार स0ं 50 क� मांग क� गई थी, जसे सरकार ने �वीकृत भी कर िदया था । पर�त ु

�वीकृत होने के बाद भी काय� �ार�भ नह� ह�आ था । इसके बाद मेर ेनेतृ�व म� धरना िदया गया । 

त�प�ात् डी0आर0एम0 और आर0एम0 �ारा शी� काय� �ार�भ कराने क� बात कही गई पर�त ु

माह बाद भी काय�  �ार�भ नह� ह�आ तब मेर ेनेत�ृव म� ही च�का जाम कर �ेन का प�रचालन कुछ 

समय के िलए ठ�प कर िदया गया । मेर ेसाथ खशु�द आलम मं�ी िबहार सरकार, िवनय िबहारी 

िवधायक, �दीप िसहं, पू0 िव0, �भात रजंन, पू0िव0 व मरुली मनोहर, काय�कता� पर सरकार �ारा 

केस दज� कर िदया गया । हम सब अभी बेल पर ह� । 

म� माननीय रले म�ंी स े मांग करता ह� ँ िक सरकार �ारा दज� केस वापस िलया जाए या 

समा� िकया जाए और पूव� म� �वीकृत तीन रले समपार म� दो का ही िनमा�ण हो चकुा है, पर एक 

समपार सं. 50 बगहा िजसका िनमा�ण काय� अभी शु� नह� ह�आ है, उसके िनमा�ण काय� करने हेत ु

ससंाधन उपल�ध कराकर िनमा�ण अितशी� �ार�भ कराय� । 
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(xxiv) Regarding Development of Ramayan Circuit 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): Two years ago, Central 

Government launched a tourism project Ramayan Circuit under Swadesh 

Darshan scheme. In this circuit, Ministry included 15 tourist spots in the country 

having importance of Ramayan era. Out of 15 sites, Mahendragiri in Odisha’s 

Gajapati district was one of them. Odisha Government and  our dynamic Chief 

Minister hailed the decision and people  of Paralakhemudi was happy. But 

unfortunately,  the project is yet to be implemented at Mahendragiri though two 

years have passed. Recently Hon’ble P.M.’s visit to Sri Lanka had given much 

importance to Ramayan sites. Meanwhile, some of the sites out of 15 have 

been developed. Mahendragiri in Eastern Ghat has mythological importance. 

Legends revealed Parsuram performed his Tapasya there. There are five 

temples dedicated to Yudhishthir, Bhima, Kunti etc at the top of the hill. There 

is a Sita kunda and a water body is also there. With the limited resources, state 

government has developed infrastructure  there. Lakhs of people gather on the 

eve of Shivaratri festival. Though ASI has taken up the protection of temples 

located at hill top, the condition of these temples is in dilapidated situation. So 

through you I request the Central Government, Tourism Ministry to develop 

Ramayan Circuit at  Mahendragiri so that it could be one of the best  tourist 

spots and a mythological site in Eastern Ghat.  
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(xxv) Regarding setting up of National Prison Academy, Telangana 

DR. G. RANJITH REDDY (CHEVELLA): Prisons in our country continue to 

follow archaic practices and prison officials quite often have been found 

wanting in dealing with criminals from different backgrounds. Not only this, the 

jail officials need to think with a different perspective or in a different fashion. 

Now-a-days, jails are not meant for punishment, but to reform prisoners and 

make them goad human beings before they leave prison. 

 It is with this sole objective, the Government of Telangana has decided 

to set up National prison Academy, which is first of its kind in the country, and 

also allotted 100 acres of land at Vikarabad. The Ministry of Home Affairs 

approved the proposal and also allocated Rs. 320 crores for this purpose.  

The main objective of this Academy is to train prison officials from all 

over the country, since there is no National Academy to train prison officials, 

although there are academies set up by some States. But, there is no National 

Academy for prison administration.  

Vikarabad has been aptly chosen by the Government, since there is 

National Police Academy and also training academy for CISF in and around 

Hyderabad. The proposal was approved in 2012, but since then gathering dust 

in the Government. I understand that the work has also been allotted to NBCC.  
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In view of the above, I request the hon'ble Minister of Home Affairs to 

allocate sufficient funds and direct NBCC to complete the project by fixing a 

time-frame.  
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(xxvi) Need to construct railway line on Chandausi-Sambhal-Gajraula 
section in Uttar Pradesh 

 

डॉ. शफ�कुर�हमान बक�  (स�भल):  भारत सरकार म� िवचाराधीन रेलवे ��ताव िजसम� स�भल-

गजरौला रले माग� िनमा�ण होना ह,ै को च�दौसी–स�भल-गजरौला िकया जाना �े�वािसय� के िहत 

म� होगा ।  

उपरो� ��ताव म� च�दौसी को जोड़े जाने म� केवल, 15-16 िकलोमीटर अित�र� रलेमाग� 

का िनमा�ण होगा परतं ु�े�वािसय� के साथ-साथ रलेवे को सिुवधा क� �ितब�ता तथा आय सिहत 

काफ� फायदे ह�ग े। 

च�दौसी रलेवे ज�ंशन काफ� परुाना अ�ेंज� के व� का मालगोदाम सिहत परुाना �टेशन है, 

जहां से बरलेी-लखनऊ तथा अलीगढ़- इलाहाबाद को सीधी �ेन� ह� । च�दौसी ज�ंशन से जड़ुने पर 

स�भल जनपद िद�ली-लखनऊ-इलाहाबाद से सीधा जड़ु जायेगा ।  

स�भल �यापार क� बह�त बड़ी मंडी है जहां पर िक�म-िक�म का अ�न पैदा होता है । और 

यह आलू क� भी बह�त बड़ी मंडी है । इसके अलावा मे�था ऑयल क� एिशया क� सबसे बड़ी मंडी है। 

हजार� �क माल िह�द�ुतान के दूसर ेइलाक� म� आता-जाता है । और यह हे�डी�ा�ट क� बह�त 

बड़ी मंडी है । 

 िलहाजा मेरी सरकार से गजुा�रश है िक िकसान�, �यापा�रय� और आम जनता के िहत म� 

उपरो� काय� को िवशेष �प से कराने क� कृपा कर� । इसके िलए म� आभारी रह�ंगा । 
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(xxvii) Regarding problem of land erosion in Kokrajhar Parliamentary 
Constituency, Assam 

 
�ी नव कुमार सरनीया (कोकराझार): मेर ेकोकाझार िनवा�चन �े� म� हर वष� बाढ़ आती है �य�िक 

सभी नदी भूटान के पहाड़ी �े� से नीचे आती है इसिलए उसम� बहाब तेज होता है िजसके वजह से 

अपरदन �यापक तौर पर होता है, िजसम� अपरदन के वजह से खेत क� जमीन फोर�ेट क� जमीन, 

घर, रा�ता ि�ज, पलु भी बरुी तरह से तबाह हो जाते ह�, िजसक� कभी भरपाई नह� हो पाती है । 

यहां बरसात के समय म� पानी �यादा हो जाता है और सूखा के समय म� पानी क� बहत िक�लत 

होती है । भारत और भूटान सरकार के पास इन निदय� म� लाख मेगावाट जल िव�तु उ�प�न करने 

का योजना है इससे हालत और भयानक होने वाला है । इसिलए के�� सरकार से मांग है िक नदी 

के तल क� िस�ट को बाहर िनकलना है । नदी के िकनार ेम� जल स�ंिहत करने क� �यव�था और 

पेड़ पौध ेलगाने का इंतजाम करना है । जल िव�तु पक�प योजना ि�या�वयन करने के समय 

लोग� क� जान माल� क� सरु�ा का प�का इंतजाम करना, नदी के िकनार ेबाढ़ रोधन लगाना  । 
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SHRIMATI KANIMOZHI (THOOTHUKKUDI): The SBI has conducted a 

preliminary examination for over 8,500 posts of Junior Assistants in the clerical 

cadre. The DMK leader, Shri M.K. Stalin, has pointed out that the cut-off marks 

for the General Category is 61.25 per cent; for Backward Classes it is 61.25 

per cent; for Scheduled Castes and Scheduled Tribes it is 53.75 per cent; but 

for the Economically Weaker Sections the passing percentage is 28.50 per 

cent. It is just 28.50 per cent.  

 This fails any logic. How is the qualifying mark for them is substantially 

lower than that of the Scheduled Castes and Scheduled Tribes also?  We had 

warned that this would happen when the economic criterion was brought in for 

reservation. This has usurped the opportunity of the Scheduled Castes and the 

Scheduled Tribes. This is a brutal form of social injustice against the 

Constitution. This is against the protection Dr. Babasaheb Ambedkar had 

promised to us. 
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12.44 hrs 

STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF MUSLIM WOMEN 
(PROTECTION OF RIGHTS ON MARRIAGE) ORDINANCE, 2019 

AND 
MUSLIM WOMEN (PROTECTION OF RIGHTS ON MARRIAGE) BILL, 2019 

 

 

माननीय अ�य� : आइटम न�बर 15 और 16 पर एक साथ चचा� क� जाएगी ।  

 �ी एन.के. �ेमच��न जी, आप सकं�प पेश कर� । 

 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move the following 

resolution: 

“That this House disapproves of the Muslim Women (Protection of 

Rights on Marriage) Ordinance, 2019 (No. 4 of 2019) promulgated 

by the President on 21 February, 2019.” 

िविध और �याय म�ंी; संचार म�ंी तथा इले��ोिनक� और सूचना �ौ�ोिगक� म�ंी (�ी रिव 

शंकर �साद): महोदय, म� ��ताव करता ह�:ँ  

“िक िववािहत मिु�लम मिहलाओ ंके अिधकार� क� सरं�ा करने और उनके पितय� 

�ारा तलाक क� उदघोषणा �ारा िववाह-िव�छेद का �ितषेध करने और उससे 

सबंंिधत या उसके आनषुिंगक िवषय� का उपबंध करने वाले िवधेयक पर िवचार 

िकया जाए ।” 

माननीय अ�य�: �या आप कुछ बोलना चाहते ह�? 

�ी रिव शंकर �साद: जी, सर ।…(�यवधान) 

 



25.07.2019                                                                                                                  116 
 

माननीय अ�य�: पहले इ�ह� अपनी बात बोलने दीिजए । 

 �ी एन. के. �ेमच��न । 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, I want to move my amendment to the 

motion moved by the hon’ble Minister. 

I beg to move: 

“That the Bill be circulated for the purpose of eliciting 
opinion thereon by the 23rd October, 2019” 
 

�ी रिव शंकर �साद: सर, म� बह�त स�ेंप म� इस िबल क� भूिमका सदन के सामने िवन�ता से 

रखना चाहता ह� ं।  

सर, कुछ तीन तलाक से पीिड़त बहन� ने स�ुीम कोट� म� गहुार लगाई थी । स�ुीम कोट� ने 

अपने वष� 2017 के फैसले म� एक बह�त ही मह�वपूण� बात कही थी । पाचँ जज� क� ब�च थी । हम 

यहां इसिलए आए ह� िक यह िबल पहले यहां से पा�रत ह�आ था और उसके बाद यह रा�य सभा म� 

गया था । चूंिक हाउस िडजॉ�व हो गया था तो हम� िफर से यहां आना पड़ रहा है, जो हाल बाक� 

ऑिड�न�सेज का ह�आ ह ै। हम� इसके िलए ऑिड�न�स �य� लाना पड़ा, �ेमच��न जी के िलए म� इसका 

भी उ�र दूगंा । 

सर, चूंिक कई माननीय सद�य नए ह�, इसिलए म� थोड़ा-सा समय लेकर इस पर अपनी 

बात रखना चाहता ह�ं । माननीय स�ुीम कोट�  ने तीन फैसले िदए । एक फैसला िदया जि�टस 

नरीमन और जि�टस लिलत ने । उ�ह�ने कहा - “Triple talaq is arbitrary, unconstitutional 

and, therefore, is invalid”. उ�ह�ने उ�ह� यह कहा । दूसर ेजज थे माननीय जि�टस कू�रयन । 

उ�ह�ने कहा िक तीन तलाक को कुरान शरीफ म� ही गलत बताया गया है, what is not right in 

the Sharia, cannot be right in law. इसिलए उस ेउ�ह�ने गलत पाया । दो जज, त�कालीन 

माननीय म�ुय �यायाधीश �ी केहर और जि�टस नजीर ने यह पाया िक यह श�रया का इंटे�ल 

पाट� ह,ै लेिकन इस पर कानून बनना चािहए और उ�ह�ने अपने िनण�य म� दिुनया के लगभग 20 
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इ�लािमक देश� को भी िव�तार से देखा जहा ंश�रया को बदला गया है, तीन तलाक, तलाक-ए-

िब�त को बदला गया है, िजसम� पािक�तान है, अफगािन�तान है, मलेिशया है, इंडोनेिशया है, 

जॉड�न है, ईिज�ट है, ट्यूनीिशया है और बाक� देश ह� ।  

 सर, जि�टस केहर क� एक बात म� आपके सामन ेपढ़ना चाह�ंगा । जब उ�ह�ने कहा िक 

सदन को कानून बनाना चािहए तो उनक� िट�पणी क� एक बात को म� आर�भ म� कहना चाहता ह� ं। 

यह पैरा 199 म� है । I am quoting: “We would, therefore, implore the legislature to 

bestow its thoughtful consideration to this issue of paramount importance. We 

would also beseech different political parties to keep their individual political 

gains apart, while considering the necessary measures requiring legislation.” 

 सर, हम� लगा था िक स�ुीम कोट� क� इतनी त�ख िट�पणी के बाद और कानून लाने के बाद 

यह मामला �केगा, लेिकन मझेु बह�त पीड़ा हो रही है और मझेु सदन के सामने यह बताने क� 

आव�यकता है िक जनवरी, 2017 से अब तक 574 तीन तलाक के मामले आए ह�, िजसम� स�ुीम 

कोट�  के फैसले के बाद ही 345 मामले आए ह� । इसक� म� तारीख दे रहा ह� ं िक यह 24 जलुाई, 

2019 तक क� है यानी दो-तीन िदन पहले तक क� है । यह सूचना वह है, िजसे हम समाचार-प�� से 

इक�ा कर पाए ह� ।  

 सर, म� सदन के सामने बह�त पीड़ा से कुछ बात� रखना चाहता ह�ं । यह अखबार 15 जलुाई, 

2019 का है । इसम� है - ‘िनकाह के बारह घंटे के बाद शौहर बोला - तलाक, तलाक, तलाक ।’ 

वजह �या थी? प�नी त�बाकू वाला मंजन करती थी । उसे गलु बोलते ह� । उसे तीन तलाक दे 

िदया। इसे देिखए - ‘प�नी ने स�जी के िलए मागेँ 30 �पये तो शौहर ने कहा - तलाक, तलाक, 

तलाक ।’ इसक� तारीख है - 29 जून, 2019. यह …* 25 जलुाई, 2019 क� है । 

माननीय अ�य�: माननीय मं�ी जी, िकसी का नाम और अखबार का वज�न यहां न रख� । 

�ी रिव शंकर �साद: सर, लेिकन यह बताना ज�री है । 

                                                             
* Not recorded. 
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माननीय अ�य�: आप न ही अखबार का नाम बोल� । 

�ी रिव शंकर �साद: सर, म� समझ गया । मीिडया म� इस तरह क� बात� आ रही ह� िक एक 

मोबाइल ऑपरटेर अपनी प�नी का अ�ील वीिडयो बनाने क� कोिशश कर रहा था । उसका 

ऑपोज िकया तो कह िदया - तलाक, तलाक, तलाक । सर, एक सवाल है िक ऐसे म� �या िकया 

जाए? �या हमार ेमिु�लम समाज क� बेिटय� को, बहन� को, खवातीन� को इसी �कार से छोड़ 

िदया जाए? 

 सर, तीन सवाल खड़े होते ह� । पहला सवाल है िक अगर दिुनया के 20 स े अिधक 

इ�लािमक म�ुक� ने तीन तलाक को िनयिं�त िकया है, तो िह�द�ुतान एक सेकुलर म�ुक है, ऐसा 

�य� नह� कर सकता है? उसे ऐसा करना चािहए । यह पहला सवाल है । जो दूसरा सवाल है, वह 

बह�त ज�री है । स�ुीम कोट�  ने कहा िक यह गलत है । चीफ जि�टस ने कहा िक ससंद कानून 

बनाए । जब हम कानून बनाकर आए, तो कहा जा रहा है िक इसका िवरोध कर� । हमारी जो िवि�टम 

बहन� ह�, �या वे स�ुीम कोट�  के फैसले को अपने घर म� टांग�? �या कोई कार�वाई नह� हो सकती है?  

 सर, हमार ेसिंवधान के लगभग 70 साल हो गए । आज जब बार-बार उधर से बात आती ह�, 

तो सिंवधान क� दहुाई दी जाती है । स�ुीम कोट�  क� फैसले क� बात कही जाती है । स�ुीम कोट�  का 

�या फैसला है? उसे म�ने पढ़ िदया है । भारत के सिंवधान क� जो कोर िफलॉसफ� है, म� तीसरी 

बात कह रहा ह�ं ।  ज�डर जि�टस और मिहलाओ ंके साथ �याय भारतीय सिंवधान का मूल दश�न है। 

इसको हम� समझने क� ज�रत है । चाहे वे िकसी समाज से आते ह�, उनका धम�-ईमान कुछ भी हो, 

िह�द�ुतान क� बेटी तो िह�द�ुतान क� बेटी है और भारत का सिंवधान सभी बेिटय� को एक समान 

देखता है । 

 सर, आज म� अपने �धान मं�ी जी का अिभनंदन करना चाह�ंगा । ज�डर जि�टस, हमारी 

सरकार का एक बह�त ही मह�वपूण� मु�ा है । म� कुछ म�ेु िगनाता ह� ं। हम लोग� ने ‘बेटी बचाओ-बेटी 

पढ़ाओ’ काय��म श�ु िकया । हमार ेपो�टल िवभाग ने ‘सकु�या समिृ� योजना’ चलाई है । उसम� 

लगभग 1 करोड़ 26 लाख बेिटय� ने 28,000 करोड़ �पये जमा िकए ह� । इसके मा�यम से उनक� 
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सिुवधा क� िचंता क� गई है । उ��वला योजना भी मिहलाओ ंके िलए है । म� िडिजटल इंिडया का 

काम देखता ह� ं । हमार े कॉमन सिव�स से�टर को 73,000 मिहलाए ं चलाती ह� और उनका 

ए�पावरम�ट देख कर खशुी होती है । जो नाबािलग के साथ रपे करता है, उसको फांसी क� सजा 

इसी सदन ने दी है । अभी दो िदन पहले पॉ�सो कानून पा�रत ह�आ । आपने भी परस� देखा होगा । 

आपने देखा होगा िक इसी सरकार ने भारत क� बेिटय� को एयरफोस� का फाइटर �लेन उड़ाने क� 

अनमुित दी । यह आपने देखा होगा िक आज च��यान हो या मंगलयान हो, हमारी मिहला वै�ािनक 

उसको लीड कर रही ह� । आज म� जब से इस सदन म� ह�,ं तो मझुे सबस े�यादा सतंोष इस बात क� 

है िक इस सदन म� पहली बार हमारी 78 बहन� लोक सभा क� मे�बर बन कर आई ह� । …(�यवधान)  

 सर, इस बार मेरा भी सौभा�य है िक हमार ेपटना सािहब क� जनता ने मझुे इस हाउस का 

मे�बर पहली बार इले�ट िकया है । जब म� इस हाउस का मे�बर बना ह�ं, तो मझु ेएक बात कहने क� 

इ�छा होती है िक कह� खामोशी भी है, एक आवाज़ खामोश है, वह कहानी कभी और सही, लेिकन 

इस सदन क� आवाज तीन तलाक के मामले म� खामोश नह� रहेगी, बि�क �याय िदलाकर रहेगी । म� 

यह इसिलए कह रहा ह� ंऔर इस सदन से मेरी एक अपील है, बाक� म� िव�तार से इसका उ�र 

दूगंा, जब बहस चलेगी । यह सदन बह�त ऊंचाई पर जाता है । इसक� परपंरा जो 70 साल क� है, 

एक से एक मामले म� यह सदन ऊंचाई पर गया है । आज इस सदन से मेरी �या गजुा�रश है - इस 

मामले को िसयासी च�मे से न देख�, इस मामले को धम� तथा ईमान के च�मे स ेनह� देख� । यह 

सवाल इंसाफ और इंसािनयत का ह ैऔर इसी च�मे से देख� । यह मामला न िसयासत का है, न धम� 

का है, न ईमान का है, न पूजा का है, न �ाथ�ना का है, बि�क यह मामला नारी �याय, नारी ग�रमा 

और नारी स�मान का है ।  

 सर, मझेु केवल एक अंितम बात कह देनी है, िफर म� बहस ज�र सनूुंगा और उसका उ�र 

दूगंा । जब हम इसको लेकर आए थे, तो कुछ आशंकाए ंआई थ� । हमने उन आशंकाओ ंको िमटाया 

है । पहली आशंका थी िक �या कोई दूसरा �यि� पड़ोसी को तंग करने के िलए फ�ट�  इ�फॉम�शन दे 

देगा? हम� लगा िक यह बात सही है, इसिलए हमने कहा है िक अब यह मामला तभी दज� होगा, जब 
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िवि�टम बेटी या बहन या उसक� शादी से सबंंिधत कोई पा�रवा�रक �र�तेदार केस करगेा । दूसरा, 

जो कहा गया था िक समझौते क� गुंजाइश रखी जाए । अब वह भी कर िदया गया है । तीसरा, बेल 

के बार ेम� भी कहा है िक िवि�टम प�नी को सनुने के बाद मिज��ेट बेल द ेसकता है । 

ये तीन� सेफगाड्�स, िजनक� चचा� बार-बार ह�ई थी, इसम� रखे ह� । म� आज इस सदन से 

आ�ह क�ंगा िक इस िबल को एक �वर से पास क�रए, तािक इस म�ुक क� बेिटय� को एक सदंेश 

जाए । …(�यवधान) हम आपके िजतने इंटेिलज�ट नह� ह�, �या कर�? हम कोशि◌श करते ह� । I 

am not a Barrister from England. म� पटना लॉ कॉलेज से पढ़ा ह� ं । जैसा म�ने बताया िक 

आिड�न�स के बाद भी, स�ुीम कोट�  के फैसले के बाद भी मिहलाए ंसफर कर रही ह� । हम उनको �या 

कहते िक  हम आपके िलए कुछ नह� कर सकते ह�, �य�िक हमार े एक बह�त ही लायक दो�त 

�ेमच��न साहब ह�, व े िडसअ�ूवल का �रजो�यूशन ले आएगें । देश ऐसे नह� चलता है । अगर 

आिड�न�स करके इस देश क� खवातीन� को इ�जत देनी थी, तो It is the best use of 

Ordinance provision as far as this law is concerned. 

सबसे अिधक 74 मामले यूपी के आए ह� । आज म� यूपी सरकार का अिभन�दन इसिलए 

क�ंगा िक उ�ह�ने कार�वाई क� है, चाज�शीट दािखल क� है । म� चाह�ंगा िक बाक� �टेट भी ऐसा कर� । 

हम� इसम� आगे बढ़ना चािहए, तािक हम उनको �याय िदला सक�  ।  

माननीय अ�य� : ��ताव ��ततु ह�ए : 

“िक यह सभा रा��पित �ारा 21 फरवरी, 2019 को ��यािपत मुि�लम मिहला 

(िववाह अिधकार सरं�ण) अ�यादेश, 2019 (2019 का स�ंयांक 4) का 

िनरनुमोदन करती है ।” 

“िक िववािहत मिु�लम मिहलाओ ंके अिधकार� क� सरं�ा करन ेऔर उनके पितय� 

�ारा तलाक क� उ�ोषणा �ारा िववाह-िव�छेद का �ितषेध करने और उससे 

सबंंिधत या उसके आनषंुिगक िवषय� का उपबंध करने वाले िवधेयक पर वि◌चार 

िकया जाए ।” 
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“िक िवधयेक पर राय जानने के िलए उसे 23 अ�टूबर, 2019 तक प�रचािलत 

िकया जाए ।” 

 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Thank you very much, Mr. Speaker, Sir.  My 

Statutory Resolution is there; my amendment to the Motion moved by the hon. 

Minister regarding the consideration is there; and the discussion on the Bill is 

there. So, my humble submission before the hon. Speaker is that I may be 

permitted some more time since I am the mover of the Resolution. 

 Sir, I rise to oppose both the Ordinance and the Bill which has already 

been introduced or taken for consideration by the hon. Minister. Hon. Minister 

in his opening remarks has made an eloquent and elaborate speech regarding 

the necessity for promulgating the Ordinance as well as taking up the Bill for 

consideration. I would first like to dispute the arguments advanced by my very 

learned  Law Minister of this country, Shri Ravi Shankar Prasad ji.  He has 

stated in the House that it is necessitated only because of the Supreme Court 

judgement. The Supreme Court judgement is a five-member judgement. It is a 

3:2 judgement. You may please note that Justice Nariman and Justice U.U.  

Lalit  had held that the 1937 Muslim Personal Law, that is, Shariat Application 

Act,  insofar as it refers to Triple Talaq violated Article 14 of Indian 

Constitution, that is, the right to equality. Justice Kurian instead argued that 

Triple Talaq was not a valid practice in Islam, and was, therefore, illegal. Sir, it 

is 2:1:2.  
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Sir, the minority view was held by Chief Justice Jagdish Singh Khehar, 

and Justice Abdul Nazeer was of the opinion that Triple Talaq was 

undesirable, and the court could not strike it down and only Parliament  could 

legislate on the matter. So, the judgement of the hon. Supreme Court is 2:1:2 

in actual figures and terms. Now, the Government is coming up with a 

legislation on the basis of a minority or dissent judgement. The hon. Minister 

was arguing his case that they are legislating because of the directives of the 

Supreme Court.  

 If that is the case, then, I would like to ask a simple question to the hon. 

Minister regarding Sabarimala issue. What is the legal and political position of 

the BJP-led NDA Government in respect of Sabarimala issue? What had the 

Prime Minister stated during the elections in Kerala, in Chennai and in south 

Indian States? So, I would like to seek the clarification from the hon. Minister 

on the fact that the Supreme Court has never directed the Government to 

make a legislation to ban the Triple Talaq. All India Muslim Personal Law 

Board has sworn in an affidavit before the Supreme Court that it is not the 

court but Parliament to make a law on this issue. Based on that, the minority or 

dissent judgement had come. Only two Judges have suggested to have a 

legislation.  

13.00 hrs 

 If the Government is so pertinent and significant in promulgating an 

Ordinance and to make a legislation so as to protect the Muslim women in the 

country, then, Sir, mob lynching is also there in the country. Last week also, 
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three persons were killed by the mob and the hon. Supreme Court has already 

specifically directed the Government to have a legislation on it. Why is the 

Government not ready to initiate a legislation on mob lynching? I am not going 

into the history of this case. This is being done with a clear political motive – to 

target a particular community in the country and there is no doubt about it.  

Three Ordinances have been promulgated. The first Ordinance was 

promulgated on 19th September, 2018, the second Ordinance was 

promulgated on 12th January, 2019 and the third Ordinance was promulgated 

on 21st February, 2019. Consecutive Ordinances have been promulgated so as 

to ban Triple Talaq. I cannot understand what was the necessity and 

emergency for promulgating an Ordinance. There is no justifiable answer.  

Sir, continuous promulgation of Ordinances one after another is lacking 

bona fide; it is with a political motive – to target a particular community. This is 

a specified targeted agenda of the BJP-led Government in the country. That is 

the first point which I wanted to make.  

13.02 hrs   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

 Sir, you are very well aware that article 23, a well-established 

constitutional position, can be invoked only under extraordinary and compelling 

circumstances. No extraordinary and compelling circumstances are prevailing 

in the country so as to promulgate this Ordinance. Sir, the seven-judge bench 

of the hon. Supreme Court on 2nd January, 2017 in the case of Krishna Kumar 

vs. State of Bihar held, “Re-promulgation of an Ordinance is impermissible and 
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is a fraud on the Constitution”. Sir, it is a big dictum on the part of the Supreme 

Court. Consecutive promulgation of Ordinance is a fraud on the Constitution. 

Further, it says, “The Ordinance-making power does not constitute the 

President or the Governance into a parallel source of law-making authority or 

an independent legislative authority”. So, here in this case, this is an abuse or 

misuse of Constitutional provisions under article 123. Hence, I oppose the 

Ordinance route of legislation. 

 Sir, I am coming to the contents of the Bill. The contents of the 

Ordinance and the Bill are against the interests of the Muslim men and women. 

As per the Statement of Objects and Reasons, the Bill is intended to prevent 

discrimination against the Muslim women and for the empowerment of Muslim 

women. The Supreme Court Judgment in the case of Shayara Bano vs. Union 

of India which was held on 22nd August, 2017: Talaq-e-Bidat, i.e. an 

instantaneous and irrevocable divorce by a Muslim husband on his wife is null 

and void. This is the Judgment of the hon. Supreme Court on 22nd August, 

2017 which means an instantaneous and irrevocable divorce given by a 

Muslim husband on his wife is null and void. It means that it is void ab initio –

the marriage has no legal sanction; no legal sanctity; and the marriage status 

is still subsisting. That is the position. I would like to know, what is the need for 

a new law on Triple Talaq when the hon. Supreme Court’s verdict is the law of 

the land?  
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 I would like to quote one of the fundamental maxims of criminal 

jurisprudence, “Nullum crimen sine injuria”. That means, no person shall be 

punished for an attack that does not prove to be significantly harmful to 

anyone. Here, Sir, after 22nd August, 2017, i.e. after the pronouncement of the 

Judgment, an act of Talaq-e-Bidat does not in any way harm or violate the 

rights of a Muslim wife unless the husband refuses to perform the conjugal 

responsibilities or duties upon him or the wife is forced to leave from the 

residential place of the husband. Only in these two circumstances, you can 

invoke it. If these two circumstances exist, we have Section 498A of the Indian 

Penal Code which can be invoked and we also have the provisions of the 

Protection of Women from Domestic Violence Act, 2005. You can very well 

invoke it. What is the necessity and need for another law? Sir, I am moving the 

Resolution, please give me some more time. Section 498A of IPC as well as 

provisions of the Protection of Women from Domestic Violence Act, 2005 are 

applicable here. So, what is the necessity of having such a legislation?  

Secondly, this is about criminalising a civil wrong. At the time of 

introduction of the Bill a very detailed narration has already been given. It is 

absolutely a personal law. How can a wrong arising out of a personal law be 

treated as a crime under criminal law? A dispute arising out of a marriage has 

never been considered a crime within the purview of the criminal law. Marriage 

disputes in all religions are covered by personal laws and are treated as civil 

wrongs. Matters of marriage, divorce, succession, etc., are considered as civil 

wrongs.  
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Imposing the punishment of imprisonment for three years for divorce is 

not applicable to any other community. Why are you not imposing 

imprisonment for divorce in the Hindu community? Why are you not imposing 

imprisonment for divorce in the Christian community? Why do you want to 

have it only in the Muslim community? That is why I say that this is a 

discrimination against the Muslim community. This is violation of Article 14, 

violation of Article 15, and violation of Article 25 of the Constitution.  

The provisions of the Bill contradict each other.  Clause 3 says that if 

instant talaq is pronounced by a Muslim husband upon his wife, it will be null 

and void. Clause 4 says that the punishment is imprisonment for a period of 

three years. Clause 5 says that the wife is entitled to claim maintenance from 

the husband. My simple question is, how can a jailed husband provide 

maintenance to his wife? Is this protecting the rights of women? If a wife is 

claiming compensation or maintenance or subsistence allowance from her 

husband who is in jail, how will he be able to give it? And it says the wife is 

entitled to the custody of children. If talaq is void and illegal, why are you 

separating the husband and wife from cohabitation under a single umbrella? 

Why are you separating them? Why are the children being separated from 

their father? 

As per the CrPC, police is the complainant and prosecution is initiated 

by the police. Here, the woman upon whom talaq is pronounced shall be heard 

for granting bail. They are also not to get bail. That provision is also there.  



25.07.2019                                                                                                                  127 
 

The Bill is not intended to protect the rights of Muslim women but to 

harass the Muslim husband. Three-year imprisonment of husband while the 

marital relationship is subsisting, such a provision in legislation is never even 

heard of. This lacks bona fides. This is brought in with the ulterior political 

motive to target the Muslim community and violate the basic principles of 

criminal jurisprudence, and hence I oppose it.  

With these words, I conclude, Sir. Thank you. 
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SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, I would like to endorse the 

views expressed by Shri Premachandran here. The hon. Minister has very 

skilfully argued his case. Unfortunately, that is not at all convincing for the 

stakeholders of this country, that is, the major minority community of India. 

Why is the Government not at all bothered about that? According to the hon. 

Minister, this maybe a very genuine case and it is very beneficial to the 

relevant minority community, the Muslim community. But why is he not having 

even one consultation? Has any Muslim organisation, minority organisation, 

ever supported him on this? If it is so beneficial for them, why is it not at all 

convincing to the major minority community of this country? What is the need 

for you to make it an issue? 

 It is discriminatory as Shri Premachandran told here now. Generally, you 

are not doing this discrimination with any other community on any other issue. 

This is the only issue. I do not think that the statistics establish your argument. 

Of course, the Supreme Court has given its judgement that the triple talaq has 

come to an end. Where has the Supreme Court told that the Government 

should bring a law? You are saying that it is reported in this or that paper. So 

many such arguments are there. That is what the hon. Minister is saying here. 

That is the reason for bringing this Bill. …(Interruptions) Sir, I have sacrificed 

two minutes for the Congress Party. That is why you have given me 

permission. 
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 I do not think the statistics establish your argument. As per the last 

census, the percentage of divorce among Muslim communities is very minimal. 

No statistics establish your argument. I should bring to your notice that it is 

only 0.56 per cent, whereas, in other communities, it is much higher. So, what 

is the reason for you to bring this Bill? Major minority community of the nation 

as well as the whole country knows that it is nothing but your political agenda. 

Now, the election is over and you have convincing majority, absolute majority. 

So, what is the need for you to pass such a legislation in a hurry? What you 

are doing here is you are going ahead with your political agenda, nothing else. 

That is the reason for this discrimination.  

Sir, we are a minority party. We have supported the Sabarimala issue. 

We are believers and you are also believers. Shri Premachandran was talking 

about that. So, why is this double standard? Why is this discrimination? Are 

you not ashamed? Is it not shameful to have discrimination and make the 

argument so convincingly? Any lawyer can make a bad issue a good issue. 

That is what I should say to our hon. learned Minister. So, you have to 

withdraw this Bill. Since you are having a convincing majority and the election 

is over, political agenda can be set aside. At least you should have a 

reconsideration about that and withdraw the Bill. That is what I say and you 

should consult others on this issue. 

  



25.07.2019                                                                                                                  130 
 

�ीमती मीना�ी लेखी (नई िद�ली): ध�यवाद सभापित महोदय, आपने मझेु इस िबल पर बोलने 

का मौका िदया । म� सबक� बात� बह�त �यान से सनु रही थी तो मझेु अचानक इन सबको याद 

िदलाने के िलए जवाहर लाल नेह� जी क� याद आई । जो ��गल जवाहर लाल नेह� जी क� थी, 

उनसे एक आं�े मेलरॉ�स नाम के �� च जन�िल�ट न े पूछा- “What has been your greatest 

difficulty in independent India?” And his answer was, “To make a just society 

on the basis of just laws.” And not just this, he also said, “…perhaps to create 

a secular state in a religious country.” �या यही िद�कत� आज �धान मं�ी मोदी जी क� 

नह� ह�? Creating a secular state in a religious community और उस समय के तमाम जो 

भाषण िदए गए और जो-जो िववाद खड़े िकए गए, चंूिक यह िबल पहले भी दो बार आ चकुा है तो 

िजतने भी िववाद खड़े िकए गए थे िक धम� सकंट म� है, यह िडवाइन लॉ है, इसके िबना पूरी दिुनया 

समा� हो जाएगी, यह मसुलमान� के ह�कूको का सवाल है, आिद सब �� उठाए गए थे । ठीक इसी 

�कार क� बहस उस जमाने म� भी िह�दू कोड िबल को लेकर ह�ई थी । ठीक उसी बहस के अदंर, 

जैसे आजकल सनुने म� आता है िक वष� 1986 के बाद क� एक बॉडी, ऑल इंिडया मिु�लम पस�नल 

लॉ बोड�, ठीक इसी िक�म क� एक बॉडी ऑल इंिडया एटंी िह�दू कोड एसोिसएशन तब भी बनी थी, 

यह भी उसके िखलाफ बनी थी ।  उस जमाने म� भी, अभी कुछ समय पहले जब हम एनआईए और 

अ�य िवषय पर बहस कर रहे थे, तब भी आया था । 

मेर ेिम� िपनाक� जी यहा ंनह� है, उ�ह�ने यह बात उठाई थी िक एक िवशेष कौम के लोग 

�यादा फंसते ह�, िजसका कारण आिथ�क �यव�था है । I want to tell that it is not just 

economic backwardness, but the backwardness of mind and thought and that 

needs to be corrected. The thinking that religious law is immutable is wrong. 

People, who think that religion will control every aspect of social life, are wrong 

in their thinking and this is what needs to be corrected. When the Hindu Code 

Bill, which was a difficulty, was brought अ�बेड़कर जी को कां�ेस से इ�तीफा देना पड़ा, 
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�य�िक यह उनके मन क� इ�छा थी िक िह�दू कोड िबल आए । उसके बह�त सारे कारण थे, लेिकन 

जो एक म�ुय आधार था िक वे िह�दू कानून� को, जो जाित म� बटें ह�ए थे, तमाम तरीके के िववाह 

आिद जो समाज को कभी भी एक नह� कर सकते थे, उन सबको रोकने के िलए वे कानून लेकर 

आए थे और उस कमेटी क� अ�य�ता उ�ह�न ेखदु क� थी । िह�दू कोड िबल को बनाने म� और 

लाने म� मह�वपूण� भूिमका �ी जवाहर लाल नहे� क� भी थी । आज म� इन लोग� के बार ेम� सोचती 

ह�ं । म� जि�टस चागला के बार ेम� सोचती ह�,ं जो एक बेहतरीन मसुलमान थे । उनका कहना था िक 

सिंवधान का जो कानून है, वह िकसी एक कौम के िलए नह� है । वह भारत क� जनता के िलए है 

और आिट�कल 44 को आप िब�कुल ने�तनाबूद नह� कर सकते और उसको डेड लैटर नह� बना 

सकते । You have to get out of this problem. यह कानून पूर ेभारत क� जनसं�या के िलए 

है । भारत के हर �यि� के िलए है । उसका �ोटे�शन हर �यि� को उपल�ध होना चािहए । I can 

use the phrase for Justice Chagla that he must be turning in his grave. People 

like Nehru and Ambedkar must be wondering at the kind of people who 

succeeded them, because their dream of making India as one nation, their 

dream of having equality amongst people seems to have been forgotten by the 

people. This entire book is on the kind of difficulties that existed in post-

Independence India. उस कानून को बनाने म� �या-�या तकलीफ�  ह�ई ं, अ�बेड़कर जी को 

सदन म� �या-�या कहना पड़ा और िकस-िकस तरह के िववाद खड़े िकए गए,  जैसे धम� सकंट म� है, 

डॉ राजे�� �साद जैसे �यि� न ेभी उसका िवरोध िकया था, उसके बावजूद वह कानून लाया गया 

और उस कानून को लाने का फल हम� आज िमल रहा है । जो समाज म� बदलाव आए ह�, जो 

मिहलाओ ंको अिधकार िमले । Basic things like polygamy हमार ेयहां भी थी । कोई सधुर ेह�ए 

लोग नह� थे । वे कानून के डर से सधुर ेह� । Succession Act बहस म� अ�बेड़कर जी को कहना 

पड़ा िक एक चौथाई माइनो�रटी स�सेशन फॉलो करता है जब एक चौथाई देते हो तो बराबर का 

अिधकार लड़िकय� को भी द े दो । That is how the succession law changed. दिलत 
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समाज के अ�दर एक कानून था िक तलाक हो सकता है । बाक� समाज तलाक ही नह� मानता था । 

It is a sacrament आप तलाक नह� ले सकते भले ही कोई आदमी िकतना भी िनद�यी हो, कोई 

औरत िकतनी भी खराब हो divorce is an impossibility. दिलत समाज के कानून को आधार 

बनाकर यह हक सभी को िदया गया िक सभी को तलाक का अिधकार है…(�यवधान) आप बैठ 

जाइए । आप िह�द ूमहासभा क� बात कर रहे ह� । म� का�ेंस क� बात कर रही ह� ं। कुछ सीिखए, म� 

जवाहर लाल नहे� जी क� बात कर रही ह�…ं(�यवधान)  

अ�य� जी, म� भारत क� ससंद म� खड़ी ह� ंऔर एक सांसद ह�ं । मिहला अिधकार� क� बात 

कर रही ह�ं । अगर िह�दू महासभा क� गलती थी तो वह भी बता रही ह�,ं आज उसी गलती का 

द�ुपयोग करके जब मसुलमान� के िखलाफ बात होती है तो उस पर भी रोक लगाना चाहती ह� ं। म� 

इस ससंद म� यह बताना चाहती ह� ंिक इस देश का एक ही धम� है और वह है भारत का सिंवधान । 

आपके जो धािम�क अिधकार ह� वे अिधकार आपके घर के अ�दर ह� । घर के बाहर भारत का 

सिंवधान काम करता है ।  

घर के बाहर भारत का सिंवधान काम करता है । No area can be away from 

constitutional protection. That has been repeatedly given colour by the 

Supreme Court’s enactments and orders. Somebody was talking about Sharia 

courts. I think, Shri Premachandran mentioned that in Uttar Pradesh those 

courts exist and must continue to exist. This has been the observation of 

Supreme Court in Raghunath vs. Union of India in 1994 on what the State’s 

role is, could there be a parallel judiciary in the country, how could a parallel 

judiciary exist when judicial role is assigned to Judiciary under the Constitution 

of India; probably he chose not to quote it but I am just quoting it. The 
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Constitution of India is a paramount document on the basis of which each 

person needs to be granted protection and laws. 

अब नर�े� मोदी जी क� सरकार कर �या रही है? कभी दस करोड़ शौचालय बनवा देती है, 

कभी मिहलाओ ंका 12 करोड़ गैस के िसल�डर बंटवा देती है और जब कुछ नह� िमला, तो नर�े� 

मोदी जैसा िह�दू �यि� मसुलमान बहन� का भाई कैसे हो सकता है, यही सोचते ह� ये लोग । भूल 

जाते ह� िक भारत का सिंवधान है और वे भारत के �धान मं�ी ह� और भारत का �धान मं�ी होने का 

हक अदा कर रहे ह� । वह हक जो जवाहर लाल नेह� जी के बाद राजीव गांधी जी अदा कर सकते 

थे और उ�ह�ने अदा नह� िकया । म� वह इितहास भी बताना चाहती ह� ं । म� बताना चाहती ह�ं िक 

वष�1984-85 म� जब शाहबानो का केस आया, उससे पहले भी ऐसे केसेज हो चकेु थ,े शाहबानो के 

केस म� स�ुीम कोट�  ने आपको वही मौका िदया था, जो शायरा बानो के केस म� भारतीय जनता 

पाट� क� सरकार को िदया । उ�ह�ने कहा िक कानून बनाकर, िजतने भी िववादा�पद मामले ह�, 

इनको समा� िकया जाए । िकसने िवरोध िकया उस बात का? वष� 1986 म� आप �या लेकर आए? 

�ोटे�शन ऑफ मिु�लम िवमन ऑन िडवोस� ए�ट । ये िडवोस� क� बात करते ह�, हम िनकाह क� 

बात करते ह� । ये घर तोड़ने क� बात करते ह�, हम घर बचाने क� बात करते ह� । मझु ेएक शेर याद 

आ रहा है । …(�यवधान)   

�ी अिखलेश यादव (आजमगढ़): िदवाली और रमजान …(�यवधान) 

�ीमती मीना�ी लेखी: िदवाली और रमजान क� भी बात कर�गे ।…(�यवधान)  सभी बात� कर रही 

ह�ं ।…(�यवधान) िदवाली और रमजान क� बात अिखलेश यादव कर सकते ह�, �य�िक अगर इ�ह�ने 

अपने काय�काल म� उ�र �देश म� श�रया कोट्�स ब�द कर िदए होते तो वहा ंक� औरत� के साथ यह 

अ�याय नह� ह�आ होता ।…(�यवधान)  

�ी अिखलेश यादव : सभापित महोदय, …(�यवधान)  
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�ीमती मीना�ी लेखी : उस अ�याय का सबसे म�ुय कारण वे श�रया अदालते ह�, जो इनके समय 

म� चलती रह� । …(�यवधान)  ये वहा ंम�ुय मं�ी थ े। िकस तरह के म�ुय मं�ी थे, जो िक मसुलमान 

औरत� के हक़ूक़ को नह� बचाना चाहते थे ।…(�यवधान)   

माननीय सभापित: बाद म� जब आपका अवसर आएगा, तब आप बोिलए ।  �लीज आप बैठ जाइए। 

…(�यवधान) 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Sir, she is speaking as if he is not entitled to 

defend himself. …(Interruptions) 

माननीय सभापित : अिखलेश जी, बैठ जाइए । �लीज आप बैठ जाइए । 

 …(�यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Akhileshji, no, you are not allowed. Please sit down.  

… (Interruptions)… * 

माननीय सभापित : �लीज, आप बैठ जाइए । वह यी�ड नह� कर रही ह� । आप बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: You can speak only when your turn comes; not now. 

She is not yielding. Please co-ooperate. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापित : जब आपका अवसर आएगा, तब आप बोिलए । अभी मत बोिलए । 

…(�यवधान) 

                                                             
* Not recorded.  
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माननीय सभापित : आपको अवसर िदया जाएगा । बैठ जाइए । She is not yielding. Please 

co-ooperate. आप बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

�ीमती मीना�ी लेखी : सभापित जी, म� कहना चाहती ह�:ं 

“िनकाह िनकाह न रहा, मजाक बन गया । 

तलाक, तलाक, तलाक और तलाक हो गया ।” 

कुछ करने क� ज�रत नह� है । आपने कहा और ख�म, एक बेबस औरत ब�च� के साथ 

रात म� घर से बाहर । �या एक औरत िसफ�  बीबी होती है? �या उसके कोई मा-ंबाप नह� है, उसका 

कोई प�रवार नह� है, वह िकसी क� बेटी नह� है, वह िकसी क� बहन नह� है, वह िकसी क� मा ंनह� 

है?  जो लोग धम� के नाम पर सा�ी देना चाहते ह�, म� उनको बताना चाहती ह� ंिक यह कानून धम� के 

�ित अ�धा है । …(�यवधान) 

िव� म�ंालय म� रा�य मं�ी तथा कारपोरटे काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी अनुराग िसहं 

ठाकुर): सभापित जी, अिखलेश जी बह�त सीिनयर म�बर ह�, पूव� म�ुय मं�ी भी ह�, जब एक मिहला 

सांसद मिहलाओ ंके �याय के बार ेम� बात कर रही ह� ।…(�यवधान) आपको भी समय िमलेगा, आप 

अपने समय पर ज�र बोिलए, लेिकन बीच म� टोका-टाक� मत क�िजए । …(�यवधान) इससे अ�छा 

सदंेश नह� जा रहा है । …(�यवधान) 

SHRI A. RAJA : How many Members from the Ruling Party will speak like 

this? …(Interruptions) 

माननीय सभापित: मीना�ी जी, आप बोिलए । 

…(�यवधान) 
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माननीय सभापित : आप बैठ जाइए, आप बह�त िज�मेदार �यि� ह� । आप सभी बैठ जाइए । जब 

अवसर िदया जाएगा तो वह बोल�गे । केवल मीना�ी जी जो बोल रही ह�, वह �रकॉड� म� जाएगा ।  

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI: The Hindus were singled out, partly 

because they were the largest community, and also because there were 

vigorous reform movements among them.  Mahatma Gandhi, in particular, had 

challenged the discriminations of caste and gender by seeking the abolition of 

untouchability and bringing women into public life.  इन सभी कारण� से समाज म� 

बदलाव आया और उनक� वजह से देश म� बदलाव आया । कुछ लोग िपछड़े रह गए । Some 

people lived in the past, lived with the medieval mindset.  Those changes need 

to be brought forward and those changes are called for.  It is a very simple 

thing.  I talked about monogamy being mandatory, Succession Act, giving 

equal rights to girl child, and abolition of caste system.  अतंरजातीय िववाह या एक 

ही जाित के का�ट के बीच म� िववाह, ऊपर भी रोक थी । वे सब भी नह� हो सकते थे । इस देश म� 

दो-दो िस�ट�स थे- िमता�रा, दायभाग । उस िस�टम म� भी बह�त सारी वेरायटीज थ� । उन सभी म� 

कोिडफाई करके बदलाव लाया गया । Towards the end, even the Britishers brought  

the Shariat Act  तािक मसुलमान औरत� और बाक� लोग� को िडवोस� का अिधकार िमल सके । 

ऐसा कहना िक इ�यूटेबल है, कोई बदलाव सभंव नह� है, वह गलत �योरी है । वह गलत �योरी 

इसिलए है िक  समाज बदलता है, कानून बदलते ह� और नई सम�याओ ंसे जूझने के तरीके भी 

बदल रहे ह�, लेिकन मेरा कहना है िक  सम�याए ंवही ह�, जो वष� 1947 के पहले और उसके बाद 

थ�, िसफ�  �े� बदल गया है । उस �े� को सिंवधान के अिधकार के दायर ेम� ठीक करने क� ज�रत 

है और हमारी कोट्�स वही कोिशश लगातार कर रही ह� । बाकायदा कोट�  म� यह �� पूछा गया, 

“what is it that is missing?  Why are we unable to implement these 

judgements?”  The Court said, the answer is, ‘political courage’.  This is a 
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judgement.  I am not saying it myself.  This is a judgement of the Court that it is 

the political courage which is missing out and it is for this reason that we are 

not able to settle this.  This political courage is sought to be shown by this 

Government for the simple reason because earlier Governments were trying to 

appease certain sections to get their votes.  We are trying to bring everyone 

together, and bring everyone on the path of progress.  The path of progress is 

important. 

 If you look at other countries, 22 Muslim countries have given up this 

practice.  दो ऐसे देश जो भारत का िह�सा थे और आजादी के बाद अलग ह�ए – पािक�तान और 

बां�लादेश । जो धम� के आधार पर बने थे, वे से�युलर नेशंस नह� थ े। मसुलमान, िह�दू एव ंअ�य 

धम� के जो लोग इस देश म� रह गए, वे से�युलस� ह� । जो धम� को मानते थे, जो धम� को अपने समाज 

का आधार बनाना चाहते थ,े वे दूसर ेदेश म� चले गए ।  They, who wanted a religion-based 

society, have gone to other countries.  The basis of a religion-based society 

was two nation theory.  If we go by this thought, this is nothing but a remnant 

of an old thought, which is that religion is the basis and communities cannot 

live together.  We have proved that this is wrong.  We have shown that religion 

cannot be the basis of social interactions.  To amend that thought, to get out of 

the thought process that religion can be the basis of any society, we built a 

secular India - secular India, which protects the women, takes care of the 

Dalits, where men and women are equal, where there is gender justice, and 

where there is justice for everyone.  Why should a section of society be 

neglected and left to the quam? 
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जो उ�ह� करना है, वह कौम तय करगेी । �या कभी �वे�छा से कानून पास होते ह�? �या 

�वे�छा से िहंदू लॉ पास ह�आ था? �या आपको लगता है िक लोग चाहते थे िक उनका पोलीगैमी 

का अिधकार ख�म हो जाए, मुझे नह� लगता है । जब कानून बना, तो वह �क गया । मझेु नह� 

लगता िक स�सेशन ए�ट म� कोई प�ुष �धान समाज औरत� को, बेिटय� को बराबर का अिधकार 

देना चाहता होगा । ये अिधकार िदए नह� जाते ह�, ये अिधकार िलए जाते ह� । These laws have 

given us the right to be equal and these are the laws which can give right to 

the ones who have been left out. Who were left out? The Muslim women were 

left out of the process of changes which happened in the Hindu society.  

महोदय, कैथेिलक ि�ि�यन म� डायवोस� का लॉ नह� था, लेिकन अब आ गया है । िहंदू 

कोड िबल क� बात करते ह�, लेिकन िसख, जैन, बिु��ट भी उसम� इ��लूडेड ह�, वे सबके अदंर 

इ��लूडेड ह� । The law can precede the changes. We have seen that 70 years 

have not been adequate time to bring those changes. Somebody has to initiate 

those changes. Somebody has to show that political courage, which this 

Government has chosen to showcase.  

 I come back to the area of Quran. कुरान क� आयत� क� बाद म� बात क�ंगी, 

लेिकन कुरान का मूल व��य  है – ‘पापी को िमलेगा पाप का �ितफल, िकसी पर अ�याय नह� 

होगा ।’ आप बताए ंिक मसुलमान औरत� पर अ�याय हो रहा है या नह�? यह बात भी देखने वाली 

है िक अ�याय क� डेिफनेशन वे लोग तय करते ह�, जो खदु िव�टेमाइज करते ह�, ए�स�लॉएट करते 

ह� या वे लोग जो �वयं  उस  िव�टेमह�ड के िशकार ह� ।  िव�टेमह�ड  के  िशकार  वाले  लोग  कोट� 

चले गए । यहां वे  लोग  बहस  कर  रहे  ह�, जो �वयं कानून का नाम लेकर, धम� को आधार बनाकर  

 

 



25.07.2019                                                                                                                  139 
 

ए�स�लॉएट करते ह� । इसक� इजाजत तो कुरान नह� देता है । िकसी पर अ�याय नह� होगा, यह म� 

नह� कह रही ह�,ं ऐसा कुरान कहती है । उसी तरह िहंदू समाज के िलए है – 

“रामरा�यवासी �वम्, �ो��य�व तेिशरम,्  
�यायाथ� य�ु�व सव�ष ुसम चर  

प�रपालय दबु�लम् िविध धम� वरम्  

�ो�� य�व तेिशरम, रामरा�यवासी �वम् ।” 

 

It means that you live in Ram’s Kingdom, hold your head high, fight for 

justice, treat all as equal, protect the weak, know the rule of law is above 

everything. यह रामायण कहती है । आप चाहे कुरान पढ़� या रामायण पढ़�, समाज म� कैसे रहना 

है, वह अिधकार आपको वहा ंसे िमलते ह� । राज धम� �या होता है, वह आपको सिंवधान बताता है । 

Everything which is contrary to that, is propagated in the name of religion. This 

is the tragedy of this country. I genuinely fail to understand this.  अगर साधारण 

भाषा म� कह�ं – ‘जो सोया उसे अ�लाह जगाए, जो जागते-जागते सो रहा है, उसका �या करा जाए।’ 

इस ससंद म� सभी पढ़े-िलखे ह� और लोग� को समान अिधकार देने वाले बैठे ह� । यहा ंबह�त िशि�त 

साम�य�वान लोग ह� । अगर यही लोग उन अिधकार� को नह� समझ पा रह ेह�, तो कौन समझाएगा । 

Somebody has to come forward to bring a change. I genuinely feel this. मीनू 

मसानी और ऐसे ही अ�य लोग, िजतना आप कां�टीट्यूशनल िडबेट्स म� जाते ह�, िजतना एयु�डाइट 

मसुलमान� क� बात� को पढ़ते ह�, तो लगता है िक व ेकहां गए । ये इंिडप�ड�ट इंिडया म� नह� ह�, ये 

से�युल�र�म को मानने वाल ेलोग थे । This has changed and we are becoming more 

orthodox by the day. Why should we be orthodox? All of us are liberal people. 

All of us need to understand this aspect that women of this country are the 
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biggest minority in this country. Let us give them gender justice. We can only 

afford that gender justice once all of us work together to achieve that target.  

 Sir, the argument has been to ‘scrap it’. That is the first argument which 

is going on. I must say the only way to do that is to amend the Constitution. 

िजस संिवधान ने राइट टू इ�वेिलटी िदया है, जब तक आप राइट टू इ�वेिलटी को अम�ड नह� 

कर�गे, तो यह कानून आता रहेगा, िलिटगेशन होती रहेगी और आपम� से िकसी क� �मता नह� है िक 

आप अपना प� रखने के िलए कोट�  को बांध सक�  । 

So, you cannot scrap it; you cannot wish it away. Shri Premachandran 

talked about the aspect, िक 3:2 का जजम�ट है, 2:1:2 है, law has already declared it 

invalid; women continues there and that is why you need not make the law. 

Why should we not make the law? Is it not the duty of the Parliament to make 

the law even if there is something wrong? This is the case in which a Supreme 

Court judgement exists. Even if the judgement did not exist, will you take away 

the right of the Parliament to make the law? Who will do that? You cannot take 

away that right. This is my duty and not just right. It is my duty. I got elected 

because I was supposed to make the law. I am a law-maker. सभापित जी, 

मसुलमान खतर ेम� ह� या इ�लाम खतर ेम� है, ऐसी भी कई बात� सनुने म� आती ह� । उनके िलए मेरा 

कहना है, जो िवचार म� आपके सामने पहले भी �कट कर चकु� ह�ं । Relic of the past; relic of 

two-nation theory just cannot go on. Preamble to the Constitution talks about 

fraternity, talks about universal fraternity.  

सभापित जी, भाईचार ेक� बात होती है, सां�दाियकता िवहीन समाज क� बात होती है । 

सां�दाियकता और सां�दाियक ताकत� को एक तरफ कर के हम सब को भाईचार ेको बढ़ाना है । 
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यह तब ही सभंव है, जब हम जाित और धम� से ऊपर उठ�गे । कुछ लोग आएगें, जो कह�गे िक मेरा 

सवैंधािनक अिधकार हट रहा है, धम� खतर ेम� है और स�ंकृित खतरे म� है । म� उन लोग� को ज़�र 

�रमाइडं कराना चाह�ंगी िक धम�, भाषा और स�ंकृित के अिधकार आिट�कल 26, 29, 31 और 31ए 

म� सरुि�त ह� । इसको कोई खतरे म� नह� डाल रहा है । मसुलमान खदु बदलाव चाहे तो बदलाव 

सभंव है । जब तक मसुलमान बदलाव नह� चाह�गे, तब तक बदलाव सभंव नह� है । इसीिलए, म�ने 

िह�दू कोट�  िबल को भी आपके सामने रखा । िह�दू बदलाव नह� चाहते थे, यह कानून आने के बाद 

बदलाव आया है । अगर कानून आएगा तो खदु-ब-खदु समाज बदलेगा और उसक� श�ुआत और 

उसक� कोिशश यहां से होनी चािहए । Nowhere does the Constitution say that consent 

is imperative. If they want to come together, so be it. Otherwise, the duty is on 

the State. कानून बनाने के िलए इ�पे�रिटव नह� है, बि�क यह �टेट क� ड्यूटी है, रा�� क� जो 

सरकार है, वह कानून बनाएगी । िकसी न ेकहा िक यह िकस क� बेहतरी के िलए है, यह कौन तय 

करगेा । हम सब मानते ह� िक भारत का सिंवधान हम सबक� बेहतरी के िलए लागू ह�आ है ।  

माननीय सभापित  : अब आप कन�लूड क�िजए ।  

…(�यवधान) 

�ीमती मीना�ी लेखी  : सर, म� अपनी बात क��लूड कर रही ह� ं। मझेु अपने पॉइट्ंस बताने ह�, 

�य�िक उनके िबना मेरी बात अधूरी रहेगी । सिंवधान सभा और सदन� म� इन सब चीज़� पर बहस 

ह�ई । उस बहस म� जो मिहला अिधकार के िवरोध म� ह� तो आप मज़� िकससे पूछ�गे? जो मिहला 

अिधकार� के िवरोधी ह�, उनसे मज़� पूछ�गे? उनक� मज़� नह� चलेगी, मिहलाओ ंक� मज़� चलेगी । 

जो पीिड़त है, आप उसक� सनु�गे? जो कमज़ोर है, आप उसक� सनु�गे? You are supposed to 

work for the weak and not for the ones who are exploiters. These are the 

people who are exploiters, who are exploiting religion and casting aspersions 

on women. They cannot be protected under the law.  



25.07.2019                                                                                                                  142 
 

 सभापित जी, म� दो उदाहरण दूगंी । अगर कोई �ी सती होना चाहती है तो आप उस पर 

छोड़ द�, कोई कानून मत बनाइए, is that allowed? No. It is your duty to stop the 

wrong. अनपढ़ मा-ंबाप ब�चे को �कूल नह� भेजना चाहते तो आिट�कल 45 को मत लागू क�िजए, 

ऐसा हो सकता है? You have talked about Fundamental Right to Education. My 

insistence is that it cannot be left to the people who are the basic problem. We 

have to work towards the solution and listen to the ones who are actually being 

exploited in the name. …(Interruptions) I will talk about Sabrimala another 

time. It is not about same religion. The Constitution talks about 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You please address the Chair.  

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI: Sir, I am addressing the Chair. Uniform 

Civil Code is about uniformity in civil laws. It is not about uniform religious 

code. हर जगह एक �म फैलाने क� कोिशश है िक कौम खतर ेम� है । कौम खतर ेम� नही है, वह 

�ोटे�टेड है । सवाल यह उठता है िक सरकार� इतने लंबे समय तक चपु �य� थ�? सरकार� चपु थ�, 

�य�िक उनक� वोट-ब�क क� िद�कत� थ� ।  

पािक�तान के एक कमीशन क� एक फाइि�डंग है, उसे म� कोट करना चाहती ह� ं

 “Report of the Commission on Marriage and Family Laws, 

Government of Pakistan in 1955 - whether Sharia is immutable or 

not.” 

यह सवाल उनके सामने भी था । उनका कहना था िक reforms are a must.  There 

is nothing called immutability of Sharia and they changed the law.  And after 
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they changed the law, ‘Islam is capable of evolution’ is the verdict.  Islam is 

capable of evolution. पािक�तान का लॉ कमीशन मानता है, लेिकन िह�द�ुतान के जो 

मसुलमान ह�, वे कहते ह� िक मुसलमान खतरे म� है । It is shocking to know that we have 

such people who want to mislead the society in the name of religion.  

माननीय सभापित: आप काफ� समय ले चकु� ह� । �लीज कन�लूड । 

�ीमती मीना�ी लेखी : जो �रफॉम� और सधुार क� बात कर रहे ह�, तो सधुार के नाम आप 

िडवाइन लॉ को री-राइट नह� कर सकते ह� । I have quoted many instances where 

divine laws have been re-written.  आज म� आप सबके बीच म� खड़े होकर कह� ंिक मन ुऔर 

या�व��य का जो कानून 750 बी.सी. म� लागू होता था, मीना�ी लेखी उसको मानने को तैयार है, 

लेिकन वह 1950 ए.डी. म� भी चलेगा, वह 2019 ए.डी. म� भी चलेगा, बताइए आप �या कह�गे? If 

that law is not divine and it is not away from immutability, it is capable of being 

mutated and evolved, how can the same be not applied to the Islamic law in 

the same country?   

 Necessity to promulgate was there because it is about public community 

and it is not the agenda of the BJP.  This is the agenda of this nation. 

…(Interruptions) 

मज़लूम �वातीन क� तरफ से,  

“आज सारी औरत� का ह�सला बलंुद है, यह फैसला हर िकसी को पसंद है, 

जो दलाली - I hope it is not unparliamentary - करते थे धम� के नाम पर, 

आज उन सभी का मुहं बंद है ।” 

 Thank you very much. 
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DR. MOHAMMAD JAWED (KISHANGANJ) :  Sir, I rise to oppose the 

introduction of this Bill.  I would like to put forward few facts in this august 

House. 

 The instant Triple Talaq has already been declared unconstitutional by 

the Supreme Court and is therefore non est. 

 As per this Bill, a Muslim man can be jailed for upto three years along 

with a fine.   This provision has the potential to destroy a marriage because of 

a false complaint by a scheming relative. 

 As per this Bill, the Magistrate will grant bail only after hearing the wife. 

This provision has far-reaching consequences as a man may get bail only on 

the conditions imposed by the wife. 

 This Bill is in violation of article 14 of the Constitution as it discriminates 

Muslim women and women of other religions.  Section 498A of IPC, Domestic 

Violence Act and Dowry Prohibition Act already apply to Muslims too.  

Therefore, there is no need of having an additional law to protect only Muslim 

women. 

 There are several contradictions to the Bill.  Section 3 of the Bill says 

that Talaq-e-Biddat is void but in Sections 5 and 6, it discusses post divorce 

issues such as maintenance allowance for women and custody of her minor 

children as if marriage is dissolved through.  
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 The Ordinance also provides for maintenance of the wife.  However, if 

the husband is in jail, how will he be able to provide subsistence allowance 

over and above the maintenance he has to provide under other laws 

applicable?  

सर, जब शौहर ही जेल म� होगा तो मे�टेन�स कहा ंस ेद ेपाएगा । यह बेबिुनयाद मालूम होता 

है । The Supreme Court, in the Triple Talaq Judgment, nowhere said that Triple 

Talaq should be a criminally punishable offence. 

 We have to understand what this Government wants to do through this 

Bill. Imprisonment, not for abandoning his wife but merely for chanting ‘Talaq’ 

three times, for three years. Considering the punishment for causing death by 

negligence, which is imprisonment of only up to two years, I think, the present 

one is much more than what it deserves. This is more than rioting as well. This 

Bill is laid with a political intention to harass the Muslim community and to 

portray Islam, the religion of peace and equality, in bad light. हम से पहले के व�ा 

ने कुरान के बार ेम� कोट िकया था । It is practised by more than 14 per cent of Indians 

and about 1/4th of the human race. यह िबल मसुलमान औरत� क� बदहाली और 

मसुलमान� क� बबा�दी क� नीयत से लाया जा रहा है ।  

 This Bill will cause distress to the familial ties and matrimonial 

relationships, and the only option available to the aggrieved Muslim husband 

would be to walk out of marriage and abandon his wife. यह चलन है । अगर आप वष� 

2011 का सै�सस देख�गे तो उसके अनसुार ढाई लाख से �यादा औरत� सैपरिेटड ह�, िजसम� से दो 

लाख से �यादा औरत� हमारी िह�दू बहन� ह� । अगर नया लाना है तो उनके िलए लाना चािहए ।  
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 As per a report in 2006, the separation cases in Muslim women were 

4.8/1000 compared to 5.5/1000 in Hindu women. तो �या हमारी िह�दू बहन� क� 

इनको िचंता नह� है? �या इनको उनके िलए नह� सोचना चािहए? 

 Sir, if the present Government is serious and sincere towards Muslim 

women empowerment, अगर उनक� िचंता है, तो उनक� जॉ�स के बार ेम� सोचना चािहए । 

उनको देखना चािहए िक सरकारी नौकरी उनको कैसे िमलेगी, उनका एजकेुशन कैसे होगा, उनको 

टेि�नकल ि�क�स कैसे दी जाएगंी, उनको लोकल बॉडीज़, असे�बली और पािल�याम�ट म� 

पॉ�यूलेशन के आधार पर सीट्स कैस े िमल�गी? िजस तरह से एससी-एसटी का कोटा होता है, 

पािल�याम�ट और असे�बली म� भी हमारी मिु�लम बहन� के िलए कोटा होना चािहए । म� तो कहता ह� ं

िक अगर इनक� नीयत रहती तो 303 सीट्स म� एक न एक मसुलमान ज�र जीतकर आता । 335 

एनडीए मै�बस� चनुकर आए ह�, उसम� भी एक मसुलमान चनुकर आया है और उसको भी इ�ह�ने 

मं�ी पद नह� िदया है । इनक� नीयत इससे साफ जािहर होती है । अगर सही मायने म� िचंितत होते 

तो इनको दद� होता जो शाइ�ता, 19 साल क� लड़क� है, िजसके शौहर तबरज़े को झारख�ड म� 

िलंच करके मार िदया गया । इनको िचंता होती तो अखलाक साहब क� बीवी को जि�टस िदलाते, 

जनैुद क� मा ंको और जैनअुल साहब क� बि�चय� को िदलाते, लेिकन ये यह नह� चाहते ह� । हमार े

आदरणीय �धान मं�ी जी ने झारख�ड क� घटना पर काफ� अफसोस जताया था ।…(�यवधान) 

सर, मेरा बीस िमनट का टाइम है और आपने मझेु पांच िमनट ही िदये ह� । 

माननीय सभापित: का�ेंस के कई व�ा ह� और समय का �यान तो रखना पड़ेगा । सदन िनयम से 

चलता है । टाइम अलॉटम�ट के अनसुार ही समय िदया जाता है ।  

…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Now, please try to conclude. 
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डॉ. मोह�मद जावेद : सभापित महोदय, �धान मं�ी जी ने भी िचंता जताई थी, लेिकन उसका 

कुछ भी नतीजा नह� िनकला है । नतीजा यह ह�आ है िक झारखडं म� िफर से चार लोग� क� मॉब 

िलंिचगं के तहत ह�या हो गई । चार गैर-मिु�लम� क� ह�या ह�ई है । अगर �धान मं�ी जी सही मायने 

म� चाहते, तो िपछले साल ही ए�शन लेते, 8 मड�र म� जो कि�व�टेड ह�, उनके मं�ी जी ने जाकर 

उनको माला पहनाकर स�मािनत िकया था ।  

 महोदय, आज जो माहौल बनाया जा रहा है, वह मसुलमान� के िखलाफ बनाया जा रहा है । 

िसफ�  मसुलमान� के िखलाफ ही माहौल नह� बन रहा है, बि�क वह कमजोर, दिलत, माइनो�रटीज 

और �ाइब�स के िखलाफ भी बनाया जा रहा है । नए-नए कानून बनाए जा रहे ह�, आरटीआई को 

कमजोर िकया जा रहा है और यूएपीए को मजबूत िकया जा रहा है । आज के िदन जो माहौल है, म� 

उस पर आपको एक लाइन पढ़कर सनुाना चाहता ह� ं िक एक मशह�र पॉ�टर, मािट�न िनमोलर ने 

आज से लगभग 80 साल पहले कहा था िक- 

“First they came for the socialists and I did not speak out because 

I was not a socialist, then they came for the trade unionists and I 

did not speak out because I was not a trade unionists, then they 

came for the Jews and I did not speak out because I was not a 

Jew, then finally they came for me and there was no one left to 

speak for me.” 

 सभापित महोदय, एकदम वही माहौल बनाया जा रहा है । हम� इससे बचना होगा । म� 

आिखरी म� कन�लूड करते ह�ए कहना चाहता ह� ंिक यह जो िबल लाया गया है, मसुलमान� को जेल 

िभजवाने का नया तरीका है ।…(�यवधान)  
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माननीय सभापित : आपक� िल�ट बह�त लंबी है । 

…(�यवधान) 

डॉ. मोह�मद जावेद  : सभापित महोदय, मसुलमान� को जेल िभजवाने के िलए नया कानून बनाया 

गया है । उसको या तो आतंकवादी घोिषत करके अदंर कर दो, तबरजे क� तरह िलंच करके मार दो 

या तीन ल�ज� म� उसको जेल िभजवा दो । तीन बार तलाक बोलो और तीन साल के िलए अदंर कर 

दो । सरकार यह चाहती है ।…(�यवधान) सरकार मसुलमान� को बरबाद करने के िलए और िकतने 

नए तरीके िनकालेगी ।…(�यवधान) Therefore, I oppose this Bill and request the hon. 

Minister, who come from Patna, my State, to send this Bill to the Standing 

Committee for review and make laws for separated women of all communities, 

not just Muslims. 

महोदय, इ�ह�ने िजसक� तादाद 345 बताई है । इ�ह�ने बताया है िक 345 मसुलमान 

औरत� का तलाक के ऊपर जजम�ट आया है । 353 लोग 345 मसुलमान औरत� के िलए अपना 

दद� िदखा रहे ह� ।…(�यवधान) यह अपीजम�ट है । ये लोग का�ेंिसय� को बदनाम करते ह� िक हम 

मसुलमान� का अपीजम�ट करते ह� । लेिकन यह िदखाने चाहते ह� िक असल म� मसुलमान औरत� 

का अपीजम�ट ये लोग करना चाहते ह� । लेिकन इनक� नीयत साफ नह� है । जैसा िक हमने कहा है 

िक जैसी इनक� नीयत है, जो कमजोर ह�, जो माइनो�रटी है, जो मिु�लम है, उनको िकस तरह 

कुचलकर एक िकनार ेढकेल िदया जाए, तािक इनक� ह�कूमत ठीक स ेचल सके । म� इस िबल को 

अपोज़ करता ह� ं। 
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SHRIMATI KANIMOZHI (THOOTHUKKUDI): Mr. Chairman, Sir, on behalf of 

Dravida Munnetra Kazhagam, I rise to express my deep reservations, complete 

opposition and total disappointment with regard to the Muslim Women 

(Protection of Rights on Marriage) Bill, 2019. 

 I begin by questioning as to why this Government is in such a hurry to 

bring this Bill. What is the signal we are trying to send to this nation? Why are 

you in a hurry to pass Bills that arouse communal passions and divide our 

people? Is this the message that you want to give this country? 

 Sir, there are so many pressing issues. We are passing Bills here without 

enough representation of women. It is in your own Election Manifesto that you 

would pass 33 per cent Women Reservation Bill. 

 One term has passed and the second term has started, it has not even 

been listed.  This Bill, you claim, is to protect the women’s rights.  Why can 

women not be here to participate and be a part of this dialogue? Let us decide 

what is good for us.  We do not want a man to tell us what is good for us.  So, 

please pass the 33 per cent Women’s Reservation Bill before you talk about 

women’s rights.  

 Have we even thought of bringing a Bill to end honour killings which 

happen in the name of caste and religion.  What sins have these young 

people, women and men, done in this country other than being in love?  They 

are being killed. Everyday there are news reports. What laws are we bringing 

in to stop this?  Nothing.   
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The Member from BJP spoke here very eloquently and she spoke about 

freedom.  I would like to ask, what freedom do we have here?  We are not 

allowed to chose what to eat, who to pray to and if we want to refrain from 

praying. Have we brought a law to punish people who indulge in mob lynching 

and mob violence in the name of religion? This is the need of the hour and 

there is an urgency to bring Bills like this.  When she spoke, she spoke about 

property rights to women. I would proudly like to say it here that Tamil Nadu 

was the first State to bring laws on property rights to women and that was 

because of our great leader  Thanthai Periyar who insisted on it.  Then our 

leader Dr. Kalaignar implemented it as the Chief Minister of Tamil Nadu.  But 

when Dr. Ambedkar wanted to make it a part of the Constitution and Pandit 

Jawahar Lal Nehru was supporting it, who were the people who opposed it? 

These are the same people who opposed it and made sure that you have to 

leave the Cabinet.  

This law is short-sighted, discriminatory and divisive. Many people have 

pointed to the controversial history of this Bill.  It was passed in Lok Sabha 

because you had a majority and it was sent to the Rajya Sabha.  It was stalled 

there because it was against the Constitution. …(Interruptions). Yes, I was 

there to stall the Bill.  But then again you are brining it back here.  It has been 

twice promulgated.  As many people have quoted the Krishna Kumar Singh 

Vs. State of Bihar case, where it was held that re-promulgation is a fraud on 

the Constitution.  This is what the Judges said there. But I think,  we have to be 

quoting it everyday because you are doing this again and again and again.  
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When the Supreme Court, in the Shayara Bano Vs. Union of India 2017 case 

has outlawed the triple talaq, talaq-e-biddat, then what is the need for this 

Government to bring in this legislation?  Under the Statement of Objects and 

Reasons, it has said: 

“In spite of the Supreme Court setting aside talaq-e-biddat and the 

assurance of All India Muslim Personal Law Board, there have been 

reports of divorce by way of talaq-e-biddat in different parts of the 

country. It is seen that setting aside talaq-e-biddat by the Supreme 

Court has not worked as any deterrent in bringing down the number 

of divorces by this practice among certain Muslims.”   

If this is the basis for the present legislation, then the Government must 

explain to the House as to how many reports are there. When the Minister 

introduced the Bill, he said 477 cases, but what is it based on and where did 

he get the statistics from?  He has to explain this to the Parliament.   

14.00 hrs 

 There are blatant deficiencies in this Bill.  One is the penal provision in 

the present Bill under Section 4, which provides for  imprisonment of up to 

three years and a fine. 

 I want to understand: how does this become a crime?  When it is under 

a criminal law, then it is a civil issue.  Why are you sending the husband to jail 

for three years? 
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 What is more interesting is this. Clause 7(c) of the Bill prescribes 

preconditions for the bail, which are  not in accordance with the legal principles 

of this country.  

 Clause 7(c) says: 

“(c) no person accused of an offence punishable under this Act 

shall be released on bail unless the Magistrate, on an 

application filed by the accused and after hearing the married 

Muslim woman upon whom talaq is pronounced, is satisfied that 

there are reasonable grounds for granting bail to such person ” 

Sir, is it fair and just in any country to bring a law like this?  I am not 

supporting  men here; I am proud to say that I am a feminist; and I stand by 

women’s rights.  But will there not be an opportunity to use it against a 

husband? Is it fair to a man? I think, the Minister has to consider protecting 

men also because women’s rights include men’s rights also. 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: I will reply to it. 

HON. CHAIRPERSON : Now, please conclude. 

SHRIMATI  KANIMOZHI : Sir, give me just a few more minutes. 

 I would like to ask the Minister,  why is it that he only cares about Muslim 

women in this country? Does he not care about Hindu women, Christian 

woman?  There is no law which says, when you abandon a Hindu women or a 

Christian woman, that you would be sent to jail and there would be no bail?  
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Why is that only Muslim women have to be protected and the Muslim men 

have to be targeted while Hindu men or Christian men or men belonging to any 

other community are allowed to go scot-free?  

 Mr. Minister, do you not think that our domestic violence laws are 

stronger than your Bill, which you have brought in here today? The domestic 

violence laws  are stronger and they protect the Muslim women also.  Our 

domestic violence laws do not leave the Muslim women out of it. 

If they are really interested in going by what the Supreme Court says 

and carrying it out in letter and spirit, I would like to ask the Government that 

when the Supreme Court said that women can be allowed to enter Sabarimala 

Temple, why were  the BJP and its Government silent on it?  Why did they 

oppose it?  Why should those women, who believe in God, who believe in that 

religion, who want to enter the Sabarimala Temple, be stopped? What is their 

answer for that?  

HON. CHAIRPERSON:  Now, please conclude. 

SHRIMATI  KANIMOZHI : Sir, within a minute, I am concluding. 

 Many people have asked this. Once you send a husband in jail, who is 

going to provide for his family?  Who is going to maintain his family?  What 

would happen to his kids’ education?  

HON. CHAIRPERSON:  Now, with your last  sentence, please conclude. 
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SHRIMATI KANIMOZHI: Sir, I am concluding. There is just one more point. 

 Let me now talk about rights of women, about their marital relationship. 

This morning, even our hon. Member, Dr. Shashi Tharoor had mentioned it. 

What is your stand on rape laws within a marriage? Under Section 375, it 

provides a very shameful exception to a husband raping his wife. To a 

question, which I had raised in Rajya Sabha to this Government, there was a 

reply, which says: 

“It is considered that the concept of marital rape, as understood 

internationally, cannot be suitably applied in the Indian context 

due to various factors, including level of education, illiteracy, 

poverty, myriad social customs and values, religious beliefs, 

mindset of the society to treat the marriage as a sacrament, etc, ” 

 Sir, if the Government holds marriage, religious laws, beliefs and social 

values so high, then why have they suddenly  become so progressive in regard 

to one community while in regard to other religions, they go back to their own 

values. The statistics prove that there are more Hindu women, 2.37 million 

Hindu women, abandoned in this country as against 0.28 Muslim women. 

Should this Government not reach out to those women for protecting them?  

What are you doing?  You are doing nothing.   

 This Bill is brought entirely to target one community, one religion and the 

DMK will oppose it.  We will not allow the minorities of this country to feel 

insecure.  Thank you Sir. 
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR) : Hon. Chairman, Sir, 

the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Ordinance, 2019, was 

discussed last on 27.12. 2018.  I took part in it.   

 It appears sometimes that the Government is being run through 

Ordinances only.  In this case also, Ordinance was promulgated by President 

on 19th September, 2018.  First of all, we want to say that we are totally in 

favour of empowerment of women in this country.  India is a country which is a 

firm believer in secularism and communal harmony. All sections of women 

should be kept protected. That is beyond doubt.   

14.07 hrs   (Shri A. Raja in the Chair)  

 Sir, when the hon. Supreme Court delivered its judgement, then nobody 

has any doubt about its implementation.  I am telling you about my 

Constituency which I represent, Kolkata.  I have been here from 12th Lok 

Sabha.  My Constituency is Muslim dominated including linguistic minorities 

who can read and write Urdu language only.  They are known as Urdu-

speaking Muslims.  They are a little bit tough as far as their religion is 

concerned. Many sensible Muslim people feel that triple talaq is sinful.  They 

do not support this triple talaq.  I sometimes become surprised to hear when 

they make such comments.  It was the time when the entire community was 

against any interference as it was their personal law.  Why was the 

Government interfering?  Why were the people interfering?  But, now, the 

situation has changed. There is no doubt about it.  There cannot be any 
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dispute about the need to protect not only married Muslim women but 

unmarried Muslim women also. They need to be protected from triple talaq.  

They should be given health education, etc., as has been discussed a few 

minutes back by others.  

 According to us, divorce by triple talaq is a threat to social security and 

well-being of a society as a whole. We are opposing the pronouncement and 

implementation of triple talaq.  

We have some strong points against this Bill. We are yet to protect the 

married Muslim women who are, really, facing difficulties with the 

pronouncement of triple talaq and the way they are being divorced.  

 So, on this part which has been introduced by the Government, we have 

nothing to say.  But, regarding the question of punishment, this is excessive, 

arbitrary and irrational according to us.  There is three years of imprisonment 

to husband; we do not support that part of the Bill.  He is being asked to look 

after his family. Once a person will go to jail, how will it be possible?  How will it 

happen?  A man who is imprisoned cannot look after his family.  So, the 

question of giving maintenance by the husband will be moot if the person is in 

jail. He will find no scope and opportunity to provide her any financial support. 

There can be little question of maintenance as the person will not be in a 

position to earn money. The only women, who could be truly benefited under 

this law are those, whose husbands have significant estates and incomes. 
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That will permit their husbands to make payment of maintenance even if they 

are not working. 

 This is the problem.  So, if this provision of imprisonment persists, then 

the said Bill would lead to injustice and make a woman’s life deteriorate further.  

The divorced women would suffer and justice would be denied to them. We, 

therefore, propose that this Bill should be referred to a Joint/Select Committee.  

We think that this is not a battle of war. Very firmly, we are for empowerment of 

women.  We have very categorically said it.   

 In our Party, 22 MPs have been elected and certainly about 40 per cent 

of the women MPs are there in our Party.  So, we have of course crossed the 

figure of 33 per cent and it has reached up to 40 per cent.   

Our demand is this.  By pronouncing ‘talaq’ three times consecutively, 

the lady is divorced; we do not support it.  I would have been happy if I could 

have heard this from Members like Dr. Farooq Abdullah sitting in the House.  I 

think, he will also agree with me that this portion should be immediately 

abolished.  There is no doubt about it.  This message should go to the country 

that our objection is very firm.  If you withdraw the portion: ‘punishing a person 

with three years’ imprisonment’, from the Bill, the whole nation and the whole 

country, including the responsible Muslims and Imams of masjids, will welcome 

it.   I have discussed with the Imams of very important masjids of Kolkata like 

Nakhoda Masjid and Barri Masjid.  They are also of the opinion that if you 

communicate their sentiment and their feeling also, they will not oppose it.   
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It is because, nowadays, empowerment of women is most important.  

We are also in a State where a woman Chief Minister is heading the State.  

We can see how courageously she is implementing the orders.  Our political 

party, Trinamool Congress is making this statement by supporting the attitude 

of the Government and the Bill so vocally and so firmly.  Mr. Ravi Shankar 

Prasad ji, you may not have taken degree from London or America, as you 

were telling that you are an Indian lawyer, but we have our respect for your 

lawyer-ship.  

 You are a very good lawyer. You have introduced a Bill. You are trying 

to pass it. It will go to Rajya Sabha. Again, there will be blockage. Why should 

it not be passed with some modifications? Women upliftment is our principle. 

We want to see that women’s problems are sorted out, whichever community 

they may belong to – Muslim, Hindu, Jain or Christian; Muslims alone are not 

the minorities. There are six other groups who belong to minority groups. If this 

idea is decided in such a manner that it is accepted with unanimity as you are 

asking for, that will be a good thing. If this punishment portion can be 

withdrawn, what are the difficulties over there? We want to know it from you. If 

you imprison someone for three years, what does it give to you?  You are 

putting somebody behind the prison.  Do you expect that, that man will send 

financial assistance to the divorcee? Is it possible for him?  So, we believe that 

we are for the empowerment of women.  We are the firm believers in the 

principle of secularism and communal harmony of the country.  Let it continue 

with united efforts if it can be implemented, every one will be happy – even if it 



25.07.2019                                                                                                                  159 
 

is Hindu, or even if it is a Muslim. The whole nation will feel satisfied that a 

disputed question after long time has been sorted out very nicely.  I hope this 

will be done and it will be accepted with unanimity.  
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SHRI P.V. MIDHUN REDDY (RAJAMPET) : At the outset, I would like to thank 

you for permitting me to talk on the Muslim Women (Protection of Rights on 

Marriage) Bill, 2019 popularly known as the ‘Triple Talaq Bill’.  

 Sir, I would like to reiterate that our Party is for gender equality; our party 

is for the empowerment of women; and our YSR-Congress Party is for the 

upliftment of women. All our schemes which our hon. Chief Minister has 

started is for the upliftment of women and he advocates communal harmony in 

a big way and we are for the empowerment of women in each and every 

possible way. But I would like to start by saying that we strongly oppose this 

Bill in the present form.  We are not in a position to support this Bill. We are 

ready to support any Bill which is in the national interest – be it NIA or UAPA 

Bill - which were taken up recently.  We strongly oppose this. We have our 

objections. I would like to put forth my objections.  

 In August, 2017, the Supreme Court has clearly declared the 

pronouncement of Triple Talaq as unconstitutional.  Where is the point of 

criminalising this offence?  There is no point in criminalizing this offence and it 

does not carry any value and that too a three years jail term is totally uncalled 

for.  It is not at all required right now. As we all know that the Supreme Court in 

Shayara Bano case had held that the practice of Talaq-e-biddat is manifestly 

arbitrary and unconstitutional.  An act that has no legal consequence being 

punished or are being made a criminal offence and that too with non-bailable 

cases is violation of Article 14 of our Constitution.  It is not a fair thing since 
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Muslim marriage is a civil contract between two people. So, the procedure for 

the break-up of the marriage should also be civil in nature. It should not be 

criminalized. There should not be criminal cases booked for a simple civil 

procedure. No country in the world penalizes for the plain divorce. I think the 

Government should reconsider this.     

 The Bill is discriminating in the sense that only Muslim men are 

penalised whereas the men of other religions are not penalised or no action is 

taken against them. So, I think the Government has to look into this. This is a 

serious objection we are raising. The law should be equal for all. Be it Hindu, 

be it Muslim, be it Christian or be it anybody, the law is law for everybody. That 

is what is our demand. Though the Hindu Marriage Act does provide for a one-

year jail term in case of harassment and in case of desertion, here just a plain 

divorce is being given a three-year jail term without any case of cruelty and 

desertion. If there is a violence within the marriage, we already have enough 

provisions. As the other speakers have spoken, there is Prevention of 

Domestic Violence Act, 2005; and also, we have section 498-A of the Indian 

Penal Code (IPC). 

 In the Prevention of Domestic Violence Act, 2005, section 20 clearly 

states that maintenance amount should be paid to the woman. Section 21 

clearly states that the woman can have possession of the children. So, it is 

very clear that we have options which encompass both criminal and civil 

procedures. We have existing laws which are there for all religions; and no law 
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should be based on a particular religion. We object to this. The law is law for 

everybody.  

 There is also no clear mention of the economic, social and legal support 

which they get when the husbands are in jail. We would like to know what 

support was given to those families of men who are being jailed like the hon. 

Minister was saying that a number of people were jailed in Uttar Pradesh. We 

want to know this because highest number of cases was there in Uttar 

Pradesh. What kind of support was given to those families? It is because 

already the women are suffering from divorce and in spite of that, they run into 

financial problems. It is a big problem for the women more than the men in jail. 

So, the term of imprisonment for three years is highly objectionable. 

 If you see, various serious crimes are having much lesser jail terms. For 

example, causing death by rash and negligent act comes under IPC section 

304-A, rioting comes under IPC section 147, injuring or defacing places of 

worship with intent to insult is coming under IPC section 295, which is a 

serious offence—all these are punishable with imprisonment for only two years 

in jail and all these have lesser punishment than pronouncing triple talaq. We 

object to this. 

 I would like to recall what the Government is saying – “sabka saath  

sabka vishwas.”  With this sort of laws, the vishwas part is not possible. If 

vishwas has to be there, the law should be equal for everybody. That is our 

request. 
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 To sum it up, I would like to say that yes, we do not have a majority in 

the House.  The Ruling Party has a huge majority in the House. But what we 

have to object, we are objecting. I want to tell the people of our State that yes, 

we are understanding your concerns; you do not feel insecure; and our Party is 

there with the minorities of the State.  

I would like to make one more point. If you see the world, the world-wide 

phenomenon is that terrorists are taking advantage of all these insecurities. If 

such Acts are there or even if there is a small insecurity, they will make use of 

it as they have made use of it in Sri Lanka and other countries where they 

have motivated the youth to join terrorists. All these Acts are going to motivate 

the youth to join terrorists in one way or the other. These are serious things 

and our country has to take care of it.  I request the Government to re-consider 

our objections, clear them and then pass the Bill. 

At the end also, I would like to reiterate that we are for the upliftment of 

women; and we are for the empowerment of women. Thank you. 

 

HON. CHAIRPERSON : Now, the hon. Minister, Shri Mukhtar Abbas Naqvi 

wants to make his intervention. 
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THE MINISTER OF MINORITY AFFAIRS (SHRI MUKHTAR ABBAS NAQVI): 

Thank you, Sir, for giving me this opportunity to speak on this very important 

and historical Bill, the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Bill, 

2019. 

सर, म� अपनी बात एक गजल के साथ कह�ंगा 
“न हमसफर न िकसी हमनश� से िनकलेगा 
हमार ेपांव का काटंा हम ही से िनकलेगा 

मेर ेजनूु का नतीजा ज�र िनकलेगा 
इसी से आज समंुदर से नूर िनकलेगा ” 

 
HON. CHAIRPERSON: Nothing will go in record except what the hon. Minister 

is saying. 

…(Interruptions) … * 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am on a Point of Order. 

…(Interruptions) If the translation is correct, the hon. Minister is saying that we 

ourselves will resolve our problems. We would like to know whom does the 

Minister represent? …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : What is the Point of Order? 

… (Interruptions) 

 

                                                             
* Not recorded.  
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HON. CHAIRPERSON: Premachandran ji, you are a senior Member. When 

you raise a Point of Order, you have to first tell the Chair under which Rule you 

are on a Point of Order. 

… (Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: I am talking about the conventions and 

ethics of the Minister. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Premachandran ji, please sit down. After the hon. 

Minister finishes his speech, I will give time to you to speak.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record. 

…(Interruptions) … * 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Minister, you may continue your speech.  

… (Interruptions) 

�ी म�ुतार अ�बास नकवी : माननीय सभापित जी, आज बह�त ही ऐितहािसक िदन है । 5 मई, 

1986 को इसी सदन म� स�ुीम कोट� का एक बह�त ही मह�वपूण� मिु�लम मिहलाओ ंके अिधकार� 

को लेकर फैसला आया था । उस समय क� सरकार इस सदन म� 5 मई, 1986 को उस फैसले को 

िन��भावी करने के िलए एक कानून लाई थी । आज क� सरकार स�ुीम कोट�  के फैसले को �भावी 

करने के िलए कानून ला रही है । वष� 1986 म� स�ुीम कोट� का मिु�लम मिहलाओ ंके संवैधािनक 

अिधकार� से जड़ेु फैसले को िन��भावी िकया गया । आज माननीय �धान मं�ी मोदी जी और 

                                                             
* Not recorded.  
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आदरणीय रिव शंकर �साद जी स�ुीम कोट�  के फैसले और मिु�लम मिहलाओ ंके अिधकार� से 

जड़ेु फैसले को �भावी करन ेके िलए कानून लाए ह� ।  

 महोदय, कभी ल�ह� क� ख़ता सिदय� क� सजा बन जाती है । उस समय का�ेंस पाट� क� 

सरकार ने कुछ लोग� को खशु करने के िलए ल�ह� ने खता क� थी और तब से लेकर आज तक इसे 

सजा के �प म� माना जाता है । स�ुीम कोट�  ने फैसला िकया, उस फैसले के बाद पूर ेदेश म� चचा� 

ह�ई और इस सदन ने उसके बाद मिहलाओ ंके अिधकार� से सबंंिधत कानून को पास िकया । लोक 

सभा के चनुाव घोिषत हो गए और चनुाव घोिषत होने क� वजह से रिव शंकर �साद जी को िबल 

यहां दोबारा लाना पड़ा ।  

 महोदय, म� तीन चीज� �मखु �प से कहना चाहता ह�ं । ऐसा नह� है िक  हम पहली बार 

सधुार के िलए कोई कानून ला  रहे ह� । हमारा दशे इस बात का गवाह है िक  सती �था जैसी 

सामािजक बरुाई और कु�था को ख�म िकया गया था । यह देश गवाह है िक बाल िववाह जैसी 

सामािजक कुरीित और बरुाई को ख�म करने के िलए आंदोलन ह�ए । उस व� भी कुछ लोग� ने धम� 

के �प का जामा पहना कर कहा यह तो धम� पर ह�त�ेप है इसिलए सती और बाल िववाह �था 

ख�म नह� होनी चािहए । यह इस देश के लोग� क� सवैंधािनक, सां�कृितक और लोकतांि�क सोच 

है, िजसने इन तमाम कु�थाओ ंको ख�म िकया है । आज ि�पल तलाक भी ठीक इसी �कार क� 

कु�था है, ठीक इसी तरह क� सामािजक बरुाई है । अब इस सामािजक बरुाई और कु�था पर लोग 

तक�  द ेरहे ह� िक  अगर पित जेल चला जाएगा तो उस मिहला को कौन देखेगा? अरे, ऐसा काम ही 

�य� करो िक  जेल जाना पड़े? यह तक�  तो ऐसे हो गया िक कानून मत बनाओ, अगर आतंकवाद 

कर�गे, जेल चले जाएगें तो प�रवार को कौन देखेगा? अगर हमने क�ल कर िदया तो हमार ेप�रवार 

क� देखभाल कौन करगेा? 

I am not yielding. …(Interruptions) हमने क�ल कर िदया, हमने चोरी कर दी, हमने 

जघ�य अपराध कर िदया तो हमार ेप�रवार क� देखभाल कौन करगेा? ये तक�  नह� ह�, ये कुतक�  ह� । 
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इसिलए इन कुतक� के आधार पर सामािजक सधुार से जड़ेु ह�ए सवाल हल नह� होते । हम जानते 

ह� िक इस सदन म� बैठे ह�ए �यादातर माननीय सद�य,  I am not yielding. …(Interruptions) 

�ी सुदीप ब�दोपा�याय : म� आपसे अनरुोध करता ह� ंिक टेर�र�म और ि�पल तलाक द�न� को 

एक साथ मत िमलाइए । आप ि�पल तलाक को ि�पल तलाक ही रहने दीिजए । …(�यवधान) 

�ी म�ुतार अ�बास नकवी : इस सदन म� ही आपके बंगाल के एक माननीय सद�य �ी सैफु�ीन 

चौधरी थे, म� उनका िज� बाद म� करना चाहता था । सैफु�ीन चौधरी साहब ने 5 मई 1986 को 

इसी सदन म� मिु�लम मिहलाओ ंके…(�यवधान)  

“आज उन सबक� परी�ा का व� है जो धम�िनरपे�ता और हमार ेदेश के सभी नाग�रक� के 

िलए समान कानून क� बात करते ह� ।” 

यह बात हमने नह� कही, यह क�यूिन�ट पाट� के मे�बर ऑफ पािल�याम�ट सैफु�ीन चौधरी साहब ने 

कही थी, जो आपके बंगाल के थे । सिुनए- 

“आज हमारी अतंरा�मा क� परी�ा क� घड़ी है । आज इस पर ि�हप नह� िकया जा सकता । 

आज म�ने समाचार प�� म� पढ़ा है िक एक रा�य मं�ी ने पया�वरण के िलए समय ि�हप जारी 

िकया है और कहा है िक सभी लोग� को इस िबल का समथ�न करना होगा जो िक मिु�लम 

मिहलाओ ंके अिधकार� को कुचलने वाला है ।” 

इसको म� इसिलए कह रहा ह� ं �य�िक आपने इसको मह�वपूण� माना है- म� इतना ज�र कहना 

चाह�ंगा िक इस िवधयेक का समथ�न करने के िलए हमारी मिहला वग� पर ि�हप करना होगा, लेिकन 

अभी भी व� है । म� उदू� म� नह� बोल सकता, म� फैज अहमद फैज �ारा िलखी गयी चार पिं�य� को 

उ�ृत कर रहा ह�ं । मेरा उ�चारण गलत हो सकता है । उ�ह�ने इसम� कहा था- 

“बोल ये थोड़ा व� बह�त है, 

िज�म ओ ज़बा ँक� मौत से पहले, 

बोल िक सच िज�दा है अब तक,  

बोल जो कुछ कहना है, कह ले  ।” 
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 ये सैफु�ीन चौधरी साहब ने उस व� कहा था यानी उस व� सदन के मूड और माहौल म� 

फक�  था । उस व� राजीव गाधंी जी इस देश के �धान मं�ी थे और आज नर�े� मोदी जी ह� । आज 

हम सधुार के साथ ह� और उस व� वे लोग िकसके साथ थे, यह वही लोग बताएगें । आज हम 

मिु�लम मिहलाओ ंको सामािजक और सवैंधािनक अिधकार� को देने के िलए कानून ला रहे ह� । 

उस व� उस सवैंधािनक अिधकार� को कुचलने के िलए वह िवधेयक लाया गया था । अभी बह�त-

सी बात� हो गई ं ह�, यहां पर कुरान और इ�लाम के बह�त िव�ान लोग ह� । व ेअपनी बात� कह�गे । 

लेिकन, म� इतना ज�र कह�गंा िक हमारा देश सिंवधान स ेचलता है, हमारा देश िकसी शरीयत, 

धािम�क कानून, इ�लाम, िह�द�ुव से नह� चलता है, न िकसी और धम� से चलता है । सिंवधान म� 

ल�िगक समानता क� बात को बार-बार जोर देकर कहा गया है, �या हम उसको भूल सकते ह�, �या 

हम उसको नजरअदंाज कर सकते ह�?  

 आज एक ऐितहािसक िदन है और मझेु मालूम है िक इस ऐितहािसक िदन म� कई लोग� पर 

दबाव भी हो सकता है, कई लोग इसका िवरोध भी कर सकते ह� और कई लोग� को यह भी लग 

सकता है, चाहते ह�ए भी हो सकता है कुछ लोग इसका समथ�न न कर�, �य�िक उ�ह� लगता है िक 

अगर कर�गे तो हो सकता ह ैकह� कुछ लोग� का वोट न िखसक जाए । लेिकन, यह गलतफहमी 

आप िनकाल दीिजए  । आज भारत के सभी वग�, उसम� मिु�लम समाज भी है, सधुार के साथ ह� 

आपके उधार के साथ नह� ह� । 

 अभी रिवशकंर जी ने कहा िक तमाम ऐसे इ�लािमक देश ह�, िज�ह�ने ि�पल तलाक या 

तलाक-ए-िव�त को गैर-कानूनी और गैर-इ�लामी दोन� कहा है ।   

तमाम ऐसे देश ह�, िज�ह�ने इस पर रोक लगा दी है । वष� 1929 म� सडुान ने तीन तलाक पर 

रोक लगाई । वष� 1956 म� हमार ेपड़ोसी देश पािक�तान ने रोक लगाई, बां�लादेश ने रोक लगाई । 

वष� 1959 म� इराक ने रोक लगाई । वष� 1953 म� मलेिशया ने तीन तलाक ख�म िकया । इसके 

अलावा साइ�स, जाड�न, अ�जी�रया, ईरान, �नुेई, मोर�को, कतर जैस ेतमाम इ�लािमक देश� ने 

तीन तलाक ख�म िकया, लेिकन हम� उस कु�था और सामािजक बरुाई को ख�म करने म� 70 साल 
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लग गए और हम 70 साल बाद उसे ख�म करना चाह रहे ह� तो आप सवाल खड़े कर रहे ह� । यह 

कह� न कह� तक�  नह� बि�क कुतक�  है । हमारा केवल इतना कहना है िक आज रिवशकंर जी िजस 

कानून को लेकर आए ह�, यह कानून श�ु �प से सिंवधान और सवैंधािनक र�ा के मू�य� से 

सबंंिधत है । इसका मजहब से कोई सबंंध नह� है, इ�लाम से कोई सबंंध नह� है । अब कुछ लोग 

कह�गे िक यह तो इ�लाम म� दखलअदंाजी हो रही है । उस समय जब बहस ह�ई थी तब तीन 

मह�वूपण� मदुद्े उभरकर आए थे । न�बर एक था िक आपने नॉन बेलेबल कर िदया है । न�बर दो 

था िक जो क�पाउंिडंग का �ोविजन है, उसम� कोई गुंजाइश ही नह� रखी है । न�बर तीन था िक 

कोई भी एफ.आई.आर कर द ेतो पित जेल म� चला जाएगा तो सरकार ने आपके और तमाम अ�य 

लोग� के सझुाव� के आधार पर इन तीन� बात� पर िफर से िवचार िकया और िवचार करने के बाद 

पहला इसको बेलेबल िकया, दूसरा समझौते क� �यव�था क� और तीसरा सशंोधन यह िकया िक 

िसफ�  �लड �रलेशन ही एफ.आई.आर. कर सकता है, अ�य कोई एफ.आई.आर. करके िकसी को 

जेल नह� भेज सकता है । यह आपक� तीन िचंताए ंथ�, अब आप कोई नई िचंता लेकर आए ह�ग ेतो 

म� नह� कह सकता । आपके अपने जो तरकश ह�, उस तरकश म� िकतने तीर ह� वह तो आप चचा� म� 

बता सकते ह� िक यह हमारा तरकश है और हम एक नया तीर िनकाल रहे ह�…(�यवधान)  

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): हम लोग आपको सझुाव द ेरहे ह�…(�यवधान) हमार ेसझुाव 

के िबना आप बदल नह� सकते…(�यवधान) 

�ी म�ुतार अ�बास नकवी: हमार ेसझुाव� पर आपका बह�त-बह�त शिु�या । आपने जो वष� 1986 

म� िकया था उसक� सजा देश अभी तक भगुत रहा है । वष� 1986 म� आपने जो म�ुी भर लोग� के 

दबाव म� घटुने टेक िदए थे और घटुने टेककर आपने जो पाप िकया था, जो आपन ेगलितया ंक� 

थ�, उन गलितय� क� सजा देश आज भी भगुत रहा है । इस िबल को लाने क� ज�रत नह� थी । 

इसको लाने क� ज�रत इसिलए हो रही है, �य�िक स�ुीम कोट�  के िनण�य को आपने िन��भावी कर 

िदया । मझेु लगता है िक आपने जो गलितया ंक� थ�, उसक� सजा आपने भगुती है । आप वह 

गलती मत क�रए…(�यवधान) इसिलए कह रहे ह� िक वह गलती दबुारा मत क�रए, उस गलती से 
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कोई फायदा नह� होगा । आप अपनी गलितय� म� सधुार क�रए । आप वोट� के उधार के च�कर म� 

मत पिड़ए । म� एक अिंतम बात कहकर समा� क�ंगा ।  

यह िबल िनि�त तौर से जो सवैंधािनक �ितब�ता है, जो कािं�टट्यूशनल किमटम�ट है, 

उस कािं�टट्यूशनल किमटम�ट के साथ है । यह िबल मिु�लम मिहलाओ ंको अिधकार देने के िलए 

है । अभी एक हमार ेिम� कह रहे थे िक माइनो�रटीज म� तो 6 नोिटफाइड आते ह�, तो वे सब भी आ 

जाएगें । आपके साथ तो हम लोग लोकसभा म� भी रहे ह�, इस िबल का मतलब The Muslim 

Women (Protection of Rights on Marriage) Bill is not a Minority Women 

(Protection of Rights on Marriage) Bill, इसिलए यह माइनो�रटी िबल नह� है, बि�क 

मिु�लम �ोटे�शन िबल है इसिलए इसम� क��यूजन नह� होना चािहए और क��यूज करने क� 

कोिशश भी नह� होनी चािहए । म� अपील क�ंगा िक सभी लोग ईमानदारी के साथ िबना िकसी 

दबाव के और स�चाई के साथ इस िबल का समथ�न कर� और इस िबल को पास कर� । यह 

गलतफहमी नह� होनी चािहए िक उस हाउस म� पास नह� होगा । आपके आशीवा�द से वह हाउस भी 

इसको पास करगेा ।  
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�ी िवनायक भाऊराव राऊत (र�नािगरी-िसंधुदुग�) : ध�यवाद, सभापित महोदय । यहां जो 

मिु�लम  िवमन (�ोटे�शन ऑफ राइट्स ऑन मै�रज) िबल लाया गया है, म� उसका समथ�न करने 

के िलए खड़ा ह�आ ह�ं ।  

 सभापित महोदय, ससंद के इितहास म� �वण� अ�र� से िलखा जाने वाले इितहास का आज 

यहां िनमा�ण हो रहा है । 17व� लोक सभा के हम सारे सद�य भा�यवान ह� िक हम� ऐसे �ाि�तकारी 

िनण�य का सा�ी बनने का मौका �ा� ह�आ है । 

 मझेु याद ह ैिक सव��च �यायालय ने दो बार ससंद को ऐसे िनद�िशत िकया था । पहली बार 

शाहबानो केस था और अभी शायरा बानो केस है । शाहबानो केस के बाद �या ह�आ, सार ेदेश म� 

इमरज�सी लगी और शायरा बानो केस के बाद आज़ादी िमली इस देश क� बहन� के िलए । ये दो 

राजनीित करने वाली सरकार� का फक�  है । म� दावे स ेकहता ह� ं िक आज अगर हमार ेिह�दू �दय 

स�ाट बाला साहेब ठाकर ेजी होते तो ज�र आकर, भारत माता के सपु�ु माननीय नर�े� मोदी जी 

और इस देश के कानून मं�ी रिवशकंर �साद जी का स�मान करते । िशवसेना प� �मखु उ�व जी 

ठाकर ेजी और पूरी िशवसेना प� क� तरफ से, म� दशे के िवकास के काम करने वाले भारत माता के 

सपु�ु� को ध�यवाद देता ह� ं।  

 सभापित महोदय, आज से सात साल पहले, अगर देश के 125-130 करोड़ लोग� से यह 

पूछने क� कोिशश होती थी िक �या इस देश म� ि�पल तलाक के िखलाफ कानून बनाने क� कोई 

कोिशश कर,े तो सार े देशवासी बोलते थ े िक ऐसा करने क� िह�मत करने वाला कोई नह� है । 

लेिकन माननीय नर�े� मोदी जी क� सरकार म� काम करने वाले कानून मं�ी रिवशकंर �साद जी ने 

यह सािबत कर िदया िक आज़ादी के 72 वष� के बाद इस देश क� बहन� को आज़ादी देने के िलए 

ि�पल तलाक के िखलाफ कानून बनाने म� स�म ह� और आज वही िदन है । इसीिलए म�न ेपहले 

कहा िक आज का िदन भारत के इितहास म� �वण� अ�र� म� िलखा जाएगा ।  
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 परम पू�य बाबा साहेब अ�बेडकर जी के नेत�ृव म� जब सिंवधान िलखा गया, तभी इि�वटी 

और इ�वैिलटी, एकता और समानता इस देश के सार ेलोग� को िमलनी चािहए थी । सिंवधान म� 

उसका अ�तभा�व िकया गया था, लेिकन दभुा� �य से इससे पहले राज करने वाले, राजनीित करने 

वाले जो लोग थे, कां�ेस के काय�काल म�, मिु�लम समाज को उ�ह�ने वोट ब�क माना और इस वोट 

ब�क को सभंालने के िलए काम िकया । चाहे वे गरीबी ह�, अिशि�त ह�, िवकास से िकतने भी दूर ह�, 

तब भी उनको कोई िफ� नह� थी । हमारा वोट ब�क है, हम� िमलना चािहए और पांच वष� म� एक बार 

उनका वोट लेना, उसके बाद फ� क देना, ऐसी राजनीित का�ेंस के काय�काल म� चली थी, लेिकन 

पहली बार ऐसा ह�आ, िजस तरह से महाभारत म� �ौपदी के र�ण के िलए भगवान �ीकृ�ण आए, 

दयु�धन और द:ुशासन से उनको बचाया, वैसे ही आज माननीय नर�े� मोदी जैसा भाई उनको 

िमला है और मिु�लम बहन� को आज असिलयत म� �याय �ा� ह�आ है । िसफ�  वोट ब�क क� बात 

नह� है, उनको मालूम नह� है िक हम� िकतने वोट्स िमले ह� । नह� िमलेगा तो भी चलेगा, लेिकन यह 

मेरा क���य है िक इि�वटी, इ�वैिलटी और क���य भावना सामने रखकर आज सभी मिु�लम 

बहन� को �याय देने का �यास हो रहा है । इसके िलए, म� िफर एक बार सरकार को ध�यवाद दूगंा । 

…(�यवधान) लेिकन महारा�� म� भाजपा और िशवसेना के काय�काल म� जो डेवलपम�ट हो रहा है, 

वह आपके काय�काल म� नह� होगा और कां�ेस के काय�काल म� भी नह� ह�आ । …(�यवधान) 

सभापित महोदय, सव��च �यायालय ने भी इसके िलए असवैंधािनक श�द का �योग िकया 

है । इसिलए ऐसी �था-पर�परा को समाज के मा�यम से नह� तो कानून के मा�यम से दूर करने क� 

ज�रत है । यह सिंवधान ने कहा है और वह करने क� िज�मे�ारी राजनीित करने वाले लोग� क� 

होनी चािहए थी । दभुा� �य से इसके पहले जो राजनीित करने वाला प� का�ेंस था, इनके काय�काल 

म� �या ह�आ? वे बह�त बड़ी घोषणा करते थे िक गरीबी हटाओ, लेिकन कभी गरीबी नह� हटी । 

उनके सभी लोग गरीब� पर राज करते समय, गरीब� को हटाया और खदु स�ाट बन गए । आज क� 

राजनीित वैसी नह� है । आज गरीब� के िहत के िलए िजन योजनाओ ंपर अमल करना हो, उन पर 

स�म �ि� से अमल करते रहे ह� । भारत के सार ेलोग चाहे वे िकसी धम�, िकसी जाति◌ या िकसी 



25.07.2019                                                                                                                  173 
 

�ांत के ह�, अपना पूरा भारत एक है । भारत म� रहने वाल ेसार ेभारतवासी एक ह�, सबका िवकास 

उनके िव�ास के मा�यम से करना है, इसका �यान 16व� लोक सभा के राजकता�  के पंत�धान �ी 

नर�े� मोदी जी थे, उ�ह�ने िकया है । आज भी पूर ेदेश ने उनके हाथ� म� अपना भिव�य िदया है । 

उ�ह� भरोसा ह ै िक  माननीय नर�े� मोदी एक सामा�य काय�कता� के �प म� जब �धान मं�ी क� 

िज�मेदारी सभंालते ह� तो व ेपूरी तरह से उनके सखु-द:ुख को �यान म� रखते ह� । उनके मा�यम से 

हमारा भला हो सकता है, यह िव�ास पूर ेदेश के लोग� के िदल म� है और उनके िव�ास को �याय 

देने का काम ऐसे कानून के मा�यम से हो रहा है । 

म� इस िवधयेक का समथ�न करता ह� ंऔर म� उनको बधाई देता ह�ं । मेर ेसामने क�मीर से 

क�याकुमारी तक जो अखडं भारत है, इस भारत का सपना सच होना चािहए, जो सपना सरदार 

व�लभ भाई पटेल जी ने दखेा था, जो सपना �वतं�ता के वीर सावरकर जी ने देखा था, जो सपना 

आदरणीय अटल िबहारी वाजपेयी जी ने देखा था िक इस देश के कई भाग� को दूर करके उनम� 

अपनी दूरी पैदा करके, इस देश के बार ेम� कैसे नफरत पैदा हो सकती है, ऐसे देखने वाले कां�ेस 

क� जो राजवट थी, अभी वह राजवट दूर चली गई है । 

इसिलए म� आपके मा�यम से माननीय पतं�धान नर�े� मोदी जी से �ाथ�ना करता ह�ं िक   

सरदार व�लभ भाई पटेल जी न ेअखंड िह�द�ुतान का सपना देखा था, आज वह सपना साकार 

होना चािहए । देश म� फंसे ह�ए धारा 370 को र� कर� और अखंड भारत का िनमा�ण कर� । म� यही 

गज़ुा�रश करके अपनी बात समा� करता ह� ं। 
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�ी राजीव रजंन उफ�  ललन िसहं (मुगंेर): सभापित महोदय, हमारी पाट� जनता दल (यूनाइटेड), 

रा��ीय जनतािं�क गठबंधन के साथ है । हम लोग रा��ीय जनतांि�क गठबंधन म� वष� 1960 से 

साथ ह� । हमार े िम� और माननीय मं�ी रिव शंकर �साद जी यह जानते ह� । वष� 1996 से, जब 

अटल िबहारी वाजपेयी और आदरणीय लाल कृ�ण आडवाणी जी भारतीय जनता पाट� का नेत�ृव 

करते थे, उस समय स ेहम लोग साथ ह� । हम लोग बीच म� तीन-चार साल नह� रहे, लेिकन लगातार 

उसके बाद स ेसाथ म� ह� । माननीय मं�ी जी इस बात को जानते ह� िक  हम लोग वष� 1996 से इस 

बात के िलए कि�ससट�ट ह� िक िकसी भी िववादा�पद म�ुे के साथ हम लोग रा��ीय जनतािं�क 

गठबंधन म� नह� ह� । आदरणीय अटल िबहारी वाजपयेी जी के समय म� नेशनल एज�डा ऑफ गवन�स 

बना, उसम� भी तीन बात� िलखी ह�ई ह�, आज भी वह �रकॉड� है । उसम� िलखा ह�आ है िक  जो 

िववादा�पद म�ेु ह�गे, धारा 370 के साथ छेड़-छाड़ नह� होगी, अयो�या मामले के िववाद का 

समाधान कोट�  से होगा या आपसी सहमित स ेहोगा । 

कॉमन िसिवल कोड म� कोई छेड़छाड़ नह� होगी, यह उसम� िलखा है और उस समय से हम 

साथ ह� । इस िबल का हमारी पाट� जनता दल यूनाइटेड समथ�न नह� करती है, �य�िक हमारा 

मानना है िक यह एक समाज के मन म� अिव�ास पैदा करगेा । एक समाज के मन म� एक खास तरह 

क� भावना पैदा करेगा, इसिलए हम इस िबल का समथ�न नह� करते ह� । कोई भी यह नह� चाहता है 

िक पित प�नी का �र�ता खराब हो । िकसी के मन म� यह भावना नह� आती है । पित प�नी का 

�र�ता आपसी सहमित से होता है । आपसी िव�ास का पित प�नी का �र�ता होता है । आप िकसी 

कानून को बनाकर पित प�नी के �र�ते को तय नह� कर सकते ह� । िकसी के मन म� यह भावना नह� 

होती है िक पित प�नी के बीच म� सबंंध िव�छेद हो जाए । आप यिद कानून �ारा इसे रोकने का 

�यास करते ह�, तो एक खास समदुाय के लोग� के मन म� अिव�ास पैदा होता है । यह बात सही है 

िक तलाक को कोई भी पसंद नह� करगेा, पित प�नी का �र�ता खराब हो, इसे कोई पसंद नह� 

करगेा, लेिकन आप कानून बनाने के बजाय उस समदुाय को फैसला करने दीिजए और उनम� 

जागिृत पैदा करने के िलए सरकार िजतना �यास कर सकती है, उतना �यास सरकार को करना 
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चािहए । लोग� म� जनजागिृत पैदा करने क� ज�रत है । जब माननीय स�ुीम कोट�  म� मकुदमा चल 

रहा था, माननीय मं�ी जी अवगत ह�, मिु�लम पस�नल लॉ बोड� ने भी स�ुीम कोट�  को आ��त िकया 

था िक मिु�लम समाज के बीच जागिृत पैदा करने म� हम सहयोग कर�गे ।…(�यवधान) आप चपुचाप 

सिुनए । हमने बह�त ल�बी लड़ाई लड़ी है । आप उस समय कह� और घूमते थे । आज आव�यकता 

इस बात क� थी िक उस समदुाय के लोग� को लेकर समाज म� जागिृत पैदा करते । उस समाज को 

इस बात के िलए सहमत कराते िक आप यह कर सकते ह� । आप �व�छता अिभयान चला रहे ह� । 

आप �य� नह� �व�छता अिभयान को कानून बना देते ह�? यिद कोई आदमी अपने घर से कूड़ा 

बाहर फ� केगा, तो उसे पांच साल के िलए बंद कर द�गे । आप �व�छता अिभयान के िलए एवेयरनेस 

पैदा कर रहे ह� िक समाज म� घर के आगे कूड़ा मत फ� को, सड़क को गंदा मत करो । जागिृत पैदा 

करने क� ज�रत है । हमारा समाज िसफ�  सिंवधान से नह� चलता है । यह समाज रीित-�रवाज से, 

पर�परा से भी चलता है और उस समदुाय म� एक पर�परा है । उस पर�परा को ख�म करने के िलए 

आपको ऐितहािसक कदम उठाना पड़ेगा । आपने कानून बनाया, बह�त अ�छी बात है ।…(�यवधान) 

िव�ुत म�ंालय के रा�य म�ंी; नवीन और नवीकरणीय ऊजा� म�ंालय के रा�य म�ंी तथा 

कौशल िवकास और उ�मशीलता मं�ालय म� रा�य म�ंी (�ी आर. के. िसंह): स�ुीम कोट� ने 

इसे ख�म कर िदया है । 

�ी राजीव रजंन िसहं 'ललन' (मुगंेर): राजकुमार बाबू, आप बड़े पदािधकारी रहे ह� । आपको 

बताएगें िक बड़े पदािधकारी के �प म� आपका अनभुव �या रहा है । हम कहना चाहते ह� िक आज 

इस बात क� ज�रत है िक हड़बड़ी म� कोई कानून नह� बनाए ं । आप जागिृत पैदा क�िजए और 

जनजागिृत पैदा करके इस कानून को आगे बढ़ाने का काम क�िजए । राजकुमार बाबू कह रहे ह� िक 

स�ुीम कोट� ने तीन तलाक ख�म कर िदया है । बह�त अ�छी बात है िक यह ख�म हो गया । अब 

कोई तीन तलाक कहने वाला जेल चला गया । तीन तलाक कहने वाले पर एफआईआर दज� हो गई 

और वह कह रहा है िक म�ने तीन तलाक नह� कहा । यह कौन सािबत करगेा िक उसने तीन तलाक 
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कहा है या नह� । आपने देश म� कानून बनाया है, आपने एटंी डॉवरी ए�ट बनाया है । आपने 498 

ए�ट बनाया है । 

 राजकुमार बाबू अभी बोल रहे थे, वे बह�त कड़े �शासिनक पदािधकारी रहे ह� । उनके बगल 

म� जो माननीय सद�य ह�, वे भी एक पिुलस पदािधकारी रहे ह� । आपने कानून तो बना िदया है, 

लेिकन देश म� उसका िमसयूज़ हो रहा है या नह� हो रहा है? उसका बह�त लोग िमसयूज़ कर रहे ह� । 

अगर आप इस तरह का कानून बनाएगें तो इसका िमसयूज़ होगा । …(�यवधान) िग�रराज बाबू 

आपका एज�डा है, हम� मालूम है आपका �या एज�डा है । …(�यवधान) आप पमा�न�ट उस पर चलते 

रहते ह�, आप उस पर चिलये । …(�यवधान) इसिलए म� आपस ेकह रहा ह�ं िक आप इस तरह का 

काम मत क�िजए । आपका जो यह िबल है, इसका से�शन 4 िकसी भी तरह जनिहत म� नह� है । 

आज म� आपसे आ�ह क�ंगा िक आप इस तरह का काम मत क�िजए । आपको मै�डेट िमला है, 

बह�त काम करना है । आप काम क�रये, ये सब काम तो बाद म� करते रिहएगा, जब चनुाव नज़दीक 

आएगा, तब यह काम होना चािहए । अभी इसक� �या ज़�रत है? अभी जो बाक� काम ह�, उ�ह� 

आप क�रये ।  

 सभापित महोदय, म� कहना चाह�ंगा िक जनता दल यूनाइटेड इस िबल का समथ�न नह� 

करती है । हम इसका बिह�कार करते ह�, न हम इसके भागीदार ह�गे और न हम इसका समथ�न 

कर�गे, इसिलए हम इसका बिह�कार करते ह� । आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 

माननीय सभापित : �ी अनभुव मोहंती । 

SHRI ANUBHAV MOHANTY (KENDRAPARA): Sir, I rise to support the 

Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Bill, 2019 which is in favour 

of the Muslim women.  
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The modern era is an era of women and, as parliamentarians, it is our 

duty and responsibility to ensure the empowerment of women not only in the 

present but for decades to come.  

 Sir, our Odisha’s Chief Minister, hon. Shri Naveen Patnaik Sir, our Party 

Leader, has always been a champion of the cause of women through many 

State Government schemes like Mission Shakti, Mission Khushi and Mission 

Pari through which lakhs of women have been empowered and lakhs of girls 

are being encouraged to move forward in their lives. He has also set a 

precedent of nominating 33 per cent of women candidates in the Lok Sabha 

Elections and I am proud to say that Odisha has sent 33 per cent women to 

the Lok Sabha for this term.  

 Sir, now I will come to the Bill. The Government has decided to support 

the Supreme Court Judgment through this Bill and this is an admirable cause. 

The hon. Law Minister has pointed out that more than 200 cases have come 

even after the Supreme Court’s Judgment which is really alarming. After the 

hon. Supreme Court says and makes a law, it should not happen. The idea is 

to remove an age-old practice of some Indian Muslim men and provide relief 

and justice to the Indian Muslim women from a constant threat of instant 

divorce through pronouncement of Triple Talaq.  

 Sir, the Bill has undergone a few changes over the past few iterations 

and in its present form, it seeks to deter Muslim husbands from whimsically 
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divorcing their wives. If passed, the Bill shall provide equality to women that 

the Constitution of India mandates and the hon. Supreme Court recommends.  

14.58 hrs                   (Shrimati Rama Devi in the Chair)  

 Madam, correct me wherever I am wrong or if I am wrong, no other 

country having a majority population of Muslims has such a law, then why India 

has it? It is not in Pakistan, Bangladesh, Indonesia, Iraq or Iran. Then why are 

we so far behind? So, my stance and my Party’s stance on this Bill is that we 

are in complete agreement with the Government as far as the letter and intent 

of the Bill stand.  

 Now, I wish to point out certain issues that should be addressed in the 

Bill and I would request the hon. Minister to consider these certain suggestions 

from our side. 

15.00 hrs 

 My respected senior and a former Member of this august House, 

esteemed Shri Tathagata Satpathy Ji spoke on this Bill in the 16th Lok Sabha. 

Mr. Bhartruhari Mahtab Ji has spoken on this and moved five amendments. I 

am happy and glad to say that the Government has almost accepted all the 

amendments. There are just one or two suggestions which I would like to 

make.  

 Tathagata babu had said, “The Triple Talaq Bill criminalises a civil wrong 

done by a particular community. As marriage itself is a civil contract, we feel 
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that divorce-related offences under it should not be criminalised unless they 

can be linked to domestic violence or other criminal law issues.” Since the Bill 

proposes that the act of triple talaq will result in imprisonment up to three years 

for the husband, there is no clear provision as to how the incarcerated person 

will provide maintenance to the wife.  

 Madam, these are generally poor people like rikshaw pullers, those 

working in hotels, etc., and they depend on their daily wages. They work every 

day, they earn every day, and they feed themselves every day. So, if such a 

poor person is sent to jail, how is it possible for him to pay maintenance to his 

wife. This is really complicated and this has to be clarified by the Government.  

 Also, as the triple talaq is void and the divorce would not have taken 

place, an incarcerated man may be coerced to provide subsistence allowance 

to a woman who is still his wife legally. When we say triple talaq is considered 

illegal and void by the Supreme Court law, how is it possible that the husband 

in jail will have to pay the maintenance to his legally-wedded wife? We have to 

think about that also. 

The Bill should include a provision giving women the option to ratify a 

marriage annulment and claim the maintenance under this Bill. The wife has to 

be empowered and given a choice to elect whether she wants criminal 

consequences or civil consequences. Let her take the decision, let her take the 

power to take whichever one she opts for.   
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Moreover, society today is moving towards decriminalising certain things 

and improving inter-personal relationships. Section 377 has been 

decriminalised. So, let us think beyond party lines, beyond political agendas. If 

we can think on those lines and consider it on a wider basis, it will be more 

helpful for the Indian Muslim women. Of course, it will be an honour from our 

side to those women and will empower them to move forward.  

Madam, I would like to say that declaring the practice of triple talaq as 

void and illegal and providing for punishment as well as subsistence, acts as a 

sufficient deterrence to potential perpetrators of instant divorce and will go a 

long way in empowering Muslim women in this country. I am very happy today 

that I have been given this opportunity to speak on this wonderful historical Bill. 

I feel really privileged to be a part of this historical debate. For this, I would like 

to thank my party Biju Janata Dal, my leader Navin babu. And of course, 

Madam, I thank you for giving me this opportunity.  

I believe the Government will definitely accept my suggestions and the 

hon. Minister will kindly address them during his reply.  

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): थ��यू सभापित महोदय । यहां पर मिु�लम वूमेन (�ोटे�शन ऑफ 

राइट्स ऑन मै�रज) िबल, 2019 िड�कस हो रहा है, म� उस पर बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�ं । 

आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए बह�त-बह�त शिु�या । 

�ामीण िवकास म�ंालय म� रा�य म�ंी (सा�वी िनरजंन �योित) : दािनश अली जी, इसका 

समथ�न क�िजएगा । 
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कंुवर दािनश अली : आप समथ�न करने लायक िबल लाते तो हम ज�र समथ�न करते । अभी भी 

हम आपको मौका द ेरह ेह� िक आप समथ�न करने लायक िबल लाइय े। पूरा हाउस यूनैिनमस होकर 

उसका समथ�न करगेा । …(�यवधान) माननीय मं�ी जी ने सवाल िकया है, इसिलए म� जवाब द ेरहा 

ह�ं । वह भी बैठे-बैठे सवाल िकया है । 

माननीय सभापित : दािनश अली साहब आप अपनी बात बोिलए । 

कंुवर दािनश अली : चेयरपस�न मैडम, ऐसा लग रहा है िक जैसे मिहलाओ ंको अिधकार िदलाने 

का राइट िसफ�  इनका है, बाक� िवप� म� बैठे ह�ए लोग� को इसका कोई �यान ही नह� है । 

…(�यवधान) हम आपको बता देना चाहत ेह� िक मिहलाओ ंके अिधकार िदलाने क� बात तो कभी 

आपने क� ही नह� है । …* म� आपसे िसफ�  इतना कहना चाहता ह� ं …(�यवधान) I am not 

yielding.  

माननीय सभापित : इस बात को �रकॉड� म� से िनकाल िदया जाए । 

…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : म�ने अगर ऐसा कुछ कहा है तो िबलकुल क�िजए । …(�यवधान) म�ने ऐसा 

कुछ नह� कहा है । …(�यवधान) 

माननीय सभापित : �रकॉड� से िनकाल िदया गया है । आप लोग कृपया करके बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : म�ने कुछ नह� कहा है । …(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप लोग बैठ जाइए । �रकॉड� से िनकाल िदया गया है । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप लोग कृपया करके बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

                                                             
* Not recorded.  
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माननीय सभापित : माननीय सद�य, आपका समय बबा�द हो रहा है । आप कृपया अपनी बात 

रिखए । 

…(�यवधान) 

�ी रिव शंकर �साद : सभापित महोदया, मेरी आपसे एक िवन� गजुा�रश है िक एक अ�छे िवषय 

पर बहस चल रही है और पस�नल टाइप के एिलगेशन पूरी पाट� पर लगाना सही नह� है । यह 

अनिुचत है और उसको �रकॉड� से िनकाला जाना चािहए । 

माननीय सभापित : उसको �रकॉड� से िनकलवा िदया गया है । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप अपनी बात रिखए, िकसी पर �यि�गत चाज� मत लगाइए । 

कंुवर दािनश अली : म� िकसी पर नह� लगा रहा ह� ं। …(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप अपनी बात रिखए । 

…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : महोदया, म� आपका �ोटे�शन चाहता ह�ं । म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह� ं

और पूरा मंि�मंडल खड़ा हो रहा है, यह कहा ंका इंसाफ है…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप ऐसी कोई बात यहां मत बोिलए । 

…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : आप हाउस म� इंसाफ नह� दे रहे ह�…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप अपने समय को बबा�द मत क�िजए, म� आपसे बार-बार कह रही ह� ं। 

…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : महोदया, म� िसफ�  इतना कहना चाहता ह� ं…(�यवधान) मैडम, मझेु याद िदला 

िदया गया है िक मेरा टाइम अब �टाट�  हो रहा है । 

 म� िसफ�  इतना कहना चाहता ह� ं िक हमारी पाट� मिहलाओ ंके सशि�करण के िलए सबसे 

आगे खड़ी ह�ई है । हमारी बह�जन समाज पाट�, बाबा साहब भीमराव अ�बेडकर क� आइिडयोलॉजी 
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को मानती है और उनके उसूल� पर चलती है । मिहलाओ ंका सशि�करण मेरी लीडर बहन कुमारी 

मायावती जी ने करके िदखाया है िक मिहला �या कर सकती है । व ेचार बार उ�र �देश क� म�ुय 

मं�ी रही ह� ।…(�यवधान) उ�र �देश म� उ�ह�न ेिदखाया है ।…(�यवधान) आज िजस तरीके का 

लॉ एडं ऑड�र है …(�यवधान) आज िजस तरीके का लॉ एडं ऑड�र उ�र �देश म� है …(�यवधान) 

लोग बहन कुमारी मायावती जी के शासन को याद करते ह�…(�यवधान) प�रदंा भी पर नह� मार 

सकता था…(�यवधान) आप मिहलाओ ंके सशि�करण क� बात करते ह� ।  

म� सबजै�ट पर आना चाहता ह� ं । माननीय मं�ी जी जब यह िबल लेकर आए तो उ�ह�ने 

कहा िक यह िबल स�ुीम कोट�  क� रोशनी म� आ रहा है । स�ुीम कोट�  म� बाकायदा…(�यवधान) 

सभापित महोदया, माननीय मं�ी जी ने जब यहा ं िबल रखा तो उ�ह�न ेकहा िक स�ुीम कोट�  के 

आदेश क� रोशनी म� यह िबल ला रहे ह� । माननीय स�ुीम कोट�  ने तलाक-ए-िब�त को, ि�पल 

तलाक को िनर�त कर िदया है । अब इस देश म� कोई भी �यि� ि�पल तलाक नह� द ेसकता है, 

वह null and void है । चै�टर वहां �लो�ड हो गया । Chapter is closed there. 

अब यह िबल िकसिलए लाया जा रहा है? कानून क� �या ज�रत है? इ�ह�ने िजस बात को 

कहा है…(�यवधान) सभापित महोदया, �लीज हाउस को आड�र म� क�िजए । म� आपके मा�यम से 

यह कहना चाहता ह� ंिक ये कानून क� बात कर रहे ह�, स�ुीम कोट�  क� बात कर रहे ह� । पांच जज� 

क� ब�च ने यह फैसला िदया है िक ि�पल तलाक को अलाउ नह� है । उसम� दो जज� ने कहा है िक 

इसम� कोई कानून होना चािहए था ।…(�यवधान) म�ने तो अभी श�ु भी नह� िकया है । यह … * 

है।…(�यवधान)  

माननीय सभापित : आपको अपनी बात कहनी चािहए । 

…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : सभापित महोदया, म� आपके मा�यम से यह कहना चाहता ह� ं िक आिखर 

ऐसी �या वजह है, िकसिलए यह जो एक िसिवल अफे�स है, उसको ि�िमनल अफे�स म� बदलना 
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चाहते ह�? आपने कहा है िक अगर जो ि�पल तलाक देगा, एक तरफ तो स�ुीम कोट�  न ेउसको 

ऑलरडेी नल एडं वाइड कर िदया है िक वह तलाक नह� माना जाएगा । दूसरी तरफ, आप उसके 

पित को जेल म� भेज रहे ह� । जब उसका पित जेल म� रहेगा, आप उसके वािपस आने के बाद उसम� 

िनगोशीएशन का �लाज़ भी ख�म कर रहे ह� ।…(�यवधान) म� आपसे इतना कहना चाहता 

ह�ं…(�यवधान) सभापित महोदय, मझु े बस दो िमनट और दीिजए । ऐसी …* मत 

क�िजए।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप ज�दी से ख�म क�िजए । आप िबना मतलब क� बात� म� इधर-उधर 

समय गंवा रहे ह� । आपको अपनी बात करनी चािहए थी ।  

…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली  : सभापित महोदया, उ�ह�ने िड�टब� िकया है ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आपको टाइम िदया गया था । आपको अपनी बात कहनी चािहए थी । आप 

उनसे �य� उलझ रहे ह�? 

…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : सभापित महोदया, म� आपको ए�ेस करके कह रहा ह�ं ।…(�यवधान) 

�ी रिव शंकर �साद : महोदया, इ�ह�ने �पीकर के िलए कहा िक आप … * मत 

क�िजए।…(�यवधान) �पीकर के िखलाफ … * श�द का �योग िकया है, वह �रकाड� म� नह� जाना 

चािहए ।…(�यवधान)  

माननीय सभापित : कानून बनता है, तो …* श�द नह� आता है ।  

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : … * श�द को �रकाड� से िनकाल िदया जाए । 

…(�यवधान) 
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कंुवर दािनश अली : सभापित महोदया, म� आपका �ोटे�शन चाहता ह� ं।  म� आपसे बात कर रहा 

ह�ं ।…(�यवधान) म� आपके मा�यम से िसफ�  इतना कहना चाहता ह� ं िक एक सव� के मतुािबक जो 

तलाक है, वह 0.56 �ितशत है, आधे �ितशत से भी कम है । उसम� तलाक का िब�त िकतना है, 

यह िडबेट का �� है ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप मझेु बताइए, आप उधर देखकर �य� बोल रहे ह�?  

…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : सभापित महोदया, वे मं�ी होकर िड�टब� कर रहे ह� ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप अपनी बात को मझुस ेकिहए । 

…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : सभापित महोदया, म� आपसे िसफ�  इतना कहना चाहता ह� ंिक…(�यवधान) 

माननीय सभापित : माननीय सांसद, आज़म खां जी । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए ।  

…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : सभापित महोदया, सरकारी प� का यह तरीका ठीक नह� है । िजस तरीके से 

मं�ी जी िड�टब� कर रहे ह�, वह सनुना नह� चाहते ह� ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आपको मझुसे कहना चािहए । आप इधर-उधर क� बात� म� �य� भटक रहे ह�? 

आपको मझुसे कहना चािहए । आप बैठ जाइए ।  

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आपका समय समा� हो गया है ।  

…(�यवधान) 
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कंुवर दािनश अली : सभापित महोदया, हमार ेदेश म� इतने कानून ह� । 498 आईपीसी है, जो दहेज 

का ए�ट है, उसको लागू क�िजए । आप इस  िसिवल  अफे�स को ि�िमनल अफे�स म�  मत 

बदिलए ।…(�यवधान) यह हमारी पाट� का �ट�ड है ।…(�यवधान)  

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए । 

… (Interruptions) … * 

माननीय सभापित : यह सब �रकाड� म� नह� जाएगा । 

…(�यवधान) 

 मोह�मद आज़म खा ं (रामपुर) : माननीय सभापित महोदया, म�ुतार साहब चले गए ह�, कुछ 

अ�छे शेर सनुाए थे । म� चाह�ंगा िक वह जहा ंभी ह�, यह सनेु िक–  

“तू इधर-उधर क� न बात कर, यह बता िक कािफला �य� लूटा ।” 

माननीय सभापित : आप भी इधर देखकर बात क�िजए । उधर मत देिखए । 

…(�यवधान) 

�ी मोह�मद आज़म खा ं: महोदया, म� तो आपको इतना देखूं िक आप मझुसे कह� िक नजर� हटा 

लो ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : नजर नह� हटाना है, आप मेरी तरफ देखकर बात क�िजए । 

…(�यवधान) 

�ी मोह�मद आज़म खा ं: महोदया, …*…(�यवधान) 

माननीय सभापित : म� छोटी … * ह� ंइसिलए? 

…(�यवधान) 

�ी मोह�मद आज़म खा:ं महोदया, *……(�यवधान) 
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माननीय सभापित : यह बोलने का सही तरीका नह� है । इस सब को �रकाड� म� से िनकाल िदया 

जाए । 

…(�यवधान) 

�ी मोह�मद आज़म खा ं: आप अ�य� ह�, स�माननीय ह� । आप … *   …(�यवधान) 

िव� म�ंालय म� रा�य मं�ी तथा कारपोरटे काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी अनुराग िसहं 

ठाकुर) : म� दो बात� कहना चाहता ह� ँ। इस िट�पणी के िलए माफ� मागँनी चािहए ।…(�यवधान) 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल) : आपका  �े� म�  काफ� अनभुव रहा है, आप  ये  श�द वापस ले 

लीिजए । यह  ठीक  नह� है । ये श�द  जो आपने बोले ह�, यह  ठीक  नह� है । आप  वापस ले 

लीिजए ।…(�यवधान) 

सा�वी  ��ा िसहं ठाकुर (भोपाल) : यह आपके  िलए  बोला  गया  है, म� इसका  िवरोध  करती  

ह� ँ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : यह �रकाड� से िनकलवा िदया है । मं�ी जी को बोलने दीिजए । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : मं�ी जी कुछ कह रहे ह�, कृपया आप सिुनए । 

…(�यवधान) 

�ी रिव शंकर �साद : म�न ेअभी माननीय सांसद महोदय को सनुा है । उनको उस हाउस का और 

इस हाउस का ल�बा अनभुव है । उ�र �देश िवधान सभा का भी अनभुव है । वहा ँवे वज़ीर भी रहे 

ह� । चेयर को कैस ेए�ेस करते ह�, उनको अ�छी समझदारी है । उ�ह�ने िजन श�द� का �योग िकया 

है, एक तो मिहलाओ ं  के  िखलाफ  और  आपके  िखलाफ,  इसके िलए उनको माफ� मागँनी 

चािहए ।…(�यवधान) 
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माननीय सभापित : आप माफ� मािँगए । 

…(�यवधान) 

�ी अनुराग िसहं ठाकुर : इ�ह�न ेअभ� श�द� का �योग िकया है । िजस भाषा का �योग िकया है, 

वह दभुा��यपूण� है ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप माफ� मागँ लीिजए । 

…(�यवधान) 

 

15.17 hrs                                     (Hon. Speaker in the Chair) 

 

माननीय अ�य� : बैिठये, �लीज बैिठये । माननीय सद�यगण, म� आपसे आ�ह कर रहा ह�,ँ आप 

व�र� सद�य ह� । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : नो, गलत । जो भाषा गलत है, म�ने टोका है । यह गलत है । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप यह भाषा मत बोिलए । मैडम, नह�, �लीज । यह सदन है । िकसी भी 

माननीय सद�य के �ित इस तरीके क� बात कहने का आपको कोई अिधकार नह� है । माननीय 

सद�य, आप बैिठये । माननीय सद�यगण, चेयर क� ग�रमा बनाना आपका काम है । सदन म� 

मया�िदत बोलना भी सभी माननीय सद�य� का दािय�व है । हर िवषय को मया�िदत कहते ह�ए आप 

अपनी बात कह�, आपको �वतं�ता का अिधकार है, लेिकन मेरा आपसे आ�ह है िक कोई भी ऐसी 

चीज, म� खदु देखूगँा, उसम� कुछ भी आपि�जनक होगा तो म� सब को हटाऊँगा । 

माननीय सद�य, अपनी बात कह� । 

…(�यवधान) 
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डॉ. िनिशकांत दुब े(गोड्डा) : पहले माफ� मागेँ । मेरा पॉइटं ऑफ ऑड�र है ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �लीज बैिठये । 

…(�यवधान) 

�ी रिव शंकर �साद : मझेु और बाक� लोग� को इस सदन और उस सदन का ल�बा अनुभव है । 

आज तक िपछले 19 साल के इितहास म� िकसी सद�य न ेचेयर के िखलाफ वह भी एक मिहला के 

िखलाफ नह� कहा । हमारी स�मािनत सद�य ि�साइड कर रही ह�, ऐसे श�द� का �योग नह� िकया 

है । सर, उनको माफ� मागँनी चािहए । म� आपसे यह अपील क�ँगा । यह बह�त ग�भीर िवषय 

है।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप बताइये । 

डॉ. िनिशकातं दुबे : �पीकर सर, इसम� �ल बड़ा �प� है । �ल नबंर 10, पेज न�बर 7, यह साफ 

कहता है- 

“The Deputy Speaker or any other member competent to preside 

over a sitting of the House under the Constitution or these rules 

shall, when so presiding, have the same powers as the Speaker 

when so presiding and all references to the Speaker in these rules 

shall in these circumstances be deemed to be references to any 

such person so presiding.” 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, कृपया बैठ जाइए । इसम� िकसको आपि� है? जब सभापित 

चेयर पर बैठते ह�, तो उ�ह� ऐज ए �पीकर पूरा अिधकार होता है ।  

…(�यवधान) 

म��यपालन, पशुपालन और डेयरी म�ंी (�ी िग�रराज िसहं) : इ�ह� मॉफ� मागँनी 

चािहए।…(�यवधान)  
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माननीय अ�य� : माननीय सद�य, कृपया बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

जल शि� म�ंी (�ी गजे�� िसहं शेखावत) : महोदय, जो कुछ कहा गया है, वह आपके िलए कहा 

गया है ।…(�यवधान)  

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप बैठ जाइए । म� आपको �यव�था दे रहा ह� ँ। 

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय (दमदम): महोदय, आप �यव�था द ेदीिजए ।…(�यवधान)  

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, बैठ जाइए । म� आपक� बात भी सनूुगँा ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : अब आप बोिलए । आप �या बोलना चाह रहे ह�? 

�ो. सौगत राय: महोदय, मझेु दो ही बात� कहनी ह� । म� यहा ँहाउस म� बैठा ह� ँ। इनके पहले व�र� 

सद�य दािनश अली ने बोला ।…(�यवधान) �िलंग पाट� के 3-4 मं�ी से लेकर सब लोग ह�ला 

करने लगे । ये  स�ा  प�  के  लोग ह� ।…(�यवधान) दािनश  अली  जी  िबल  के बार ेम�  बोल रहे 

थे ।…(�यवधान) उसके बाद आज़म खां जी का न�बर आया ।…(�यवधान)   

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, पहले आप इ�ह� अपनी बात पूरी कर लेने दीिजए ।  

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय: सर, िफर आज़म खा ंसाहब बोलने के िलए खड़े ह�ए । जब वे बोलन ेलगे, �िलंग 

पाट� क� ब�चेज क� तरफ स े ह�ला होने लगा । जो सभापित महोदया चेयर पर पीठासीन 

थ�।…(�यवधान)  

�ी अजु�न राम मेघवाल: महोदय, ये सही नह� कह रहे ह� ।…(�यवधान)  
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माननीय अ�य� : जब म�ने एक बार �यव�था द ेदी है िक आप इनके बोलने के बाद बोिलएगा तो 

िफर आप बीच-बीच म� �य� ऐसा करते ह�?  

�ो. सौगत राय: सर, उ�ह�ने बोला िक आप मेरी ओर देिखए । आज़म खां बोले िक म� आपक� ओर 

देखना चाहता ह�,ँ लेिकन…*…(�यवधान) आप देिखए, �या हो रहा है?…(�यवधान) इस हाउस म� 

78 मिहला सद�य ह� । उनम� एक भी मिु�लम मिहला नह� है ।…(�यवधान) 2 मिु�लम म�बर बोल�गे 

और उसी समय �िलंग पाट� के सभी लोग ह�ला कर�गे ।…(�यवधान) हम आपका सरं�ण चाहते 

ह�, तभी िवरोधी लोग बोल सक�  ।…(�यवधान)   

�ी अजु�न राम मेघवाल : महोदय, म� उस समय हाउस म� था और जो सौगत राय जी कह रहे ह�, 

वह  सही  नह�  है ।…(�यवधान)  वे दािनश  अली जी  का   उदाहरण   देकर  बात  को  कह  रहे  

ह� ।…(�यवधान)  

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, अब आप बैठ जाइए । दादा, आप बैिठए । म�ने आपको बोलने 

का पूरा मौका िदया है ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय ससंदीय काय� मं�ी जी, अब आप बोिलए ।  

�ी अजु�न राम मेघवाल : महोदय, म� उस समय हाउस म� ही था । म� एक चीज कहना चाह रहा ह� ँ

िक हमार ेलोग इसिलए उ�ेिजत ह�ए, सौगत दा जो डीिवएट कर रहे ह�, वह िवषय नह� है । दािनश 

अली जी वाला िवषय अलग था । वह टोका-टाक� वाला िवषय था । यह जो आज़म खां साहब वाला 

िवषय था, इस िवषय म� कुिटलता झलकती है और भाव बह�त अ�छे नह� ह� ।…(�यवधान) अ�छे 

भाव नह� ह� और चेयर के �ित �ि�कोण भी अ�छा नह� है ।…(�यवधान) श�द� का �योग भी ठीक 

नह� है ।…(�यवधान) पहले तो उ�ह�ने नकवी साहब को टोका िक वे कहा ँचले गए? उ�ह�ने इधर-

उधर क� बात क� । चेयर से कहा गया िक आप इधर-उधर मत देिखए, आप मेरी तरफ देिखए । 
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ऐसा तो आसन कहता ही है । जब उ�ह�ने वह दूसरा शेर पढ़ा, वह ठीक नह� था । चेयर के स�मान 

के िलए उ�ह� मॉफ� मागँनी ही चािहए ।  

माननीय अ�य� : सिु�यो जी, अब आप बोिलए । आपक� बात इनसे अलग हो तो ही बोिलएगा । 

आप बात को दोहराइएगा नह� ।  

पया�वरण, वन और जलवायु प�रवत�न म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी बाबुल सुि�यो) : सर, म� बात 

को दोहरा नह� रहा ह� ँ। जब दािनश साहब बोल रहे थे, मझेु ये श�द दोहराते ह�ए शम� आ रही है, 

लेिकन म� िसफ�  �रकॉड� के िलए कह रहा ह�,ँ �य�िक सबके सामने ऐसा कहा गया ।  

माननीय अ�य� : आप उस बात को मत दोहराइए ।  

�ी बाबुल सुि�यो : उ�ह�ने कहा िक…* इसके बार ेम� हमने बोला िक ये गलत श�द ह� । यह मेरा 

पॉइटं न�बर वन है ।  पॉइटं टू यह है िक जब आज़म खां साहब ने बोला, जैसा पॉइटं ऑफ ऑड�र 

िनिशकांत जी ने कहा ह,ै पहले �पीकर मैडम ने उनसे कहा िक आपको जो भी कहना है, आप मझेु 

किहए । उ�ह�ने उसके बाद जो दो लाइन बोली ह�, वे इतनी वािहयात ह� िक म� उ�ह� दोबारा दोहराना 

नह� चाहता ह� ँ।…(�यवधान) म� आपसे यह कहना चाहता ह� ँ।…(�यवधान)    

माननीय अ�य� : म�ने आपको बोलने का मौका द ेिदया है । अब बैठ जाइए ।  

…(�यवधान) 

�ी बाबुल सुि�यो : महोदय, म� अिंतम लाइन बोल रहा ह� ँ । सौगत दादा जो बोल रहे ह�, वह 

िब�कुल अस�य है ।…(�यवधान) आज़म खां साहब का जो �वोट है, उ�ह�ने उसे च�ज करके बोला 

है ।…(�यवधान) उ�ह�ने भी गलती क� है, उ�ह� ऐसा नह� करना चािहए ।…(�यवधान)  

गृह म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी जी. िकशन रड्ेडी): अ�य� जी, आदरणीय सांसद आज़म खां ने 

जो बोला है,  उसे  सारा  देश  देख  चकुा  है ।  उसके बाद आप उस श�द को सािबत क�िजए । 

आप  अ�दर  जाइए,  �रकॉड�  दिेखए,  उसके  बाद  सभा  चलाइए और  उसके  बाद  राय सनु 

लीिजए ।…(�यवधान) 
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माननीय अ�य�: माननीय सद�य, बात सिुनए । सभा कोई �थिगत नह� होने वाली है । इस लोक 

सभा का इितहास रहेगा िक यहां सभा कोई �थिगत होने वाली नह� है । ठीक है न! 

 माननीय अिखलेश जी । 

�ी अिखलेश यादव (आजमगढ़): अ�य� महोदय, माननीय सांसद आज़म खां साहब, जो अपनी 

बात कह रहे थ ेऔर जब उ�ह�ने अपने शेर क� दो लाइन� कह� तो पीठ से यह कहा गया िक मझेु 

देखकर कहा जाए । म� समझता ह� ंिक उन श�द� म�, भावना म� या जो बात� कही गयी ह�, कह� ऐसा 

नह� है, जहा ंपर पीठ पर अगंलुी उठाने क� बात  हो ।…(�यवधान)  

 अ�य� जी, अगर ये …* कहते ह� तो इनसे �यादा …* कोई नह� हो सकता, ये जो बात कर 

रहे ह� ।…(�यवधान) इनसे �यादा नह� हो सकता कोई ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: अिखलेश जी, आप बैिठए । 

…(�यवधान) 

�ी अिखलेश यादव: अ�य� महोदय, यह भाषा नह� हो सकती है । अगर ये …* कह रहे ह� तो 

पीठ का अपमान कर रहे ह� ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, आप बैिठए । 

…(�यवधान) 

�ी अिखलेश यादव: अ�य� महोदय, आपने मझेु बोलने का मौका िदया । इधर से पूर े िमलकर 

…* कह�गे �या?…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : नह�, …* नह� बोल सकते । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, म� �यव�था द ेरहा ह�ं । आप बैिठए । 

…(�यवधान) 

�ी अिखलेश यादव : ये कैसे कह सकते ह�? �या ये इतनी तमीज वाले लोग ह�?…(�यवधान)  
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माननीय अ�य�: माननीय अिखलेश जी, आप बैिठए । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, आप व�र� सद�य भी ह� और एक रा�य के म�ुय मं�ी भी रहे 

ह� । लेिकन, आपने जो श�द बोला है, वह श�द अससंदीय भी है और इस संसदीय लोकत�ं के 

अनकूुल भी नह� है । इसिलए माननीय सद�य, पहले तो आपने जो वह श�द बोला है, उसके िलए 

माफ� मागँ� । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: नह�, यह गलत है । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, पहले आप ही बोल ल� । जब म� एक बार �यव�था दे रहा ह� ंतो 

मझेु �यव�था देने दीिजए ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: म� माननीय सद�य� से िफर आ�ह कर रहा ह� ं। जब म�ने अिखलेश जी को बोलने 

के िलए कहा है तो अिखलेश जी को बोलने द� । आप भी बैठ जाइए । सदन म� जब चचा� कर रहा ह� ं

तो िजस माननीय सद�य को बोलने के िलए बलुाया है तो सदन से यह अपे�ा करता ह�ं िक उसक� 

पूरी बात सनुन ेदी जाए । सदन म� अगर कोई बात आई है, उस पर वाद-िववाद होना चािहए । 

…(�यवधान) 

�ी अिखलेश यादव: अ�य� महोदय, म� अपनी बात कह रहा था, जो म�ने सनुा और देखा, �य�िक 

आपने िनद�श िदया है, इसिलए म� बोल रहा ह�ं । 

अ�य� महोदय, म� सोचता ह�ं िक इनक� भाषा म�, इनक� भावना म� कह� गलत नह� था । 

अगर वह अन-पािल�याम�टरी रहा तो आप �रकॉड� से िनकाल दीिजएगा ।…(�यवधान)  
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माननीय अ�य�: माननीय सद�य, �या …* श�द सदन म� उिचत है?  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, ऐसा कोई भी श�द इधर से बोला गया हो, अगर माननीय मं�ी 

जी ने बोला होगा तो भी म� उसी भाषा म� बात क�ंगा, िजसम� म� आपसे कह रहा ह� ं। मेरी आखँ� 

आपको अलग-अलग नजर नह� आएगंी । अगर आपको मेरी आखँ� म� अ�तर नजर आए तो आप 

बताए ं। कभी भी कोई व�र� मं�ी भी अगर यह भाषा बोलता है, जैसे बैठे-बैठे एक माननीय सद�य ने 

कहा तो माननीय सद�य को म�ने तरु�त कहा िक इस श�द का उपयोग इस सदन म� करना उिचत 

नह� है । इसिलए मेरा आपसे आ�ह है िक इस सदन को सारा देश देखता है । इस सदन के अ�दर 

मेरा आपस ेयह आ�ह ह ै।  

म� सबुह साढ़े नौ बजे आता ह� ंऔर सदन जब �थिगत होता है, उसके बाद आधे घंटे तक 

यहां �कता ह�ं । कुछ �य�तताओ ंके कारण म� सदन छोड़ कर जाता ह�ं । इसके िलए भी म� माफ� 

चाहता ह�ं । म� कोिशश क�ंगा िक अिधकतम समय म� सदन म� बैठंू, लेिकन सभापित पैनल क� एक 

�यव�था है, इसके कारण म� सदन छोड़ कर जाता ह� ं।  

 माननीय सद�य, आप बड़े िदल के �यि� ह� । आपने कहा या कोई और माननीय सद�य ने 

ऐसा बोला होगा, अगर आप िकसी का नाम लेना चाहते ह� िक उसने ऐसा बोला है, तो वह भी खेद 

�य� कर लेगा । आप नाम बता दीिजए, अगर इनम� स ेिकसी ने बोला है । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप नाम बता दीिजए । म� उनसे कह�ंगा, वे खेद �य� कर�गे । आप बताइए िक 

िकसने ऐसा बोला है ।  

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, �या आप लोग� को बैठे-बैठे बोलने क� कोई �ॉ�लम है? 

आप स�ंया म� बड़े हो सकते ह�, लेिकन सदन सब क� सहमित से चलता है । इसिलए, कोई भी 

माननीय सद�य बैठे-बैठे िट�पणी नह� कर� ।  

 माननीय सद�य, आजम खान जी, अगर सभी लोग� को ऐसा लगता है िक यह बोला गया 

है, तो आप अपनी तरफ से िवचार रख द� िक आपका ऐसा व��य नह� था, जो भी आपको रखना 

है । पहले आप खड़े होइए । 

�ी मोह�मद आज़म खा ं: मा�यवर, म�ने तो कहा िक मेरी …*  हो आप  और …* हो,  बह�त …* 

हो । बार-बार कह रहे ह� िक बह�त …* हो । …(�यवधान) 

 

माननीय अ�य�: आप सदन म� बोल द�गे िक ऐसा कोई श�द बोला गया है, तो म� सदन से माफ� 

चाहता ह�ं । 

…(�यवधान) 

�ी मोह�मद आज़म खा ं: मा�यवर, मेरी बह�त लंबी राजनीितक िजदंगी रही है । मेर ेिलए ममुिकन 

नह� है िक म� इस तरह क� कोई बात कह�ं, िजससे िकसी का मन दखेु ।…(�यवधान) पीठ पर बैठी 

ह�ई मिहला से, अपनी बहन से अगर म�ने एक भी अनपािल�याम��ी श�द कहा है, तो Sir, I declare 

my resignation in the House just now.  

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, आप श�ु कर� । 

…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : अ�य� महोदय, हम� स�ा प� क� तरफ से बोलने का मौका नह� िदया गया, 

इसिलए हम बायकॉट करते ह� । …(�यवधान) 
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15.32 hrs 

At this stage, Kunwar Danish Ali and some other  
hon. Members left the House. 

 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, आप बोिलए । 

…(�यवधान) 

�ी मोह�मद आज़म खा ं: ऐसे अपमािनत होकर बोलने से कोई फायदा नह� है ।   …(�यवधान) 

मा�यवर, ऐसे अपमािनत होकर बोलने से �या हािसल होगा? …(�यवधान) 

15.33 hrs 

At this stage, Shri Mohammad Azam Khan and some 
other hon. Members left the House. 

 

माननीय अ�य�:  �ीमती िकरण खेर  । 

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : सर, यह अ�छा नह� ह�आ है ।…(�यवधान) 

�ीमती िकरण खेर (चडंीगढ़) : सर, इनम� से िजनको जाना है, जाने दीिजए ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य�:  माननीय क�याण बनज�, आप एक सेक� ड �िकए ।   

 …(�यवधान) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Hon. Speaker, Sir, I was not 

interfering in anything. I was listening to the views expressed by various 

Members. Hon. Member Shri Danish Ali was leaving the House and you had 

just before that criticised that words like … * are unparliamentary.  
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You yourself have said this. I am a neutral person. He was going out, 

comments have come from that side, I do not know exactly who has said that 

…* कर रहे हो, चले जाओ, इधर से िनकल जाओ ।…(�यवधान) It has been said just now. 

I am not speaking any untruth. आपने बोलना है न, What is this behaviour? He was 

walking out and such comments are being passed every time. This should not 

also be allowed. Maybe, when you are allowing me to speak, if I use any 

unparliamentary word, then that is bad. Similarly, I am sitting and I am not 

speaking but just passing certain comments which are parliamentary, then that 

is also bad. Therefore, this is also not fair and this is not good. I was sitting 

here and these comments have come from that side. I do not know who have 

made these comments. But this is improper and this should not be done.  

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, अधीर रजंन जी आप शॉट�  म� बोल लीिजए । 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, इस सदन के अदंर हम एम.पी. लोग कैसे चल�गे, �या 

करना चािहए, �या नह� करना चािहए, इसके िलए हमार ेपास �ल बकु है, �ोिसजस� ह�, आपका 

डायर�ेशन भी है, साथ ही साथ सारी िकताब� वगैरह भी ह� और खासकर हमारा सिंवधान भी है । 

अगर िकसी को अ�छा लगे या बरुा लगे, तो हम आपके सामने अपना तक�  पेश कर�गे । सदन के 

आप मािलक ह� । आप तय कर�गे िक िकस को यहा ंसे हटाया जाए और िकसको यहा ंरखा जाए, 

िकसको ए�सपंज िकया जाए और िकसको यहां रखा जाए । हम� बह�त अ�छा लगता है, आप जब 

यह कहत ेह� िक म� िकसी को नह� …* ह�,ं चाहे वह कोई भी हो । 

माननीय अ�य�: म�ने ऐसा …* श�द नह� बोला है । 

…(�यवधान) 

                                                             
* Not recorded.  
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�ी अधीर रजंन चौधरी: नह�, स�ा प� हो या िवप� हो, हम िकसी को …*  सर, हम भी यह 

चाहते ह� िक कोई भी हो, आप िकसी को …* अगर कोई दोष करगेा, कोई गनुाह करगेा, कोई गलती 

करगेा, तो आप िकसी को …* यह मैसेज हम� िमल गया है । हम इसिलए बड़े साहस से, बड़ी �ढ़ता 

के साथ आपके सामने हर बात रखते ह� ।  

सब ख�म होने के बाद, आपके �यव�था दनेे के बाद आपने उनको बोलने का मौका िदया । 

िफर दोबारा कोई िकसी क� बात पर �ठ कर चला जाए और वह भी जब ि�पल तलाक िबल पर 

चचा� होने लगे, तब माइनो�रटी क�यिुनटी के दो-तीन लोग अगर सदन से चले जाए,ं यह हम सबके 

िलए अशोभनीय है । ऐसा मझेु लगता है । इससे बाहर बरुा सदंेश जाएगा । म� कहना चाहता ह� ंिक 

स�ा प� को �यादा धैय� रखना चािहए । हम जैस ेआप अधीर न ह�, आप �यादा धीर ह�, �य�िक 

सरकार आपक� है । आपके 353 सद�य सदन म� ह�, तो आपक� िज�मेदारी �यादा बनती है । हम� 

इतने अ�छे �पीकर साहब िमले ह�, जो हम सबके साथ �याय करने क� कोिशश कर रहे ह� । हम 

सबको उनक� मदद करनी चािहए । यह मेरी राय है । 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, अधीर रजंन जी ने अभी अपनी बात कही । म� एक बात 

�प� कर दू ं। हम ए�सपंज करते ह� और काय�वाही स ेहटा तो देते ह�, लेिकन यह भी उिचत नह� है 

िक सदन म� कोई इस तरह क� भाषा बोले, िफर कह� िक  इसको ए�सपंज कर द�, म� इसको उिचत 

नह� समझता । एक बार जनता के बीच म� वह भाषा चली जाती है, तो जनता म� ससंद के �ित एक 

गलत भाव बनता है, गलत इमेज बनती है । मेरा सझुाव है िक बोलते समय सभी माननीय सद�य 

ससंद क� ग�रमा के अनसुार बोल� । एक भी श�द ए�सपंज करने क� आव�यकता इस ससंद म� नह� 

होनी चािहए । 

 �ीमती िकरण खेर । 

  

                                                             
* Not recorded.  
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SHRIMATI KIRRON KHER (CHANDIGARH):  Sir, I thank you very much for 

giving me this opportunity.  

 I rise to support the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) 

Bill that makes the retrograde and archaic practice of instant Talaq a non-

bailable offence.   

 Our country has over 17 crore Muslims, out of which more than eight 

crore are Muslim women.  If you analyse the Census 2011 data, you will find 

that for every one divorced Muslim man, there are four divorced women.  That 

means, 80 per cent of divorced Indian Muslims are women.  But logically, if ten 

cases of divorce take place, there should be ten divorced men and ten 

divorced women.  Right? This data implies that four times as many Muslim 

men as women remarry after pronouncing divorce. It is not just this but these 

men dump their wives through a simple proclamation of ‘Talaq, talaq, talaq’.  

Muslim women have, so far, had no say in the Talaq-e-Biddat practice of 

divorce in Muslim personal law.  This Bill seeks to change that, and I extend 

full credit to this Government for taking heed of this very important issue. 

 Four decades have passed since the Shah Bano case, a woman whom 

the courts provided maintenance after her husband divorced her by triple talaq 

but her grievance was side-lined and her struggle was disrespected when the 

Congress Government of that day enacted a law and restricted Muslim 

women’s right to claim maintenance beyond a period of 90 days after divorce.  

It was a travesty of justice, and with one stroke they destroyed the future of  



25.07.2019                                                                                                                  201 
 

many Muslim women and their children. Ironically, the Act was named as 

Muslim Women (Protection of Rights on Divorce) Act.   

 I want to ask some questions to the Members of the Congress Party.  

Which rights were they protecting by leaving the woman vulnerable to the 

whim of her husband?  Why was triple talaq not banned then?   �य� इ�ह�न ेउस 

व� उसे इ�लीगल नह� कहा, बैन नह� िकया?   Why had their Governments always 

pledged loyalty to protection of minorities but turned a blind eye to the Muslim 

women of this country? Was their Government only for protection of minorities 

as long as it constitutes Muslim men who controlled the vote banks? 

 I am extremely happy that this Government does not indulge in this kind 

of hypocrisy.  We have unequivocally condemned the practice of triple talaq. 

We have unequivocally stood for the Shah Banos of the country.  After the 

Supreme Court judgement till July, 2019, as the hon. Minister of Law was 

telling us, hundreds of cases of triple talaq have been reported from various 

parts of the country. 

 Imagine the number of cases that go unreported because इन बेचारी 

मिु�लम मिहलाओ ंको यह �था लगती है िक यह नाम�ल है, उ�ह� इस बात का पता ह� नह� है िक 

लीगली उनके साथ �या ह�आ है? Our legal system provides a fair and efficient 

system of divorce to women. This practice is an insult to our legal system also. 

सारी मिु�लम कं�ीज जैसे मलेिशया, इंडोनेिशया, बां�लादेश, पािक�तान, तकु�, िम�, जाड�न, 

मोर�को और ट्यूनेिशया ने इं�ट�ट ि�पल तलाक को बैन िकया है । The Bharatiya Muslim 

Mahila Andolan conducted a national survey in 2015 and found that 92.1 per 
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cent of Muslim women backed a total ban on oral or unilateral divorce. It is now 

time for India to take this step. 

 बह�त सार े माननीय सद�य� ने इस बार े म� बात क�, इनक� िजतनी भी �पीचेज थ�, 

Unfortunately, with due respect to everybody, I found that they lacked any 

substance. य े िसफ�  लीगल बात करते ह� और उसको करने से पहले बोलते ह� िक we stand 

for women empowerment. What kind of women empowerment are you talking 

about? You are paying lip service to the Muslim women of this country who 

need their legal rights to be taken care of and those women need to be given 

the same rights as all the other women who belong to any religion in this 

country. So, don’t make an argument just to appease vote banks. Let us be 

real, let us be truthful and let us stand with the Muslim women of this country. 

 Sir, a lot of people have contended this Bill, saying if ‘talaq talaq talaq’ 

does not mean anything and does not legitimize a divorce, why criminalize it 

and why criminalize a void verbal statement? I want to tell these people that it 

is important to send a message that a wife is not a disposable commodity. 

Even if the utterance is null and void now, the idea of it still symbolizes a one-

sided end to marriage. Penalization of the word itself is the first crucial step 

towards curbing the power they once held. 

 I want an India where no woman in a Muslim household is scared of 

those three tragic words any more. I want an India where every Muslim man 

sees the wife as an equal, not as a commodity he can discard in such a callous 

fashion. The Supreme Court has said before and I would like to reiterate it: “A 

women is not mortgaged to her husband after marriage. Her individual identity 
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remains intact. We cannot put her through injustice claiming that her religion 

allows for it. उसका भी िदल है, उसक� भी िज�दगी है, उसके भी ब�चे ह� । वह जीता-जागता 

इंसान है । यहां पर कोई परस�ट बता रहा था, पाइटं वन परस�ट है, पाइटं टू परस�ट है । अगर पाइटं 

एक परस�ट भी औरत दखुी है तो सरकार को हाऊस �ारा �ोटे�शन देना बह�त ज�री है । इसे आप 

आंकड़� या परस�टेज म� नह� िनकाल सकते ।   

 Sir, a woman after marriage is still a citizen of this country and this 

Government will protect her rights even if her religion cannot. Divorce is being 

given by husbands over Skype, over Whatsapp, over Email and SMS and 

phone calls. What kind of institution of marriage is this? If divorce becomes a 

mere whim, do the vows taken during marriage mean anything? Imagine the 

distress and uncertainty this creates, imagine the injustice. We have to realise 

that this practice is an easy bail out for all other evils too, such as dowry, 

domestic violence or even infidelity. कई दफा मन भर जाता है तो तलाक, तलाक, तलाक 

बोल देते ह� । उसम� कई दफा डोमेि�टक वायल�स नह� होता है, कुछ और नह� होता है, जैसा बोल 

रहे ह� । डोमेि�टक वायल�स िबल है, डाऊरी िबल है, वे तरुतं दूसरी जवान बीबी से शादी कर लेते ह� 

। वह औरत ब�च� के साथ सड़क पर होती है । उसके भाई और बाप जो गरीब ह� उसे वापस नह� 

लेना चाहते । अ�सर फैिमली म� बह�त �ॉब�म आती है इसीिलए इन औरत� ने स�ुीम कोट�  का 

दरवाजा खटखटाया है ।  This current system ensures no accountability on the part 

of the husband. 

कबूल है, कबूल है, पर �या कबूल है, कब तक कबूल है, जब तक �काइप पर बेगम को 

तलाक, तलाक, तलाक न कह द�, तब तक है?  I want to ask this House today. How 

long is the validity of this qubool hai? The Prime Minister has said this before 

and I urge everyone again that this Bill and this issue is about women’s rights. 
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Do not make it about religion. Yet everybody who has spoken has spoken 

about religion.  

हमने कहा है – सबका साथ, सबका िव�ास । हम� उन औरत� पर िव�ास है और उन 

औरत� को हम पर िव�ास ह,ै इसीिलए हम उनके िलए यहां खड़े ह� ।   

We should condemn this practice unanimously.  That is why, a uniform 

divorce law becomes important, so our women are not left at the mercy of their 

religion or their husbands after marriage.  I would also exhort the Minister to 

hold nationwide campaigns and spread awareness about the practice of triple 

talaq being null and void now for the uneducated Muslim women who are still 

tied by this archaic practice. 

No law which brings injustice to women and children can be considered 

an intrinsic part of any religion which preaches compassion and it cannot be 

part of any country which is civilized.  There is nothing anti-Muslim to stand up 

for the rights of women. 

I would urge all Muslim men to be part of repealing this capricious 

practice from the society and their families. 

The institution marriage is an institution of mutual respect. It is an 

institution of equal power, and any practice that intends to challenge that is 

derogatory and should be challenged. Marital relationships cannot be allowed 

to be patriarchal institutions driven by power vested in a male.  िसफ�  आदमी क� 

पावर नह� हो सकती, इसम� हर प�नी और औरत का बराबर का िह�सा होना चािहए । A wife is a 

partner in the family.  She is not cattle to be herded anyhow.  अभी तमु आओ, 
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शादी करो- कबूल है, कबूल है, कबूल है और अब तमु जाओ - तलाक है, तलाक है, तलाक है । ऐसे 

कैसे चल सकता है?  वह जीती जागती इंसान है, हमार ेदेश क� औरत है, हमारी बहन है ।  

The dignity of the Muslim wives needs to be upheld and if their 

husbands cannot do it, then the State will step in, our Government will step in.   

With this, I congratulate the Government for taking this great step and I 

again extend my full support to this Bill.  I respect this Government, my Prime 

Minister and the Law Minister for bringing it in.  I am sure that it will bring 

justice to my Muslim sisters. 

With these words, I conclude. 
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�ी गौरव गोगोई (किलयाबोर) : माननीय अ�य� जी, म� सबसे पहले यहा ं�य� करना चाहता ह� ं

िक  म� आदरणीय कानून मं�ी �ी रिव शंकर �साद जी का बह�त स�मान करता ह� ं। मेरी पाट� का 

समय कम है, इसिलए म� मं�ी जी क� कुछ बात�, जो उ�ह�ने िपछली बार सदन म� इस िबल के सदंभ� 

म� कही थ� और वत�मान म� मीिडया चैनल और लोकसभा म� इं�ोड�शन के व� कही ह�, उसी का 

जवाब देना चाहता ह� ं । अगर मझुसे कह� गलती हो जाए या िमसइ�ट�ेट हो जाए तो म� आपसे 

दर�वा�त क�ंगा िक  आप मझेु सही कर� । 

 महोदय, स�ा प� कहती है िक  का�ेंस िम��ड बात कर रही है, िम��ड वॉएस है, कभी 

िबल के प� म� कहती है और कभी िबल के िवप� म� कहती है । यह स�ा प� क� चाल िदखाने के 

िलए है िक कां�ेस क��यू�ड ह� । कां�ेस क��यूज नह� है । का�ेंस क� ि�थित बह�त �प� है । िजस 

िदन स�ुीम कोट� का जजम�ट आया था, उसी िदन हमारी पाट� सबस ेपहली पाट� थी िजसने स�ुीम 

कोट�  के जजम�ट का वैलकम िकया था । स�ुीम कोट� जजम�ट म� �या कहा गया था िक  तलाक-ए-

िब�त अनकां�टीट्यशुनल है, हमने माना । अगर तलाक-ए-िब�त के बार े म� स�ुीम कोट� क� 

जजम�ट म� पढ़� तो इसे िसनफुल कहा है िक  यह एक तरीके से पाप है, हमने इसे माना है । तलाक-

ए-िब�त आिट�कल 14 के िखलाफ है �य�िक मिहला के पास वह ताकत नह� है जब उसका शोहर 

एक ही सैिक�ड म� तीन श�द तलाक के कहकर शादी को भंग करता है । यह सिंवधान के  

आिट�कल 14 के िखलाफ है । हम इसके प� म� ह�, हमने इसका �वागत िकया है । हमार ेपूव� िव� 

मं�ी, पूव� िवदेश मं�ी और पूव� कानून मं�ी ने भी इसका �वागत िकया है । इस पर कां�ेस क� ि�थित 

�प� है, आप बाहर के मीिडया म� िनवा�चन भाषण म� हमारी ि�थित के साथ तोड़-मरोड़ करने क� 

कोिशश न कर� ।  
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 महोदय, कानून मं�ी जी कहते ह� िक स�ुीम कोट�  ने कानून लाने के िलए िनद�श िदया है । 

हमने भी स�ुीम कोट�  जजम�ट पढ़ा ह ै। जि�टस खेहर ने कहा है – 

 “This is for the Parliament to bring a law.”  

 “We, therefore, hereby direct the Union of India to consider 

appropriate legislation, particularly with reference to ‘talaq-e-

biddat.” आप यहां सनु लीिजए, मीना�ी भी सनु लीिजए । “We hope and 

expect that the contemplated legislation will also take into 

consideration advances in Muslim Personal Law,  ‘Shariat’, as 

have been corrected by legislation the world over, even by 

theocratic Islamic States” 

स�ुीम कोट�  कहता है िक आप बेशक कानून लाइए, लेिकन जो कानून लाएगें, वह कानून 

शरीयत के अनकूुल है िक नह� और दूसर े22 देश� म� जहा ं‘तलाक-ए-िब�त’ बैन है, उसका भी आप 

अ�ययन कर लीिजए । अब म� कानून मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ं िक वत�मान स�ुीम कोट�  के 

जजम�ट म� कहा ं िलखा है िक ‘तलाक-ए-िब�त को आप ि�िमनल ऑफ� स कर दीिजए, कह� नह� 

िलखा है । स�ुीम कोट�  ने नह� कहा है, इसको आप लेकर आए ह� । आप बता दीिजए िक यह जो 

स�ुीम कोट�  का जजम�ट है, यह ‘तलाक-ए-िब�त’ के िखलाफ पहला जजम�ट नह� है । इससे पहले 

भी बह�त जजम�ट हो चकेु ह� । अफसोस क� बात यह है िक मीिडया ने इस जजम�ट को िजतना 

अट�शन िदया ह,ै उतना परुाने जजम�ट को नह� िदया है । गवुाहाटी हाइकोट� का एक जजम�ट है िक 

‘तलाक-ए-िब�त’ नह� हो सकता, उससे पहले �रकाि�सिलएशन होना चािहए । िद�ली हाई कोट�  म� 

मंजूर अहमद का एक केस है िक अगर हम ‘तलाक-ए-िब�त’ तीन बार बोल� तो तीन बार को एक ही 

बार िगना जाए । हमार े देश म� िविभ�न समय म� स�ुीम कोट�  और हाई कोट�  के जजम�ट आए ह�, 

िजसम� कहा गया है िक ‘तलाक-ए-िब�त’ अनकंि�टट्यूशनल है । आप हम� एक भी जजम�ट िदखा 

दीिजए । म� िव�ान नह� ह�,ं न म� कानून का छा� ह�,ं आप मझेु एक भी जजम�ट िदखा दीिजए, जहा ं
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यह कहा गया है िक ‘तलाक-ए-िब�त’ को ि�िमनल ऑफ� स करना चािहए । आप 22 देश� क� बात 

करते ह� िक 22 देश� म� यह बैन है, हमार ेयहां �य� नह� है? हम इसका �वागत करते ह�, हम भी 

मानते ह� िक यह पहले हो जाना चािहए था । लेिकन, आप बता दीिजए िक 22 देश� म� स ेिकस देश 

म� यह ि�िमनल ऑफ� स है । �या ट्यूिनिशया, पािक�तान, इराक या सी�रया म� ि�िमनल ऑफ� स 

है? मा� एक देश म� ि�िमनल ऑफ� स है, वह बां�लादेश है, जहा ंएक साल का है । आप जो िबल ला 

रहे ह� िजसम� तीन साल के िलए ‘तलाक-ए-िब�त’ को ि�िमनलाइज कर रहे ह�, यह केवल आपक� 

सरकार यहां पर ला रही है । इसका मतलब आपका उ�े�य िसफ�  ‘to demonise Muslim and 

to penalise Muslim men.’ यही आपका उ�े�य है । कानून मं�ी जी कहते ह� िक स�ुीम कोट�  के 

जजम�ट के बाद भी आज ‘तलाक-ए-िब�त’ के केसेज हो रहे ह� । 200 से �यादा केसेज हो गए ह� । 

सरकार �या कर,े �या स�ुीम कोट�  के जजम�ट को िकसी पिुलस �टेशन म� रख द�? म� पूछना चाहता 

ह�ं िक आज हमारी मिु�लम मिहलाओ ंया मिहलाओ ंको वष� 2005 के डोमेि�टक वायल�स ए�ट म� 

जो �ावधान ह�, उसके बार ेम� हम उनको जानकारी �य� नह� देते ह�? जो म�टेन�स के िलए जो 125 

सीआरपीसी का से�शन है, उसके बार े म� उनको लीगल अवेयरनेस �य� नह� देते ह�? आज 

‘तलाक-ए-िब�त’ श�द का कोई अथ� ही नह� है, लेिकन इसके �ारा भी अगर हैरासम�ट हो रहा है, 

डोमेि�टक वायल�स हो रहा है तो उस मिहला के पास भी उतना ही अिधकार है, जैसे एक िह�दू 

मिहला के पास है िक वह पिुलस म� जाकर डोमेि�टक वायल�स ए�ट 2005 के तहत क��ले�ट कर े। 

मीना�ी जी यह तो से�यलुर ए�ट है । आप इसको डोमेि�टक वायल�स ए�ट 2005 म� �य� नह� 

लाते ह�? वत�मान म� इस िबल म� मेजर ल�यूना है । आप ज�डर जि�टस क� बात करते है, ज�डर 

इ�वेिलटी क� बात करते ह� । हम इस बात का �वागत करते ह� । जब एक िह�द ूप�ुष अपनी प�नी 

को छोड़ता है �या उसको जेल जाना पड़ता है, जब एक पारसी �यि� अपनी प�नी को घर पर 

छोड़ता है �या उसको जेल म� जाना पड़ता है? आपक� सरकार ऐसा कानून �य� ला रही है िक 

अगर िह�दू मिहला को पीड़ा होती है तो दो साल तक जब तक िडसश�न नह� होता, तब तक वह 

िडवोस� फाइल नह� कर सकती । जब पारसी मिहला का िडवोस� का केस होता है तो दो साल जब 
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तक उनके शौहर छोड़ नह� देते तब तक वह केवल िडवोस� के िलए ही फाइल कर सकती है । आप 

ऐसा कानून �य� लाए ंजो िह�दू और पारसी नारी के प� म� नह� ह� । म� कानून मं�ी जी पूछना चाहता 

ह�ं  । �या यह सिंवधान के आिट�कल 14 के िखलाफ नह� है? सिंवधान का आिट�कल 14 �या 

कहता है िक हर उस नाग�रक को उस कानून के सामने समान �प से सरं�ण िमलना चािहए । आप 

जो सरं�ण एक मिु�लम मिहला को देना चाहते ह�, हम आपसे आवेदन करते ह� िक िह�दू और 

पारसी मिहला को भी दीिजए । इस पूर े िबल का नाम च�ज करके ‘Indian Women Marriage 

and Protection Act.’ कर दीिजए । मिु�लम �य� रखा है? इसका मतलब आपक� मंशा सही नह� 

है । आप ज�डर जि�टस क� बात करते ह� । 

मै�रटल रपे �ाइम नह� है । मै�रटल रपे को अगर �ाइम सािबत कर द�गे तो शादी क� जो 

पर�परा है, वह िबगड़ सकती है । मतलब जब एक मिु�लम प�ुष तीन श�द, िजसका आज कोई 

सवैंधािनक अथ� नह� है, कोई ताकत नह� है, वे तीन श�द अगर वह बोल द,े तो उसको तीन साल 

क� सजा हो जाती है । लेिकन जब एक आदमी अपनी प�नी के साथ जबद��ती करता है, तो वह 

आपके िलए कानून नह� है । यह कैसा जे�डर जि�टस है । यह कैसी जे�डर इ�वैिलटी है । कानून 

मं�ी जी कहते ह� िक हमार ेपास पॉिलिटकल मेनडेट है । हम 350 ह� । �या पॉिलिटकल मेनडेट का 

मतलब यह है िक हम �टैिडंग कमेटी को ख�म कर द�? �या �टैिडंग कमेटी भी एटंी नेशनल हो गई 

है? �या �टैिडंग कमेटी म� िबल भेजना भी मिु�लम मिहलाओ ंके िखलाफ हो गया है? हम यह मांग 

कर रहे ह� िक आप इस िबल को तंद�ु�त क�िजए, सवैंधािनक ढांचे म� लाइए । मिु�लम मिहलाओ ं

का प� पूिछए ।  

सर, बस एक िमनट और दे दीिजए । आप मिु�लम पस�नल लॉ बोड� के साथ बैठकर 

मिु�लम मिहलाओ ंको कैसे अपने िनकाहनामे म�, का��े�ट के अ�दर ही तलाक ए िब�त जायज 

नह� है यह उस का��े�ट म� डािलए, यह आप �य� नह� करते ह� । अतं म�, म� कहना चाहता ह� ंिक 

आप कहते ह� िक सबका साथ सबका िवकास और पांच साल बाद आपने सबका िव�ास इसम� 

जोड़ िदया, यह जोड़ना पड़ा, �य�िक आपके पांच साल के िवकास के बाद भी आप लोग� का 
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िव�ास नह� जीत पाए ं इसिलए आपको यह जोड़ना पड़ा । इसीिलए म� आपको सझुाव देता ह� ं

…(�यवधान) अगर आपको सबका िव�ास चािहए, तो स�ुीम कोट�  के अनसुार मॉब िलिंचगं पर लॉ 

लाइए, अगर आपको सबका िव�ास चािहए तो असम म� जो �रटायड� …(�यवधान) सर, ख�म कर 

रहा ह�ं । मोह�मद सनाउ�लहा जो एन.आर.सी. म� नह� है, उनक� प�नी को आप �याय 

द�…(�यवधान)  

माननीय अ�य� : माननीय सद�य आपके ही लोग� का समय जाएगा ।  

…(�यवधान) 

�ी गौरव गोगोई: अगर आपको सबका िव�ास जीतना है तो कठुआ म� जब एक ब�ची का रपे होता 

है तो दो रा�य मंि�य� को वहा ंन भेजे…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: सनुील तटकर ेके अलावा िकसी का अिंकत नह� हो । 

                                                      …(�यवधान)                                             
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SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): Thank you very much, Sir.  

I am happy that nowadays we are talking more about women empowerment.  I 

am proud that the first Women Policy in the country and the first women 

reservation in the local self-Government was given in Maharashtra.  

Maharashtra was a pioneer State and my mentor Shrad Pawar ji was heading 

the State at that time.   

 Since morning I talked to many of the Muslim families, who are 

renowned and highly reputed families and who work in various sectors of my 

Raigad Parliamentary Constituency.  They expressed their feelings that there 

is no such law in Islam.  It is not written in Quran and Hadees that one can give 

the triple talaq at once. It is a wrong interpretation.  If there is fight happening 

in a marriage, the first solution is that the husband should try, explain and 

solve the problem.  If still it is not solved, they should sleep separately.  And 

the third solution is that their families should involve and try to solve the 

problem.  After doing all this, if still they could not solve the problem, then they 

have to go to the Sharia Court.  The solution of their problem will be given 

according to the Quran and Hadees.  The whole procedure is very long and it 

takes time to understand the husband and the wife.  

 Sir, the criminalisation of talaq under Sections 3 and 4, while intending to 

protect the married Muslim women, face some legal and operational 

challenges. Since marriage under Islamic law is a civil contract, the Bill must 

follow the civil procedure.  The current criminal nature of offence is, in this 

respect, inappropriate given the nature of the subject.  Moreover, the scholars 
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suggest that the legislation should have included the offence under the ambit 

of this Domestic Violence Act instead of complete criminalisation.   

In this manner, women would receive many more benefits such as 

protection against violence, right to residence in marital home which are not 

available under the current provisions.  

16.00 hrs 

 If you go through the survey and remove the percentage of triple talaq, it 

is hardly one per cent in India.  The Government is passing the Bill and is 

assuming that they are only favouring women, but the man of the house goes 

to jail and he has to face punishment.  There will be more hatred among the 

married couples.  After he goes to jail, who will take the responsibility of his 

wife, his kids and the rest of his family? Who will feed them?  If fact, they will 

suffer more after he goes to jail.   

 Nowadays, the Muslim community is facing mob lynching in the country.  

So, we oppose the provision of punishment in this law. 

 Thank you very much, Sir. 

माननीय अ�य�:  माननीय सद�यगण, म� आपको ि�थित से अवगत करा दू ं िक सभी माननीय 

सद�य अपनी बात स�ेंप म� कह� । म� िसफ�  आपको नह� कह रहा ह�,ं म� सभी माननीय सद�य� को 

कह रहा ह�ं । बीएसी म� भी सभी माननीय सद�य� का यह मत था िक िजतना समय आबंिटत होता 

है, उससे �यादा समय सभी को सदन म� िमल रहा है । इसिलए हर िबल पर बोलने के बार ेम� सभी 

लोग� ने बीएसी म� बैठकर यह तय िकया है । इसिलए सभी लोग स�ेंप म� अपनी बात कह� । 

�ी असाद�ुीन ओवैसी  । 
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�ी असादु�ीन ओवैसी (हैदराबाद) : शिु�या, मोहतरम �पीकर साहब । 

 म� इस िबल क� मख़ुालफ़त म� खड़ा ह�आ ह�ं । यह मेरी कंिस�ट�ट ए�ोच है । तीसरी मत�बा म� 

इसक� मख़ुालफ़त म� खड़ा ह�आ ह� ंऔर इंशा�लाह, जब तक िज�दगी बाक� रहेगी, इस िबल क� 

मख़ुालफ़त करता रह�ंगा ।  

 मोहतरम �पीकर साहब, यह िबल िह�द�ुतान क� आईन क� दफा 14, 15, 21, 26 और 

29 क� िखलाफवरजी करता है । यह हमार ेआईन के बिुनयादी हक़ूक़ क� मख़ुालफ़त करता है । 

अब आप देिखए िक ि�पल तलाक को ि�िमनलाइज कर िदया गया है । म� पूछना चाहता ह� ंिक जब 

स�ुीम कोट� ने होमो-से�सअुलटी को िडि�िमनलाइज कर िदया, एड��ी को िडि�िमनलाइज कर 

िदया और आप ि�पल तलाक को ि�िमनलाइज कर रहे ह� तो वाकई म� आप नया िह�द�ुतान बनाने 

जा रहे ह�, म� मबुारकवाद दतेा ह� ंआपको ।  

 तीसरी बात, स�ुीम कोट�  ने कहा, यह िबल भी कहता है िक अगर कोई मसुलमान गलती से 

अपनी बीबी को तीन बार तलाक कहता है, तब भी शादी नह� टूटती है । यह बात आप िबल म� कह 

रहे ह� । स�ुीम कोट� भी कह रहा है िक शादी नह� टूटती है । यहां पर िजतने एवाने अराक�न ह�, म� 

उनको बताना चाह�ंगा िक इ�लाम म� नौ िक�म के तलाक ह�, िजनम� से एक है ि�पल तलाक । होता 

यह है िक अगर िकसी मसुलमान ने तीन मत�बा एक साथ तलाक कह िदया, यह औरत� के िखलाफ 

इसीिलए है िक उस मिु�लम मद� पर आज केस दज� कर�गे, वह पिुलस म� जाकर बोलेगा िक म�ने तीन 

बार नह�, एक बार कहा है । अब इ�लाम म� यह चलन है िक तीन महीने के बाद तलाक हो जाता है । 

आप इस तरह का कानून बनाकर उस मद� को मौका द ेरहे ह� और उस औरत पर ज�ुम कर रहे ह� । 

इसिलए म� कह रहा ह� ंिक यह कानून मिु�लम खवातीन के िखलाफ है ।  

 चौथी बात, बड�न ऑफ �ूफ म� उस मद� के घर से कौन कोट� म� जाकर, उस कमजोर 

मिहला, िजसके िखलाफ ज�ुम िकया गया है, उसक� ताईद म� खड़ा रहेगा? आप बड�न ऑफ �ूफ 

औरत पर डाल रहे ह� । आपको मबुारक हो, वाकई म� यह आपक� अ�छी सोच है । आप शौहर को 
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िगर�तार करके जेल म� डाल�गे, जेल म� डालन े के बाद, �या कोई शौहर जेल म� बैठकर म�िटन�स 

देगा? अगर कोट� ने फैसला िलया िक उसे तीन साल सजा देते ह� तो �य� वह औरत तीन साल तक 

उस शादी म� रहे? �या यह औरत� पर ज�ुम नह� है िक मद� जेल म� बैठा रहे और औरत उसके 

इंतजार म� बैठी रहे? तीन साल के बाद जब वह जेल से िनकलेगा तो �या औरत यह कहे िक बहार� 

फूल बरसाओ, मेरा महबूब आया ह?ै यह कौन सा इंसाफ है? आप �य� औरत� पर ज�ुम कर रहे 

ह�? उस औरत को उस शादी से िनकलने को अि�तयार िमलना चािहए, जो आप नह� दे रहे ह� । 

 पांचव� बात, बेल देने के बार ेम� िबल म� कहा गया है िक कोट� खातून को सनेुगा । होम 

िमिन�टर साहब यहां बैठे ह�, िकसी मड�र केस म� आप िवि�टम को नह� सनुते । बेल देने के बार ेम� 

�ॉिस�यूशन इंिडप�डेटली बहस करता है और कोट� फैसला देता है । यहां आपने तय कर िदया, 

ऐसा न मड�र के केस म� है, न दफा 307 म� है, लेिकन आप बोल रह ेह� ।  

 यह क�पाउंडेबल कब होगा? आप इसे मिहला पर डाल रहे ह� । दफा 498 म� ऐसा नह� है, 

डोमेि�टक वायल�स म� ऐसा नह� है । जब डोमेि�टक वायल�स का कानून इ�तेमाल होता है तो एक 

ऑिफसर ए�वाइंट होता ह,ै जो जाकर िमयां-बीवी से बात करता है, िफर अपनी �रपोट� देता है । 

आप शादी को ख�म कर रहे ह�,  औरत को रोड पर ला रहे ह� और उसके शौहर को जेल म� डाल रहे 

ह� । सर, ि�ज�पशन ऑफ इनोस�स, यह एनडीपीएस ए�ट म� होता है । यह टेर�र�ट ए�ट म� होता है, 

आप वह भी छीन ले रहे ह�, आपको मबुारक हो । कोट�  �या कह रही है, नॉन-ए�ट, जब तलाक नह� 

होता है तो िफर आप िकस बात क� सजा द ेरहे ह� । म� भी कानून का �टूड�ट ह� ं। ए�टस �रयस नह� 

है, ए�टस �रयस ह�आ ही नह�, मगर आप कह रहे ह� िक  हम सजा द�गे ।  

 सर, आप पॉ�सो ए�ट बड़ी नीयत से बना रहे ह� । म�ने आज नोबेल �ाइज िवनर, कैलाश 

स�याथ� का �टेटम�ट पढ़ा है । वह कह रहे ह� िक  गजुरात म� ब�च� का जो रपे होता है, उन केसेज 

को मकु�मल करने के िलए 55 साल लग�गे । कि�व�शन रटे नौ �ितशत है । इस तरह के हसस्ास 

केसेज म� आप सजा नह� दे रहे ह� और आप इंसाफ करने के िलए िनकले ह�, आपको मबुारक हो । 
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सर, ि�िमनल �यू�रस�डु�स म� तीन साल क� सजा, 153(ए), 233, उसम� तीन साल, 

इसम� तीन साल ग�ुसे म� ला रहे ह� । सर, आपका तीन साल बेिसक ि�िमनल �यू�रस�डु�स के 

अगे��ट है । म� अपनी बात ख�म कर रहा ह� ं। आपका मकसद �या है? म� आपके ज�रए ह�कूमत से 

िसफा�रश करता ह� ं। आप लोग कुछ नह� बोलते ह�, म� आपको बोल रहा ह�ं । इ�लाम म� िनकाहनामा 

है । आप एक कंिडशन लगाइए िक कोई भी मिु�लम मद� अगर अपनी बीवी को ि�पल तलाक देता है 

तो मेहर के एमाउंट का पांच सौ फ�सद देना पड़ेगा । Violation of a condition will lead 

condition will lead to conviction and to prison also. इ�लाम म� शादी ज�म-ज�म का 

साथ नह� है । यह एक कॉ��ै�ट है । यह िज़दंगी के हद तक है और हम उसम� खशु ह�, लेिकन आप 

कह रहे ह� िक  वह ज�म-ज�म का साथ है, नह� बाबा, एक ही िज़दंगी काफ� है ।…(�यवधान) म� यह 

�य� कहता ह�?ं…(�यवधान)  

सर, अब जो शादी कर रहे ह�, िजनके पास बीवी है, उनको मालूम है । इसीिलए सब हसँ रहे 

ह� ।…(�यवधान) सबको मालूम है िक  �या तकलीफ है । सभी बाहर जाकर िजदंाबाद कह�गे लेिकन 

घर म� �या होता है, सभी को मालूम है ।  

सर, आिट�कल 26 का वायलेशन �य� है? आिट�कल 26 म� �रिलिजयस डीनॉिमनेशन को 

अपने राइट को �ोटै�ट करने का अि�तयार है । िह�द�ुतान म� मसुलमान होमोिजनस नह� है, 

हनफ�, िशया और अहले हदीस ह� । म�ुतार अ�बास नकवी साहब चले गए, उनसे पूछ लीिजए 

िशयाओ ं सेगा है, अहले हदीस मानते ह� लेिकन हनफ� नह� मानते । बार-बार जो इ�लािमक 

ममुािलक का उदाहरण दतेे ह�, आप जरा पढ़ िलया क�िजए । अ�जी�रया म� शाफई है, केरल म� 

शाफई है । ईरान म� िशया है । यह गलत तरीका है । हम� इ�लािमक ममुािलक से मत िमलाइए । 

वरना रिैडकिल�म बढ़ेगा । हम� इ�लािमक ममुािलक से मतलब नह� है, हम� िह�द�ुतान, भारत से 

मतलब है । 
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सर, आप सरकार क� साफ नीयत दिेखए । जब ‘मी टू’ मूवम�ट चला तो �ुप ऑफ िमिन�टस� 

क� �रपोट�  कहा ंगई? आपने �पु ऑफ िमिन�टस� को िडसब�ड कर िदया । आपने अपने एमपी के 

िखलाफ ए�शन नह� िलया । आपक� मिहलाओ ंसे मोह�बत आपको मबुारक हो । हमार ेभारत म� 

23 लाख िह�दू मिहलाए ं ह�, जो अपने हसब�ड के साथ नह� ह� । तो कहा ं गई आपक� 

मोह�बत?…(�यवधान)  

सर, म� अपनी बात ख�म कर रहा ह� ं। म� कमजोर ह�,ं दो तो भगा िदए गए ।…(�यवधान) म� 

अपनी बात ख�म कर रहा ह�ं । मजु�फरनगर म� मुि�लम मिहलाओ ंके जो रपे ह�ए, उनके एक भी 

केस म� कि�व�शन नह� ह�आ । मबुारक हो, यह आपक� मोह�बत है! जलुाई, 2018 म� स�ुीम कोट�  

ने कहा है िक मॉब-िलंिचगं के िखलाफ कानून लाइए । आप अभी तक वह नह� लाए, आप वह �य� 

नह� लाते ह�? म� ख�म कर रहा ह� ं– ला�ट स�टे�स । 

अगर आप वाकई म� यह करना चाह रहे ह� तो जलल्ीक�� पर ऑिड�न�स लाए ं। �या  मझेु 

आिट�कल 26 का �ोटे�शन नह� िमलेगा, 29 का �ोटे�शन नह� िमलेगा? अगर आप वाकई म� 

मिहलाओ ं क� मदद करना चाहते ह� तो म� आपके ज�रये से सरकार से कहना चाहता ह� ं िक 

िह�द�ुतान के वज़ीर ेआजम, िह�द�ुतान के वजीर ेदाखला, िह�द�ुतान के वजीर ेकानून, बीजेपी 

क� िजतनी मिहला एमपीज ह�, उनको �पेशल एयर�ा�ट म� सबरीमाला लेकर जाइए, कृपया उ�ह� 

लेकर जाइए । म� अपनी बात ख�म करने से पहले कह रहा ह� ंिक  यह कानून मसुलमान� को उनक� 

तहज़ीब, उनके तम�नु, उनके मजहब से दूर करने के िलए लाया गया है । हम जब तक भारत म� 

रह�गे, सबुह कयामत तक रह�गे, अपने दीन पर रह�गे, कुरान और स�ुनत पर रह�गे, कानून बनाने से 

सोशल ईिवल का खा�मा नह� होता है । औरत� पर जो जु�़म हो रहा है, वह कानून से ख�म नह� 

ह�आ । म� आपको कह रहा ह�ं िक राजीव गांधी जी ने जो काननु बनाया, उसको स�ुीम कोट�  ने 
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अपहे�ड िकया । अपने इ�म म� इज़ाफा कर� और अपनी … * का सबूत मत दीिजए । यह कानून 

मिु�लम मिहलाओ ंके साथ ज़�ुम करगेा, इसीिलए म� इसक� िखलाफत करता ह�ं । 

 بلِ اس میں صاحب، اسپیکر محترم شکریہ،):  حیدرابٓاد( اویسی اسدالدین جناب

 میں مرتبہ تیسری ہے۔ اپروچ کنسٹینٹ میرا یہ ہوں، ہوا کھڑا میں مخالفت کی

 گی، رہے باقی زندگی تک جب انشاءالله اور ہوں ہوا کھڑا میں مخالفت کی اس

 گا۔ رہوں کرتا مخالفت کی بِل اس

 14،15،21،26 دفعہ کی ائٓین کی ہندوستان بِل یہ صاحب، اسپیکر محترم  

 مخالفت کی حقوق بنیادی کے ائٓین ہمارے یہ ہے۔ کرتا ورزی خلاف کی 29 اور

 پوچھنا میں ہے۔ گیا دیا کر کریمِنِلائز کو طلاق ٹرِپل کہ دیکھئے اپٓ اب ہے۔ کرتا

 دیا کر کریمِنِلائز ڈی کو سیکسویلیٹی ہومو نے کورٹ سپریم جب کہ ہوں چاہتا

 رہے کریمِنلاِئزکر کو طلاق ٹرپل اپٓ اور  دیا کریمِنِلائزکر ڈی کو ایڈلٹری ہے،

 ہوں دیتا مبارکبادد میں ہیں، رہے جا بنانے ہندوستان نیا اپٓ میں واقعی تو ہیں

  کو۔ اپٓ

 کوئی اگر ہےکہ کہتا بھی بِل یہ کہا، نے کورٹ سپریم بات، تیسری  

 نہیں شادی بھی تب ہے کہتا طلاق بار تین کو بیوی اپنی سے غلطی مسلمان

 کہ ہے رہا کہہ بھی کورٹ سپریم ہیں۔ رہے کہہ میں بِل اپٓ بات یہ ہے۔ ٹوٹتی

 بتانا کو ان میں ہیں اراکین ایوانِ  بھی جتنے پر یہاں ہے۔ ٹوٹتی نہیں شادی

 طلاق۔ ٹرِپل ہے ایک سے میں جن ہیں، طلاق کی قسم 9 میں اسلام کہ گا چاہوں

 یہ ، دیا کہہ طلاق ساتھ ایک مرتبہ تین نے مسلمان کسی اگر کہ ہے یہ ہوتا

 گے، کریں درج کیس اجٓ پر مرد مسلم اس ہےکہ لئے اس خلاف کے عورتوں

                                                             
* Not recorded.  
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 اب ہے۔ کہا بار ایک نہیں بار تین نے میں کہ گا لے بو کر جا میں پولس وه

 کا طرح اس اپٓ ہے۔ جاتا ہو طلاق بعد کے مہینے تین کہ ہے چلن یہ میں اسلام

 رہے کر ظلم پر عورت اس اور ہیں، رہے دے موقع کو مرد اس کر بنا قانون

   ہے۔ خلاف کے خواتین مسلم قانون یہ کہ ہوں رہا کہہ میں لئے اس ہیں۔

 میں کورٹ کون میں گھر کے مرد اس میں پروف افٓ برڈن بات، چوتھی  

 کھڑٓا میں تائید کی اس ہے، گیا کیا خلاف کے جس عورت، کمزور اس کر، جا

 میں واقعی ہو، مبارک کو اپٓ ہیں۔ رہے ڈال پر عورت پروف افٓ برڈن اپٓ ہوگا۔

 جیل گے، ڈالیں میں جیل کرکے گرفتار کو شوہر اپٓ ہے۔ سوچ اچھی کی اپٓ یہ

 اگر گا؟ دے نینس مینٹی کر بیٹھ میں جیل شوہر کوئی کیا بعد، کے ڈالنے میں

 تین عورت وه کیوں تو ہیں دیتے سزا سال تین اسے کہ لیا فیصلہ نے کورٹ

 میں جیل مرد ہےکہ نہیں ظلم پر عورتوں یہ کیا رہے؟ میں شادی اس تک سال

 وه جب بعد کے سال تین رہے۔ بیٹھی میں انتظار کے اس عورت اور رہے بیٹھا

 محبوب میرا برساوُ، پھول بہاروں کہ کہے یہ عورت کیا تو گا نکلے سے جیل

 اس ہیں؟ رہے کر ظلم پر عورتوں کیوں اپٓ ہے؟ انصاف سا کون یہ ہے۔ ایٓا

 رہے دے نہیں اپٓ جو چاہئیے، ملنا اختیار کا نکلنے سے شادی اس کو عورت

  ہیں۔

 خاتون کورٹ کہ ہے گیا کہا میں بِل میں بارے کے دینے بیل بات، پانچوی  

 وِکٹِم اپٓ میں کیس مرڈر کسی ہیں، بیٹھے یہاں صاحب منسٹر ہوم گا۔ سُنے کو

 بحث  انڈیپینڈینٹلی پروسیکیوشن میں بارے کے دینے بیل ہیں۔ سنتے نہیں کو

 کے مرڈر نہ ایسا دیا، کر طے نے اپٓ یہاں ہے۔ دیتا فیصلہ کورٹ اور ہے کرتا

  ہیں۔ رہے بول اپٓ لیکن ہے، میں 307 دفعہ نہ ہے، میں کیس
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 میں 498 دفعہ ہیں۔ رہے ڈال پر عورت اسے اپٓ ہوگا؟ کب کمپاوُنڈیبل یہ  

 وائلینس ڈومیسٹک جب ہے۔ نہیں ایسا میں وائلینس ڈومیسٹک ہے، نہیں ایسا

 میاں کر جا جو ہے، ہوتا  اپوئنٹ افٓیسر ایک تو ہے ہوتا استعمال کا قانون کے

 رہے کر ختم کو شادی اپٓ ہے۔ دیتا رپورٹ اپنی پھر ہے، کرتا بات سے بیوی

   ہیں۔ رہے ڈال میں جیل کو شوہر کے اس اور ہیں رہے لا پر روڈ کو عورت ہیں،

 ہے۔ ہوتا میں ایکٹ این۔ڈی۔پی۔ایس۔ یہ انوّسینس، افٓ پریزمپشن جناب،  

 ہو۔ مبارک کو اپٓ ہیں، رہے چھین بھی وه اپٓ ہے، ہوتا میں ایکٹ ٹیررسٹ یہ

 بات کس پھر اپٓ تو ہے ہوتا نہیں طلاق جب ایسٹ، نان ہے، رہی کہہ کیا کورٹ

 ہیں، نہیں ریس ایکٹس ہوں اسٹوڈینٹ کا قانون بھی میں ہیں۔ رہے دے سزا کی

  گے۔ دیں سزا ہم کہ ہیں رہے کہہ اپٓ مگر نہیں، ہی ہوا ریس ایکٹس

 پرائز نوبل اجٓ نے میں ہیں۔ رہے بنا سے نیت بڑی ایکٹ پاسکو اپٓ سر،  

 ہوتا ریپ جو کا بچوں میں گجرات کہ ہیں رہے کہہ وه پڑھا،  اسٹیٹمینٹ کا وِنر

 9 ریٹ کنوِکشن گے۔ لگیں سال 25 لئے کے کرنے مکمل کو کیسز ان ہے،

 انصاف اپٓ اور ہیں رہے دے نہیں سزا اپٓ کیسزمیں حساس کے اس فیصدہے۔

  ہو۔ مبارک کو اپٓ ہیں، نکلے لئے کے کرنے

 اس  ,233 ,(A) 153 سزا، کی سال تین میں جیورِسپروڈینس کریمنل سر،  

 بیسِک سزا کی سال تین ہیں۔ رہے لا میں غصہ سال تین میں اس سال، تین میں

 کا اپٓ ہوں۔ رہا کر ختم بات اپنی میں ہے۔ خلاف کے جیورسپروڈینس کریمنل

 کچھ لوگ اپٓ ہوں۔ کرتا سفارش سے حکومت ذریعہ کے اپٓ میں ہے؟ کیا مقصد

 ایک اپٓ ہے۔ نامہ نکاه میں اسلام ہوں۔ رہا بول کو اپٓ میں ہیں، بولتے نہیں

 تو ہے دیتا طلاق ٹرِپل کو بیوی اپن اگر مرد مسلم بھی کوئی لگائیےکہ کنڈیشن
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 Violation of a condition will lead گا۔ پڑے دینا فیصد 500 کا اماوُنٹ کے مہر

condition will lead to conviction and to prison also.  جنم شادی میں اسلام 

 ہم اور ہے تک حد کی زندگی یہ ہے۔ کانٹریکٹ ایک یہ ہے۔ نہیں ساتھ کا جنم

 بابا نہیں ہے، ساتھ کا جنم جنم کہ ہیں رہے کہہ اپٓ لیکن ہیں، خوش میں اس

  ۔۔)مداخلت( ہوں۔۔ کہتا کیوں یہ میں ۔۔)مداخلت( ہے۔۔ کافی زندگی ہی ایک

 معلوم کو ان ہیں، بیوی پاس کے جن ہیں، رہے کر شادی جو اب سر،  

 تکلیف کیا کہ ہے معلوم کو سب ۔۔)مداخلت( ہیں۔ رہے ہنس سب لئے اس ہے۔

 کو سبھی ہے ہوتا کیا میں گھر لیکن گے، کہیں باد زنده کر جا باہر سبھی ہے۔

  ہے۔ معلوم

 ڈینو ریلیجیس میں 26 ارٓٹیکل ہے؟ کیوں وائلیشن کا 26 ارٓٹیکل سر،  

 مسلمان میں ہندوستان ہے۔ حق کا کرنے پروٹیکٹ کو رائٹ اپنے کو مینیشن

 مختار بتائیے، مجھے اپٓ ہیں۔ حدیث اہلِ  و شیعہ حنفی، ہیں، نہیں ہوموجینس

 ہے، صیغہ میں شیعاوُ  لیجئے پوچھ سے ان گئے، چلے صاحب، نقوی عباس

 جو کی ممالک اسلامک جو بار بار مانتے۔ نہیں حنفی ہیں، مانتے حدیث اہلِ 

 شافعی میں کیرل شافعی، میں الجیریا کیجئے۔ لیا پڑھ زرا اپٓ ہیں، دیتے مثال

 مت سے ممالک اسلامک ہےہمیں طریقہ غلط یہ ہیں۔ شیعہ میں ایران ہیں۔

 ہے، نہیں مطلب سے ممالک اسلامک ہمیں گا۔ بڑھے  ریڈیکُلزم ورنہ ملائیے،

  ہے۔ مطلب سے ہندوستان ہے۔ مطلب سے اسلام ہمیں

 تو چلا موومینٹ می۔ٹو۔ جب دیکھئے۔ نیت صاف کی سرکار اپٓ سر،  

 کر ڈیسبینڈ کو منسٹر افٓ گروپ نے اپٓ گئی؟ کہاں رپورٹ کی منسٹر افٓ گروپ

 محبت، سے خواتین کی اپٓ لیا۔ نہیں ایکشن خلاف کے ایم۔پی۔ اپنے نے اپٓ دیا۔
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 اپنے جو ہیں خواتین ہندو لاکھ 23 میں ہندوستان ہمارے ہمیں ہو۔ مبارک کو اپٓ

  ۔۔)مداخلت( محبت کی اپٓ گئی کہاں تو ہیں، نہیں ساتھ کے شوہر

 دئے بھگا تو دو ہوں، کمزور میں ہوں، رہا کر ختم بات اپنی میں سر،  

 کی خواتین مسلم میں نگر مظفر ہوں۔ رہا کر ختم بات اپنی میں ۔)مداخلت( گئے

 اپٓ یہ ہو، مبارک ہوا، نہیں کنوِکشن میں کیس بھی ایک کے ان ہوئی ریپ جو

 کے لنچنگ ماب کہ ہے کہا نے کورٹ سپریم میں 2018 جولائی، ہے۔ محبت کی

 میں ہیں۔ لاتے نہیں کیوں وه اپٓ لائے، نہیں وه تک ابھی اپٓ لائیے۔ قانون خلاف

  ہوں۔ رہا کر ختم

 لائیے۔ ارٓڈینینس پر کٹوّ جلی تو ہیں رہے چاه کرنا یہ میں واقعی اپٓ اگر  

 کی خواتین میں واقعی اپٓ اگر گا؟ ملے نہیں پروٹیکشن مجھے کا 29 ارٓٹیکل کیا

 کہ ہوں چاہتا کہنا سے سرکار سے ذریعہ کے اپٓ میں تو ہیں چاہتے کرنا مدد

 وزیرِ  کے ہندوستان داخلہ، وزیرِ  کے ہندوستان اعظم، وزیرِ  کے ہندوستان

 میں کرافٹ ائر اسپیشل کو ان ہیں ایم۔پیز مہیلا جتنی کے بی۔جے۔پی۔ قانون،

   جائیے۔ کر لے انہیں کریپا جائیے، کر لے مالہ سبری

 کو مسلمانوں قانون یہ کہ ہوں رہا کہہ پہلے سے کرنے ختم بات اپنی میں  

 جب ہم ہے۔ گیا لایا لئے کے کرنے دور سے مذہب کے ان تمدنّ، تہذیب، کی ان

 گے، رہیں پر دین اپنے رہیں، تک قیامت صفِ  گے رہیں میں ہندوستان تک

 ہوتا نہیں خاتمہ کا ایوِل سوشل سے بنانے قانون گے۔ رہیں پر سنت اور قرانٓ

 کو اپٓ میں ہواہے۔ نہیں ختم سے قانون وه ہے، رہا ہو ظلم جو پر عورتوں ہے۔

 نے کورٹ سپریم کو اس بنایا، قانون جو نے جی گاندھی راجیو کہ ہوں رہا کہہ

 یہ دیجئے۔ مت ثبوت کا جہالت اپنی اور کرو اضافہ میں علم اپنے کیا۔ ہیلڈ اپ
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 کرتا مخالفت کی اس میں لئے اس گا، کرے ظلم ساتھ کے خواتین مسلم قانون

   شکریہ ہوں۔۔

       

 

  



25.07.2019                                                                                                                  223 
 

�ीमती पूनम महाजन (उ�र म�य म�ुबई) : अ�य� महोदय, आपने मझेु इस िबल पर बोलने का 

मौका िदया, म� इसके िलए आपका ध�यवाद करती ह�ं । इस मौके पर चौका कैसे होगा, �य�िक 

आपने मझेु िकसी और के बाद बोलने का मौका िदया है । िज�ह�ने इतनी मबुारकबाद� दी ह�, उ�ह� भी 

दो-चार मबुारक�  हम भी द ेद� । म�ने देखा िक बह�त सार ेलॉ के अ�यास िवशारद यहां बैठे ह�ए ह�, जो 

पहली शादी म� ही अपनी प�नी से तंग आ गए ह� । जब उ�ह�ने मबुारकबाद दी, तो मझेु इस बात का 

इ�म ह�आ िक व ेहम सभी को मबुारकबाद दे रहे ह� । यहा ंचचा बैठे थे, जो िच�ला रहे थे, हम सभी 

यहां बैठे ह� । म� भी एक बेटी क� मा ँह�ं । म� आपसे पूछना चाहती ह� ंिक यिद कल गलती से आपके 

खशुहाल प�रवार म� उस बेटी को �हॉट्सएप पर तलाक, तलाक, तलाक बोल िदया तो हम आपको 

मबुारकबाद द�गे या आपके िलए दखुी ह�ग े । आपक� मबुारकबाद का �या अथ� है? मिहलाओ ंके 

सश��करण के िलए मझेु मेरी बचपन क� कहानी याद है । म� �वय ंमराठी से पढ़ी ह�ं । हम अ�ंेजी 

दस-बारह साल के होने के बाद सीखते ह� । तब ‘ही’ और ‘शी’ का मतलब सीखते ह�ए आगे बढ़ रहे 

थे । म�ने एक बार अपने िपताजी से पूछा िक बाबा how is ‘he’ or ‘she’ placed? उ�ह�ने कहा 

िक ‘ही’ प�ुष होता है और ‘शी’ मिहला होती है । म�ने कहा िक ‘ही’ और ‘शी’ �य� होता है । तब 

उ�ह�ने कहा िक ‘ही’ प�ुष होता है, लेिकन ‘ही’ के पहले ‘एस’ लगाया है �य�िक superior to ‘he’ 

वह मिहला ‘शी’ होती है, यह मेर ेिपताजी ने िसखाया है । इसी िवचारधारा को लेकर हम चलते ह� । 

इसी बात पर म� अपने �धान मं�ी जी को मबुारकबाद दनेा चाहती ह� ं िक उसी superior to ‘he’ 

को वे ताकत देना चाहते ह�, आगे बढ़ाना चाहते ह� और इसिलए यह िबल लाए ह� । 

 महोदय, जब हम िववाह प�ित के बार ेम� बात करते ह�, it is a sacred institution. आप 

उसे िबजनेस कहते ह� या पता नह� �या कहत ेह� । शायद का�ें�ट कहते ह� । हमार ेम� िववाह एक 

पिव� स�ंकार माना जाता है और इस पिव� स�ंकार को चाहे कोई भी धम� हो, जाित हो, वे चाहे 

कोई भी ह� चाहे िहंदू ह�, मसुलमान ह� या ि�ि�यन ह�, in sickness and health, I am with 

you. जब म� त�ुहार ेसाथ शादी कर रहा ह� ंतो म� तु�हार ेसाथ रह�ंगा, म� त�ुहार ेसाथ रह�ंगी । जब 

स�पदी म� हम शपथ लेते ह�, तो हर सात सवाल� पर हम एक-दूसर ेके साथ रहते ह� । हम ये िवचार 
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लेकर चलते ह� । म� मबुारकबाद इसिलए देना चाहती ह� ं िक इसी प�ित को हर िकसी को उस 

ताकत के �प म� आगे बढ़ाना चाहते ह� । धम� क� प�रभाषा हर कोई अपने �प से बता सकता है । 

धम� क� प�रभाषा अपने �प से कोई भी आगे ले जा सकता है, लेिकन धम� क� प�रभाषा के साथ 

िजस समाज म� हम रह रहे ह�, उस समाज क� प�रभाषा भी धम� के साथ आगे बढ़नी चािहए । आज 

समाज बदल रहा है । समाज यह िवचार कर रहा है िक आज िजस �प से भारत आगे बढ़ रहा है, 

िव� आगे बढ़ रहा है, हम� हमार ेधम� के िवचार� म� भी कह� न कह� बदलाव लाना चािहए । म� कहना 

चाहती ह� ंिक म� िजस धम� से ह�,ं हम उसम� भी बदलाव लाए ं। बदलाव पर कई िवषय पहले भी चले 

ह�, चाहे सती �था हो या बाल िववाह हो या कोई भी अ�य िवषय हो, उसम� भी समाज सधुारक 

आगे आए और उ�ह�ने कई बदलाव िकए । वष� 1956 म� हम� डायवोस� के िलए ताकत िमली िक 

ऐसा न हो िक पित को अ�छा न लगे और वह प�नी को छोड़ द,े यिद प�नी चाहे तो वह भी लड़ 

सकती है । यह ताकत हम� समाज म� हमार ेकानून ने दी है । कानून यही कहता है िक समानता हर 

िकसी को चािहए । हम गाधंी जी के तीन बदंर� क� बात कर� । एक कहता है िक बरुा न सनु�, एक 

कहता है िक बरुा न बोल� और एक कहता है िक बरुा न देख� । लेिकन कानून ने हम� यह िसखाया है 

िक समाज म� बरुा हो तो उसे सहना भी नह� चािहए और उस सहने के िखलाफ हम सभी ह� । 21व� 

सदी म� मंगल �ह पर यान भेजन ेक� बात हो रही है । आज इसरो म� सबसे �यादा मिहला वै�ािनक 

ह� और अभी भी हम मबुारकबाद द ेरहे ह� िक मिहलाओ ंको तीन तलाक न द�, तो चल जाएगा, कुछ 

नह� होता । उसके बार ेम� हम �या कर सकते ह� । मझेु दखु होता है िक यहां कई मिहला सांसद बैठी 

ह� । हम� �लेन म� कहां जाना है या नह� जाना है, यह बाद म� तय कर�गे, हम� जो स�ुीम कोट�  ने कहा है 

हम उस बात को मानते ह� । स�ुीम कोट�  क� बात हम सर झकुाकर सनुते ह� । यहां बह�त सारी 

मिहला सांसद बैठी ह� । मझेु अ�छा लगा िक वे अपने भाइय� के िलए लड़ रही ह� िक भाई जेल कैसे 

जाए । ऐसे कैस ेहमारा भाई जेल जाएगा । वे सोच रही ह� िक यह समाज सधुार क� बात नह� है, 

बि�क मेर ेभाइय� के िखलाफ बात कर रहे ह� । म� सदन म� यही �� उठाना चाहती ह� ं िक जब मेर े
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घर क� बह�-बेटी के िलए कोई एसएमएस पर कहेगा िक त�ुह� म�ने तलाक दे िदया, उसे रा�ते पर ले 

आएगा, तो उस रा�ते पर आने वाली लड़क� के िलए यह गलत नह�  होगा िक हम चपु रह� । 

 अगर हमारी बह�-बेटी पर कोई आंख भी उठकार देखता है तो हम कहते ह� िक हम उसको 

छोड़�गे नह� । िफर हम यह कानून �य� नह� बना सकत ेिक जो यह करगेा, पहला, दूसरा, तीसरा 

जेल म� जाएगा, लेिकन चौथा और पांचवा ं �यि� सोचकर बोलेगा िक तलाक बोलंू या न बोलंू, 

इसिलए यह कानून बनाया गया है । इस सदन म� यह चचा� �य� हो रही है? इस िबल पर चचा� 

इसिलए हो रही है, �य�िक अगर खाने म� नमक नह� है तो तलाक, तलाक, तलाक । मझुे त�ुहार े

दांत ठीक नह� लगते - तलाक, तलाक, तलाक । ये कहािनया ंह�, आप इ�ह� पिढ़ये । मझेु त�ुहारी 

श�ल पसंद नह� - तलाक, तलाक, तलाक । मझेु पांच और औरत� क� श�ल पसंद है, जैसे एक ही 

शादी कई ज�म� का �रशता न हो, ऐसा यहां पर कहा जा रहा है । मझेु पांच औरत� क� श�ल पसंद 

है - तलाक, तलाक, तलाक । यह तलाक है या मज़ाक है? मिहलाओ ंक� िज़दगी के साथ खेलना 

और उस �ताड़ना पर हम सबके �ारा मज़ाक करना, मझुे नह� लगता िक ठीक है ।  

 हम इसी कानून को लेकर आगे बढ़ना चाहते ह� । Reform is all about society. यहा ंपर 

बैठे ह�ए हम लोग सोशल �रफॉम�स� भी ह� । हम जो कानून बनाते ह�, उससे सोशल �रफॉम� भी होना 

चािहए । हमारा काम िसफ�  यह नह� है हम कानून बनाते रह�, हमारा काम है िक हम हम उससे आने 

वाली जनता को, समाज को आगे बढ़ाए ं। म� इस सदन से यह अपे�ा करती ह� ं। म� माननीय मं�ी जी 

से इतना ही कहना चाहती ह� ं िक मं�ी जी, आप एक-दो लोग� क� बात न सनुते ह�ए, जो आपको 

मबुारकबाद द ेरही ह�, उन दस लाख मिहलाओ ंक� बात सिुनए, िज�ह�ने आपको पेिटशन साइन 

कर के दी है । मेरी हर मुि�लम बहन कह रही है िक मझेु ि�पल तलाक नह� चािहए, म� ये सब-कुछ 

नह� कर सकती, मझेु तमु रा�ते म� फ� क नह� सकते । यहां पर कानून पर कानून बनाए जा रहे ह�, 

आप इस कानून को तो समथ�न दीिजए । हर व� ि�व�शन �योर से बैटर होता है । यह कानून एक 

�प से ि�व�शन है । हम� इस ि�व�शन को समथ�न देना चािहए ।  
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 म� इसम� थोड़े-बह�त सजेश�स भी देना चाहती ह�ं । मिहलाओ ंके स�मान और समानता के 

िलए हम यह कानून ला रहे ह� । म� यहां प�ुष सांसद� से पूछना चाहती ह�ं । िह�दू प�रवार� म� दहेज 

का मौका था, दहेज अब ि�िमनल ऑफ� स हो गया है । अगर कोई भी दहेज मांगता है तो हम 

उसको, िसफ�  उसको नह�, उसके पूर ेप�रवार को जेल भेज सकते ह� । िकसी मिु�लम िपता को 

कैसा लगेगा जब उसक� बेटी से बोला जाए िक तमुसे हम दहेज तो ल�गे, लेिकन त�ुहार ेसाथ शादी 

नह� कर�गे । इस �प म� यहा ंबैठे ह�ए सार ेिपता इस बात को नह� सोचते ह�? �या आप अपनी बेटी-

बह� पर यह �ताड़ना देख सकते ह�?  

यह िवषय पॉिलिट�स से ऊपर है । यह समाज के �रफॉम� का एक इमोशनल िवषय है । इस 

िवषय को देखना बह�त ज़�री है । म� आदरणीय मं�ी जी को यह सजेशन भी दनेा चाहती ह� ंिक इस 

ए�ट म� जो पहले के बह�त सारे प�िडंग केसेज़ ह�, आप उ�ह� ए�ट म� ल�गे, तो इसका बह�त बड़ा 

फायदा होगा । िजस ‘सपुी�रयर-ही’ के बार ेम� हम बात कर रहे ह�, उस धम� के सधुार के िलए हम 

जहा ंखड़े ह�, हम उ�ह� मिहलाओ ंको आगे बढ़ाना चाहते ह� ।  

आदरणीय �धान मं�ी मोदी जी ने उ��वला योजना से करोड़� गैस िसल�डस� िदए, 

मिहलाओ ंक� सरु�ा और उनके स�मान के िलए शौचालय िदए तो �या उ�ह�ने यह सोचकर िदया 

था िक ये मेरी मुि�लम बहन� ह�, ये मेरी िह�दू बहन� ह�, ये मेरी ये बहन� ह�, ये मेरी वो बहन� ह�? नह� । 

मिहलाओ ंको कभी भी आप जाित और धम� म� नह� बांट सकते । मिहलाओ ंका स�मान और धम� 

वो और उसका प�रवार होता ह ै। आप ि�पल तलाक देकर उसको उसके प�रवार से दूर कर�गे तो 

आप सबसे बड़ा गनुाह और पाप कर रहे ह� ।  

म� अतं म� इतना ही कहना चाहती ह� ं िक िजस �कार यह कहा जाता है िक ि�पल तलाक 

अनपढ़ लोग� म� होता है, गांव� म� होता है । ऐसा नह� होता है । आपने जयपरु क� एमबीए क� ह�ई बेटी 

आफरीन क� कहानी सनुी होगी । ऐसी बह�त सारी कहािनया ं ह� । पढ़ी-िलखी लड़क� को पित ने 

छोड़ िदया और उसे ि�पल तलाक द ेिदया । म� यही जानना चाहती ह� ं िक स�ुीम कोट�  ने हम� जो 
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अवसर िदया है, यह हमारा सौभा�य है िक हम इस अवसर को आगे ले जा रहे ह� । �धान मं�ी नर�े� 

मोदी जी ने इस चनुाव के बाद इस सरकार को ‘वमेुन लेड डेवलपम�ट’ सरकार बनाया है । जब 

मिहला आगे बढ़ेगी, तब ही देश आगे बढ़ेगा, इसिलए यह समानता का कानून बह�त ज़�री है ।  

अ�य� जी, म� अतं म� इतना ही कह�गंी - एक खौफ था सफर म� उनसे, कह� कोई बात न 

चुभ जाए ऐसी जो साथ छोड़ द ेहमसफर मेरा, कहकर तलाक-ए-िब�त के वो तीन बोल तू �या देगा 

तलाक-ए-कायर, आज इंसाफ ह�आ खदुा क� इबादत पर सिदय� क� खाक म� से एक िचराग 

सलुगाया है, आज पहली बार मझेु मझुस ेिमलवाया है, यह वो मिु�लम बहन बोल रही है, शाहबानो 

क� तकलीफ क� खाक से शायरा बानो ने एक िचराग सलुगाया है और उस िचराग के साथ हर एक 

मिु�लम मिहला के साथ खड़े रहकर आदरणीय �धान मं�ी ने उसको उससे िमलवाया है । म� 

आदरणीय मं�ी रिव शंकर �साद जी को ध�यवाद देना चाहती ह� ं । यह िबल िसफ�  मिहला 

सश��करण का नह� ह,ै बि�क पूर ेिव� को हमारी ताकत िदखाने का है । 

 सबका साथ, सबका िव�ास और सबको साथ लेकर, मिहलाओ ं को स�मान देकर, 

मिहलाओ ंको आगे बढ़ाकर, नारी तू नारायणी यह िसफ�  िवचारधारा नह�, हम करके िदखाते ह� । ये 

सब करके हम िबल को आगे बढ़ाए ं। म� इस िबल को समथ�न दनेा चाहती ह�ं ।  

बह�त-बह�त ध�यवाद । 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, जो समय बी.ए.सी. म� अलॉट था,  वह समा� हो चकुा है । 

म� सभी माननीय सद�य� से आ�ह क�ंगा िक वे संि�� म� अपनी बात कह� । 

   



25.07.2019                                                                                                                  228 
 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA) : Sir, I thank you.  You always inform about 

the timing when I am to speak. 

 Sir, at the outset, I fully agree with the view that triple talaq is uncivilised. 

It does not exist in many Muslim countries, including Pakistan, Indonesia, 

Bangladesh and Egypt. I also support the Supreme Court’s verdict that it is 

unconstitutional. As we all know, the verdict of the Supreme Court is the law of 

the land. If the Supreme Court has pronounced a judgement that triple talaq is 

illegal, it is considered as illegal by our existing laws themselves. Then, what is 

the need of introducing a Bill of this kind?  

 The Muslim minorities in our country are living in a feel of fear. This 

feeling is increasing day by day. It is because you are passing Bills on NIA, 

UAPA and now, triple talaq, targeting the Muslims. So, I vehemently oppose 

the Bill. 

 My first contention is that the Bill is discriminatory in nature.  It deals with 

the cases under the Code of Criminal Procedure. It is to be noted that all the 

other religious marriage Acts deal with the cases under the Code of Civil 

Procedure and have simple penal provision in case of violation.  It violates 

Article 14 of the Constitution that ensures equality before the law or the equal 

protection of the laws.  
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 If a woman simply comes to a police station and files a false petition 

before the SHO, then the SHO can take her husband into custody and sent 

him to jail, without bail, for three years. Further, it is surprising to note that a 

husband can be jailed upon the complaint of any person related to his wife by 

blood or marriage. This provision can be misused at various levels. Do you 

think about the consequences of this provision? I would like to seek a 

clarification from the hon. Minister. If the husband goes to jail, then who will 

pay the maintenance? The bail may be granted by a magistrate only after 

hearing the woman. It contravenes the relevant sections of the CrPC and the 

Evidence Act. As per the existing CrPC and the Evidence Act, the witness 

comes only at the time of taking evidence.  The hon. Minister himself is an 

eminent lawyer. Here, the witness comes into picture at the time of granting 

bail.  

 Sir, we all know that Indian courts are clogged with a large number of 

cases and notorious for their long pendency. I feel that it is also relevant to 

bring to your attention the complaints under Section 498A of the IPC. In many 

cases, the hon. Supreme Court has observed that it is used as a weapon 

rather than a protection. The case of Arnesh Kumar versus State of Bihar is an 

example. So, in false cases, chance of getting a bail is more difficult under the 

provisions of the Bill. Also, in 2017, the Supreme Court had said that the bail 

plea may be decided as far as possible on the same day. Bail is the right of an 

accused and a cardinal principle laid by CrPC. The intention of the 

Government is very clear. It is adopting a policy of jail, not bail.  



25.07.2019                                                                                                                  230 
 

 It is to be noted that the educational and social backwardness was 

responsible for the condition of Muslim women far more than triple talaq. I 

would request the hon. Government to take necessary steps in this regard. 

 By the verdict of the hon. Apex Court, triple talaq is null and void. So, 

there is no need of bringing a legislation in this regard. 

 Thank you. 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR) : Sir, thank you. I spoke on this Bill at 

length on 27th December, 2018. This Bill continues to criminalise a civil act 

and, therefore, there is no change in my Party’s stand.  

16.25 hrs         (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 

 I have been sitting through the debate right from the beginning. I do not 

think there is a single party in this House that wants to support the act of triple 

talaq. The House is unanimous in saying that we condemn this practice and 

we want to make it illegal. The only thing that everyone from the Opposition 

seems to be objecting to is making it a criminal act.  

 The Bill is a consequence of the Supreme Court judgement in Shayara 

Bano versus the Union of India case. It set aside the practice of Talaq-e-

Biddat, which is otherwise known as triple talaq.  

 From what I have been able to understand, there are two types of legal 

divorce in Islam. One is Kula which is initiated by the wife with the husband’s 

consent and the other is Talaq-e-Sunnah, which is initiated by the husband. I 



25.07.2019                                                                                                                  231 
 

just want to briefly go through that a little bit for the sake of background. I won’t 

take much time. Divorce is not taken lightly in the Muslim community. Men and 

women are required to follow a process that involves separation of at least 

three months or three menstrual cycles. During these three months, efforts for 

reconciliation are made. If they fail the divorce is finalised and the husband has 

to pay a Mehr or a bride price, which is a mandatory payment paid or promised 

by the groom to the bride at the time of marriage itself. The logic behind the 

three month waiting period is, to ensure that the wife is not pregnant at the 

time of separation. If she is, child support also figures in the divorce 

proceedings. The other reason is to allow each other enough time to find a 

place to live so the husband and the wife are not left in the streets.  

 Talaq-e-Biddat or instantaneous talaq being followed by some 

misogynistic Muslim men is not in consonance with Quran which many hon. 

Members have already mentioned. So, the demand of Muslim women that 

talaq should be Talaq-e-Sunnah and not Talaq-e-Biddat is absolutely justified.  

 If you look at the world scenario, particularly in Islamic countries, many 

of them have either banned triple talaq or regulated it, like our neighbour 

Pakistan, which passed the Muslim Family Laws Ordinance in 1961 or in 

Morocco which introduced the Moroccan Family Code in 2004. Similarly, 20 

countries, such as Egypt, Turkey, Tunisia, Bangladesh, as the Minister said, 

have already banned this. We should ban it as well.  
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 Coming to the Bill, the main issue remains the same. According to 

Clause 4 of the Bill if the husband leaves the wife pronouncing triple talaq, he 

is punished with imprisonment for a term which may be extended to three 

years and a fine. I have one simple question. What if a Muslim man does not 

say triple talaq and abandons his wife? What happens in that case? Does he 

go to jail? No, he does not. So, this is something, I think, we need to look at.  

 Marriage is a civil contract. The Government, through this Bill, is saying 

that breaking up this civil contract is a criminal offence. That is not a good 

precedence for many other instances of civil law.  

 The other point to be noted is this. The Supreme Court has already 

pronounced triple talaq as invalid. So, if the husband leaves the wife after 

pronouncing triple talaq it amounts to abandonment. So, I am sure everyone in 

this august House agrees that rules and laws should apply equally to everyone 

in this country irrespective of caste or religion one belongs to. If a Hindu or a 

Christian man abandons his wife, is he jailed or fined? I do not think so. Why 

should a Muslim man go to jail for abandoning his wife when Christians and 

Hindus do not suffer the same consequences. Clause 5 of the Bill reads: ‘A 

married Muslim woman upon whom triple talaq has been pronounced, shall be 

entitled to receive from her husband such amount of subsistence allowance for 

her and the development of children’ …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude now.  
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SHRI JAYADEV GALLA : Sir, I looked at the 2011 Census to get some data. 

Table no. C-3 is related to marital status of women of religious community. Sir, 

there are 2.3 million women in this country, according to the 2011 Census, who 

are either separated or abandoned, more than two times the number of 

divorced women. Out of 2.3 million women, 2 million women are Hindu women; 

2.8 lakhs are Muslim women; 0.9 lakhs are Christian women; and 0.8 lakhs are 

other women.  

 What are we going to do about 2 million Hindu women or almost 1 

million Christian women who are abandoned? Is the law not going to take care 

of them? It is only taking care of 10 per cent of the abandoned women in this 

country. What about the other 90 per cent women who are abandoned? How 

are they supposed to survive?  

 Clause 7 says that the Government has made triple talaq a cognizable 

and non-bailable offence, subject to scrutiny by Magistrate. Both these laws 

are contradictory. One is about providing subsistence allowance and the other 

is about being put into the jail. On the one hand, you are expecting the 

husband to provide financial assistance to wife and children and, on the other 

hand, you are shipping him off to jail, while the family suffers in the outside 

world. Many hon. Members have brought in this point. I would like to hear the 

hon. Minister’s response on this.  

 Sir, I would like to reassert that the Telugu Desam Party is totally against 

Triple Talaq. We are all for women’s rights. But this Bill seems to be 
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discriminatory. Therefore, we do not support this Bill. We urge the Government 

to withdraw the Bill and bring out a new one to make Triple Talaq illegal 

without making it a criminal offence. 
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SHRIMATI  APARAJITA  SARANGI (BHUBANESWAR) : Hon. Speaker, Sir, I 

am a woman and I have been given this opportunity to speak on this important 

Bill. I feel privileged and I profusely thank you.  

 Sir, as I stand up to talk about this Bill, I am reminded of a quote from 

Gloria Steinem. She was a prolific writer. She said: “The story of women's 

struggle for equality belongs to no single feminist nor to any one organization. 

It belongs to the collective efforts of all who care about human rights.” I 

underscore this expression ‘human rights’. We are not talking of Indian women, 

Muslim women or Hindu women. We are talking of human beings.  

 Sir, I must tell you that this particular day is a historic day. I wonder how 

many women from all walks of life, from all sections, especially the Muslim 

women must be glued to the TV set and are waiting for a positive response 

from Lok Sabha regarding this particular Bill. I am sure they all must be glued 

to the TV set and are awaiting with bated breath.   

 I think all of us need to commend the efforts of the Government and the 

hon. Prime Minister for having shown the courage to come up with this kind of 

Bill. This Bill in the Lok Sabha is not something new. This has come twice. This 

has been debated upon and the suggestions that have been worthwhile have 

been incorporated. 

 Sir, this Bill is a logical culmination of the verdict given by the hon. 

Supreme Court in Shayara Bano case on 22nd August, 2017. Since morning, 

we have been discussing about it. We are aware of the judgement. The 
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judgement was clear. It very clearly held that talaq-e-biddat violated 

constitutional morality and was against the tenets of the Holy book of Quran. 

We are aware of this very fact.  

 Sir, I must say that this historic judgement was a step towards liberating 

Indian Muslim women from the whimsical and capricious method of divorce. 

There is no room for conciliation. This is absolutely against the principles of 

natural justice. This violates human rights and this is against the concept of 

women empowerment that all of us have been talking about.  

 Sir, in 1984, when the famous Shayara Bano case had come up, I was 

in high school.    

 We were all so very excited when the judgement had been passed. A 

particular Muslim sister of ours goes to the court, and seeks sustenance and 

maintenance from her husband who had pronounced instant ‘triple talaq’ -- the 

three words. She needs sustenance, and she needs maintenance. Of course, I 

must thank the then Supreme Court. In fact, the Judges there came up and 

stood in favour of this woman, Shah Bano. I remember that we were in High 

School, and there was a celebration in the girls High School.  

We celebrated the judgement of the Supreme Court. But, unfortunately, 

come what may, we see one fine day that the then Congress Government 

nullified the effect of this great judgement and it limited the alimony to just 90 

days of divorce. इ�लािमक लॉ म� जो इ�त, पी�रयड है, उसी समय यह एिलमनी िदया जाएगा । 

ऐसा कहा गया था । यह बह�त ही दभुा��यपूण� ि�थित थी । 
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Sir, with all conviction at my command, but at the same time with all 

humility, I would say that there cannot be a better time than today to put an 

end to such regressive notions of patriarchy, which treat women in an 

undignified manner. This is a classic example of inadequate policy response to 

such social practices in the name of religion.  

Yesterday, when I was told that I had to speak today on this issue, I 

went through all the discourses or all the deliberations that had taken place in 

the Lok Sabha when this Bill had come up for debate. I went to the library, and 

I sat there till late hours and I was going through the discourses. I am 

extremely happy to place before this august House, and I also need to 

congratulate the hon. Minister and the Government headed by hon. Prime 

Minister for having incorporated all the worthwhile suggestions. It is a 

cognizable offence, but there are ways on how to do it. This has already been 

discussed and I need not delve deep into it.  

It is definitely a non-bailable offence, but there is conditional bail. We are 

also talking of compoundable offence. We are all aware of something 

compoundable, namely, if the couple wants to settle the dispute outside the 

court, then they can do it and the Magistrate will take note of it. Of course, 

there is the issue of allowance also. The Shah Bano case would not have 

happened had this Act been there at that point of time. We need to give the 

subsistence allowance. It was under Section 125 of the Criminal Procedure 

Code.  
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Of course, there is the issue of custody of children also. Imagine, women 

are on the streets. Where will the children go? So, it is a very good thing that 

has been brought in, and I once again congratulate the hon. Minister and the 

Government for having thought about all these humane elements. It takes a toll 

on the mental health of children if father and mother separate themselves from 

each other. So, definitely it is a great thing that the custody issue has also 

been brought in here.  

Since morning, I have been sitting here in this particular seat and 

listening to all the discourses. I am surprised that there is absolutely no content 

or substance. Where is the logic or argument for it? Why should we say no to 

this Bill? There is absolutely no convincing logic whatsoever. Nearly, 20 

Islamic countries have banned this. In this Parliament, there have been 

legislations against dowry and sati, then what is the problem about this 

particular thing that we are talking about? 

I was going through a ‘Business Standard’ Report -- I am sorry that I am 

mentioning the name of the newspaper -- where the hon. Minister had been 

quoted. I have done a good deal of research last night. At that point of time in 

December, 2018, the hon. Minister had mentioned this in the ‘Business 

Standard’ Report.  Between January 2017 and December 2018, more than 477 

cases of Triple Talaq had been registered. This is unfortunate because this 

was after the 22nd August 2017 judgement of the Supreme Court. We have just 

discussed the violation of constitutional morality.  I know it is time to wind up 
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but at the same time this is an historic opportunity for all of us in this august 

House; we all need to unanimously support this particular Bill cutting across 

party lines. It is a question of women; it is a question of her rights; it is a 

question of human rights. That is why, we need to support it.  

 I am reminded of a quote from the departed leader, Nelson Mandela. He 

said, “Freedom cannot be achieved unless women have been emancipated 

from all forms of oppression.” Before I conclude, I would just like to make a 

remark – somebody said, and I have read somewhere – when men are 

oppressed, it is a tragedy. I repeat, when men are oppressed, it is a tragedy. 

…(Interruptions) But when women are oppressed, it is a tradition. This is not 

acceptable. And this tradition of oppression of women must go. On behalf of all 

the Muslim sisters of the country, I will appeal to all the Members of this august 

House to unanimously come forward and support this Bill.  
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SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Sir, I oppose this Bill. This 

Bill is unconstitutional, unwarranted, biased and ill-motivated. I have closely 

been listening to the former speakers. Many stories have been told here about 

Triple Talaq. There are electronic talaq, WhatsApp talaq, etc. Many coloured 

stories were told. I would like to say with all humbleness that this kind of 

argument in support of this Bill is far away from the truth. We have to think  

about it. 

 Muslim population in this country varies from 13 to 14 per cent. Out of 

this, according to the 2011 Census, divorce rate among Muslims is 0.56  per 

cent only. In this, many are talaq-related. In talaq itself, how many Triple Talaq 

cases are there? You all know that. So, you are trying to create a myth here. 

Such fabricated stories will not have life. You are not going to succeed in this. 

Your approach is not at all correct. I would like to say that this is a clear 

violation of Article 25 of the Constitution which guarantees the freedom of faith, 

and prophesying the faith.  

 The Supreme Court has ultimately declared that Triple Talaq is null and 

void. As correctly asked by the speakers who spoke before me, I would also 

like to add to the viewpoint, and ask the Government as to what is the 

necessity of bringing another legislation. As far as my Party is concerned, we 

were maintaining the same stand in this and  on Sabarimala.  We are of the 

opinion that Article 25 is giving us a fundamental right. Muslim Personal Law is 
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governed by the principles of Fundamental Rights. When you encroach on this, 

it is highly objectionable.  

Sir, I have another point to make about divorce. Divorces are taking place 

in different communities, not only among Muslims. It may not be in the mode of 

Single Talaq or Triple Talaq, but divorce is a reality in India. Why is the 

Government not taking that into notice? Why are they not educating the 

women who have become victims of divorce? They are silent on that. Why are 

they not showing compassion in such other cases? Why are they not going for 

the rescue of these ill-fated women? Why are they not arguing for criminal 

prosecution of the husbands in such other cases? Sir, with one shot, they are 

killing two birds. The 1986 legislation also nullified the decision in the Shah 

Bano case. These kinds of actions are highly objectionable.  

Sir, my friend, Mr. Owaisi was talking about mob lynching. The people 

sitting on the Treasury Benches are saying many things about the ill-fated 

women. In 2018, in just one year, 27 persons were killed. Incidents of mob 

lynching have increased four to five folds in that year. Even the hon. Supreme 

Court has directed the Government to make an enactment to stop mob 

lynching and such other cases. The Government has not made any legislation. 

They have not done anything for that. What relief have they given? What kind 

of argument they have made on such cases? We all know that those people 

are also suffering; they are also having a lot of difficulties.  
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I request the hon. Members sitting on the other side, instead of making 

this kind of appeal, to do something for them. What are they doing for them? 

Here, it shows that they are maintaining double standard. If people are 

suffering, they have to argue for them. Their intention is to blackmail a 

particular community. They are not going to win it. They have targeted the 

Muslim community, that is their intention. They are not going to win in this kind 

of wicked things. I would like to tell you that the Government has an intention 

to keep the Muslims in fear complex. We are not going to fear these kinds of 

actions. We will fight and defeat such kind of actions.  

SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Sir, I would like to remined 

you that in Vedic period, women in our country were treated with good respect 

and honour. In general, they had obtained significant positions in various fields 

and in some cases, they were the decision-making authority. They also had 

opportunity like men had to develop themselves; they were completely free to 

choose their own path of life and select a life partner.  

 Sir, if you go to our medieval history, we can understand that women’s 

status in the society had been deteriorated in the Middle Ages because of 

various bad practices against women in the society.  

 Sir, on this note, I would say that this Bill is the commitment of this 

Government under the leadership of hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi ji 

to give equal power to women in our society and give them opportunity to 

reach the highest position in social arena.  
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 Sir, I would like to quote article 14 and article 15, “There shall be no 

discrimination against any citizen on grounds of religion, race, caste, sex or 

place of birth”. This Bill will be another significant step to strengthen the related 

article in our Constitution. Sir, this is not a matter of majority or minority. It is a 

matter of humanity. It is a matter of women’s rights. Our colleagues in the 

Opposition were talking about the logic and stories. Sir, some funny things 

happened in our country. Sir, some people say that there is no God but when 

we go to the temple, we can see them standing in the queue to worship the 

God. Why should they have such double standards? They are just confusing 

the people. Sir, through you, I would like to ask them one question. Will they 

agree if the same Muslim law is adopted for Hindus also? Sir, this Bill will 

endeavour to provide equal rights to all women in India irrespective of their 

religion.  

 Some of my colleagues were saying that there could be a law for men’s 

empowerment also. I thank them for this. But right now, this Bill seeks to 

provide equal rights to all women irrespective of their religion. I, therefore, want 

to know whether they accept this piece of legislation or not.  

 Finally, I would say that given the right opportunities, women will achieve 

great successes and reach heights. Social practices like these should not be 

forced on them as they become impediments to their development. With these 

words, I support this Bill. Thank you.       
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*SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): Hon. Chairman Sir, Vanakkam. 

The Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Bill 2019 has been 

brought for consideration. The Constitution of India framed by our Babasaheb 

Ambedkar provides equal rights and equality for the people of all religions. 

Babasaheb Ambedkar insisted for creation of a secular country. But this has 

become a question mark now. Myself and my party both think that this Bill is 

aimed to target and to make a negative impact on the Muslim minorities. I 

support the cause that the women should be given equal status. They should 

be treated with equality and the women should get equal rights on property. My 

party also supports this view. Here equality is considered to be unilateral. BJP 

talks about Common Civil Code. Why is that BJP not bringing Common 

Marriage Law. I want to ask that why is it so that BJP is not ready to bring a 

legislation for protection of all women irrespective of religion. Hon. Supreme 

Court in its verdict accorded permission to women to visit Sabarimala temple. 

But BJP which was  in power at that time did not try to implement this verdict of 

Hon. Supreme Court. This BJP government talks high about women and their 

protection. I want to ask the Government why is it not ready to implement 

providing women the access to Sabarimala temple? The marriage laws should 

be common. After putting a ban on the triple talaq you will punish the male 

member of that family. If that is so who will support the affected family? How 

will they be protected? How will you provide allowance? These are the several 

questions which I want to ask while opposing this Bill. The Government is not 

                                                             
* English translation of the Speeh originally delivered in Tamil.  
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worried about other Marriage laws. Large number of Hindu divorce cases are 

pending in the Hon. Courts. The Government is not concerned about Hindu 

Marriage Laws. I want to ask the government that why it is not showing any 

concern about these laws? Inter-caste marriages take place particularly in 

Tamil Nadu. But those who get into inter-caste marriages are killed. The 

Government is not concerned about bringing a legislation to prevent these 

honour killings. I want to stress that a special law should be legislated to check 

this menace.  

HON. CHAIRPERSON:  Mr.  Selvaraj, please conclude. 

SHRI M. SELVARAJ: Sir. Just give a minute. At the time of our country’s 

independence, and when Pakistan was separated, the national leaders instilled 

confidence among the minorities ensuring that their lives will be protected. 

That is the reason why Muslims live with confidence in this country. I want to 

say that in order to instil such a confidence in their minds, laws like these 

should not be brought or implemented. I oppose this Bill. Thank you for this 

opportunity.  

16.56 hrs      (Hon. Speaker in the Chair) 

SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG) : Hon. Speaker, Sir, I rise to 

oppose the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Bill, 2019. 

 When the Bill was being introduced, its introduction was opposed on the 

ground that it offends the Constitution. The hon. Minister, in his introductory 



25.07.2019                                                                                                                  246 
 

remarks, said that this House and the Parliament are supreme, sovereign and 

competent to make laws, and if the laws face some constitutional issue, that 

has to be dealt with by the court. I am of the view that it may not be a correct 

statement. This House is under a constitutional duty to enact a law that is in 

consonance with the mandate and spirit of the Constitution. This Bill, being an 

example of class legislation, offends the fundamental principles and ethos of 

the Constitution. 

 Hon. Speaker, Sir, it is painful that veiled attempts are being made to 

attribute insensitivity towards the imperatives of gender justice against the 

legal system, against the religion that, fourteen and a half centuries back, for 

the first time, recognised the right of women to hold property, to dispose of 

property and to enjoy property, that declared marriage a civil contract and gave 

women a right to pull out of the contract in certain circumstances. Moreover, 

the Supreme Court has held that Sharia law does not recognise instantaneous 

and irrevocable divorce. 

 Sir, why do I stand to oppose the Bill? It is because the Supreme Court 

has already held triple talaq to be void and illegal and there is no occasion to 

go in for a law. It is law of the land under article 141 and the need to have a 

separate law and enactment does not arise. 

 Secondly, the justification given for this Bill is that, it is dictated by the 

Supreme Court; it has to follow the diktat of the Supreme Court. The Supreme 

Court did not direct the Government to make triple talaq a crime and a penal 
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consequence for the triple talaq. So, it will not be right to say that this law is 

being made to follow the Supreme Court judgement. 

 Thirdly, what is the end object? Is this going to work? What is the object 

of the law? The object is to promote marital harmony, peace and unite the 

broken families. Does this law serve that purpose? Will this law promote and 

ensure marital harmony? What kind of a law is it when we say that the divorce 

pronounced is illegal or void, but the family continues to be united, and the 

husband-wife relationship subsists notwithstanding the divorce? How can we 

make the wife a prosecutrix, make her prosecute her husband and send him to 

prison for three years, and at the same time, say that we are promoting marital 

harmony? 

17.00 hrs 

 The proposed Bill suffers from contradictions within and cannot achieve 

the objectives that are intended to be achieved by it. The framework given in 

the Bill is not going to work at all. The theme of the debate on this side is as if 

all of us were in favour of triple talaq. None of us are in favour of triple talaq, 

because the Quran does not permit triple talaq, as has been held by the 

Supreme Court. What we are saying is that the pronouncement should not be 

made an offence having penal consequences. That is precisely the objection. 

The Government should delete section 4 from the proposed Bill. The 

Government feels that the judgement of the Supreme Court is not sufficient, 

though it is otherwise the law of the land that is to be followed by every court. 
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Wherever triple talaq is taken as a defensive action for maintenance, it will not 

be accepted by the Court and maintenance will be awarded notwithstanding 

the triple talaq. But what is the need to have a law? It is already covered by the 

Supreme Court’s judgement. 

 The next point is,  what will be the fate of the family that we want to 

unite, if we allow section 4 to survive in this Bill! None of us is in favour of the 

triple talaq. All the time it has been said that women are victimised because of 

triple talaq. We do not support that. But what will we achieve by making it an 

offence? How can a Muslim wife prove it? As has been rightly stated by one of 

the hon. Members, the burden is on the woman to prove it. How can she prove 

it? It is an uneven field. If she proves it and her husband is convicted, what will 

be the plight of the family? How will the family survive? Her husband will be 

behind the bars and at the same time, she will ask for maintenance for herself, 

and if she has children, for them too. So, this Bill is not going to serve any 

purpose. Rather, it will go in backward direction. It will not do any justice, as 

has been proclaimed that it is going to do justice to Muslim women. It will 

further push those families into difficulties that are sought to be united under 

the law.             
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SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN  (CHIDAMBARAM) : Hon. Speaker  Sir, 

Vanakkam.  Thank you for this opportunity to speak on an important Bill. I 

want to say that this Bill is unilateral, brought with an intent and against the 

spirit of the Constitution of India. The Constitution of India, framed by our 

revolutionist Dr. Ambedkar allows religious freedom. Freedom to every 

religion is envisaged in the Constitution of India but this Bill is interfering in 

that religious freedom. In all the matters like  marriage, divorce, legal heirship, 

property rights, separate freedom is provided for Hindus, Muslims and 

Christians. There are personal laws available. They are also called as family 

laws. This Bill is creating a situation by interfering in the personal law. People 

of other religions cannot interfere in the customs followed by Hindus for so 

long. Government cannot  interfere. Similarly Government should not interfere 

in the Shariat law, which is the personal law for Muslims. We should 

understand that  this is what is called as religious freedom and secularism that 

are enshrined in the Constitution of India. I think that the intent of this law is to 

bring Common Civil Code. We cannot accept any sort of  interference in the 

Muslim Personal law,  This will create confusion among the Muslim families.  I 

see this as an effort to create confusion among the men and women of  Islam. 

I want to register and insist upon  at any stage that my party, Viduthalai 

Chiruthaikal Katchi will not accept this law. Why are you differentiating justice 

between Hindu women and Muslim women? There is an illusion that Hindu 

                                                             
  English translation of the Speech originally delivered in Tamil. 
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women have secured living and there is no security for Muslim women. 

Therefore the Government is showing so much concern. That’s why this Bill is 

being brought in a hurried manner. I want to urge the  Hon. Minister and the 

Government that they should ponder over the issue of whether Hindu women 

are living with full protection. Every day Hindu women are affected. Many 

Hindu women are left with no support; they, in large number, face atrocities. It 

is a matter of grave concern that   one’s own children and daughters are being 

killed in this country in the name of honour killing. I want to ask whether this 

Government will come forward to protect the Hindu women of this country.? 

This law will destroy the Muslim families besides affecting their unity.  This law 

will be misused to take vengeance against Muslim men. Hon. Minster should 

give up this Bill which is brought with a malicious intent and I urge that he 

should withdraw this Bill. This law should never be implemented. Thank you 

for this opportunity.  Vanakkam.  
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�ी अ�दुल खालेक (बारपेटा) : माननीय अ�य� जी, आपने मझेु इस िबल पर बोलने का मौका 

िदया, इसके िलए म� अपनी और पाट� क� ओर से ध�यवाद करता ह� ं। यह िबल तीसरी बार लोक 

सभा म� आया ह ै। जब यह िबल पहली बार आया था – 

 I want to quote Ms. Flavia Agnes, a women’s rights lawyer and Director 

of Majlis, which runs a rape victim support programme in Mumbai. She says: 

“The Government is intending to override a well-established norm that laws for 

minority communities must be enacted after holding discussions with 

community leaders/representatives, legal experts, and other stakeholders, and 

after striving to reach a consensus, by tabling the Bill to criminalise triple talaq. 

Behind this hasty move is the formulation that the Muslim woman must 

invariably be projected as devoid of rights and lacking agency, and the Muslim 

male as pre-modern, lustful, polygamous, and barbaric.” 

माननीय अ�य� जी, मेर ेबोलने का समय कम है, मझु ेपता है । यह चचा� कभी जनरलाइज 

भी होती है, म� कहना चाहता ह� ंिक  अभी जो नई पीढ़ी के यवुा मसुलमान ह�, उनक� सोच अलग ह ै। 

ि�पल तलाक क� चचा� हो रही है, ओवैसी साहब और मसूदी साहब ने बताया, इ�लाम म� तलाक 

ए��ेजेबल चीज नह� है । अ�लाह ने िजतनी चीज� हलाल क�, उनम� से सबसे �यादा तलाक के 

ऊपर है । यह ए�करजेेबल िथंग नह� है । ि�पल तलाक पर चचा� होनी चािहए या नह� होनी चािहए, 

लेिकन मेरा सबसे �यादा ऑ�जे�शन इस नए िबल के से�शन 4 पाट�  म� है । अगर नॉन मिु�लम 

िडवोस� देगा, उसको सजा नह� होगी और िसफ�  मसुलमान� को होगी । इस बात के हम िखलाफ ह� ।  

 अ�य� महोदय, अगर हम नारी सशि�करण चाहते ह�, का�ेंस सरकार  नारी सशि�करण 

के िलए पचंायत और नगरपािलका म� िवमेन �रजव�शन िबल लाई थी, िजसके कारण बह�त सारी 

मिहलाए ं पचंायत और नगरपािलका म� ह� । अगर यह सरकार असिलयत म� नारी सश��करण 



25.07.2019                                                                                                                  252 
 

चाहती है तो ज�द से ज�द िवमेन �रजव�शन िबल भी सदन म� आना चािहए  । आज इस सदन म� 

एक भी मिु�लम मिहला नह� है । अगर िवमेन �रजव�शन िबल पास हो जाएगा तो कम से कम 2-4 

मिु�लम मिहलाए ंआ जाएगंी । 

 अ�य� महोदय, रा��वाद का भी िज� होता है । हमारा िनवेदन है, ऐसा न हो जैसे सारी 

दिुनया के मसुलमान� के अदंर सै�ेिट�म �ो हो गया है, यहा ंन हो । हम� कहा जाता है - ‘ह��बलु 

वतन िमनल ईमान’ यह देश �ेम, �वदेश �ेम ईमान का अंश होता है, ईमान का पाट�  होता है । यह 

हम� िसखाया जाता है और यह सश� होना चािहए । जब हम नारी सश��करण क� बात कहते ह�, 

मिु�लम नारी के सश��करण क� बात कहते ह�, तो यह भी सोचना होगा िक असम के िडट�शन 

कै�प म� जो मिु�लम मिहलाए ंह�, असम म� मोह�मद सनाउ�लाह, जो कारिगल य�ु म� भी था, उसके 

िखलाफ जो कार�वाई ह�ई थी, तब उनके प�रवार क� मिहलाओ ंका �या अनुभव रहा था, यह भी 

सोचना चािहए । म� चाहता ह� ं िक यह िबल सेले�ट कमेटी म� भेजा जाए, �य�िक इस िबल म� 

पिनशेबल आफ� स बोला गया है, इसिलए इसे सेले�ट कमेटी म� भेजना चािहए । 

माननीय अ�य� : कई माननीय सद�य� ने कहा िक इस सदन म� कोई मिहला मिु�लम सांसद नह� 

है । म�न ेकई बार सनुा । सदन क� जानकारी म� होना चािहए, सबुह स�लीम�टरी �� म� �ीमती सजदा 

जी ने �� पूछा था । वे पहली बार इस स� म� बोली थ� । चार-पांच माननीय सद�य� ने यह बात 

सदन म� कही है ।  
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SHRIMATI LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY): Thank you, Speaker, Sir, 

for giving me the opportunity to speak on the Muslim Women (Protection of 

Rights on Marriage) Bill, 2019.  This is a historic moment for all of us because 

this Bill will give Muslim women equality and a dignified life, which is their well-

deserved right. म� सबुह से सदन म� बैठी ह�ई ह� ं । सब लोग तीन तलाक िबल को मानना नह� 

चाहते ह� । म� तीन �� सदन म� पूछना चाहती ह� ं। आप लोग मिु�लम मिहला, मिु�लम प�ुष क� बात 

करते ह� । मेर ेतीन �� है । In the Dowry Prohibition Act,1961, which is a Hindu Act, 

section 3 talks about the penalty for giving or taking dowry; िहंद ूके िलए । He shall 

be punishable with imprisonment up to five years and a fine which shall not be 

less than Rs.15,000. 

The second point is, under section 498A of IPC, a Hindu Act, to stop 

offences of cruelty by the husband or his relatives against the wife, the 

husband shall be punished with imprisonment for a term, which may extend to 

three years and shall also be liable to a fine. 

 The third point is, under the Hindu Marriage Act, 1956, section 17 talks 

about the punishment for bigamy; the offence is punishable with imprisonment 

up to seven years and a fine. ये सभी कानून िहंदू लोग� के िलए है । ये जब पास ह�आ तब 

िकसी ने कुछ नह� बोला । अब जब मिु�लम के िलए 3 साल क� सजा का �ावधान हो गया तो इधर 

के सभी लोग परेशान हो गया । सदुीप बनद्ोपा�याय जी ने कहा िक 3 साल क� सजा होगी तो वे 

अपनी प�नी को म�टेन�स दे पाएगंे । सदुीप जी, म� आपस ेयह बात पूछना चाहती ह� ंिक पि�म बंगाल 

म� बह�त सार ेिह�दू लोग ह�, तो िह�दओु ंके िलए यह ए�ट है । तब आपने कुछ नह� बोला था, अभी 

मिु�लम� के िलए आप बोल रहे ह� ।  
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 ….*There are many Hindus in West Bengal. You should not forget this.  

Don’t just think about the Muslims.  You are crying for the provision of 

imprisonment of the Muslim men.  The Bengalis are watching this.  They are 

not liking this. 

It is a matter of oppression, exploitation and injustice. It is a tool to loot 

the right of equality from the crores of Muslim sisters. India’s Muslim population 

is about the world’s second largest and one of the largest Muslim-minority 

population. So, it is high-time that we take responsibility; bring their 

representatives to this Parliament; to give their mothers justice that they 

deserve who have waited and fought for such a long time. This law will give 

dignity to my Muslim sisters whose struggle started legally with Shah Bano and 

I hope, they will be given justice in this session of Parliament. 

 It is easy for everyone to just leave this issue alone as has been done in 

the past. But this Government loves to do things that are hard. That is why, we 

are being inspired to work day and night tirelessly in this Parliament. Swami 

Vivekananda said, “There is no chance for the welfare of the world unless the 

condition of women is improved. It is not possible for a bird to fly on only one 

wing.” It is from his energy that we derive our inspiration from. But why should 

Muslim women continue to live in fear? Why must they live in sadness? Why 

are their new and young family subjected to fragments? Are they not entitled to 

human rights? * 

                                                             
…….* English translation of this part of the Speech originally delivered in Bengali. 
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सईद लुिधयानवी जी क� एक शायरी है । मझेु आती तो नह� है, लेिकन म� कोिशश कर रही 

ह�ं:  

औरत ने ज�म िदया मद� को, मद� ने उसको बाजार िदया, 

जब जी चाहा मसला, कुचला, जब जी चाहा द�ुकार िदया । 

मिु�लम मिहलाए ं�य� डर के रह�? �या सिंवधान उनको अिधकार नह� देता है? �या इस 

से�युलर देश का सिंवधान भी उ�ह� बस एक मिु�लम मिहला के �प म� ही दखेता है । म� सदन से 

यह सवाल करना चाहती ह�,ं उनको आजादी िसफ�  ि�पल तलाक से नह� चािहए, बि�क पॉिलगेमी 

और हलाला जैसे अपराध� से भी आजादी चािहए । िववेकान�द जी ने कहा है िक औरत ने हजारो 

साल� तक सघंष� िकया है, इसिलए उनम� बह�त �यादा �ढ़ता और धैय� है । मिु�लम मिहलाए ंभारत 

म� सिदय� से आजादी का इंतजार करती रह� । जब टक� को सन 1926 म� ि�पल तलाक से 

छुटकारा िमला था तो वे चपु रह� । जब आजाद भारत स ेअलग ह�ए पािक�तान और बां�लादेश क� 

बहन� को अपने आ�दोलन से सन् 1961 म� ि�पल तलाक स ेछुटकारा िमला था तो व ेरोती रह� । 

शाह बानो के केस म� स�ुीम कोट�  के जजम�ट को एक भारी बह�मत से सदन ने काले कपड़े से ढक 

िदया । सी�रया, ईराक, सडुान, लीिबया जैसे देश� ने भी अपनी मिहलाओ ंको ि�पल तलाक से 

आजाद कर िदया है, लेिकन भारत क� िसयासत के इस खेल म� िकसी ने भी हमारी मिु�लम बहन� 

के भीगे ह�ए नकाब को महसूस नह� िकया । �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� यह सरकार अपना फज� 

िनभाने के िलए बेताब है, �य�िक हमारा सकं�प है ‘सबका साथ, सबका िवकास’ और इसी पर 

हमार ेदेश क� सारी मिु�लम मिहलाओ ंका िव�ास िटका है । जब ि�पल तलाक िबल क� बात सदन 

म� होती है तो टीएमसी वाले चपु बैठे रहते ह� । न कुछ सनु पाते है, न कुछ बोल बाते ह�, बस िदमाग 

चलाते रहते ह� िक इधर जाएगें तो िकतने वोट जाएगें और उधर जाएगें तो िकतने वोट 

जाएगें…(�यवधान) यह कैलकुलेशन है । ये लोग वोट ब�क क� पॉिलिट�स करते ह�, गलती इनक� 

नह� है । गलती इनके घराना क� है । इनके नाम के पीछे भी का�ेंस का नाम जड़ुा है…(�यवधान) 

कुछ साल पहले सजेुट जोड�न का पाक�  ��ीट म� रपे ह�आ था, िजसके बार ेम� सभी जानते ह� । सजेुट 
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अभी इस दिुनया म� नह� है । वहां क� म�ुय मं�ी ने बोला िक यह छोटी घटना है, सजाई ह�ई घटना 

है । एक मिहला पिुलस ऑिफसर सच को सामने लाने के िलए इसम� कार�वाई कर रही थी, लेिकन 

उसका �ांसफर कर िदया । एक मिहला म�ुय मं�ी होने के बावजूद भी वह मिहला के साथ नह� है । 

ईशरत जहा ंसमेत पांच मिु�लम मिहलाए ंइस तीन तलाक म�ेु पर लड़ाई लड़ रही ह�, ईशरत जहा ं

पि�म बंगाल क� है, वह आज भी लड़ रही है, लेिकन वहा ंमिहला म�ुय मं�ी होने के बावजूद ईशरत 

जहा ंक� मसुलमान लोग बदनामी कर रहे ह� ।  

आप देख लीिजए िक एक मिहला होने के बावजूद भी, मिहला और धम� को पूरा का पूरा एक 

कर िदया है । इसिलए म� बोलना चाहती ह� ंिक कुछ िदन पहले, इले�शन के टाइम म� �टेज के ऊपर 

एक मिहला सांसद बोल रही थ� िक हम तीन तलाक का सपोट� नह� करते । उस टाइम म� म�ुय 

मं�ी जी ने �टेज पर बोल िदया िक नह�, वह छोटी ब�ची है, म� तीन तलाक को सपोट�  करती ह�,ं 

उनक� बात छोड़ो, यह पाट� लाइन है । आप इसे देख लीिजए । म� चाहती ह�ं िक आज इस सदन के 

सार ेम�बस� िमलकर नारी के जीवन से इस अपराध को ‘तलाक, तलाक, तलाक’ कर� । ध�यवाद ।  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Sir, Ms. Locket Chatterjee was very dear to 

Mamata ji and so she was dear to us also! But, in West Bengal Parliamentary 

constituencies are only 42. She possibly fell in the category of 43+. So she 

could not have been given …(Interruptions) I hope she does better! 

…(Interruptions) 

माननीय अ�य�: स�ुी एस. जोितमिण जी । 

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य�: स�ुी एस. जोितमिण जी, क� बात अिंकत हो, बाक� िकसी क� बात अिंकत न 

क� जाए । 

…(�यवधान) * 

माननीय अ�य� :  म�ने माननीय सद�य को बोलने क� इजाजत दी है, इसिलए वह िकधर भी 

बोल�, इधर बोल� या उधर बोल� । केवल दो िमनट म� बोिलए । 

SUSHRI S JOTHIMANI (KARUR): Hon. Speaker, Sir, I would need only three 

minutes.  

 Sir, thank you for giving me this opportunity to speak on this Bill. I rise to 

express my serious reservations on the Muslim Women (Protection of Rights 

and Marriage) Bill, 2019, especially on its criminality clause.  

 Many of my colleagues here have said that the hon. Supreme Court has 

already struck down the clause of instant triple talaq. My colleagues from the 

Treasury Benches have very passionately and eloquently spoken about talaq. 

The heart of the hon. Minister bleeds for our Muslim sisters against this 

injustice. I wish the same heart bleeds for our non-Muslim sisters, especially 

Hindus. I would like know from the hon. Minister as to why he is differentiating 

between Muslim women and non-Muslim women. Why does the Government 

think non-Muslim women, especially Hindu women, are not going through any 

kind of marital dispute? Does he not know of any men from the Hindu 

community who have abandoned their wives? The hon. Minister has to think 

about this. What is the reason behind bringing this Bill? I am accusing this 

                                                             
* Not recorded.  
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Government that they are bringing this Bill only to suit their political agenda 

which is to divide people on religious lines. Now, this Government is applying 

the same policy -- divide and rule -- policy amongst women as well. With 

utmost determination and hope, I am saying that the Government will not 

succeed in their political agenda by dividing women on religious lines. Yes, we 

are women of this great land and have our own faiths. This is a matter of our 

personal choice which we are practicing in our personal lives. But when it 

comes to sharing the personal space, we are just women and daughter of this 

great country. We have been meted out injustices for decades now, whether it 

is a Hindu woman, Christian woman, Sikh woman -- irrespective of religion, we 

all have been going through the same oppression, subjugation, discrimination 

and sexual harassment which is both rape and marital rape. I am again using 

the word `marital rape’. A law on this has to be passed by this Parliament. I 

hope the hon. Minister will take the initiative for that as well. So, these are the 

kind of subjugations that women go through. We are going through the glass 

ceiling every other day on the same basis without any religious basis. This is 

the ground reality which every woman is facing. The Government is not taking 

this into account but only bringing a law in the name of protecting the Muslim 

women. You are never supporting the Muslim women. You are actually against 

the non-Muslim women. I am accusing the Government for this.  

 Secondly, I strongly believe that we have miles to go to fight for our 

justice together as a woman. We will not get divided by the divisive agenda of 

this Bill or the ideology of the Government. I hope all the sisters, irrespective of 
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religion, will agree with me. Not only women, men who have sisters and are 

willing to fight for justice for women will agree with me on this. So, I would like 

to request the hon. Minister, through you, to send this Bill to the concerned 

Departmentally-related Standing Committee.  

Thank you. 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी । 

�ी रिव शंकर �साद : माननीय अ�य� जी, इस सदन म� बह�त ही मह�वपूण� िवषय पर लगभग 

साढ़े पांच घंटे से बह�त ही �भावी चचा� ह�ई है । हमार े िव�ान  िम�� ने बह�त ही �भावी भाषण िदया 

है । उनक� िल�ट लंबी है । म� सभी का नाम लेकर समय जाया नह� क�ंगा । म� सभी को ध�यवाद 

दूगंा । हम यह कानून �वातीन� के िलए लाए ह� । इस सदन क� िजन मिहला सद�य� ने इसम� भाग 

िलया है, म� उनका िवशेष�प से साधवुाद, ध�यवाद क�ंगा - मीना�ी लेखी, िकरण खेर, 

किनमोझी, I hope she is there but she is not present  पूनम महाजन, अपरािजता सारगंी, 

लॉकेट चटज�, all of them have spoken brilliantly, though their perspectives are 

different.  

 सर, म� िब�दवुार उ�र दूगंा । कई िब�दओु ंके बार ेम� बार-बार कहा गया है । अब कहा जा 

रहा है िक  आप यह मिु�लम के िलए �य� लाए ह�, यह िवषय सभी ने उठाया है । चंूिक ि�पल 

तलाक वह� है और कह� नह� है । अगर तीन तलाक िकसी और जमात म� होता तो  हम उसके िलए 

भी कार�वाई करते । यह बह�त सरल बात है, सीधी बात है । इसको लेकर इतना िसर उठाया जा रहा 

है, यह मझेु समझ म� नह� आता है ।  

 सर, एक बात और है, म� इसका िव�तार से वण�न क�ंगा िक इसक� ज�रत �य� पड़ी है । 

म� उस िवषय पर नह� जाऊंगा िक यह दिुनया के 20-22 इ�लािमक म�ुक� म� िनयिं�त ह�आ है । यह 

कई जगह िसिवल है, कई जगह यह ि�िमनल है । व े सब वेल नोन ह�, म� उनक� बहस म� नह� 
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जाऊंगा । म� एक बात कोट करना चाहता ह� ं। आिमर अली कम��ी ऑन मोह�मडन लॉ, यह पहली 

बार वष� 1908 म� छपी थी । आिमर अली बह�त ही िव�ान �यि� थे । वे ि�वी काउंिसल के मै�बर 

थे। उस समय वे बंगाल हाई कोट�  के जज बने । कलक�ा हाई कोट�  बाद म� बना था । अब तक इस 

िक ताब के दज�न� एडीशन िनकल चकेु ह� । म� इसके वष� 2005 के एडीशन का एक पैरा�ाफ 

तलाक-ए-िब�त के बार ेम� पढ़ना चाहता ह�ं । सर, मझेु पांच-छ: लाइन� पढ़ने क� इजाजत दीिजए । 

“As a matter of fact, the capricious and irregular exercise of the 
power of divorce which was in the beginning left to the husbands 
was firmly disapproved by the Prophet.  It is reported that when 
once news was brought to him that one of his disciples had 
divorced his wife pronouncing talaq thrice at the same time, the 
Prophet stood up in anger on his chapel and declared that the 
man was making a play thing of the words of God and made him 
take back his wife.” 

  म� �ॉफेट मोह�मद साहब का बह�त आदर करता ह�ं । उ�ह�ने तीन तलाक पर इतनी बिंदश 

रखी तो िह�द�ुतान को 70 साल� से मेहनत �य� करनी पड़ रही है । इस सदन म� यह  तीसरी बार 

आया है । मझेु �मा कर�गे । हम सारी क�यूिनटीज का स�मान करते ह� । कुछ लोग� क� चाहत, इस 

कानून क� ��ूटनी क� कम है और इस कानून को रोकने क� अिधक है, यह सम�या है ।  

 सर, म� इसे थोड़ा िव�तार से बोलना चाहता ह�ं । इस सदन ने बह�त से कानून बनाये है । 

मीना�ी जी और पूनम महाजन जी ने उसका बह�त िव�तार से िज� िकया है । हम ने वष� 1955 क� 

बहस के बाद िह�दू लॉ म� बह�त बदलाव िकए । इसी सदन ने उ�ह� पास िकया था । यह िह�दू मै�रज 

ए�ट है । जब बाल-िववाह शारदा ए�ट म� ख�म ह�आ तो कहा गया िक हम न ेइसको ख�म कर िदया, 

लेिकन �या हम कोई उ� िनधा��रत कर�गे तो हम ने उ� िनधा��रत क� थी, पित क� उ� 21 साल और 

प�नी क� उ� 18 साल । यह एस�िशय�स ऑफ िह�दू मै�रज म� रखा गया और से�शन 18 म� �ावधान 

िकया िक अगर इसका कोई उ�लंघन करगेा तो दो साल क� सजा होगी । यह कानून आपक� सरकार 

ने वष� 1955 म� पास िकया था, इसके िलए आपको अिभनंदन । आपन ेइसके िलए िह�मत िदखाई ।  
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 सर, िफर डाउरी �ोिहिबशन ए�ट, 1961 आता है । म� आदरणीय लॉकेट जी क� बात को बह�त 

िवन�ता से सधुार दू ंिक यह सभी पर लागू होता है । चाहे वह िहंदू पित हो या िहंदू सास हो, चाहे वह 

मिु�लम पित हो या मिु�लम सास हो, इसम� सजा दोन� प�� को है । जो डॉवरी लेगा या डॉवरी देगा, 

उसे पांच साल क� सजा है और जो डॉवरी क� िडमाडं करगेा, उसे दो साल क� सजा है । यह कानून 

आपक� सरकार लाई, अ�छी बात है । िफर इंिडयन पीनल कोड म� 498 (ए) आया । महोदय, म� इस े

पढ़ना चाहता ह� ं– 

“Whoever, being the husband or the relative of the husband of a 
woman, subjects such woman to cruelty shall be punished with 
imprisonment for a term which may extend to three years and 
shall also be liable to fine.” 

चाहे वह िहंदू पित हो या मुि�लम पित हो । यह कानून वष� 1983 म� बना । उस समय भी आपक� 

सरकार थी । वष� 1955 का ए�ट आप लाए, आपका अिभनंदन । डॉवरी �ोिहिबशन ए�ट आप 

लाए, आपका अिभनंदन । धारा 498 (ए) आप लाए, आपका अिभनंदन । यिद आपका यह इितहास 

था, तो वष� 1986 म� 400 सांसद� क� मैजो�रटी म� शाह बानो केस म� आपके कदम �य� िहलने लगे 

ह�, यह बड़ा सवाल है । इनक� 400 सद�य� क� मैजो�रटी थी, हमार ेउनसे िवरोध हो सकते ह�, 

लेिकन मझेु लगा िक राजीव गांधी जी �ो�ेिसव थे, इतने बड़े मैनडेट से आए थे । िजस का�ेंस क� 

यह पर�परा रही है, उस का�ेंस के पांव एकमा� शाह बानो के िलए 125 �पये क� मेनटेन�स पर 

�य� िहलने लगे, यह बड़ा सवाल है । शाहबानो से शायराबानो तक यही या�ा है । �या या�ा है – 

Triple talaq is bad. ि�पल तलाक गलत है - ‘लेिकन’ । यह ‘लेिकन’ �या है? यह सवाल 

‘लेिकन’ का है, ‘वोट’ का है । का�ेंस पाट� ये चार� कानून लाई, म� कां�ेस पाट� का अिभनंदन करता 

ह�ं, लेिकन उस का�ेंस पाट� के पांव 1986 म� �य� िहलते ह� और आज तीन तलाक पर भी कां�ेस 

पाट� के पांव �य� िहल रहे ह�, यह हम पूछना चाहते ह�? जैसा म�ने पहले कहा था, म� �रपीट नह� 

क�ंगा । 20 से �यादा इ�लािमक म�ुक� म� तीन तलाक िनयंि�त हो सकता है । गौरव बाबू, म� 

आपको बता दू ं िक यह बां�लादेश म� भी है, पािक�तान म� भी है, कह� बेलेबल है और कह� नॉन 
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बेलेबल है । जाड�न, सी�रया, इिज�ट, मलेिशया म� भी िनयिं�त है । So, let us not go into that 

debate. िसिवल के अलावा ि�िमनल बनाया है । जहा ंश�रया है, वहा ंवे बदल सकते ह�, हम तो 

सै�युलर कं�ी ह� । यही सवाल हम कर रहे ह� । ओवैसी साहब ह� या चले गए । मझेु लगता था िक 

ओवैसी साहब को इ�लाम क� बह�त जानकारी है । अभी म�ने अमीर अली का िज� िकया, अगर 

�ाफेट महु�मद ने ही इसे गलत पाया और एक बंद े ने िकया, तो उसे कहा िक अपनी प�नी को 

वापस लो । हम� लगता है िक �ाफेट साहब क� बात अिंतम है । मझेु अ�छा लगता िक ओवैसी साहब 

जैसे लोग िहंद�ुतान म� घूमते और तमाम �वातीन� के सामने कहते िक अगर कोई तीन तलाक देता 

है, तो म� त�ुहार ेसाथ खड़ा ह� ं�य�िक �ोफेट साहब ने कहा है िक यह गलत है । स�ुीम कोट�  क� मेर े

पास पूरी जजम�ट है । हमार ेदो�त राजीव ललन कहा ंह�? उ�ह�ने कहा था िक ऑल इंिडया मिु�लम 

पस�नल लॉ बोड� से बात करते ह� । ऑल इंिडया मिु�लम पस�नल लॉ बोड� ने स�ुीम कोट�  के सामने 

एिफडेिवट देकर कहा िक आप इंटरफेयर मत क�िजए, हम अपनी जमात को समझाएगं,े का�ें�ट 

को ठीक कर�गे और शादी के व� हर पित अपनी प�नी से कहेगा िक I will not give you triple 

talaq. �या उ�ह�ने कुछ िकया? 

उन लोग� ने कुछ िकया? पूर े िह�द�ुतान म� उनके लोग� ने और उनके समथ�क� ने तीन 

तलाक के िखलाफ मीिटंग ज़�र कराई । इसीिलए, कहता ह� ंजनाब ओवैसी साहब बात िनकलेगी 

तो बह�त दूर तलक जाएगी और ये सब लोग आपक� उदासी का सबब भी पूछ� गे, म� यह भी कहना 

चाहता ह�ं । …(�यवधान) अब कहा गया िक स�ुीम कोट�  के कारण यह कानून लाया गया । सर, 

आप मेरा पूरा �रकॉड� देख लीिजए िक हमने �या कहा । दो माननीय �यायमूित� �ी ना�रमन और �ी 

लिलत ने कहा - “It is unconstitutional, arbitrary and void.” इससे बात ख�म हो गई? 

माननीय जज, कु�रयन साहब ने कहा - “If it is a sin in Quran, how it can be legal in 

law? बाक� लोग� ने कहा िक हम इसे मानते ह�, लेिकन पािल�याम�ट को एक कानून लाना चािहए । 

यह बात म�ने स�चाई से रखी है ।  
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अ�य� जी, म� एक बात बह�त िवन�ता से कहना चाहता ह�ं । इस ससंद को कानून लाने के 

िलए स�ुीम कोट�  के िनद�श क� आव�यकता नह� है । यह ससंद खदु अपने आप म� स�म है, लेिकन 

म� बताता ह� ं िक हम कानून �य� लेकर आए? वष� 2014 म� हमारी सरकार आई थी, सायरा बानो 

तीन तलाक के िखलाफ वष� 2013 म� �याय क� गहुार लगाते ह�ए स�ुीम कोट�  म� गई थ�, माफ कर�गे 

आपक� तरफ स ेकोई जवाब फाइल नह� ह�आ था, उस समय आपक� सरकार थी । मेर ेपास यह 

फाइल आई िक �या करना है? हम अपने �धान मं�ी जी के पास गए और उनसे इस िवषय के बार े

म� पूछा । उ�ह�ने कहा जाओ, �यायालय म� तीन तलाक क� पीिड़त मिहलाओ ंके साथ खड़े हो 

जाओ, मोदी जी क� सरकार उनके साथ खड़ी रहेगी । …(�यवधान) इसके बाद हमने एिफडेवेट 

फाइल िकया, बहस भी ह�ई ।  

सर, हम� एक बात बताई जाए, िनण�य हो गया, जजम�ट आ गया और जैसा िक म�ने कहा िक 

वष� 2017 से 574 केसेज़ ह�ए ह� और जजम�ट के बाद िदनाकं 24 जलुाई, 2019 तक 345 केसेज़ 

ह�ए ह� । जब हम ऑिड�न�स लेकर आए, उसके बाद भी 101 केसेज़ ह�ए ह� । यूपी म� 74 केसेज़ ह�ए ह� । 

आज यह बताना ज़�री है, म�ने इन पीिड़त मिहलाओ ंके बार ेम� जानने क� कोिशश क� । �या होता 

था? डाउरी लाओ नह� तो तलाक, तलाक, तलाक, सबुह लेट से उठी तो रोटी नह� िसक� ह�ई थी । 

सर, यह मेर ेिलए भी अनभुव था, म� आपसे शेयर करना चाहता ह� ं। �धान मं�ी जी ने मझेु आईटी 

िवभाग भी िदया है । एक िदन मेर ेपास एक आईटी �ोफेशनल आई ं। वह मिु�लम जमात क� थ� । 

उसने मझेु बह�त भावकु िकया, उसने कहा िक उसने तीन बि�चय� का ज�म िदया, उसके पित ने 

दबुई से उसे तलाक, तलाक, तलाक कह िदया । आप मझेु यह बताइए िक हम यह कह� िक तमु 

स�ुीम कोट�  का जजम�ट मढ़कर टांग लो, �य�िक पिुलस के पास जाते थे तो पिुलस कहती थी िक 

हमार ेपास पावर ही कहा ंह� । एफआईआर करने के िलए, कानूनी कार�वाई करने के िलए, कानून म� 

पावर ज़�री है । �या इन तमाम �वातीन� को हम सड़क पर छोड़ द�? म� बड़ी िवन�ता से कह�ंगा 

िक म� नर�ेद मोदी सरकार का कानून मं�ी ह�,ं राजीव गांधी सरकार का नह� । …(�यवधान) 
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अगर सन 1986 म� यह काम हो गया होता तो शायद यह काम हमार ेिलए नह� छोड़ा गया 

होता । …(�यवधान) अधीर बाबू, म�ने तो बड़ी िवन�ता से आपक� सरकार का अिभनंदन िकया है, 

आप मेरी बात शांित से सिुनए । …(�यवधान) आप बैठ जाइए । …(�यवधान) इसको ि�िमनल 

�य� बनाया? म� आपको बताना चाहता ह� ं िक इस सब पर सोच है । आप देिखए हम लोग िकतने 

फेयर ह� िक िजस समय हम लोग� के पास यह बात लाई गई िक कृपया कर के इसको �पेिसफाई 

क�िजए िक �या कोई पड़ोसी एफआईआर कर सकता है, कोई दशुमन आघात कर सकता है? इस 

पर हम लोग� ने कहा, नह�, एफआईआर भ�ुभोगी मिहला करेगी या उसके मै�रज या �लड के 

�र�तेदार कर�गे ।  

 इस पर उ�ह�ने कहा िक समझौते क� गहुार होनी चािहए?  हमने कहा िबलकुल, �य� नह� 

होनी चािहए, हम �य� िकसी क� शादी को तोड़�गे । We have also put a condition for that. 

आप यह बताइए िक इसको पीनल �य� कर िदया, बार-बार कई लोग� ने यह सवाल िकया ।  जब 

िह�दओु ंके िखलाफ मै�रज म� कानून पर पीनल लॉ ह�आ, तब तो िकसी ने कुछ नह� कहा । िह�दू 

मै�रज ए�ट के सै�शन 5 म� इस बात का �ावधान है िक अगर एक प�नी के रहते ह�ए आपने दूसरी 

शादी क� तो आपके िखलाफ कार�वाई होगी । �या कार�वाई होगी, वह है सै�शन 494 आई.पी.सी., 

उसम� सजा 7 साल है । एड�टरी 498 है, म� 494 क� बात कर रहा ह� ं। बाक� म�ने डाउरी �ोिवजन 

क� बात क� । अभी डोमेि�टक वायल�स ए�ट क� बात क� गई । डोमेि�टक वायल�स का ईको 

िस�टम पूरा अलग है । उसम� यह है िक यिद आपके िखलाफ वायल�स होता है, आप मै�रज से ह� 

या आप साथ रहते ह� तो �ोटे�शन आिफसर आएगा और वह मिज��ेट के यहां क�पल�ट करगेा, 

उसके बाद आपको एक साल तक के िलए �ोटे�शन िमलेगा । यिद उसका उ�लंघन होता है तो 

उनके िखलाफ कार�वाई हो सकती है और उनको एक साल क� सजा हो सकती है, जो िक नॉन 

बेलेबल है । यह कोई तीन तलाक को है�डल नह� करता है, इस बात को समझा जाए । इसीिलए 

िह�दओु ंके िलए िह�दू मै�रज ए�ट 1955 है । म� एक बात सदन म� बड़ी िवन�ता से साफ-साफ 

कहना चाहता ह�ं िक हमने न तलाक-ए-हसन को ि�िमनल िकया है, न तलाक-ए-अहसन को �ाइम 
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बनाया है, हमने िसफ�  तलाक-ए-िब�त को कहा है िक यह �ाइम है । �य�िक स�ुीम कोट�  ने कहा 

िक यह गलत ह ैऔर उसके पहले �ॉिफट साहब, बड़े अदब से कह�गंा िक उ�ह�ने भी कहा िक यह 

गलत है । इसिलए यह बनाया गया है । आज जो लोग जमात क� बात करते ह�, आज जो लेाग 

िसयासत क� बात करते ह�, आज जो ह�कूक क� बात करते ह�, आज म� उनसे इस सदन म� सवाल 

पूछंूगा िक �वातीन� के िलए उ�ह�ने �या िकया है? म� आज सदन म� कहना चाहता ह� ंऔर बह�त 

पीड़ा से कहना चाहता ह� ं िक मेर ेपास बह�त सी �वातीने आई ंथ� । उ�ह�ने कहा िक हम आपको 

इसिलए बधाई देना चाहते ह� िक इस कानून के बाद हमारी ईद भी आज है और हमारा 15 अग�त 

भी आज है । उ�ह�ने यह बह�त पीड़ा से कहा था । इसिलए हमने बार-बार कहा है िक यह सवाल न 

धम� का है, न पूजा का है, न इबादत का है, न �ाथ�ना का है, न वोट का है, बि�क यह नारी क� 

ग�रमा, नारी के �याय और नारी के स�मान का है । बार-बार कहा गया िक आप हमार े फेथ म� 

इंटरफेयर कर रहे ह� । �या मिहलाओ ंके साथ नाइंसाफ� करना फेथ कहलाता है? कौन सा धम� 

कहता है िक अपने धम� क� बेिटय� और मिहलाओ ं के साथ नाइंसाफ� करो? No religion 

permits that. 

 सर, मझुसे बार-बार सवाल िकया गया िक बाक� �रलीजन म� �या �ावधान है, आप जरा 

बताएगें? सर, चाहे वह पारसी कानून हो, चाहे वह बाक� के कानून ह�, उनम� �ावधान ह� ।  

Indian Christian Marriage Act, 1872, Section 66 says: 

“False oath, declaration, notice or certificate for procuring 
marriage…shall be punished with imprisonment of either 
description for a term which may extend to three years and, at 
the discretion of the Court, with fine.” 
 
Similarly, in the Parsi Marriage Divorce Act, 1936, there is Section 5, 

which deals with ‘Punishment for bigamy’. अगर इसम� कोई दूसरी शादी करता है तो 

सै�शन 494 और 495 आई.पी.सी. लागू है । पारिसय� के मामले म� कानून है । …(�यवधान) सर, 

ि�ि�यन मै�रज ए�ट म� �ावधान िदया गया है । म� एक बात बार-बार कह रहा ह� ंिक if someone 
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goes and takes a divorce in the court, there is no need for any penal provision. 

He is following a legal course. मिु�लम को भी �ोिवजन है । तलाक-ए-अहसान है, तलाक-

ए-हसन है, बाक� भी ह�, अगर कोई उसको फॉलो करगेा, पािक�तान तथा बां�लादेश न ेकहा िक जो 

उस �ोसीजर को फॉलो नह� करगेा, उसको ि�िमनल सजा होगी । �ोसीजर फॉलो करके तलाक-

ए-िब�त को हर कोट�  ने गलत कहा और पैग�बर साहब ने गलत कहा, िफर भी आप कह�गे िक हम 

कर�गे और आप िकए जा रहे ह� । एक-एक ह�ते पहले से िकए जा रहे ह� । यह म�ुक है, म�ुक को 

इसको बदा��त नह� करना चािहए । 

सर, मझेु आपसे एक बात और कहनी है, जो म� थोड़े बड़े सवाल उठाने क� कोिशश कर रहा 

ह�ं । एक-आध सद�य ने इस म�ुक क� पर�परा क� बात कही है और कहा गया है िक टारगेट िकया 

जा रहा है । म� आज एक बात बड़ी िवन�ता से बोलंूगा िक हम� अकिलयती जमात का वोट कब 

िमलता है, लेिकन हम जब भी जीतते ह� तो सबका साथ, सबके िव�ास के साथ ईमानदारी से काम 

करते ह� । सर, म� इस सदन म� दो उदाहरण देना चाहता ह� ंऔर पहली बार दे रहा ह�ं । एक है, 

करीमुलहक जो जलपाईगड़ुी के ह� और टी-गाड�न के वक� र ह� । वह पहाड़� म� रहते ह� और मजदूर ह� । 

उनक� मा ं गजुर गयी �य�िक ए�बुल�स पहाड़� म� नह� पह�ंच सक� । उसने किमटम�ट िकया िक म� 

बीमार लोग� को मोटरसाइिकल पर अ�पताल ले जाऊंगा । इस तरह से उ�ह�ने लगभग दो हजार 

लोग� क� जान बचाई है । एक िदन वह अपने बागान म� काम कर रहे थे, पीएमओ से फोन जाता है 

िक आप करीमलुहक ह�, आप ऐसे-ऐसे काम करते ह� । �धान मं�ी काया�लय से करीमलुहक को 

फोन जाए, जो  चाय बागान म� काम कर रहा है, उसके ऊपर �या असर पड़ेगा, आप समझ सकते 

ह� । उनसे कहा गया िक �धान मं�ी जी आपसे बात कर�गे । मोदी जी ने कहा, करीमुलहक जी आप 

बह�त अ�छा काम कर रहे ह� । आप िद�ली आइए, हम आपको पदम्�ी देने जा रहे ह�, �य�िक आप 

अ�छा काम कर रहे ह� । �या हमने यह जानने क� सोची िक उसका ईमान �या है? वह अ�छा काम 

कर रहा है । …(�यवधान) टारगेट क� बात क� गयी, इसिलए अब आप सिुनए ।  
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सर, वष� 2015 म� वष� 1965 क� वॉर के पचास साल पूर ेह�ए थे । �धान मं�ी जी ने हम 

सभी मंि�य� से कहा िक आप लोग� को इंिडया गेट पर लगी एगज़िबशन को देखना चािहए । िजस 

िदन हम गए थे, उस िदन हम� अ�दलु हमीद क� कहानी को जानने क� इ�छा ह�ई िक वह लड़ाई कैसे 

लड़ी गयी थी । िजस जीप पर चढ़कर कंधे पर रखकर छ:-छ: िमसाइल� से पािक�तानी ट�क� को 

मारा था, वह जीप भी वहा ंथी । उसका �ाइवर भी मिु�लम था, जो अब लगभग 75 साल का हो 

गया था । उसने हम लोग� को परुानी कहानी बतायी । उनक� िह�मत देखकर पािक�तान के लोग� 

को लगा िक इसको कैसे ख�म िकया जाए और एक गोला जीप के िजस तरफ अ�दलु हमीद खड़े 

थे, उस तरफ दागा और वे शहीद हो गए । उनको परमवीर च� िमला था । हमने उस जीप को भी 

देखा था । सर, उस दश�न के बाद हम लोग बह�त भावकु ह�ए । हम लोग� को बताया गया िक अ�दलु 

हमीद जी क� प�नी मौजूद ह� । हम सभी लोग उनके पास गए और उनके पैर छुए । उस समय हम 

लोग एक देशभ� के पैर छू रहे थे, हम िकसी मिु�लम का पैर नह� छू रहे थ े। यह हमारी सोच है 

और यही हमारी सोच रहेगी । यह सोच िसयासी नफा-नकुसान और वोट क� उठा-पटक से नह� 

बदलेगी, यह हम कहना चाहते ह� । 

सर, यह कहा जा रहा ह ैिक ि�िमनलाइज़ कर िदया गया है । वह मैनटेन�स कैसे द ेपाएगा? 

इस सवाल पर म� �या कह सकता ह�?ं …(�यवधान) आप सब यह कह रहे ह� िक म�ने ि�पल तलाक 

को ि�िमनलाइज़ �य� बनाया ह,ै यह िसिवल ऑफ� स है । …(�यवधान) म� इसका जवाब दे रहा ह�ं । 

यह भी कहा गया िक अगर आप इसे पीनल करोगे तो कैसे वह मैनटेन�स दे पाएगा, �य�िक वह तो 

जेल म� होगा । यह बताइए िक इंिडयन पीनल कोड िह�दओु ंपर लागू होता है, सब पर लागू होता है । 

कुछ मिु�लम लोग भी �ाइम करते ह� और जेल जाते ह� तो उस समय यह सवाल नह� उठता है । 

जब मिु�लम पित डाउरी म� जेल जाता है तो उस समय सवाल नह� उठता है िक अपनी प�नी क� 

िचंता कैस ेकरगेा? तलाक के बाद तो वे देते ही नह� ह� । यह बताइए िक तीन तलाक का जब िवषय 

आ रहा है तब यह सवाल �य� उठाया जा रहा है? यह बह�त मह�वपूण� सवाल है । हमने �य� यह 

पूरा आिक� टे�चर बनाया है? अगर पूरी चचा� म� कोई साथ�क सझुाव आता तो हम उसे �वीकारते, 
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िसफ�  एक आया, इसको डीि�मनलाइज़ कर दो, आप �य� इंटरिफयर कर रहे ह� । मतलब प�नी 

बनकर रहे, थाने नह� जाएगी । अगर थाने म� जाएगी तो उसको थाने म� ही बेल िमल जाएगी । पित 

कहेगा िक जाओ, जो करना है करो । यह सवाल है । The penal law is also a deterrent. ऐसे 

लोग� को रोकने के िलए कई बार कानून म� डेटर�स ज�री होता है । यह बह�त बिढ़या कहा गया िक 

जब िह�दू समाज म� डेटर�स लाया गया तो उसका असर िदखाई पड़ रहा है । चाहे वह सती �था हो, 

चाहे वह शारदा ए�ट हो, चाह ेशादी क� उ� क� बात हो या िफर बाइगैमी क� बात हो या पहले प�नी 

के रहते, दूसरी प�नी क� बात हो, यह सब बदं ह�आ है ।  

सर, �टेक हो�डर क� बात बार-बार क� गयी । �टेक हो�डर म� कौन आता है? �या इस 

म�ुक क� �वातीन� �टेक हो�डस� ह� या नह�? �या मुसलमान समाज क� बेिटया ं�टेक हो�डस� ह� 

या नह�? Therefore, I would like to raise the question before this hon. House that 

whenever you talk of stakeholders’ consultation, for us, the one and only 

relevant stakeholders are the women who are victim of triple talaq and not the 

All-Indian Muslim Personal Law Board.  

We are hearing their voices.  We are addressing their concerns and we 

are giving respect to their voices. यह हमने बार-बार कहा है । महोदय, म� बह�त िवन�ता से 

कहना चाहता ह� ंिक अगर एक बार भी मिु�लम समाज के लीडरान ने तीन तलाक के िखलाफ कोई 

नेशनल कै�पेन िकया होता, ईमानदारी से कुछ िकया होता, तो म� उ�ह� खदु बलुाता और उनस ेबात 

करता । लेिकन मेर ेपास भी पैरवी आई है, जैसे आपके पास आई थी िक रिव जी आपसे एक ही 

गजुा�रश है िक इसको िडि�िमनलाइज कर दीिजए । म�ने यही कहा िक �या इस म�ुक क� 

�वातीन� के बार ेम� कुछ नह� कहना है?  

 महोदय, अब बार-बार िडि��िमनेशन क� बात क� गई । There is no discrimination; I 

have already explained that. अब बार-बार कहा गया है िक अबे�डेनम�ट, अर े भाई अगर 
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िह�दओु ंक� स�ंया अिधक है, तो  िह�दओु ं क� ही स�ंया अिधक होगी । यह कौन-सा बड़ा िवषय 

है । इस देश म� िह�द ुमिु�लम से बह�त �यादा ह� । हम िकसी क� भी प�नी के अबे�डनम�ट को उिचत 

नह� मानते ह� । लेिकन भारत के कानून म�, िह�द ूमै�रज ए�ट म�, आपके डोमेि�टक वायल�स ए�ट 

म�, बाक� म� इस बात का पूरा �ावधान है । 498 ऑफ द इंिडयन पीनल कोड, जो ऐसी अबे�डेन 

पि�नयां ह�, उनक� िचंता कर� और इसके अंतग�त कार�वाई भी होती है । अब िकसी ने कहा है िक कई 

झूठे केस होते ह�, वे नह� होने चािहए । लेिकन मुझे एक चीज बताइए, यह सवाल माननीय गहृ मं�ी 

जी ने कल उठाया था । अगर िकसी मामले का द�ुपयोग होता है, तो �या उस कानून को ख�म कर 

िदया जाए? �या इस म�ुक म� 302 का द�ुपयोग नह� होता है? कई बार लोग फॉ�स फंसते ह� और 

कोट�  से छूटते ह� । 420 म� होता है िक नह� होता है, लोग कोट�  से छूटत ेह� । अगर िकसी �ावधान 

का द�ुपयोग ह�आ है, तो वह �ावधान गलत है, यह पूरी सोच अपने आपम� िनरथ�क है, �य�िक वह 

सेफ गाड� ह,ै वह िडटेर�ट है, समाज को ठीक करने के िलए और समाज को आगे बढ़ाने के िलए ।  

महोदय, यह बात ह�ई िक मॉब िलंिचगं का कानून लाइए । अ�छा लगता है, आप िजतने 

उ�साह से मॉब िलंिचगं क� बात कर रहे थ,े अब आप उसी उ�साह से �य� नह� बात कर रहे ह�? 

लेिकन जब कानून के कई समझदार लोग बोलते ह�, तो मझु ेएक बात समझ म� आती है िक मड�र के 

िलए से�शन 302 पीनल कोड है िक नह�, 120बी कािंसिपरशेी के िलए, 149 है िक नह� और आज 

मॉब िलंिचगं म� ऐसे लोग� को कोट�  सजा द ेरही है िक नह� दे रही है । अब स�ुीम कोट�  ने कहा है, 

वह एक अलग से िवचार करने का िवषय है, लेिकन अगर मॉब िलिंचगं क� घटनाए ंहो रही ह�, तो 

कार�वाई भी हो रही है ।  

 अ�य� महोदय, मेर ेपास पढ़ने के िलए कोई शेरो-शायरी नह� है । लेिकन आज म� बड़ी 

शांित से सनु रहा था िक मुझे कोई रोशनी िदखाई पड़ जाती, तो म� उस रोशनी को तरुतं समझने 

क� कोिशश करता । इसिलए बार-बार �ट�िडंग कमेटी, सेले�ट कमेटी, एक व� होता है, जब िकसी 

के दद� क� आवाज को सनुना चािहए । आज इस म�ुक क� �वातीन�, हमार ेमिु�लम समाज क� 
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बेिटया-ंबहन� इस सदन से बह�त आस लगाए ह�ए ह� । म� आज िफर कह�गंा िक इसे िसयासी च�मे से 

न देखा जाए, यह सवाल है इंसािनयत का, इंसाफ का, मानवता का, उसको देखकर पूरा सदन इस 

िबल को पा�रत कर,े म� इ�ह� श�द� के साथ अपनी बात को समा� करता ह�ं ।  
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माननीय अ�य� : �ी अधीर रजंन चौधरी जी ।  

�ी अधीर रजंन चौधरी : माननीय कानून मं�ी जी, …(�यवधान) कोई हमदद� न था, तो कोई दद� 

भी न था, अभी कोई हमदद� िमल गया, तो हमारा दद� भी बढ़ गया । इसिलए, आप हमदद� क� बात 

मत िकया क�िजए । कानून मं�ी जी, अ�छा लगता है िक आप इस िबल को यहां पा�रत करवाने के 

िलए पैगंबर जी का हवाला लेने लगे ह� । हम लोग इस सदन म� या बाहर भी कहत ेह� िक राम भी वही 

है, जो पैग�बर है । राम और रहीम म� कोई फक�  नह� है । अगर यह आप सब समझ जाएगें, तो 

िह�द�ुतान म� कोई और िबल पा�रत करने क� ज�रत नह� होगी ।…(�यवधान) बात यह है 

िक…(�यवधान) आपने कहा ह ै िक तलाक-ए-िब�त एक…(�यवधान) म� �ले�रिफकेशन ही मांग 

रहा ह�ं ।…(�यवधान)     

सर, तलाक-ए-हसन, तलाक-ए-िब�त हसब�ड देते ह� और ख़लुा वाइफ देती है तथा मुबारक 

�यचुअुली होते ह� । मसुलमान क�यिुनटी म� ये सारी चीज� ह� । स�ुीम कोट�  ने �या िकया, यह 

शरीयत, 1937 को ऑ�सोलेट समझ कर तलाक-ए-िब�त पर अपनी राय जताई । आप उस पर 

�य� नह� बात करते ह�? आप अलग से अपनी तरह �य� इसको इंटर�ेट करते ह� । स�ुीम कोट�  ने 

आपको यह नह� कहा िक इसको ि�िमनलाइज िकया जाए, इसको सज़ा िदलाने का इंतजाम कर� । 

यह आपको नह� कहा, �य�िक िह�द�ुतान म� जो एि�जि�टंग कानून ह�, वे काफ� ह� । अगर कोई 

गलती कर,े अगर कोई िकसी को िडवोस� दे, उसको सज़ा देने के िलए िह�द�ुतान म� जो कानूनी 

�यव�था है, वह काफ� है । आप खदु कह रहे ह�, म� नह� कह रहा ह� ँ। हमारा िवरोध इसी छोटे म�ेु 

पर है । दिेखये, हमने िवरोध करते-करते आपको भी थोड़ा समझदार बना िदया । हमने पहले िवरोध 

िकया, हमने आपको अ�छी-अ�छी सलाह दी, आपने तीन अम�डम�ट्स कर िदए ह� । लेिकन उसम� 

भी आप घमुा-िफरा कर अपनी बात रखने क� कोिशश कर रहे ह� । आपके ऊपर िबना दबाव 

डालकर कोई काम नह� बनेगा, इसिलए म� ि�िमनलाइजेशन का िवरोध करता ह� ँ। अभी भी िवरोध 

करता ह� ँ। 
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माननीय अ�य� : �ी सदुीप ब�दोपा�याय । माननीय सद�य, कोई �ले�रिफकेशन करनी है, कोई 

�प�ीकरण हो तो पूिछए । िडबेट श�ु नह� कर� । आपका कोई �प�ीकरण हो तो पूिछए, नह� तो 

िडबेट श�ु नह� कर� । 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Ravi Shankar Ji, I categorically say that 

when the Supreme Court gave its judgement that divorce, by pronouncing 

talaq three times, is null and void, we took it for granted that this issue would 

not be reflected upon any further.  We told it but you did not appreciate this 

stand.  It was all out in support of your Bill.  We, in principle, extended support 

by saying that we will follow the Supreme Court judgement.  But punishment of 

three years imprisonment, which we oppose very categorically, is excessive, 

arbitrary and irrational. This was our statement. Nothing was mentioned in it 

particularly about this issue and it has not been responded at all and as a mark 

of protest, we walk out from this.  

17.58 hrs  

At this stage, Shri Sudip Bandyopadhyay and some other 
hon. Members left the House. 

 

माननीय अ�य� : �ी पी.पी. चौधरी, कोई �ले�रिफकेशन हो तो पूछ ल� ।  

�ी पी. पी. चौधरी (पाली) : माननीय मं�ी जी ने ऑल इंिडया मुि�लम पस�नल बोड� के स�ुीम 

कोट�  म� िदए ह�ए ऐिफडेिवट का हवाला िदया है । म� सबुह से सारी बहस सनु रहा था और ओवैसी 

जी न े भी िज� िकया था िक यह जो ि�पल तलाक है, वह िसिवल �ीच ऑफ का��े�ट है, 

ि�िमनल नह� है । लेिकन ऑल इंिडया मिु�लम पस�नल बोड� ने जो स�ुीम कोट�  म� ऐिफडेिवट िदया 
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है, म� �ले�रिफकेशन जानना चाहता ह� ँिक उ�ह�न ेपाचँ श�द उस ऐिफडेिवट म� यूज िकए । उ�ह�ने 

कहा िक ि�पल तलाक जो है- हराम है, गनुाह है, अ�यायपूण� है, जालीनामा है और �ूरता है । ये जो 

श�द यूज िकए ह�, ऑल इंिडया मिु�लम पस�नल बोड� खदु मानता है िक यह ऑफ� स है । म� माननीय 

मं�ी जी से जानना चाहता ह� ँिक अगर ऐिफडेिवट म� ये श�द यूज िकए ह� तो �य� नह� इस िबल म� 

यह ए�स�लेनेशन या �ले�रिफकेशन जोड़ दी जाए िक खदु मिु�लम बोड� मानता है िक यह ऑफ� स 

है, इसिलए इसक� सज़ा दी जा सकती है । 

माननीय अ�य� : �ी अनभुव मोहंती । 

�ी अनुभव मोहतंी (के��पाड़ा): माननीय मं�ी जी न ेअपना बह�त अ�छा जवाब रखा । I really 

appreciate it. मेरा एक छोटा सा �ले�रिफकेशन है, जो म�ने अपनी �पीच म� भी रखा था । वह यह 

है िक please make me understand, म� आपस ेजानना चाहता ह�,ँ सीखना चाहता ह� ँिक जब 

स�ुीम कोट� के जजम�ट के बाद this Triple Talaq is void तो उसके बाद when he is 

imprisoned, will he pay maintenance to his legally wedded wife or legally 

divorced wife? यह बता दीिजए, मतलब जब ि�पल तलाक वॉइड है तो उसको कैसे हम 

समझ�गे?…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण�, छ: बज गए ह� । सभा क� सहमित हो तो इस िवधयेक क� 

समाि� और जब तक शू�य काल चले, तब तक के िलए समय बढ़ा िदया जाए । 

अनके माननीय सद�य : हा ँ। 
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18.00 hrs 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I want to ask two 

questions to the Minister.  

माननीय अ�य� : केवल �ले�रिफकेशन पूिछएगा ।  

DR. SHASHI THAROOR : The first question is, what is the crime here? I think 

we all agree that the crime here is the desertion of a wife without taking 

responsibility. But why then criminalise only one community’s way of achieving 

this desertion? Why is a law criminalising and punishing desertion only by 

Muslim husbands when other husbands can also desert their wives with 

impunity? We have to find out how we address this particular act. 

 My second question to the Minister is this. The Minister in his reply today 

mentioned three laws, Dowry Prohibition Act, Domestic Violence Act and so 

on, brought by the Congress Party. But those offences were not illegal till we 

passed the law. This triple talaq is already illegal, thanks to the Supreme 

Court. The Supreme Court has declared it as illegal and void. So, why was this 

law necessary? …(Interruptions) Let me just explain. He said that it was 

necessary for the police. But when the Supreme Court said that section 377 

was void, they never brought a law to say that the police need a law in order 

not to prosecute homosexuals and gays. What is the logic of doing that here? 

माननीय अ�य� : ओवैसी जी, केवल �ले�रिफकेशन पूिछएगा ।  

�ी असादु�ीन ओवैसी : सर, मेरा �ले�रिफकेशन यही है िक 377 होमोसे�सवैिलटी 

डीि�िमनलाइ�ड हो गया, अड�टरी डीि�िमनलाइ�ड हो गया । म� यह जानना चाह रहा ह� ँ िक 

आप यह जो कानून बनाने जा रहे ह�, आपके पास तादाद भी है, म� िमिन�टर से पूछना चाह रहा ह� ँ
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िक �या डोमेि�टक वॉयल�स ए�ट, 498(A) आईपीसी, 125 सीआरपीसी, 86 कैट, ये तमाम 

बेकार ह� और इसिलए आप कानून बना रहे ह� ।…(�यवधान)  

माननीय अ�य� : �ीमती मीना�ी लेखी ।  

�ी असादु�ीन ओवैसी : सर, मेरा एक अहम सवाल है । म� दूसरा �ले�रिफकेशन जानना चाह रहा 

ह� ँ। बेल के व� टेर�ेर�म और मड�र म� आप ए�यूज को नह� पूछते ह� ।…(�यवधान)  

माननीय अ�य� : आप यह बात अपने व��य म� बोल चकेु ह� । इसका कोई �ले�रिफकेशन नह� 

है। आपने सदन म� चचा� के समय अपने भाषण म� यह बात बोल दी है । म� चचा� का एक-एक श�द 

सनुता ह� ँ।  

 �ीमती मीना�ी लेखी । 

�ीमती मीना�ी लेखी (नई िद�ली): महोदय, ि�पल तलाक क� जो �था है, वह उमेिदया शासन 

से श�ु ह�ई और उमेिदया शासन के अदंर जो उस समय का कानून था, उसके अदंर 40 कोड़� क� 

सजा का �ावधान था । यानी ये भी मानते ह� िक यह सजा लायक गनुाह है, तो आप उसको गुनाह 

क� सजा द ेसकते ह� । सजा बदल सकते ह�, नह� तो 40 कोड़े मारने पड़�गे ।…(�यवधान)   

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, आप िसफ�  इ�ह� बात� का जवाब देना ।  

�ी रिव शंकर �साद : महोदय, म� िजन बात� का उ�र द ेचकुा ह�,ँ जो �� दोहराये गए ह�, म� 

उनका जवाब नह� दूगँा । माननीय शिश थ�र ने कहा िक हम डाउरी ए�ट लाए, तो बाद म� उसे 

इल्लीगल कहा । आप भी स�ुीम कोट� क� तरह कहते िक डाउरी इ�लीगल है, आपने उसम� पैनल 

�लॉज �य� लगाया, �य�िक डाउरी मागँने वाले को सजा िमलनी चािहए । इसिलए आपने ऐसा 

िकया । आपने वही िकया, जो आपके �ोटे�शन ऑफ वमु�स फॉर डोमेि�टक वॉयल�स ए�ट म� है । 

इसीिलए यह तीन तलाक ऑलरडेी गलत सािबत हो गया, इ�लीगल हो गया, तो जो वह करता है, 

उसके िखलाफ �या कार�वाई क� जाएगी । यह डेटर�स है, जो हमने करने क� कोिशश क� है । यह 

बह�त साफ-साफ है ।  
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 As far as your question is concerned, the reply is very simple because 

triple talaq is illegal per se. Therefore, the relationship between the husband 

and wife subsists. Therefore, she is entitled to subsistence allowance and not 

maintenance allowance. The words we have used are, ‘subsistence 

allowance’. Since talaq-e-biddat, triple talaq, does not end the marriage in 

terms of both the Supreme Court’s judgement and our law, the marriage 

subsists and when the marriage subsists, he has to pay subsistence 

allowance.  

 Coming to the questions of Shri Asaduddin Owaisi, म� एक बात कह�गँा िक �य� 

हमने कहा है िक प�नी को सनुने के बाद बेल सनुाई जानी चािहए । इसका एक कारण है, इसम� कई 

बार समझौते क� गुंजाइश होगी, �य�िक यह प�नी और पित क� तकरार है । 

 सर, म� सीधा कह�ंगा िक बेल आएगा तो बेल के िलए या तो उनके पित रह�गे या वक�ल 

साहब रह�गे । उनसे पूछेगा िक �या तमुने तीन तलाक िदया है? अगर नह� िदया है तो प�नी को 

इ�जत से ले जाओ और यह सनुने के बाद उसे �रकॉड� कर देगा । बात ख�म । अगर तमुने िदया है 

तो जेल जाओ । यह तो बह�त सीधा हमने िकया है । इसम� कोई परेशानी है ही नह� । उसको कानूनी 

जामे म� घमुा-घमुाकर करते जाए ंतो मोदी जी क� सरकार घमुा-घमुा कर नह� चलती है, सीधे चलती 

है ।  I think I have explained all the points.  

 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Thank you very much, Speaker, Sir. The 

learned hon. Minister has replied to almost all the queries, which have been 

raised in the House except the ones of the Mover of the Resolution, that is, 

myself, who has raised very serious issues.  
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 Regarding the promulgation of Ordinance, the hon. Minister was very 

silent. Three Ordinances were promulgated consecutively from September 

2018 to the last February.  

 Coming to the last portion of the hon. Minister’s reply to the discussion, 

on the Ordinance as well as on the Bill, that is, as regards mob lynching, the 

hon. Minister has very specifically stated that, to an extent, it is justifiable also. 

For the sake of argument, I do appreciate the argument advanced by the hon. 

Minister that though there is mob lynching which is affecting the minorities and 

Dalit people in the country, there are ample provisions in the Indian Penal 

Code under Section 120, which is about Criminal Conspiracy, to address that 

issue. So, there are many provisions so as to address that issue. I fully 

appreciate it.  

 Our argument, which we have advanced is, when the hon. Supreme 

Court has declared it as null and void and it is void ab initio, it has become an 

illegal act and the marriage still subsists. Marital relations between husband 

and wife still subsists. But the Government wants to separate them. How could 

it be possible? The Government wants to send the husband to jail. The 

Supreme Court says that husband and wife relationship will still subsist though 

the husband has pronounced talaq, talaq, talaq. It will not stand in law. So, the 

husband is husband and the wife is wife. The marriage still subsists.  

 No doubt, the hon. Minister has given a very wonderful reply to the 

pertinent question raised by the hon. Members. I do appreciate it. But, at the 

same time, when the hon. Minister says that there are ample provisions so as 
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to compare and address the mob lynching, in this case also, Section 498A is 

there. As far as desertion and bigamy is concerned, it is a special Act, which 

has nothing to do here.  So, here he has diverted. Mr. Shashi Tharoor has 

rightly stated that since this has already been declared by the Supreme Court 

as null and void, there is no significance in having the law.  

 Sir, I will conclude after raising my final point just for academic exercise. 

My point is, even if any desertion or if anything happens as far as the 

aggrieved wife is concerned, she is having other course of remedies so as to 

redress her grievances. In such a situation, let us allow the husband and wife 

to live together to have a better life. This is one point that I wanted to raise.  

 Then, the constitutional morality, which a very learned hon. lady Member 

from the other side has talked about, is a very good point. I think, if the 

Government agrees, let us have a discussion on the judgements on 

constitutional morality. The Attorney General, Shri K.K. Venugopal, after the 

Sabarimala Verdict, has made a very pertinent point. He said, if the Supreme 

Court or the judiciary is giving verdicts on the basis of constitutional morality, 

then the apprehension made by the former Prime Minister, Pt. Jawaharlal 

Nehru will become a reality. What was the apprehension made by Pt. 

Jawaharlal Nehru? The apprehension was that the judiciary will become the 

Third Chamber of the Legislature. Here, in this case, a minority judgement has 

been taken into consideration so as to make a legislation that will never hold 

good.  

 With these words, I respond. Thank you very much, Sir.   
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माननीय अ�य�: अब म� �ी एन. के. �ेमच��न जी �ारा ��ततु सांिविधक सकं�प को सभा के 

सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

�� यह है : 

“िक यह सभा रा��पित �ारा 21 फरवरी, 2019 को ��यािपत मिु�लम 

मिहला (िववाह अिधकार सरं�ण) अ�यादेश, 2019 (2019 का स�ंयाकं 

4) का िनरनमुोदन करती है ।” 

 

��ताव अ�वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य�: अब म� �ी एन.के.�ेमच��न �ारा ��तुत संशोधन स�ंया 1 को सभा के सम� 

मतदान के िलए रखता ह�ं । 

�� यह है: 

“िक िवधयेक पर राय जानने के िलए उसे 23 अ�टूबर, 2019 तक 

प�रचािलत िकया जाए ।” 

 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 

 

माननीय अ�य�: �� यह है: 

“िक िववािहत मिु�लम मिहलाओ ंके अिधकार� क� सरं�ा करन ेऔर उनके पितय� 

�ारा तलाक क� उ�ोषणा �ारा िववाह-िव�छेद का �ितषेध करने और उससे 

सबंंिधत या उसके आनषंुिगक िवषय� का उपबंध करने वाले िवधेयक पर वि◌चार 

िकया जाए ।” 
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�ी असादु�ीन ओवैसी: अ�य� महोदय, म� िडवीजन चाहता ह�ं । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: �वेश-क� (लॉबीज़) खाली कर िदए जाए ं– 

 अब �वेश-क� खाली हो गए ह� । 
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ANNOUNCEMENT RE: DIVISION  

 

SECRETARY-GENERAL: Hon. Members, Division will now take place under 

Rule 367 AA by distribution of slips. …(Interruptions) … * 

I repeat, hon. Members, Division will now take place under Rule 367 AA 

by distribution of slips. Members will be supplied at their seats with ‘Ayes’ and 

‘Noes’ printed slips for recording their votes. ‘Ayes’ slips are printed on one 

side in green, both in English and Hindi and ‘Noes’ in red on its reverse. On the 

slips, Members may kindly record votes of their choice by signing and writing 

legibly their names, Identity Card numbers, constituencies and State/Union 

Territory and date at the place specified on the slip. Members who desire to 

record ‘Abstention’ may ask for the ‘Abstention’ (Yellow colour) slip. 

Immediately after recording their vote, each Member should pass on the slip to 

the Division Officer who will come to their seat to collect the same for handing 

over to the officers at the Table. Members are requested to fill in only one slip 

for Division.  

Members are also requested not to leave their seats till the slips are 

collected by the Division Officers. Thank you.  

 

 

 

                                                             
* Not recorded.  
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माननीय अ�य� :  म� इसे पनु: रखता ह�ं । 

�� यह है: 

“िक िववािहत मिु�लम मिहलाओ ंके अिधकार� क� सरं�ा करने और उनके 
पितय� �ारा तलाक क� उ�ोषणा �ारा िववाह-िव�छेद का �ितषेध करने 
और उससे संबंिधत या उसके आनषुिंगक िवषय� का उपबंध करने वाले 
िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।” 

 

18.19 hrs                 (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

 

लोक सभा म� मत- िवभाजन ह�आ : 
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DIVISION         AYES    18.21 hrs 

Agrawal, Shri Rajendra  

Ahluwalia, Shri S.S. 

Ajgalley, Shri Guharam 

Amarappa, Shri Karadi Sanganna 

Ambareesh, Shrimati Sumalatha 

Angadi, Shri Suresh C. 

Baghel,  Prof. S.P. Singh  

Baghel, Shri Vijay 

Baheria, Shri Subhash Chandra  

Balyan, Dr. Sanjeev   

Bapat, Shri Girish Bhalchandra 

Barla, Shri John 

Barne, Shri Shrirang Appa 

Baruah, Shri Pradan 

Basavaraj, Shri G. S. 

Beniwal, Shri Hanuman  

Bey, Shri Horen Sing 

Bhabhor, Shri Jashvantsinh Sumanbhai 

Bhagat, Shri Sudarshan 

Bhamre, Dr. Subhash Ramrao 

Bhargava, Shri Ramakant 

Bhatia, Shri Sanjay 
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Bhatt, Adv.  Ajay 

Bholanath ‘B.P. Saroj’, Shri   

'Bhole', Shri Devendra Singh  

Bhoumik, Sushri Pratima  

Bidhuri, Shri Ramesh 

Bind, Shri Ramesh  

Bisen, Dr Dhal Singh 

Bista, Shri Raju 

Bohra, Shri Ramcharan  

Chahar, Shri Rajkumar  

Chandel, Kunwar Pushpendra Singh  

Chatterjee, Shrimati Locket 

Chaudhary, Shri P. P.  

Chaudhary, Shri Pankaj  

Chaudhuri, Sushri  Debasree 

Chauhan, Shri Devusinh 

Chauhan, Shri Nandkumar Singh 

Chavda, Shri Vinod Lakhamshi 

Choubey, Shri Ashwini Kumar 

Choudhary, Shri Bhagirath  

Choudhary, Shri Chandra Prakash 

Choudhary, Shri Kailash  

Choudhary, Shri Pradeep Kumar  
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Chouhan, Shri Nihal Chand 

Chudasama, Shri Rajesh Naranbhai 

Dabhi, Shri Bharatsinhji Shankarji 

Dadarao, Shri Danve Raosaheb  

Damor, Shri Guman Singh 

Das, Shri Pallab Lochan 

Deb, Shri Nitesh Ganga 

Devendrappa, Shri Y. 

Devi, Shrimati Annpurna 

Devi, Shrimati Rama 

Devi, Shrimati Veena 

Dhaduk, Shri Rameshbhai  L. 

Dharmapuri, Shri Arvind  

Dhotre, Shri Sanjay Shamrao 

Diler, Shri Rajveer  

Dubey, Dr. Nishikant 

Dubey, Shri Vijay Kumar  

Duggal, Sushri Sunita 

Dwivedi, Shri Harish   

Firojiya, Shri Anil 

Gaddigoudar, Shri P. C. 

Gambhir, Shri Gautam 

Gandhi, Shrimati Maneka Sanjay  
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Gangwar, Shri Santosh Kumar  

Gao, Shri Tapir 

Gautam, Shri Satish Kumar  

Gavit, Dr. Heena Vijaykumar 

Ghosh, Shri Dilip 

Godse, Shri Hemant Tukaram 

Gogoi, Shri Topon Kumar 

Gowda, Shri D.V. Sadananda 

Gupta, Shri Sangam Lal  

Gupta, Shri Sudheer 

Hans, Shri Hans Raj 

Hegde, Shri Anantkumar 

Hembram, Shri Kunar 

Irani, Shrimati Smriti Zubin  

Jadav, Dr. Umesh G. 

Jadhav, Shri Prataprao 

Jadon, Dr. Chandra Sen  

Jaiswal,  Dr. Sanjay 

Jardosh, Shrimati Darshana Vikram 

Jaunapuria, Shri Sukhbir Singh  

Jigajinagi, Shri Ramesh Chandappa 

Jolle, Shri Annasaheb Shankar 

Joshi, Prof. Rita Bahuguna 
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Joshi, Shri C. P.  

Joshi, Shri Pralhad 

Jyoti, Sadhvi Niranjan  

Kachhadiya, Shri Naranbhai 

Kapoor, Shri Kishan 

Karandlaje, Kumari Shobha 

Kashyap, Shri Dharmendra  

Kashyap, Shri Suresh 

Kaswan, Shri Rahul  

Katara, Shri Kanakmal  

Kataria, Shri Rattan Lal 

Kateel, Shri Nalin Kumar 

Katheria, Dr. Ram Shankar  

Kaushik, Shri Ramesh Chander 

Khadse, Shrimati Raksha Nikhil 

Khan, Shri Saumitra 

Kher, Shrimati Kirron 

Khuba, Shri Bhagwanth 

Kishan, Shri Ravi  

Kishore, Shri Kaushal  

Kol, Shri Pakauri Lal 

Koli, Shrimati Ranjeeta  

Kotak, Shri Manoj 
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Kulaste, Shri Faggan Singh 

Kumar, Dr Virendra 

Kumar, Shri Bandi Sanjay   

Kumar, Shri Narendra  

Kumar, Shri P. Raveendranath   

Kumari, Sushri Diya  

Kundariya, Shri Mohanbhai  

Kushwaha, Shri Ravindra  

Lal, Shri Akshaibar  

Lalwani, Shri Shankar 

Lekhi, Shrimati Meenakashi 

Maadam, Shrimati Poonamben  

Mahajan, Shrimati Poonam 

Maharaj, Dr. Swami Sakshiji  

Mahato, Shri Bidyut Baran 

Mahato, Shri Jyotirmay Singh 

Majhi, Shri Ramesh Chandra  

Majumdar,  Dr. Sukanta 

Mallah, Shri Kripanath 

Mandavi , Shri Mohan 

Maurya, Dr. Sanghamitra  

Meena, Shri Arjunlal  

Meena, Shrimati Jaskaur  
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Meghwal, Shri Arjun Ram  

Mendhe, Shri Sunil Baburao 

Mishra, Shri Janardan 

Misra, Shri Pinaki  

Mohan, Shri P. C. 

Mohanty, Shri Anubhav  

Munda, Shri Arjun 

Muniswamy, Shri S. 

Munjapara , Dr. (Prof.) Mahendra 

Murmu, Shri Khagen 

Nagar, Shri Rodmal 

Naik, Shri Raja Amareshwara 

Naik, Shri Shripad Yesso 

Namgyal, Shri Jamyang Tsering 

Nete, Shri Ashok Mahadeorao 
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18.24 hrs                         (माननीय अ�य� पीठासीन ह�ए) 

 

माननीय अ�य�: मत िवभाजन का प�रणाम यह है : 

 हा ँ:  303 

 नह�:  82 

 अनपुि�थत : 02 

��ताव �वीकृत ह�आ । 
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माननीय अ�य� : अब सभा िवधयेक पर ख�डवार िवचार करगेी ।  

 

Clause 2            Definitions 

माननीय अ�य� : �ी एन. के. �ेमचं�न, �या आप सशंोधन ��ततु करना चाहते ह�? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM) : Sir, I beg to move : 

 Page 2, line 3, -- 

 for   “resides” 

 substitute  “upon whom the talaq  is pronounced resides or her place of 

marriage or the place where she last resided with her husband”.   (2) 

 

माननीय अ�य� : अब म� �ी एन. के. �ेमचं�न �ारा खडं 2 म� ��ततु सशंोधन स�ंया 2 को सभा 

के सम� मतदान के िलए रखता ह� ं। 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य� : �ी असाददुद्ीन ओवैसी, �या आप सशंोधन ��ततु करना चाहते ह�? 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD):  Sir, I beg to move : 

Page 2,  for lines 4 to 6, -- 

 substitute  “(c) “desertion” includes any act or expression done by a 

husband towards his wife that is likely to result in the repudiation of conjugal 

obligations, including the right to live in a matrimonial home.’.   (11) 

माननीय अ�य� : अब म� �ी असाददुद्ीन ओवैसी �ारा खडं 2 म� ��तुत सशंोधन स�ंया 11 को 

सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य� : एडवोकेट ए.एम. आ�रफ, �या आप सशंोधन ��ततु करना चाहते ह�? 
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ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA):   Sir, I beg to move : 

Page 2,  for lines 1 to 3, -- 

 substitute  `(b) “Magistrate” means a Judicial Officer in charge of the 

Family Court of the area where the married Muslim woman upon whom talaq is 

pronounced resides or her place of marriage or the place where she last 

resided together with her husband; and’.      (16) 

 

माननीय अ�य� : अब म� एडवोकेट ए.एम. आ�रफ �ारा खंड 2 म� ��ततु सशंोधन सं�या 16 को 

सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य�: �� यह है:  

“िक ख�ड 2 िवधयेक का अगं बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

ख�ड 2 िवधयेक म� जोड़ िदया गया । 

                           Clause 3              Talaq to be void and illegal 

माननीय अ�य� : �ी असाद�ुीन ओवैसी, �या आप सशंोधन ��ततु करना चाहते ह�? 

SHRI ASADUDDIN OWAISI : I beg to move: 

Page 2, for lines 9 to 11,-- 

substitute “3. Any act of desertion or attempt at desertion shall be 
considered “domestic violence” within the meaning and 
purpose of the Protection of Women from Domestic Violence 
Act, 2005.”.                                                              (12) 

 

 

Sir, I want Division. 
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माननीय अ�य� : इस िडिवजन क� मांग अनाव�यक �प से क� गई है, इसिलए जो सद�य इसके 

प� म� ह�, वे कृपया अपने-अपने �थान पर खड़े हो जाए ं– 

 वे 82/302 ह� । 

माननीय  अ�य� : जो सद�य इसके िव�� ह�, वे कृपया अपने-अपने �थान पर खड़े हो जाए ं– 

   वे 302/82 ह� । 

 मेर ेिवचार म� िवरोध म� �यादा स�ंया है । सशंोधन अ�वीकृत ह�आ । 

सशंोधन अ�वीकृत ह�आ । 

 �� यह है : 

  “िक खंड 3 िवधयेक का अंग बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खंड 3 िवधयेक म� जोड़ िदया गया । 

 

Clause 4      Punishment for pronouncing talaq 

माननीय अ�य� : �ी एन. के. �ेमच��न, �या आप सशंोधन ��ततु करना चाहते ह�? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: I beg to move: 

 Page 2, lines 13 and 14, -- 

for “imprisonment for a term which may extend to three years, and 

shall also be liable to fine” 

substitute “fine which may extend to ten thousand rupees”. (3) 

  

माननीय अ�य� : अब म� �ी एन. के. �ेमच��न �ारा खंड 4 म� ��ततु सशंोधन स�ंया 3 को 

सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 
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माननीय अ�य� : �ी असाद�ुीन ओवैसी, �या आप सशंोधन ��ततु करना चाहते ह�? 

SHRI ASADUDDIN OWAISI : I beg to move: 

 Page 2, for lines 12 to 14,-- 

substitute “4. Any person found to have committed desertion, as defined 
under this law, shall be deemed to be a “respondent” within the 
meaning of the Protection of Women from Domestic Violence 
Act, 2005.”.                                                    (13) 

 

 

माननीय अ�य�: अब म� �ी असाद�ुीन ओवैसी �ारा खंड 4 म� ��तुत सशंोधन स�ंया 13 को 

सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य� : एडवोकेट ए.एम. आ�रफ, �या आप सशंोधन ��ततु करना चाहते ह�? 

ADV. A.M. ARIFF : I beg to move:  

 Page 2, for lines 12 to 14,-- 

substitute ‘4. The quantum of punishment or fine, if any, against the 
Muslim husband who pronounces talaq referred to in section 3 
upon his wife shall be decided by the Magistrate as per 
existing laws.”.       (17) 

 

माननीय अ�य�: अब म� एडवोकेट ए.एम. आ�रफ �ारा खंड 4 म� ��ततु संशोधन स�ंया 17 को 

सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य�: �ी अ�दलु खालेक – उपि�थत नह� । 

�ी पी.के. कुनहिलकु�ी  । 

 



25.07.2019                                                                                                                  306 
 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM) : I beg to move: 

 Page 2, for lines 13 and 14,-- 

 substitute “shall be liable to fine”.            (18) 

 

माननीय अ�य�: अब म� �ी पी.के. कुनहिलकु�ी �ारा खडं 4 म� ��ततु सशंोधन स�ंया 18 को 

सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य�: �ी टी.एन. �थापन – उपि�थत नह� । 

�� यह है : 

  “िक खंड 4 िवधयेक का अंग बने ।” 

…(�यवधान) 

कुछ माननीय सद�य : सर, इस पर मत िवभाजन कराया जाए । …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : म� इसे पनु: रखता ह�:ं 

�� यह है : 

 “िक ख�ड 4 िवधयेक का अगं बने । ” 

जो सद�य इसके प� म� ह�, वे कृपया अपने-अपने �थान पर खड़े हो जाए ं– 

वे 303/78 ह� । 

जो सद�य इसके िव�� ह�, व ेकृपया अपने-अपने �थान पर खड़े हो जाए ं– 

वे 78/303 ह� । 

मेर ेिवचार म� प� म� �यादा स�ंया है । िनण�य ‘हा’ँ वाल� के प� म� ह�आ । 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खंड 4 िवधयेक म� जोड़ िदया गया । 
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 Clause 5      Subsistence allowance 

माननीय अ�य� : �ी एन. के. �ेमच��न, �या आप सशंोधन ��ततु करना चाहते ह�? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, I am not moving the amendment. 

माननीय अ�य� : �ी असाद�ुीन ओवैसी, �या आप सशंोधन ��ततु करना चाहते ह�?  

SHRI ASADUDDIN OWAISI: I beg to move: 

 Page 2, for lines 17 to 20,-- 

substitute “5. Notwithstanding the generality of any existing laws, any 

wife who has been a victim of desertion, shall have the right 

to seek compensation or subsistence allowance or any other 

remedy as provided in the Protection of Women from 

Domestic Violence Act, 2005 or the Code of Criminal 

Procedure, 1973.”.                                                       (14) 

माननीय अ�य� :  अब म� �ी असाद�ुीन ओवैसी �ारा खंड 5 म� ��ततु सशंोधन स�ंया 14 को 

सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य� : �� यह है : 

  “िक खंड 5 िवधयेक का अंग बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खंड 5 िवधयेक म� जोड़ िदया गया । 
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18.46 hrs  

At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury, Shri N. K. Premachandran, Shri T. 
R. Baalu and some other hon. Members left the House. 

 

Clause 6                Custody of minor children 

माननीय अ�य� : �ी एन. के. �ेमच��न - उपि�थत नह� । 

�ी असाद�ुीन ओवैसी, �या आप सशंोधन ��ततु करना चाहते ह�?  

SHRI ASADUDDIN OWAISI: Sir, please allow me division. You are ignoring 

me. I beg to move: 

Page 2, for lines 22 to 24,--  

substitute “married woman shall be entitled to custody of her minor 

children in the event of desertion, in such manner as may be 

determined by the Magistrate”.           (15) 

माननीय अ�य� :  अब म� �ी असाद�ुीन ओवैसी �ारा खंड 6 म� ��ततु सशंोधन स�ंया 15 को 

सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य� : �� यह है : 

  “िक खंड 6 िवधयेक का अंग बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खंड 6 िवधयेक म� जोड़ िदया गया । 
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Clause 7                           Offence to be cognizable  
                                compoundable etc. 

 
 

माननीय अ�य� : �ी एन. के. �ेमच��न - उपि�थत नह� । 

�� यह है : 

  “िक खंड 7 िवधयेक का अंग बने ।” 

�ी असादु�ीन ओवैसी: सर, िडिवजन । 

माननीय अ�य� : मत िवभाजन । 

म� इसे पनु: रखता ह�:ं 

�� यह है : 

 “िक खंड 7 िवधयेक का अगं बने ।” 

अब जो सद�य इसके प� म� ह� वे कृपया अपने-अपने �थान पर खड़े हो जाए ं– 

वे 303/8 ह� । 

अब, जो सद�य इसके िव�� ह� वे कृपया अपने-अपने �थान पर खड़े हो जाए ं– 

वे 8/303 ह� । मेर ेिवचार म� प� म� �यादा स�ंया है । ��ताव �वीकृत ह�आ । 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खंड 7 िवधयेक म� जोड़ िदया गया । 

खंड 8 िवधयेक म� जोड़ िदया गया । 

खंड 1, अिधिनयमन सू� और िवधयेक  का पूरा नाम िवधयेक म� जोड़ िदए गए । 

�ी रिव शंकर �साद : अ�य� महोदय, म� ��ताव करता ह� ं: 

“िक िवधयेक पा�रत िकया जाए ।” 
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माननीय अ�य� : �� यह है: 

 “िक िवधयेक पा�रत िकया जाए ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

 

 

माननीय अ�य� : लॉबीज खोल दी जाए ं। 

 माननीय सद�य, कृपया बैठ जाइए । 

 

18.49 hrs 

ANNOUNCEMENT RE:  EXTENSION OF SITTINGS OF LOK SABHA 

 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI) : Sir, since the Government 

has more than 17 bills to be considered by this House, I request the House, 

through you, Sir, the 17th Lok Sabha’s first session may be extended up to the 

7th August, 2019. 

माननीय अ�य� : 17व� लोक सभा का पहला स� 7 अग�त, 2019 तक बढ़ाया जाता है । 
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�ीमती संगीता आजाद (लालगजं) : महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय ऊजा� मं�ी जी का 

�यान अपने ससंदीय �े� लालगंज क� तरफ आकृ� कराना चाहती ह�,ं जहा ंिबजली क� सम�या ने 

बह�त ही िवकराल �प ले िलया है । मेर ेससंदीय �े� म� 100 केवी, 63 केवी और 25 केवी के 

�ांसफाम�र सैकड़� क� स�ंया म� महीन� से जले पड़े ह�, िजसक� सूचना है�प लाइन पर देने के 

बावजूद भी एक माह से �यादा हो गया है, लेिकन वहा ं�ांसफाम�र नह� लग रहे ह� । इसका कारण 

पूछने पर उ�चािधकारी बताते ह� िक उनके गोदाम� म� �ांसफाम�र तथा अ�य ससंाधन उपल�ध नह� 

ह� । �धान मं�ी सौभा�य योजना के तहत हमार े�े� म� तार, ख�भे तथा िनश�ुक कने�शन तो िदए 

जा रहे ह�, लेिकन व ेऊंट के मुंह म� जीर ेके समान ह� । हमार ेससंदीय �े� म� हाई वॉ�टेज तार कई 

�े�� म� घनी आबादी से गजुर रही है । 

माननीय अ�य� : माननीय सद�या, यह िवषय रा�य सरकार से सबंंिधत है । 

�ीमती सगंीता आजाद: महोदय, आप रा�य सरकार को िनद�िशत क�िजए िक वे इस सम�या का 

समाधान कर े। 

माननीय अ�य� : बोल�गे । 

�ीमती सगंीता आजाद : महोदय, हमार ेससंदीय �े� म� सैकड़� गांव� म� बीस वष� से �यादा समय 

से जज�र िबजली के तार लगे ह� । रोज जज�र तार िगरने से कई लोग� क� म�ृय ुहो चकु� है । सैकड़� 

घर और फसल� बबा�द हो चकु� ह� । मेरी आपके मा�यम स ेमांग है िक आप उ�र �देश सरकार को 

िनद�िशत कर� और इस सम�या का समाधान कराए ं। 

�ी नायब िसहं सैनी (कु��े�) : अ�य� जी, म� बह�त ही जनिहत का िवषय सरकार के �यान म� 

लाना चाहता ह� ं। अ�य� जी, भारतीय जनता पाट� के िवचारक पि�डत दीनदयाल उपा�याय जी ने 

एक श�द कहा था िक लाइन म� खड़े अिंतम �यि� का उदय कर�गे, यह हमारा �येय है । इस बात 

को ��ये अटल िबहारी वाजपेयी जी ने वष� 2001 म� जो देश का अित िपछड़ा �यि� था, गरीब 
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�यि� था, उसे बीपीएल सूची म� शािमल करके सरकार क� योजनाओ ंका लाभ पह�ंचाने का काम 

िकया । लगातार यह लाभ उन तक पह�ंचता रहा, लेिकन वष� 2011 म� बीपीएल का दोबारा सव� ह�आ 

और उस सव� के अदंर बह�त बड़ी खामी यह रही िक कां�ेस क� सरकार थी । मेर ेह�रयाणा म� मेर े

सामने काफ� िवषय आए िक अगर िकसी के पास दस एकड़ जमीन है या बीस एकड़ जमीन है, उस 

�यि� को बीपीएल क� सूची म� शािमल कर िदया और जो छोटा �यि� है, गरीब �यि� है, जो 

उसका पा� है, उसे सूची से बाहर कर िदया । कई बार इस �कार क� ि�थित भी आती है िक जो 

प�रवार बीपीएल म� शािमल नह� है और �ाकृितक दघु�टना के कारण वह गरीब हो जाता है । 

 मेरा आपके मा�यम से सरकार से यह िनवेदन है िक बीपीएल का सव� िकया जाए । पिंडत 

दीन दयाल उपा�याय जी ने जो िवचार िदया था, आदरणीय अटल िबहारी वाजपेयी जी ने लोग� 

तक उसका लाभ पह�ंचाने का काम िकया था । अब आदरणीय नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� हमारी 

सरकार गरीब� तक लगातार िविभ�न योजनाओ ंका लाभ पह�ंचा रही है ।  

 मेरा आपसे पनु: यह िनवेदन है िक बीपीएल का दोबारा सव� िकया जाए, तािक उन पा� 

�यि�य� को इसका लाभ िमल सके । मझेु आपके मा�यम से यह बात सरकार के �यान म� लानी 

थी। ध�यवाद ।  

माननीय अ�य� : �ीमती रखेा वमा� एवं �ीमती रमा देवी को �ी नायब िसंह सैनी �ारा उठाए गए 

िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

DR. A. CHELLAKUMAR (KRISHNAGIRI): Hon. Speaker, Sir, the extent of 

Krishnagiri district in Tamil Nadu from one end to another end is around 200 

kilometres. Fifty per cent of the population happens to be farmers who are the 

backbone of our country. Around 50 per cent of the natives of Krishnagiri are 

multilingual who are fluent in Tamil, Telugu, and Kannada. More than 50,000 

north Indians are employed in Krishnagiri as labourers. Krishnagiri has a pride 
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of its own by contributing 7,000 jawans to the Indian Army. To give proper 

education and equal opportunities for the socio-economically weaker sections 

of the society, I request the hon. Minister, through you, Sir, to establish two 

Kendriya Vidyalaya schools – one at Krishnagiri and another at Hosur. Thank 

you very much. 

माननीय अ�य� : गौतम गंभीर जी आज सदन म� पहली बार अपनी बात रख�गे ।  

SHRI GAUTAM GAMBHIR (EAST DELHI): Hon. Speaker, Sir, first of all, I 

would like to thank you for giving me this opportunity as this is my maiden 

speech in this august House. I would like to thank our hon. Prime Minister 

Narendra Modiji for showing trust in me and giving me this great opportunity 

that I can bring a positive change in the society. 

 I read somewhere and I quote: 

“Yeh sheher bhi kya sheher hai …  
Hawaon mein dhuaan … fizaaon mein zeher hai …” 

  

The biggest problem right now in our State is environmental pollution. It 

is a matter of great concern. Due to this pollution, the everyday life of the 

common man is getting affected. 

 Just because of this pollution, schools get shut every year. The 

State issues advisory that people should not come out of their houses if 

it is not necessary. But what are we actually doing for this? 

Unfortunately, we are not doing enough. 
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 According to WHO, 14 out of 15 most polluted cities in the world 

are from India and Delhi is unfortunately the most polluted capital in the 

world. 

 I would like to talk about my constituency. My constituency, East 

Delhi constituency, is famous for the largest and oldest garbage dump, 

Ghazipur landfill. It was started in 1984. I think, there is nothing that is 

“away”. When we throw something, it goes somewhere and, in this case, 

the garbage from eastern, central, and old Delhi finds its way to the 

Ghazipur landfill. 

 The Ghazipur landfill has reached a height of 65 metres, which is 

just eight metres less than the height of the national monument Qutub 

Minar. 

 I would definitely like the hon. Minister concerned to take 

necessary steps to come up with some action plan before it gets too late 

and we reach a point where there is no return. 

 Finally, since the public has no hope from the State Government, I 

request the Central Government to resolve the problem of Ghazipur 

landfill and prepare a national policy for waste management. 

 Thank you. 
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माननीय अ�य� : �ीमती रखेा वमा� को �ी गौतम गंभीर �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� 

करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

छेदी पासवान जी, आप माननीय सद�या के बाद बोिलएगा ।  

…(�यवधान) 

�ीमती मीना�ी लेखी (नई िद�ली) : आदरणीय अ�य� जी, आपने मझुे बोलने का मौका िदया, 

इसके िलए म� आपको ध�यवाद देना चाहती ह�ं । आप सब जानते ह� िक िद�ली म� िह�द�ुतान के 

बेहतरीन अ�पताल ह� । यहां ऑल इंिडया इंि�टट्यूट ऑफ मेिडकल साइंसेज़ है और सामने ही 

सफदरजगं अ�पताल भी है ।  

 अ�य� जी, आपको यह जानकर हैरानी होगी िक बह�त सारी बरुाइय� को समा� करने का 

मौका हमारी सरकार को िमला । सफदरजगं अ�पताल म� एक ऐसी ही गलत �था चल रही है, जो 

िक ठीक ए�स के सामने है । वहा ं500 ऑपरशे�स रोज होते ह� और रोज 100 ब�च� का ज�म होता 

है, िडलीवरी होती है । इसके अलावा कई हज़ार मरीज रोज वहा ंओपीडी म� आते-जाते ह�, वह एक 

अलग िहसाब है । वहा ंनो �रटन�, नो �र�यूज़ल पॉिलसी है । अ�पताल िकसी को मना नह� कर 

सकता, चाहे ��ेचर पर िलटाकर आपको िकसी का इलाज करना पड़े, आप इलाज कर�गे ।   

19.00 hrs 

ऑ�सीजन चलाने से लेकर ऑपरशेन िथयेटर का मैनेजम�ट, लैब इंचाज� आिद ये सब जो 

�यव�थाए ंह�, वे लैब अिस�टै�ट और ओ.टी. अिस�टै�ट करते ह� । आपको जानकार हैरानी होगी 

िक दो-तीन दशक� से वहा ंपर कोई पे-�केल मकुर�र नह� ह�आ है और 5व� स��ल पे कमीशन क� जो 

�र�वे�ट थी, उसके अदंर उ�ह�ने कहा िक 5000 �पये से 8000 हजार �पये का प े�केल इनको 

िमलना चािहए । वह इनको आज तक महैुया नह� करवाया जा रहा है, बि�क उनक� तकलीफ�  इतनी 

�यादा ह� िक िदन-रात काम करने के बाद भी जो ठेकेदारी �यव�था है, उसके मा�यम से लोग लगे 
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ह�ए ह�, जो वहा ं 20-20 साल से काम कर रहे ह� । मेरा आपके मा�यम से आ�ह है िक 

ओ.आर.ओ.पी., एन.एफ.यू. इ�यािद इतनी सारी सम�याओ ंको इस सरकार ने सलुझाया है, तो 

एक ओ.टी. टैि�निशयंस क� सम�या को भी सलुझा द� । आपको बह�त-बह�त आभार । 

माननीय अ�य� : �ीमती रखेा वमा� व कँुवर प�ुपे�� िसंह च�देल को �ीमती मीना�ी लेखी �ारा 

उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी छेदी पासवान (सासाराम): अ�य� महोदय, म� अ�यंत ही ग�भीर िबंद ुक� ओर आपके मा�यम 

से सरकार का �यान आकृ� करना चाहता ह�ं । यह सम�या समाज के अिंतम छोर पर बैठी ह�ई 

मिहलाओ ं से सबंंिधत है । रा��ीय �वा��य िमशन के तहत देश के ��येक अ�पताल, सदर 

अ�पताल, अनमु�डल अ�पताल, रेफरल अ�पताल और �ाथिमक �वा��य के��� पर काय� करने 

के िलए ममता सहयोिगनी और आशा सहयोिगनी का चयन िकया गया है, लेिकन िबना वेतन और 

मानदेय के आधार पर इन लोग� से जबरद�ती काम िलया जा रहा है । आज भी ये बंधआु मजदूर 

क� तरह काम करती ह� । इनका वेतन और मानदेय िनधा��रत नह� ह�आ है । हम समझते ह� िक 

समाज के जो अंितम छोर पर बैठे ह�ए लोग ह�, गरीब तबके के जो लोग ह�, उनका ही चनुाव इसम� 

होता है । ये नस� लोग� से भी �यादा काम करती ह� । ए.एन.एम. को 45,500 �पये महीने िमलते ह�, 

एन.एम. को 12,500 �पये िमलते ह� । जो नस� बहाल है या अ�थायी �प से बहाल है उसको 

12,000 �पये िदए जाते ह� । ममता सहयोिगनी को मा� 300 �पये और आशा म� काय�रत 

सहयोिगनी को मा� 1200 �पये िमलते ह� । अभी कैिबनेट म� िनण�य िलया गया है िक उसम� 1200 

�पये िदए जाएगें । आज के समय म� 300 �पये स े�या हो सकता है, आप अदंाजा लगा सकते ह�? 

म� आपके मा�यम से सरकार से मांग करता ह� ंिक इन ममता सहयोिगनी और आशा सहयोिगनी का 

वेतन त�काल बढ़ाया जाए और इनक� सेवा को सरकारी सेवा िकया जाए । 

माननीय अ�य�: डॉ. सजंय जायसवाल व कँुवर प�ुपे�� िसंह च�देल को �ी छेदी पासवान �ारा 

उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Sir.  My 

‘Zero Hour’ submission is in respect of battery-operated cars.  Battery-

operated cars were available at the Kollam, Thiruvananthapuram, and 

Ernakulam railways stations.  It was very helpful for the disabled persons, sick 

persons and senior citizens to travel within the railway stations.  It was very 

comfortable and easy for them to travel within the railway stations.  

Unfortunately, one fine morning the railway authorities have stopped the 

operation of these battery-operated car service.  I would urge the Railway 

Minister to restore all the battery-operated cars at all the railway stations, 

especially in Kollam, Thiruvananthapuram, and Ernakulam railways stations 

which fall in my constituency.  To protect the interest of the senior citizens, 

disabled persons, and sick persons, its operations should be restored at the 

earliest. 

�ी राजे�� धेड्या गािवत (पालघर): अ�य� महोदय, आपने मझुे मेर े मतदारसघं म� तारापरु 

परमाण ुऊजा� के�� से सबंंिधत �भािवत लोग� के सामािजक और आिथ�क समी�ा के मह�वपूण� 

िवषय पर बोलने का अवसर िदया, उसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह� ं। सर, परमाण ुऊजा� का 

बह�त ही मह�वपण� योगदान रहा है, खासकर िबजली के �े� म� । देश म� कई परमाण ुऊजा� के�� 

�थािपत ह�, िजनम� महारा�� म� तारापरु है, जो मेर ेपालघर मतदारसघं म� है । वहा ं�यूि�लयर पावर 

कॉप�रशेन ऑफ इि�डया ने इस �ोजे�ट को �थािपत करने के िलए एन.पी.सी.आई.एल. ने वहा ंके 

�थानीय लोग� से जमीन ली । …(�यवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Sir, none of the Ministers is present in the 

House.  What is the meaning of ‘Zero Hour’?…(Interruptions) 
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KUNWAR DANISH ALI (AMROHA): Sir, what is the meaning of ‘Zero Hour’ 

when no Minister is present in the House? …(Interruptions) 

�ी राजे�� धेड्या गािवत: अ�य� महोदय, वहा ंके हर प�रवार के एक �यि� को इस �ोजे�ट म� 

नौकरी देने का ऐलान िकया गया था । इस आधार पर वहा ंके �थानीय लोग� न ेअपनी जमीन द ेदी 

…(�यवधान) 

KUNWAR DANISH ALI: The Government business is run according to their 

wishes. This is not proper. …(Interruptions) 

�ी राजे�� धेड्या गािवत : उनके िनयम के िहसाब से �थानीय लोग� को 80 परस�ट नौकरी दनेे 

का �ावधान िकया गया था, …(�यवधान) लेिकन अभी तक एनपीसीएल के �ारा यह नह� िकया 

गया है । म� आपके �ारा सरकार से मांग करना चाहता ह� ंिक यहां के �थानीय �क�प पीिड़त लोग� 

को �ाथिमकता दी जाए । महारा�� म� तारापरु अणशुि� के�� ने िजन लोग� क� जमीन ली है उनको 

नौकरी म� 80 परस�ट आर�ण देना चािहए । यह �ावधान करना चािहए । वहा ं जो �� पि�का 

िनकाली गयी, वह मराठी म� होनी चािहए । तारापरु परमाण ुऊजा� िनगम, जो बह�त ही मह�वपूण� 

स�ंथान है, इस स�ंथान का समाज के िवकास म� बह�त ही बड़ा योगदान रहा है । मेरा िनवेदन है िक 

इस स�ंथान के �ारा यहां के �थानीय िनवासी �क�प पीिड़त को �कूली िश�ा, आवास, �वा��य 

और अ�य आिथ�क मदद िदलाने क� कृपा कर� ।  

 सर, जो �क�प पीिड़त ह� और का�ें�ट िस�टम म� जहा ंकाम करते ह�, उनको वहा ंकाफ� 

तंग िकया जाता है । उनको पिुलस वे�रिफकेशन होने के बाद भी िनकाल िदया जाता है । उनको 

िनकाला न जाए, यही मेरी मांग है । ध�यवाद । 
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�ी िगरीश भालच�� बापट (पुणे) : अ�य� जी, पणेु एक �व�थ, सुदंर और अ�छा शहर है, 

िजसम� से नेशनल हाईवेज़ गजुरते ह� । पणेु शहर के�� िबंद ु होने के नाते पणेु-को�हापरु, पणेु-

शोलापरु, पणेु-नािसक और पणेु-म�ुबई रा��ीय राजमाग� क� तरफ आपके मा�यम से मं�ी जी का 

�यान आकिष�त करना चाहता ह� ंिक इनका काम बह�त धीमी गित से चल रहा है । अब बा�रश का 

सीज़न आ गया है और इस कारण से �ैिफक जाम हो जाता है । िजन क�पिनय� को ठेका िदया गया 

है, पणेु-को�हापरु 140 िकलोमीटर का काम वष� 2008 म� िदया गया था, वह पूरा नह� ह�आ है । 

उसके बाद ए�सट�शन िदया गया, िफर भी पूरा नह� ह�आ और अभी तक भी वह पूरा नह� ह�आ है । 

यह रोड खराब होने के कारण से पे�ोल क� अिधक खपत होती है, लोग� का समय खराब होता है 

और �दूषण बढ़ता है । ओवर ि�ज, अडंर पास और साथ म� जो सिव�स रोड है, उसका काम भी 

बह�त धीमी गित से चल रहा है । म� शू�य काल म� आपके मा�यम से मं�ी जी का और सरकार का 

�यान इस ओर आकिष�त कराना चाहता ह� ंऔर ज�दी स ेज�दी इस काम को पूरा करने क� िवनती 

करता ह�ं । 

माननीय अ�य� : कंुवर प�ुपे�� िसंह च�देल को �ी िगरीश भालच�� बापट �ारा उठाए गए िवषय 

के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी दीपक बैज (ब�तर): अ�य� महोदय, छ�ीसगढ़ का ब�तर िजला रायपरु राजधानी से तीन 

सौ िकलोमीटर से अिधक दूरी पर है । वहा ंआवागमन का एकमा� साधन सड़क माग� है । िपछले वष� 

2018 म� माननीय �धान मं�ी जी �ारा हवाई या�ा का शभुार�भ हरी झंडी िदखाकर िकया गया था, 

लेिकन एक स�ाह चलने के बाद ही वह बदं हो गया, िजससे ब�तर क� जनता काफ� िनराश है । 

इसिलए म� आपके मा�यम से के�� सरकार से आ�ह करता ह� ं िक रायपरु से जगदलपरु के बीच 

हवाई सेवा को पनु: चालू िकया जाए िजससे ब�तरवािसय� को भी हवाई सेवा का लाभ िमल सके ।  
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SUSHRI S. JOTHIMANI: Thank you, hon. Speaker, Sir. 

 There is a very severe drinking water crisis in Tamil Nadu, especially in 

my constituency, Karur. To manage the situation of drinking water, we have to 

bring the Integrated Kaveri Water Scheme along with the existing schemes to 

Aravakurichi, Vedasandur, Karur, Krishnarayapuram, Manapparai and 

Viralimalai constituencies. 

In Paramathi Block, there is Thathampalayam Lake, the control of which 

is under the Forest Department of the Central Government. The Central 

Government either has to hand over that Thathampalayam Lake to the State 

PWD or they themselves allot funds to take necessary action and solve the 

drinking water as well as the agricultural issues.  

There is also the Cauvery – Kundaru river linking plan. Apart from that 

there is  Veliyenai lake; there is Punjapatti lake; there is Kadavur lake. There 

are also other lakes, the water of which is not being used and the lakes have 

almost been destroyed over the years. I am thankful to the hon. Jal Shakti 

Minister who sent three Under Secretary level officers to my district and they 

came and oversaw the things. I would like to impress upon the hon. Minister to 

kindly release the funds as quickly as possible and resolve the water issue in 

the area.  

 The release of Cauvery river water is a big issue in Tamil Nadu. There 

have been several Supreme Court judgements on this but still water is not 

being released and it should be done as quickly as possible.  
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�ी राम�व�प शमा� (मडंी) : माननीय अ�य� महोदय, िहमाचल �देश म� ससंाधन� के समुिचत 

दोहन और रोजगार के अवसर� को बढ़ान े के िलए पय�टन क� �मता का समिुचत दोहन अ�यंत 

आव�यक है । म� आदरणीय �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी का आभारी ह�,ं िज�ह�ने िहमाचल �देश 

म� पय�टन के िलए 1,788 करोड़ �पये क� �ांट िपछले वष� �दान करके �देश म� पय�टन के िवकास 

को ती� गित �दान करने म� सहायता दी है । 

 मा�यवर, िहमाचल �देश िहमालय के उस भाग म� ि�थत है, जहा ंनैसिग�क आभा कण-कण 

म� िव�मान है । जहा ंके  झरने, वन�पित और ऊंचे पहाड़ भू-भाग को िवल�ण �थान �दान करते 

ह� । क�मीर म� आतंकवाद के कारण िहमाचल म� देशी व िवदेशी पय�टक� क� सं�या िनरतंर बढ़ती 

जा रही है । िपछले वष� इसी कड़ी म� 12-13 लाख िवदेशी पय�टक िहमाचल आए थे । िहमाचल 

�देश के यवुा म�ुय मं�ी आदरणीय �ी जय राम ठाकुर जी ने जब से स�ा संभाली है, तब से 

पय�टन िवकास को अपनी उ�च �ाथिमकता म� �थान िदया है । िहमाचल �देश क� ज�रत� को 

�यान म� रखते ह�ए �देश म� ईको पय�टन को �ाथिमकता दी जा रही है । ईको पय�टन वह अवधारणा 

है, जो िकसी �े� क� स�ंकृित, कला, �कृित व पया�वरण का सरं�ण कर पय�टक� को �देश क� इस 

अनूठी िवल�णता स े�ब� करवाती है ।  

 रोहतांग सरुगं के बनने से िहमाचल के जनजातीय �े� लाहौल-�पीित म� पय�टन के नए 

आयाम �थािपत ह�ग े। पय�टक� को जनजातीय �े� क� िविश� स�ंकृित के मह�वपूण� पहलओु ंको 

देखने व समझने का अवसर िमलेगा । िहमाचल म� जो पारपं�रक पय�टन �थल िशमला, कु�लू, 

मनाली व धम�शाला ह�, वहा ंअब कं��ट के जगंल बढ़ रहे ह� । आने वाले पय�टक� क� �ची इन 

�थान� म� कम होती जा रही है । �देश सरकार ने पय�टन के नए अनछुए �थल को खोजने व तैयार 

करने का बेड़ा उठाया है । इन �थल� म� आधारभूत सिुवधाए ं�दान करने के िलए िवि�य ससंाधन� 

क� भारी आव�यकता है । मझेु सदन को यह बताते ह�ए �स�नता हो रही है िक �देश म� माननीय 

�धान मं�ी जी क� कृपा से फोरलेन, नेशनल हाइवे तथा �धान मं�ी �ामीण सड़क योजना के 
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िनमा�ण काय� �गित पर ह� । इसके साथ ही �देश सरकार िविभ�न �थान� पर हेलीपैड का िनमा�ण 

कर रही ह ै तथा मंडी म� अतंरा���ीय एयरपोट�  बनाने क� योजना को अंितम �प िदया गया है, 

िजसके िलए के�� से आिथ�क सहयोग क� अित आव�यकता है ।  

 माननीय अ�य� जी, मेरा आपके मा�यम स ेके�� सरकार से यह िनवेदन है िक िहमाचल 

�देश म� नए पय�टन �थल� के िवकास के िलए िवशेष िव�ीय पैकेज �दान िकया जाए, तािक पय�टन 

मानिच� पर िहमाचल अपनी िवशेष पहचान बना सके ।  

माननीय अ�य� : कँुवर प�ुपे�� िसंह च�देल को �ी राम�व�प शमा� �ारा उठाए गए िवषय के 

साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

*SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR) :  I thank you, Hon. Speaker 

Sir, for giving me the opportunity to raise an important issue. 

 Sir, the menace of rogue and stray street dogs has assumed alarming 

proportion in Punjab and the entire country.  According to W.H.O., 3.5 crores 

stray street dogs are there in the country.  Due to the dog-biting incidents, lot 

of rabies cases are there in South-East Asia and 35% of such incidents occur 

in India itself.  In 2015,  22,000 dog-biting incidents had taken place in Punjab.  

In 2016, the number increased to 33,000.  In 2017, it increased further to 

54,000 and in 2018, a whopping over one lakh such incidents took place. 

 Sir, it is very dangerous to send children outside the House for playing 

etc. Over 50% cases of dog-bite have happened to the children.  In cities, 

garbage etc. leads to proliferation of stray street dogs.  However, in villages, 

                                                             
* English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 



25.07.2019                                                                                                                  323 
 

when we throw away carcasses of our dead pet animals, the stray dogs feast 

on them and their number increases.  School-children are specially vulnerable 

to dog-bites. 

 Sir, I urge upon the Government that sterilization of stray dogs should be 

undertaken at a war-footing.  We cannot allow our children to be bitten by 

these rogue stray dogs.  So, the Government must undertake concrete 

measures to get rid of this menace at the earliest. 

 Thank you. 

माननीय अ�य� : डॉ. अमर िसंह, �रटायड� सीिनयर आई.ए.एस. ऑिफसर ह� । 

DR. AMAR SINGH (FATEHGARH SAHIB): Hon. Speaker Sir, I thank you for 

introducing me to the House. 

सर, म� आज अपने ससंदीय �े� फतेहगढ़ सािहब और पजंाब या सारा िह�द�ुतान ही कह 

लीिजए, एक सम�या धीर-ेधीर ेबह�त �यादा िवकराल हो रही है, उसे म� के�� सरकार के सामने 

रखना चाहता ह� ँ। आज लावा�रस पशओु ंऔर जानवर� क� सम�या बह�त बढ़ गई है । मेर ेससंदीय 

�े� म� जो जम�दार िकसान ह�, उ�ह�ने इले�शन के समय मझुस ेवायदा िलया था िक म� इसका कोई 

न कोई हल कराऊँगा, �य�िक उनक� फसल� को नकुसान बह�त हो रहा है । सड़क� पर ए�सीड�ट 

बह�त हो रहे ह� । खास कर रात को मोटर साइिकल वाले या दूसर ेबह�त सार ेनौजवान मर रहे ह� ।  

सर, यह सम�या मेर ेससंदीय �े�, पजंाब और सार ेिह�द�ुतान के िलए बह�त बड़ी है । हमने 

पचंायत�, नगरपािलकाओ ं को कहा है िक छोटा-मोटा टै�स लगा कर �यव�था कर लो । कुछ 

गौशालाए ँभी बनी ह�, कुछ पशु घर बने ह�ए ह�, कुछ शे�टर हो�स बन ेह�, मतलब �यव�था थोड़ी 

बह�त है, लेिकन उनके पास न तो उतने साधन ह�, न �बंध ह�, न पैसे ह�, न टे�नीकल मैनपावर है । 
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थोड़ा बह�त िजतना हो जाता है, उतना कर लेते ह� । अपने यहा ँ तो बह�त बिढ़या स�ंकृित है, 

इितहास म� िलखा है, परुानी िकताब� म� िलखा है िक इंसान और पश ुसब को साथ रहना है । हम 

बह�त सार ेजानवर�, पशओु ंक� पूजा करते ह� । म� के�� सरकार से िनवेदन करना चाहता ह� ँिक एक 

स��ल �क�म बना कर इस सम�या को हल िकया जाए तािक मेर ेइलाके एव ंपजंाब के सार ेिकसान� 

को राहत िमले और ये ए�सीड�ट्स कम हो सक�  । ध�यवाद । 

*SHRI S. VENKATESAN (MADURAI): Hon. Speaker Sir, Vanakkam. 

Government had sought views and suggestions from general public on 

National Education Policy, 2018.  As the educationists and members of the 

opposition raised questions as to how the suggestions will be provided within a 

month’s time, the period for seeking suggestions/views was extended for 

another month. Thiru Suriya, film Actor from Tamil Nadu expressed his views 

on National Educational Policy.  But a leader of the ruling party said that Actor 

Suriya was inciting violence though his views. When Superstar Rajinikanth 

expressed his views in support of Actor Surya, another leader of ruling Party 

said that Rajinikanth too was trying to create confusion. Yet another leader of 

the ruling party threatened openly. I want to ask the Hon. Minister whether you 

want to seek suggestions/views  or simply you want to get only support for the 

educational policy. If you want only support, you can make an open statement 

that only the members of the ruling party are asked to express their views in 

this regard. I want you to ascertain that if you really want to seek views or 

expressions about National Education Policy, you should prove to be all ears 

and tolerant enough. 

                                                             
* English transation of the Speech originally delivered in Tamil 
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माननीय अ�य� : �ी आर.के. िसंह पटेल । 

�ी आर. के. िसहं पटेल (बादंा): माननीय अ�य� महोदय, म� बुदेंलखडं के बांदा ससंदीय �े� से 

चनु कर आया ह� ँ । म� आदरणीय �धान मं�ी जी को ध�यवाद देना चाहता ह� ँ िक उ�ह�ने पिंडत 

दीनदयाल उपा�याय �ाम �योित योजना के अतंग�त सदूुर अंचल� म� जो पाठा म� बसा ह�आ िच�कूट 

का �े� है, बांदा का �े� है, वहा ँिबजली पह�चँाने का काम िकया है । उन गरीब� के घर� पर ब�ब 

जलाने का काम िकया गया है । 

माननीय अ�य� जी, म� आपके मा�यम स ेसरकार से मागँ करना चाहता ह� ँ िक जो परुाने 

जज�र पो�स ह�, पावर हाउस से उन गावँ� तक पहले िबजली गई थी, उनक� हालत दयनीय है । 

उनको बदलने का काम भी उसी योजना म� शािमल कर िलया जाए । वत�मान ि�थित यह है िक 

बुंदेलखडं और िच�कूट म� बड़े पैमाने पर िबजली क� कटौती हो रही है । अभी दो-तीन िदन� से 

लगातार वहा ँलोग िबजली न िमलने और उमस के कारण जाम लगा रहे ह� । इस समय पाठा म� 

पानी भी बरस नह� रहा है । पानी न बरसने से पेयजल का भी सकंट होता है । म� आपके मा�यम से 

सरकार से अनुरोध करना चाहता ह� ँिक पिंडत दीनदयाल उपा�याय �ाम �योित योजना के अतंग�त 

उन गावँ� म� तार और ख�भे सब जगह पह�चँा िदए गए ह�, लेिकन जो परुाने तार और जज�र पो�स ह�, 

उनको बदलने का भी काम उस योजना म� शािमल करके िबजली 24 घंटे �दान क� जाए । मेरी 

आपके मा�यम से सरकार से यह मागँ है । बह�त-बह�त ध�यवाद । 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Mr. Speaker, Sir, I would like to raise a 

serious issue being faced by the farmers in Kerala. In Kerala, the moratorium 

on agricultural loans is going to expire on 31st July, 2019. The State of Kerala 

has faced the worst flood in 100 years in August last year resulting in severe 

crop loss. Due to this natural calamity, the Government of Kerala has sought to 

extend the moratorium on agricultural loans till 31st December, 2019. In Kerala, 
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Rs. 80,803 crore have been distributed as agricultural loans through 76.28 

accounts. Out of this, nearly 60 per cent of the loans is against pledging of gold 

for several years; only 1.25 lakh people will get the benefit of moratorium as 

they applied before 31st July, 2019. All the farmers thought that the new 

Government will write off all these loans. Unfortunately, this has not happened. 

A lot of these people have not made any re-arrangement for getting the benefit 

of moratorium in the belief that they will get a loan waiver. For these poor 

farmers, an extension of moratorium is required to be given by the Reserve 

Bank of India. It seems that the Reserve Bank of India is not in favour of 

Kerala’s demand. 

 So, I request the Government to take urgent steps and issue necessary 

direction to the Reserve Bank of India for extending the moratorium on 

agricultural loans up to 31st December, 2019. 

�ीमती र�ा िनिखल खाडसे (रावेर): महोदय, आपन ेमुझे शू�य काल म� बोलने का मौका िदया, 

इसके िलए आपका ध�यवाद ।  

 हमार ेमहारा�� रा�य म�, उ�र महारा�� म� लीवा पाटीदार समाज के बह�स�ंय लोग रहते ह�। 

ये लोग रा�य सरकार और क� � सरकार म� ओबीसी क� कैटेगरी म� आते ह� । वहा ँके ब�च� को जो 

का�ट सिट� िफकेट इ�यू ह�ए ह�, वे का�ट सिट� िफकेट �पेिलंग (LEVA) पाटीदार से ह�ए ह�, लेिकन 

क� � सरकार म� जो फॉम� न�बर 9 है, उसम� (LEWA) िलखा गया है । इसके कारण वहा ँके सभी 

ब�च� को क� � सरकार क� सभी एजकेुशन स�ंथाओ ंम� आर�ण स ेविंचत रहना पड़ रहा है ।  
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माननीय अ�य� : माननीय सद�या, एक िमनट �िकए । माननीय मं�ी जी, जो िवषय माननीय 

सद�या उठा रही ह�, वह बह�त ही गंभीर है । आपको इस पर िचंता करनी चािहए और इसे सरकार 

के �यान म� लाना चािहए ।  

�ीमती र�ा िनिखल खाडसे : महोदय, इस �पेिलंग के िडफर होने के कारण काफ� ब�च� को 

इसके लाभ से विंचत रहना पड़ रहा है । म� सदन के मा�यम से सरकार से िवनती करती ह� ँ िक 

इसका ज�द से ज�द नोिटिफकेशन िनकाला जाए तािक उन ब�च� को सभी योजनाओ ंका लाभ 

िमल सके । ध�यवाद ।  

माननीय अ�य� : डॉ. िहना िवजयकुमार गावीत, डॉ. भारती �वीण पवार और �ी सनुील बाबूराव 

म�ढे को �ीमती र�ा िनिखल खडसे �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान 

क� जाती है । 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): महोदय, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने का समय िदया, इसके 

िलए आपका ध�यवाद । 

 महोदय, म� एक बह�त ही गंभीर सवाल उठाने जा रहा ह� ँ। हम लोग� ने राजनीित म� “आया 

राम-गया राम” बह�त सनुा था । वष� 1967 म� ह�रयाणा म� एक िवधायक होते थे ।  

माननीय अ�य� : अब आप वष� 1967 से श�ु करोगे और वष� 2019 तक आओगे ।  

कंुवर दािनश अली : महोदय, उ�ह�ने एक िदन म� तीन बार पाट� बदली थी और तब यह “आया 

राम-गया राम” नाम पड़ा था । आज देश के सामने यह सकंट है और इसके िलए म� आपके मा�यम 

से सरकार से यह मागँ कर रहा ह� ँ िक जो दल-बदल कानून है, उसम� सशंोधन िकया जाए । यह 

िकसी एक पाट� या दल का सवाल नह� है, यह सबका सवाल है । कना�टक म� जो ह�आ, वह आपको 

पता है ।…(�यवधान) कल म�य �देश म� भी वैसा ह�आ है ।…(�यवधान) इसीिलए म� कह रहा ह� ँिक 

यह सबका सवाल है । िजस तरीके से दल-बदल कानून का द�ुपयोग हो रहा है, मेरी आपके 
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मा�यम से सरकार से यह मागँ है िक वह दल-बदल कानून म� सशंोधन के िलए िबल लाए और 

उसम� ऐसा �ावधान होना चािहए  िक  अगर ससंद या िवधान सभा का कोई  सद�य  पाट�  

बदलता है,  तो  उसक�  ऑटोमेिटक सद�यता  जानी चािहए । उसे  दोबारा चनुाव लड़कर  आना 

चािहए ।…(�यवधान) म� सरकार से यह मागँ करता ह� ँ।…(�यवधान) ध�यवाद ।  

�ी अिनल िफरोिजया (उ�जैन): माननीय अ�य� जी, म� आपके सामने एक बह�त संवेदनशील 

म�ुा उठाने जा रहा ह�ं । माता-िपता ब�च� को पाल-पोस कर बड़ा करते ह� और जब वे अपनी 

व�ृाव�था म� आते ह� तो उ�ह� यह लगता है िक उनके ब�चे उनके बढ़ुापे का सहारा ह�ग,े उनके 

बढ़ुापे क� लाठी ह�ग ेऔर व ेअपनी �ॉपट� और सार ेपैसे उन ब�च� के नाम कर देते ह� । लेिकन, वे 

ब�चे उन व�ृ माता-िपता को घर से बाहर िनकाल देते ह� या व�ृा�म म� छोड़ आते ह� ।  

 महोदय, मेरा आपके मा�यम से माननीय �धान मं�ी जी और माननीय कानून मं�ी जी से 

िनवेदन है िक इसके िलए स�त से स�त कानून बनाकर उन व�ृ� को सरुि�त करने क� कृपा कर� । 

डॉ. सजंय जायसवाल (पि�म च�पारण): महोदय, िबहार म� इसके िलए जेल का �ावधान है । 

*�ीमती परनीत कौर (पिटयाला): I thank you, Hon. Speaker Sir, for giving me the 

opportunity to speak on an important subject.  This is a very important but 

painful issue. 

 Sir, in my constituency Patiala, river Ghaggar flows for 197 kms and 

then enters Haryana and ends in Rajasthan.  Earlier, it was considered a life-

providing river.  But today, it is considered as a ‘River of Sorrow’.  Between 15th 

to 17th July, incessant rainfall hit the area and river Ghaggar and its nine 

tributaries wreaked havoc on the hapless people of the area. 

                                                             
* English translation of the Speech  originally delivered in Punjabi. 
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 In Patiala district, 48,240 acres land was inundated and standing crops 

in a large area were destroyed.  288 villages were badly affected by the flash 

flood. 

 So, I urge upon the Central Government to direct the Central Water 

Commission to arrive at the two solutions to this problem.  Their model 

authority had prepared a report.  Clearance should be provided to it and phase 

II work should be undertaken at the earliest. The existing embankments should 

be strengthened further.  But, for a permanent solution to this problem, the 

Central Water Commission should undertake an approved channelization 

programme for river Ghaggar flowing through Punjab and Haryana. Thank you. 

माननीय अ�य� : वैसे तो म� सभी माननीय सद�य� के िलए �यास कर रहा ह�ं, लेिकन अब म� 

सबसे पहले उन माननीय सद�य�  को  बोलने के िलए बलुा रहा ह� ंजो �थम बार सदन म� बोल रहे 

ह� । 

 �ी मलूक नागर जी । 

�ी मलूक नागर (िबजनौर): अ�य� महोदय, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद िक आपने मझु ेबोलने 

का मौका िदया ।  

 महोदय, जब मोदी जी वाराणसी जाते ह� तो व ेकहते ह� िक गंगा मैया ने मझु ेबलुाया है । यह 

हम� बह�त अ�छा लगता है �य�िक हमारी कं�टीट्य�ुसी भी िब�कुल उसी तरह है और गंगा मैया 

100 िकलोमीटर से �यादा हमार ेलोक सभा �े� से िनकलती है । यह तीन किम�रीज और तीन 

िडि���ट्स से होती ह�ई जाती है । आजकल बाढ़ आई ह�ई है । गंगा मैया के िलए सरकार ने िकतना 

बजट रखा है, यह पता नह� है, लेिकन एक बात पता है िक गंगा के दोन� तरफ लोग रहते ह� और 
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गरीब, मजलूम और िकसान झोपिड़या ंबनाकर क�चे घर� म� रहते ह� । आजकल बाढ़ के कारण जो 

पानी आता है तो उससे गंगा का कटान होता है और उसम� कुछ िम�ी भी बह जाती है, खेत भी बह 

जाते ह� । इसम� जानवर भी बह जाते ह� और घर भी बह जाते ह� । इसके बार ेम� म� कहना चाहता ह�ं 

िक भारत सरकार या उ�र �देश सरकार, िजस िकसी के अधीन यह आता हो, इसके िलए 

�यव�था कराई जाए और इसके िलए बजट का �ावधान रखा जाए । 

 खनन का जो काम होता है और जो रवेे�यू जाता है, उसम� मािफया लोग बह�त बड़ी कमाई 

करते ह� । उस समय �यान रखा जाए िक ऑ�शन पर �यादा महंगी जाए और जो पैसा गंगा जी के 

िजस �े� म� इक�ा हो, उस पैसे को सरकार वह� पर खच� कर े। वहा ंदोन� तरफ पेड़ लगवाए जाए,ं 

�यव�था क� जाए । बाढ़ से पहले ही �यव�था हो िक जब बाढ़ आए तो कटान न हो, िजसस ेगरीब, 

कमजोर और क�चे घर वाले लोग बाढ़ म� न बह सक�  । उनका नकुसान न हो सके, उनक� जान 

और माल क� हािन न हो सके, इसिलए उनके िलए �यव�था कराई जाए ।  

 अ�य� महोदय, म� एक और बात कहना चाह रहा ह�ं । गंगा जी के दोन� तरफ बह�त बड़ी 

मा�ा म� खाली जमीन� पड़ी रहती ह�, जो िब�कुल वे�ट रहती ह� । ऐसी जो जमीन है, अगर उसको 

लीज पर दे िदया जाए और उससे जो रवेे�यू �ा� हो, वह गंगा के सरं�ण म� काम आए और उससे 

गरीब लोग� को सहारा िमले । बह�त-बह�त ध�यवाद । 

माननीय अ�य�: �ी िकशन कपूर जी । 

 �ी िकशन कपूर जी भी सदन म� पहली बार बोल रहे ह� । 

�ी िकशन कपूर (कागंड़ा): अ�य� महोदय, म� आपका ध�यवाद करना चाहता ह� ं। म� पहली बार 

इस सदन म� बोल रहा ह� ं । म� आदरणीय �धान म�ंी और अिमत शाह जी का ध�यवादी ह� ं िक 

उ�ह�ने िव� के सबसे बड़े लोकत�ं के मंिदर के मझुे दश�न कराए । म� िजस चनुाव �े� से चनुकर 
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आया ह�,ं वह कांगड़ा ससंदीय �े� है । इस देश को आजाद ह�ए 72 वष� ह�ए ह� और मझेु भी 72.2 

�ितशत मत देकर कांगड़ा क� जनता ने इस मंिदर म� भेजा है । 

 अ�य� महोदय, हमार े�े� के लोग� क� बह�त िचरकाल स ेएक मांग है । िहमाचल �देश म� 

आजादी से पहले दो रलेवे लाइन थ� । एक रलेवे लाइन कालका से लेकर िशमला तक है और 

दूसरी लाइन पठानकोट से लेकर योगे�� नगर तक है । म� यहां देख रहा था, यहां बजट भी पेश 

ह�आ, कई माननीय सद�य अपने-अपने �े�� क� मांग कर रहे थे, कोई हवाई प�ी क� मांग कर रहे 

थे, कोई जलमाग� क� मांग कर रहे थे, कोई रलेवे माग� क� मांग कर रहे थे, …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप िकस चीज क� मांग कर रहे ह�, उसके बार ेम� बोिलए । 

�ी िकशन कपूर : अ�य� महोदय, म� पहली बार बोल रहा ह� ंऔर उसी िवषय पर आ रहा ह�ं । जब 

से देश आजाद ह�आ, पूर ेदेश म� रलेवे माग� का िव�तारीकरण ह�आ, परतं ुिहमाचल �देश म� अ�ंेज� 

ने वष� 1928 म� पठानकोट से लेकर योगे�� नगर तक जो रलेवे लाइन बनाई, वह एक इंच भी आगे 

नह� बढ़ी है । दूसरी रलेवे लाइन कालका से लेकर िशमला तक बनाई थी, लेिकन वह भी एक इंच 

आगे नह� बढ़ी है । अिधकारी यह कहते ह� िक वहा ंरलेवे लाइन नह� बन सकती ।  वष� 1928 म� 

अ�ंेज� ने पठानकोट से योगे�� नगर तक रलेवे लाइन इसिलए बनाई थी, �य�िक वहा ंजो जल 

िव�तु प�रयोजना थी, वह 45 मेगावाट क� बनाई गई थी । अब वहां कई सारी जल िव�तु 

प�रयोजनाए ंबन गई ह� । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: अभी तक तो आप मूल बात पर ही नह� आए ह� । आप शू�य काल म� पहली बार 

बोल रहे ह� । आप अपने िवषय पर आइए । 

�ी िकशन कपूर : अ�य� महोदय, चम्बा आकां�ी िजला है । यहां माननीय रले मं�ी महोदय ने 

कहा था िक जो आकां�ी िजले ह�, वहां रले माग� बनाए जाएगें । आज चम्बा म� िबजली क� जो 

हाइडल �ोजे�ट्स ह�, उनक� स�ंया 72 है । अ�ंेज� ने वहा ं एक हाइडल �ोजे�ट के िलए रलेवे 
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लाइन बना दी थी । उ�ह�ने िशमला के िलए रलेवे लाइन इसिलए बनाई थी, �य�िक िशमला उनक� 

�ी�मकालीन राजधानी थी ।  

 अ�य� महोदय, िहमाचल �देश एक देवी-देवताओ ंक� भूिम है । वहा ं बह�त सार े पय�टक 

आते ह� ।  

डॉ. जयिसधे�र िशवाचाय� �वामीजी (शोलापुर): अ�य� महोदय, आपने मझेु शू�य काल म� 

बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� आपका ध�यवाद करता ह�ं । 

‘�ैलो�य सपंदाले�य समु�लेखन िभ�ये । 

  सि�चदानंद �पाय िशवाय �हमणे नम:॥’ 

माननीय अ�य�: िशवाचाय� जी भी पहली बार बोल रहे ह� । 

डॉ. जयिसध�ेर िशवाचाय� �वामीजी (शोलापुर) : अ�य� महोदय, म� महारा�� रा�य के 

शोलापरु ससंदीय �े� से आता ह�ं । म� आपको बह�त-बह�त ध�यवाद ��ततु करता ह� ंऔर साथ ही 

साथ इस देश के लोकि�य �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी क� भी भू�र-भू�र �शंसा करते ह�ए, 

उनको ध�यवाद ��ततु करता ह� ं। 

िपछली बार नर�े� मोदी जी ने सोलापरु शहर को �माट� िसटी घोिषत िक या और वहा ंकाय� 

�गित पर है । म� इसके िलए उनको ध�यवाद देता ह� ं । िजस ससंदीय �े� से म� आता ह�,ं उस 

ससंदीय �े� के िजतने भी रहने वाले लोग ह�, उनक� भू�र-भू�र �शंसा करते ह�ए ध�यवाद ��ततु 

करता ह�ं । महारा�� रा�य म� ि�थत सोलापरु शहर एक ऐितहािसक, धािम�क और औ�ोिगक शहर 

है । इस शहर म� िशवयोगी िस�रामे�र जी का बह�त ही बड़ा, सुदंर और अित अ�ितम मंिदर है । 

िशवयोगी िस�रामे�र जी 12व� शता�दी म� ह�ए, िजनक� िशवयोग समािध है । उनका बह�त ही सुदंर 

और सहुावना मंिदर है । िजस तरह पजंाब म� �वण� मंिदर है, उसी तरह 35 से लेकर 40 एकड़ 

जमीन म� तालाब के बीचो-बीच यह मंिदर है । सोलापरु शहर के उ�र, पूव�, पि�म और दि�ण, चार� 
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तरफ तीथ� �े� ह� । यहां पढंरपरु है । परस� ही आषाढ़ एकादशी के िदन या�ा ह�ई, िजसम� महारा�� 

के ही नह�, अ�य �ांत� के भी करीब 15 से 20 लाख लोग दश�न के िलए आए थे । इसी तरह से पूव� 

िदशा म� अ�कलकोट ि�थत शहर म� �वामी समथ� का मंिदर है । सोलापरु से उ�री िदशा पर 

तलुजापरु अ�बा भवानी का मंिदर है । िशवाजी महाराज मंिदर ने उसी अम्बा भवानी मंिदर से 

�साद लेकर िहंदी �वराज रा�य क� �थापना क� थी । इसी तरह सोलापरु शहर के पि�मी िदशा पर 

एक कूडल सगंम �े� है । उस �े� म� एक बह�त सुदंर, अ�ितम िशविलंग है । यहा ंएक ही िशविलंग म� 

365 रखेांिकत िकये ह�ए िशविलंग ह� । मंगलबेढ़ा, सोलापरु, पढंरपरु, मासनूर, अ�कलकोट, 

तलुजापरु, ह�रसगंकूडल ह�, ये िजतने भी �े� ह�, म� आपके �ारा पय�टन एव ंसां�कृितक मं�ालय 

से अनरुोध करता ह�ं िक इन सभी �े�� को पय�टन के�� के �प म� आप िवकिसत कर� । म� यह 

िनवेदन करता ह�ं । 

  इतना ही नह�, म� आपसे एक अनरुोध करता ह� ं िक पय�टन िवषय पर इस सभा, मंिदर म� 

आप आधे घंटे क� चचा� कराए ं। म� इतना ही अनरुोध करता ह� ंऔर आपको एक बार िफर दोबारा 

ध�यवाद देते ह�ए अपनी वाणी को िवराम देता ह�ं । 

माननीय अ�य� : आपके ��ताव को ज�दी ही �वीकार कर रहे ह� । 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Hon. Chairman, Sir, my issue 

is related to the Government Medical College, Manjeri in Malappuram district 

of Kerala.  It is a newly established Medial College.  It is situated in a densely 

populated area.  Being a newly established Medical college, there is a lot of 

funds pending with the MCI and the Central Government which is required for 

its infrastructural work.   
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 Therefore, I request the Government to give priority in releasing the 

pending funds because it is a densely populated and a backward area.  This 

pending fund is badly required by the Government Medical College at Manjeri.  

The concerned departments are waiting for the funds to be released.  I request 

the Government to release the funds as early as possible.  That is what I want 

to bring to the notice of the Government.   

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, िजन माननीय सद�य� का 24 तारीख को शू�य काल म� 

लॉटरी म� नाम आया था, अब पहले उनको �ाथिमकता दे रहे ह�, �य�िक उनका नाम लॉटरी म� 

आया था ।  

�ी अजु�न िसहं (बैरकपुर): माननीय अ�य� महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, इसके 

िलए म� आपको ध�यवाद देता ह�ं । म� बैरकपरु �े� से आता ह�ं । वहा ंकरीब 33 िक लोमीटर गंगा का 

बहाव �े� पड़ता है । मा� 33 िकलोमीटर म� ही 120 दूिषत नाले गंगा म� िमलते ह�, उनका पानी 

उसम� िगरता है ।  करीब ��येक िदन 270 से 280 िमिलयन लीटर पानी उसम� जाता है । यह 

महा�मा गांधी जी का �थान है और ऐितहािसक �प से मंगल पा�डे क� कम�भूिम थी । गांधी जी घाट 

और मंगल पा�डे क� भूिम दूिषत हो रही है । माननीय �धान मं�ी जी गंगा के बार ेम� �य�नशील ह� 

िक गंगा दूिषत न हो । हम लोग� ने देखा है िक बह�त सार ेकाम भी हो रहे ह� । लेिकन पि�म बंगाल म� 

अभी तक नमािम गंगा के �ोजे�ट म� मा� तीन एसटीपी मंजूर ह�ए ह�, िजसम� िसफ�  150 करोड़ �पये 

स��शन ह�ए ह� । इसम� बैरकपरु �े� को सि�मिलत नह� िकया गया है । हमार ेयहां अ�ेंज� के जमाने 

से एसटीपी का िस�टम है और वहा ंसीवरजे कनै�शन है । इसक� बह�त ज�रत है, �य�िक यह 

इंडि��यल बे�ट ह,ै वहा ंबह�त �यादा गंदा पानी जाता है । मेरा आपके मा�यम से िनवेदन है िक 

भारत सरकार इस पर िवशेष �यान दे ।  
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SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Hon. Speaker, Sir, the menace of 

drug addiction among youths is on the rise.  One of the reasons for the rise of 

drug addiction among youths is its easy availability.  Drug addiction contributes 

immensely to the rise of crimes in our country.  We have a law titled 

the Narcotic Drugs and Psychotropic Substances Act, 1985 that prohibits a 

person to produce, manufacture, cultivate, possess, sell, purchase, transport, 

store, and/or consume any narcotic drug or psychotropic substance.  But the 

punishment provided in the said Act for holding a small quantity of drug is not 

so-rigorous as it should be.  Therefore, taking advantage of this leanness of 

the law, thousands of people are involved in the drug trade across the country, 

which makes it easier for anyone to get drug at any point of time.   

 Therefore, I urge upon the Government to strengthen the existing law to 

ensure complete prohibition of drug trade and to eradicate the drug abuse by 

our youths. 

 Thank you, Sir.  

�ी गोपाल जी ठाकुर (दरभंगा): माननीय अ�य� महोदय, आपने मझु ेजीरो ऑवर म� बोलने का 

समय िदया, इसक िलए म� आपका आभरी ह� ं। कल के जीरो ऑवर को आज आपने समय िदया । 

यह इस लोक सभा का �रकाड� ही बनेगा ।  

�ी जगदि�बका पाल (डुम�रयागजं): अ�य� महोदय, ऐसा कभी नह� ह�आ िक एक िदन बीत जाने 

पर जीरो ऑवर िलया गया, शायद ऐसा पहली बार हो रहा है ।  
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�ी राम कृपाल यादव (पाटलीपु�): अ�य� जी चाहे रहे ह� लेिकन सद�य नह� चाह रहे ह�, यह 

इितहास है ।   

�ी गोपाल जी ठाकुर : अ�य� महोदय, यह इितहास बन गया । म� दरभंगा ससंदीय �े� से आता 

ह�ं । वहा ंलिलत नारायण िम�ा िव�िव�ालय है । हम आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध करना 

चाहते ह� िक उस िवि��ालय को के��ीय िव�िव�ालय का दजा� िमले । िमिथला भारत भूखडं का 

बह�त ही मह�वपूण� �े� है । जनक जननी मा ँजानक� क� ज�मभूिम, �ान-िव�ान के िलए �ाचीन 

काल से ही यह �े� िव�िव�यात रहा है ।  

यह वह धरती है जहा ंमया�दाप�ुषोतम राम के चरण �पश� से अिह�या �ापम�ु हो गई थी । 

यह धरती दलुरादयाल और लो�रक जैसे वीर� क� धरती है । दूसरी ओर इस धरती पर किव 

कोिकल िव�ापित िजनके सेवक के �प म� महादेव ने �वयं उगना का नौकर बन कर काम िकया । 

इस धरती पर �ाचीन काल से �यायदश�न, मीमांशा क�  उ�पित भी ह�ई है ।  यह जग िव�यात है । 

जब इस िव�िव�ालय के प�रसर राज मैदान म� मैिथली को अ�म अनसूुची म� शािमल िकया था, 

तब आदरणीय अटल जी के स�मान म� बह�त बड़ा काय��म ह�आ था । हम इसक� अ�य�ता और 

सचंालन कर रहे थे । उ�ह�ने कहा था िक लिलत नारायण िमिथला िव�िव�ालय को िनि�त �प से 

क� �ीय िव�िव�ालय का दजा� िदया जाएगा । माननीय �धान मं�ी नर�े� भाई मोदी जी के �ित 8 

करोड़ िमिथलावािसय� को बह�त आशा और िव�ास है ।  

म� आपके मा�यम से सरकार से मांग करता ह� ंिक  उसे क� �ीय िव�िव�ालय का दजा� िदया 

जाए, इससे दरभंगा, मधबुनी, सम�तीपरु, बेगसुराय, चार िजले के लोग� को लाभ होगा । यहा ं38 

अगंीभूत कॉलेजेज़ ह� और 27 सबं� कॉलेजेज़ ह� । 

�ी दुलाल च�ं गो�वामी (किटहार) : माननीय अ�य� जी, आपने मझेु जीरो आवर म� बोलने का 

समय िदया, इसके िलए ध�यवाद । म� आज आपके मा�यम से िबहार और झारखडं को जोड़ने 

वाली साहेबगंज-मिनहारी गंगा सेत ुजैसी मह�वाकां�ी योजना के सबंंध म� बताना चाहता ह�ं । इसका 
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िशला�यास 6 अ�ैल, 2017 को साहेबगंज म� िकया गया था । जैसा िक  आपको �ात है िक  मेरा 

ससंदीय �े� किटहार है । यह गंगा, कोसी और महानदंा नदी के बीच म� बसा ह�आ है । यह एक 

�यापा�रक क� � है । इस �े� यानी िबहार और झारखंड के िलए 6 अ�ैल, 2017 ग�ुवार एक 

ऐितहािसक िदन था जब माननीय नर�े� मोदी जी और माननीय सड़क, प�रवहन मं�ी िनितन 

गडकरी जी ने साहेबगंज-मिनहारी गंगा सेत ुका िशला�यास िकया था । यह सेत ु2100 करोड़ �पये 

म� बनना था । इस सेत ुके बनने से िबहार और झारखडं सीधे जड़ु�गे । इससे उ�र-पूव� िबहार के 

किटहार का िवकास होगा और साथ ही यह सेत ुपूिण�या, िकशनगजं, अर�रया होते ह�ए पि�म बंगाल 

और उ�र पूव� रा�य को जोड़ेगा । इस पलु के बन जाने से �यापा�रक उ�थान होगा और रोजगार 

के अवसर बढ़�गे ।  

 महोदय, एक तरफ इसके िशला�यास के बाद िबहार और झारखडं के लोग� को बह�त खशुी 

ह�ई थी लेिकन दूसरी तरफ अब थोड़ी मायूसी हो रही है िक  वष� 2017 के बाद से अब तक इस पलु 

का  काय� आरभं नह� ह�आ है । 

 म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से अनरुोध करना चाहता ह�ं िक  साहेबगंज म� गंगा 

नदी पर पलु का काय� ज�दी से ज�दी श�ु कराया जाए । इसके साथ म� यह भी िनवेदन करता ह� ं

िक  सरकार के इसी काय�काल म� माननीय �धान मं�ी जी इसका उदघ्ाटन किटहार म� कर� । 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, अगर बड़ा िवषय है तो व��य द�, छोटा िवषय है तो एक िमनट 

म� अपनी बात पूरी कर द� । 

�ी अ�ण साव (िबलासपुर): माननीय अ�य� जी, मेर ेससंदीय �े� िबलासपुर के अतंग�त मुंगेली 

िजले म� अचानकमर टाइगर �रजव� बनाया गया है । यहां न तो िकसी �कार क� सिुवधाए ंउपल�ध 

कराई गई ह� । ऊपर से जो वन �ाम िव�थािपत िकए गए ह�, उन िव�थािपत� के िलए न तो �कूल 

क� �यव�था है, न अ�पताल क� �यव�था और न ही रोजगार क� �यव�था है । यहां सबसे �यादा 

परेशान अत�रया गांव के लोग ह� । वे अिधका�रय� के पीछे घूम रहे ह� । यह गांव न तो पूरी तरह से 
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िव�थािपत नह� ह�आ है और जो िव�थािपत ह�ए ह�, उनके िलए �कूल, अ�पताल, रोजगार और 

खेतीबाड़ी क� �यव�था सरकार �ारा नह� क� जा रही है । 

 म� आपके मा�यम से सरकार का �यान इस तरफ आकिष�त करना चाहता ह� ं। 

�ी अजय भ� (नैनीताल-ऊधमिसहं नगर): माननीय अ�य� जी, म� आपके मा�यम से सदन का 

�यान बह�त ही मह�वपूण� िवषय क� ओर आकिष�त करना चाहता ह�ं । पव�तीय �े�� म� जाड़ा होने क� 

वजह स ेपहले लोग ब�च� और मवेिशय� को लेकर नीचे के मैदान तराई-भामर म� उतर जाते थे और 

अब वे वह� बस गए ह�, कह� 50,000, कह� 14,000 और कह� 20,000 लोग ह� । इनम� 

िब�दखुत्ता, दमुवाढंुगा, ब�घा-54, हंसपरु ख�ा, तनुीखाल ख�ा, होरई ख�ा, जैलासाल ख�ा, 

रखैाल ख�ा, रजंना गोठ, गंगापरु गोठ, पीला पानी ख�ा, रामपरु ट��या, �ाम टेड़ा ख�ा, काब�ट 

टाइगर �रजव� म� ि�थत आम ड�डा ख�ा एव ं �रगंौड़ा ख�ा समेत काब�ट टाइगर पाक�  के इद�-िगद�  

5 ख�े और दो ट�िगया �ाम एव ं12 वन �ाम आजादी से पहले से ही बसे ह� । 

िसतारगजं म� लौका, गोठा, बनकुईया,ं िफरोजपरु, बस गड़, पीपली, अरिव�द नगर के ढाई 

न�बर, 7 न�बर, 8 न�बर एव ंझाड़ी न ं9, इतने गांव बसे ह� । इनको हम िबजली और पानी देते ह� 

तथा इनको िचिक�सालय भी द ेरखा है । लेिकन वन भूिम होने के कारण ये लौन नह� ले सकते ह�, 

1927 के वन अिधिनयम के कारण शौचालय तक नह� बना सकते ह� । म� समझता ह� ंिक उ�राखडं 

समेत देश म� भी ऐसे भाग हो सकते ह� । इसके िलए एक नीित बनाई जानी चािहए तािक उनको वन 

भूिम म� मािलकाना हक िमले और हक िमलने के साथ-साथ सरकार को राज�व भी िमले । इसिलए 

म� आपके मा�यम से सरकार का �यान आकिष�त करता ह� ं िक अितशी� क� � सरकार इसके िलए 

नीित बनाकर रा�य� को डायर�ेशन दे । बह�त-बह�त ध�यवाद । 

माननीय अ�य�: �ी सनुील कुमार िसंह को �ी अजय भ� �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� 

करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 
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�ी तीरथ िसहं रावत (गढ़वाल): ध�यवाद माननीय अ�य� जी, आपने मझु ेबोलने का अवसर 

िदया । उ�राखडं �देश पय�टन सभंावनाओ ंक� ओर आकिष�त करता है । उ�राखंड म� पय�टन क� 

अपार सभंावनाए ंह� । पय�टन और तीथा�टन िकसी भी देश क� सामािजक, राजनीितक, सां�कृितक 

और आिथ�क िवकास म� सहायक होता है । क� � सरकार �ारा उ�राखंड को पय�टन के �प म� 

िवशेष �थान देने के साथ-साथ िपछले स� म� 29 हजार करोड़ �पये िदए गए, िजसम� केदारनाथ, 

ब�ीनाथ, टेहरी झील आिद िविभ�न योजनाओ ंके िलए पैसा आया । उ�राखडं म� असीिमत पय�टन 

डेि�टनेश�स ह� जो आज भी पय�टन मानिच� म� अिंकत नह� ह� । �यव�थाओ ंके अभाव के कारण ये 

�े� पय�टन क� �ि� से िवकिसत नह� हो पा रहे ह� । यह अपार सभंावनाओ ंवाला �े� है, जहा ं

अनेक रोजगार के साधन उपल�ध हो सकते ह� । उ�राखडं के अदंर �ितवष� देश-िवदेश से लाख� 

पय�टक आते ह� । यहा ं पर धािम�क पय�टन के साथ-साथ साहिसक एवं इको टू�र�म भी है । 

साहिसक खेल के िलए अनकूुल वातावरण है । यहां पर आइस �क�इंग का खेल औली जोशीमठ म� 

होता है । पय�टन को िवकिसत करने के िलए अनेक� �थान उपल�ध ह�, िजनको िवकिसत िकया जा 

सकता है । उ�राखंड म� पय�टन �थल को मूलभूत सिुवधाओ ंसे सिृजत करने के िलए तथा पय�टन 

जाग�कता क� �ि� से नए डेि�टनेश�स िवकिसत करने के िलए ल�सडाउन, भैरोगढ़ी, तारके�र, 

िबनसर महादेव, तुंगनाथ, आिदब�ी, भिव�यब�ी, चांदपरु गढ़ी, मा ंनंदा, पौड़ी, िखसू�, म�ुडने�र, 

औली जोशीमठ, चौपता जैसे �थान ह� । 

 महोदय, एक और बात म� आपसे कहना चाह�ंगा । स�िसिटव जोन के कारण पय�टन �थल 

िवकिसत नह� हो पा रह ेह� । म� आपके मा�यम से सरकार का �यान आकृ� करना चाहता ह� ंिक इन 

�े�� से स�िसिटव जोन हटाने का क� कर�, िजससे पय�टन का िवकास हो और पय�टक वहा ंआसानी 

से जा सक�  । ध�यवाद । 

SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU (NARSAPURAM) : I thank you, hon. 

Speaker, Sir, for giving me an opportunity. 
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 I would like to speak on the wonderful Har Ghar Jal  Scheme that has 

been brought in by our hon. Prime Minister. The Swachh Bharat Mission and 

Water Mission have been taken together under the new Ministry. This is 

essentially a wonderful scheme which would improve the health of the people 

by supplying pure drinking water; and a lot of water-borne diseases will also 

come down. The load in the rural areas on the Primary Health Centres will 

drastically come down because of this scheme. Not only this, but also the 

burden on the women taking pots for a long distance will also come down a lot. 

Just like how the UJALA scheme has helped the women and how the Swachh 

Bharat Scheme improved the dignity of the women, this scheme will also 

attract women. This scheme would be another feather in the cap!  

 Coming to my constituency, we have a problem of drinking water, while 

we have Godavari water all around.  It is because of a huge aquaculture, we 

are exporting items related to aquaculture to the tune of almost Rs.20,000 

crore. But because of contamination, we do not have quality drinking water. 

We have to use salt for the growth of shrimp. The groundwater has got 

contaminated. In this regard, we have a scheme in which we want to lay a 

pipeline from Godavari river near Vijjeswaram. Thorough you, Sir, we want to 

submit a proposal to the hon. Minister with regard to this project. This scheme 

is on the basis of 50:50 ratio between the State and the Centre. We would like 

to submit this proposal and request you to kindly get it approved.  
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 I also have a small suggestion for this wonderful scheme, which is under 

the Jal Jeevan Mission. My suggestion is, if it is named as ‘Prime Minister Jal 

Jeevan Mission’, its impetus on the scheme will be much more. This scheme 

was originally started by the hon. Prime Minister in Gujarat. Subsequently, the 

hon. Chief Minister, Shri Chandrashekhar Rao continued it in Telangana. Now, 

in Andhra Pradesh, we are also going to continue it under the leadership of our 

hon. Chief Minister, Shri Y.S. Jaganmohan Reddy. Thank you.  

�ी अशोक महादेवराव नेते (गड़िचरोली-िचमरु): अ�य� महोदय, आपने मझेु बोलने क� अनमुित 

दी, उसके िलए बह�त-बह�त ध�यवाद । अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से महारा�� के मेर े

ससंदीय �े� गड़िचरोली-िचमरु क� तरफ �यान आकिष�त करना चाहता ह�,ं जो देश का शायद 

सबसे बड़ा, घना, आिदवासी बह�ल, न�सल �भािवत और अिवकिसत �े� है । अ�य� महोदय, मेर े

लोकसभा �े� म� आिदवासी और दिलत समाज के साथ-साथ गैर आिदवासी यानी ओ.बी.सी. 

समाज और बंगाली समाज भी बड़ी स�ंया म� रहता है । बंगाली समाज सन् 1965 म� पनुिव�किसत 

ह�आ । करीब-करीब 50-55 साल हो गए, लेिकन उनको प�े नह� िमल रहे ह� ।  

अ�य� महोदय, के�� सरकार ने वष� 2006-07 म� िकसान� को प�े देने का िनण�य िलया 

और उसम� आिदवािसय� के िलए पांच साल खेती करने क� शत� िलखी गई और गैर आिदवािसय� 

के िलए 75 साल खेती करने क� शत� यानी तीन पीढ़ी क� शत� िलखी गई थी । आिदवािसय� के िलए 

जो पांच साल क� शत� रखी गई, उसम� उनको कोई िद�कत नह� ह�, उ�ह� प�े िमल रहे ह�, लेिकन 

गैर आिदवािसय� के िलए जो 75 साल क� शत� रखी गई है, उसम� िद�कते आ रही ह�, �रकॉड� म� 

उनका नाम दज� नह� है । उनको प�े नह� िमलने से योजना का लाभ नह� िमल पा रहा है, इसिलए 

उनम� बड़ा असतंोष फैला ह�आ है । इसिलए मेरा आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध है िक वष� 

2007 म� के�� सरकार ने गैर आिदवािसय� के िलए जो िनण�य िलया था, उस िनण�य म� बदलाव 
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करके �यादा से �यादा 25 साल तक शत� रखी जाए तो अ�य� महोदय इसम� गैर आिदवासी 

िकसान� को प�े िमलने का माग� �श�त होगा, साथ म� उनको योजनाओ ंका लाभ भी िमलेगा । देश 

के जो समूचे गरीब िकसान ह�, गैर आिदवासी िकसान ह�, उनको भी इसका लाभ िमलेगा और इस 

देश के लाड़ले पतं �धान �ी नर�े� मोदी जी का जो गांव, गरीब, िकसान� का सपना है वह भी पूरा 

होगा, बह�त बह�त ध�यवाद ।  

*SHRI MAHESH SAHOO (DHENKANAL) : Thank you for giving me this 

opportunity to raise a very serious issue in Parliament.  I belong to Odisha and 

my constituency is Dhenkanal.  Sir, in my constituency there has been a 

massive tragedy in a coal-mine Mahanadi Coal Fields, and mounds of earth 

have buried miners and machineries.  4 people have lost their lives and many 

are still trapped inside.  Because of indiscriminate mining activities, adequate 

precautionary measures have not been taken.  Sir, through you I demand 

immediate compensation package for the dead and the injured miners.  Over-

dumping should be stopped and mined area should be covered with plantation 

cover. 

20.00 hrs 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, मेर ेपास बह�त ल�बी सूची है । म� आज इस सूची को पूरी 

नह� कर पाऊंगा, लेिकन िजस भी माननीय सद�य ने आज अपने िवषय को िलखकर िदया है, 

िनशि्चत �प स ेजब माननीय सद�य सदन म� बैठ�गे, तो उनको मौका िमलेगा । अभी आप लोग 

एक-एक िमनट म� अपने िवषय को रख� ।  

 

                                                             
* English translation of the Speech originally delivered in Odia. 
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डॉ. स�यपाल िसहं (बागपत): ध�यवाद, अ�य� महोदय । 

 मेर ेिजले बागपत से लेकर, सहारनपरु, शामली, गािजयाबाद, मेरठ और नोएडा तक के �े� 

म� तीन निदया ंबहती ह� – काली, कृ�णा और िह�डन । इन निदय� का पानी इतना �दूिषत हो चकुा 

है िक 122 गांव� म� अडंर�ाउ�ड वाटर के बार ेम� एनजीटी का वष� 2016 का ऑड�र है िक सार े

है�डप�प उखाड़े जाए ंऔर सरकार वहा ंपेयजल क� पया�� �यव�था कर े। वहा ंक� सर क� बीमारी से 

सैकड़� लोग मर चकेु ह� । म� आपके मा�यम से भारत सरकार से, िवशेषकर जलशि� मं�ालय से 

िनवेदन करता ह� ं िक इन तीन� निदय� को साफ िकया जाए और पानी क� पया�पत् �यव�था क� 

जाए। ध�यवाद । 

सु�ी सुनीता दु�गल (िसरसा): अ�य� महोदय, िवषय क� गंभीरता को देखते ह�ए, आपने मझेु इस 

िवषय पर बोलने के िलए मौका िदया है, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देती ह�ं । 

माननीय अ�य�: आप ध�यवाद मत दीिजए, सीधे अपनी बात किहए । 

सु�ी सुनीता दु�गल : अ�य� महोदय, मेर े ससंदीय �े� – िसरसा म� यूथ म� �ग ए�यूज क� 

सम�या बह�त �यादा है । म�ने जब वष� 2014 म� रितया िवधान सभा �े� से चनुाव लड़ा तो बह�त-सी 

मिहलाए ंमझेु एक साइड म� लेकर गई ं और कहा िक बेटा, हमार ेब�च� को बचा लो ।  

 यह एक साइल�ट िकलर है । अ�य� जी, आपके मा�यम से सोशल जि�टस एडं ए�पावरम�ट 

िमिन��ी और िमिन��ी ऑफ होम अफेयस� से म� तीन �र�वे�ट करना चाहती ह� ं। एक, मेर े�े� म� 

सभी नौ िवधान सभा �े�� म� �रहैिबिलटेशन स�टर और डीएिड�शन स�टस� खलुने चािहए । साथ ही, 

आप इस िवषय पर िनयम 193 के तहत चचा� भी कराए,ं �य�िक यह सम�या पूर े िह�द�ुतान क� 

सम�या है । यह बड़ी जबद��त सम�या है, यह एक साइल�ट िकलर है । मेरी एक �र�वे�ट है िक 

इसके बार ेम� कोई ��ागँ लॉ लेकर आए,ं तािक जो लोग �मगिलंग म� इनवा��ड ह�, उनके ऊपर 
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कार�वाई करने के िलए अगर कोई स�त कानून होगा तो वे इसम� इनवा��ड नह� ह�गे । हमारा यूथ, 

जो हमार ेब�चे इसम� जा रहे ह�, उनको बचाया जा सकेगा । ध�यवाद । 

�ी िगरीश च�� (नगीना) : ध�यवाद, अ�य� महोदय । आपने मझु ेशू�य �हर म� बोलने का मौका 

िदया, इसके िलए म� आपके �ित आभार �कट करना चाहता ह�ं ।  

 माननीय अ�य� जी, उ�र �देश म� लगभग एक लाख 45 हजार ऐसे अ�यापक ह�, िज�ह� 

वष� 2000 म� जब िश�ा िम� योजना श�ु ह�ई, 2250 �पये मानदेय िमलता था । उसके बाद यह 

मानदेय 3500 �पये हो गया । वष� 2011 म� रा��ीय अ�यापक �िश�ण प�रषद न ेबीए पास युवाओ ं

को बीटीसी कराकर िश�क के �प म� चयन कराने का काम िकया । जैसे ही उन लोग� ने बीटीसी 

करके चयन �ा� िकया, उनका समायोजन हो गया । जो बीएड िड�ी धारक और टीईटी पास हमार े

भाई-बहन थ,े वे हाई कोट� चले गए और हाई कोट�  ने उनका समायोजन र� कर िदया । वे माननीय 

स�ुीम कोट�  म� गए । स�ुीम कोट� ने भी उनका समायोजन र� कर िदया । म� आपके मा�यम से 

सरकार के सामने यह मांग रखना चाहता ह� ंिक इतने बड़े आ�दोलन के बाद, िजसम� लगभग 1450 

लोग� क� म�ृय ुहो गई, आप इसम� दूसरा िनयम लागू करके, उनका भी समायोजन करने क� ओर 

�यान द� । बह�त-बह�त ध�यवाद । 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Sir, I thank you so much. 

I rise to raise an important issue relating to Delhi University. Thiru and Selvi 

are the titles in Tamil Nadu which mean Mr. and Miss, but in Delhi University, 

there is a confusion. They do not admit students with the first letter of their 

father’s name as a prefix to their names in their OBC certificates as it is not 

present in their application forms and other certificates. There are many such 

cases. In SRCC, there are many students like Amishka B.  Bhaskar, Ashwini 

Kumar, Namita etc. There is a prefix of the first letter of their father’s names, 
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like B and C, to their names.  They are not being admitted. They are being told 

that they have to go back and get the new certificates.  

 Sir, through you, I would request the hon. HRD Minister to intervene in 

the matter and solve this issue in Delhi University. 

 Thank you so much. 

DR. BHARATI PRAVIN PAWAR (DINDORI):  Hon. Speaker, Sir, thank you for 

giving me this opportunity to raise an important matter. 

 Around 15,000 to 20,000 people from my Nasik District are in the 

Central Government services, like the Central Armed Police Force, Indian 

Posts, Indian Railways, Indian Security Press, etc. With regard to this, I would 

like to draw your attention towards the requirement of health dispensaries 

under the CGHS, that is Central Government Health Scheme at Nasik. As 

there is no health dispensary under the CGHS, the Central Government 

employees and their families have to travel around 200 km to either Pune or 

Mumbai for the treatment. If such CGHS dispensaries are made available at 

Nasik city, then it will fulfil the health requirement of all the Central Government 

employees of Nasik District. 

 It is my humble request to the Government, through you, to take 

appropriate steps to open health dispensaries under the CGHS at Nasik. 

Thank you. 
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�ीमती अप�पा पो�ार (आरामबाग): अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी 

से आवेदन करना चाहती ह� ंिक हमार ेससंदीय �े� आरामबाग म� ह�रपाल असे�बली म� च�दनपरु 

रलेवे �टेशन पर रलेवे फाटक नह� था । रलेवे मं�ी जी से �र�वे�ट करने पर पांच साल� म� वहा ं

फाटक लगा, जहा ंपर बह�त दघु�टनाए ंहो रही थ� । अभी �ॉ�लम यह है िक  वहा ंसब-वे नह� है । वहा ं

सब-वे नह� होने के कारण िसफ�  मेर े�े� ह�रपाल म� ही नह�, बि�क धिनयाखाली, िसंगरु, इन सभी 

�लॉ�स क� जनता को �ॉ�लम हो रही है । वहा ंपर एक हाई �कूल और �ाइमरी �कूल है । उस हाई 

�कूल म� लगभग 1300 ब�चे पढ़ते ह� जो लगभग 15 िकलोमीटर घूम कर �कूल आ रहे ह� । अगर 

चंदनपरु म� सब-वे बन जाए तो वहा ंसाधारण पि�लक के िलए बह�त अ�छा होगा । 

डॉ. सभुाष सरकार (बकुंरा): महोदय, म� आपका बह�त आभारी ह� ंिक आपसे हम� बह�त �ेरणा और 

ऊजा� िमलती है । 

….*Respected Sir, in West Bengal, the teachers are in a pitiable 

condition.  They have taken to the streets to agitate.  18 teachers are on 

hunger strike for more than ten days.  Four of them are critical. About 2000 to 

3000 teachers, both male and female, are out in the streets along with their 

children every day and they are agitating.  Therefore I urge upon Hon. HRD 

Minister to look into the matter and take some initiative.  Thank you Sir.* 

�ी राम कृपाल यादव (पाटलीपु�): सर, म� अ�यंत ही गंभीर सम�या क� ओर आपका �यान 

आकिष�त कराना चाहता ह�ं ।…(�यवधान) 

 

                                                             
…….* English translation of this part of the Speech originally delivered in Bengali.  
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माननीय अ�य� : आप सदन म� िबना गंभीरता के कोई िवषय कभी नह� उठाते ह� । 

�ी राम कृपाल यादव : सर, यह गंभीर िवषय है । िबहार म� एक तरफ बाढ़ है तो दूसरी तरफ 

सखुाड़ है । यह ई�र क� िवड�बना ह,ै इसम� कोई कुछ नह� कर सकता है । 

 महोदय, हमार ेइलाके म� सखुाड़ है । पानी नह� होने के कारण  आठ  िजले �भािवत हो गए 

ह� । वहा ंिकसान� म� हाहाकार मचा ह�आ है । उन आठ िजल� म� म�ुय �प से धान क� खेती होती है, 

इसिलए उसे धान का कटोरा कहा जाता है । मूल �प से िकसान इसी पर िनभ�र करते ह� । वहा ं

पानी म�य �देश और उ�र �देश से आता है । म�य �देश के बांण सागर से दस हजार �यूसेक 

और उ�र�देश के �रहनद् बांध प�रयोजना से नौ हजार �यूसेक पानी आता है, लेिकन म�य�देश 

सरकार आधा से भी कम पानी छोड़ रही है । पाटलीपु� का चार-पांच �खंड अ�यंत ही गंभीर 

सम�या से जूझ रहा है- दिु�हन बजार, पाली, िव�म, िबहटा और नौबतपरु । इनम� मु�य �प से 

सोन नहर �णाली प�रयोजना से ही िसंचाई होती है ।  

 म� आपके मा�यम से माननीय जल शि� मं�ी जी से िनवेदन करना चाहता ह� ंिक वह इसके 

िलए ह�त�ेप कर� । म�य �देश और िबहार सरकार के म�य जो ए�ीम�ट है, उसके अनसुार आधा से 

भी  कम पानी बांण सागर से छोड़ा जा रहा है । म� िनवेदन क�ंगा िक सरकार तरुतं वहा ंह�त�ेप 

कर े। के�� सरकार म�य �देश सरकार पर दबाव बनाये तािक वह सोन नहर म� पानी भेज� । आठ 

िजला ही नह�, बि�क हमार े�े� म� भी हाहाकार मचा है । माननीय मं�ी जी इसक� ओर िवशेष �यान 

द� । 

माननीय अ�य� : माननीय ससंदीय काय� मं�ी जी, एक िदन आप इ�ह� सार ेिवषय पर आधा घंटा 

बोलने दीिजए । ये बह�त अ�छे व�ा ह� । 
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ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल) : अ�य� जी, जैसा आप िनद�श द�गे, उसी के अन�ुप काय�वाही होगी । 

�ीमती गीता कोडा (िसहंभूम): अ�य� जी, म� अपने ससंदीय �े� का अित गंभीर मामला उठाना 

चाहती ह�ं । मेर े ससंदीय �े� म� इस वष� सामा�य से 45 �ितशत कम वषा� ह�ई है । 2,66,500 

िकसान पजंीकृत होने थे, लेिकन अब तक मा� चार से पांच हजार िकसान� ने ही अपने को 

पजंीकृत िकया है । ऐसे म� यह ल�य कैसे �ा� होगा? मेरा िजला सखुाढ़ क� चपेट म� आ गया है । 

िपछले दस वष� क� तलुना म� इस वष� सबसे कम वषा� ह�ई है । म� आपके मा�यम से सदन का �यान 

आकिष�त कराना चाह�ंगी िक इसे िवशेष सखुाढ़ पैकेज िदया जाए तािक वहा ंके िकसान� को राहत 

िमले । िपछले वष� भी क� � सरकार ने वहा ंपदािधका�रय� को भेजा था, जो रात के अधेंरे म� खेत� को 

टाच� क� रोशनी से देख रहे थे । ऐसे इस बार नह� होना चािहए । वहां के िकसान� को �याय िमले, म� 

यही आपके मा�यम से सदन को अवगत कराना चाहती ह�ं । 

�ी सभुाष च�� बहिेड़या (भीलवाड़ा): अ�य� जी, म� आपके मा�यम से सरकार का �यान 

िदलाना चाहता ह� ंिक ससंद क� 16व� लोक सभा म� सांसद� ने सांसद कोष से �वीकृित दी, लेिकन 

आज तक सरकार �ारा उस रािश को क� � सरकार �ारा सबंंिधत िजले म� नह� भेजा गया और 

िक�त� जारी नह� क� गई ं । मेर ेलोक सभा �े� भीलवाड़ा का 16व� लोक सभा क� ढाई-ढाई करोड़ 

�पये, कुल साढ़े सात करोड़ �पये अभी बाक� ह� । वहा ं से यहां िडटेल भेजते ह� और यहा ं से 

�रजे�ट करके वहा ंभेज दी जाती है । ऐसे चार बार हो गया है और इस सम�या का कोई समाधान 

नह� हो रहा है । मेरा आपके मा�यम से आ�ह है िक सांसद कोष क� िक�त� समय पर पह�ंच�, तािक 

सांसद अपने �े� का िवकास काय� सही समय पर कर सक�  । 

�ीमती रमा देवी (िशवहर):  अ�य� जी, िबहार के लोग� ने वष� 1987, 2007, 2017 एव ंअभी 

वष� 2019 म� बाढ़ क� िवभीिषका को झेला है, वह काफ� दद�नाक है । वत�मान म� बाढ़ से िबहार के 

12 िजले �भािवत ह�, िजससे मेर ेससंदीय �े� का िशवहर, सीतामढ़ी एव ंपूव� च�पारण िजला भी 
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इससे अछूता नह� है । पूर ेिबहार म� सैकड़� लोग मर गए ह� । जब हम �े� म� जाते ह�, तो हम� रोना 

आता है िक उनका जवान बेटा, बेटी नह� रहे ह� ।    

 अ�य� जी, आजादी के बाद से िबहार म� आने वाली बाढ़ के �थायी िनदान हेत ु पूव� 

सरकार� ने �ढ़ इ�छाशि� नह� िदखाई है । 22 साल पूव� क� � सरकार ने नेपाल से वाता� कर िसफ�  

खानापूित� क� थी । नेपाल के तराई �े� से िनकलकर सीमावत� �े�� स ेगजुरने वाले मेर े�े� क� 

�मखु निदया ंबागमती, बूढ़ी गंडक, लालबकेया एव ंमन�ुयमारा म� आने वाली उफान के कारण मेर े

इलाके क� यह िनयित बन चकु� है िक हर साल बाढ़ आती है । इस कारण मेर े�े� के पलु-पिुलया 

सब उखड़ जाते ह� । सरकार �ित का आकलन करती है, मआुवजा देकर औपचा�रकताए ं पूरी 

करती है और िफर अगली बार बाढ़ स ेमरने के िलए लोग� को िक�मत के भरोस ेछोड़ िदया जाता 

है । इसका दशं हम लोग दशक� से झेलते आ रहे ह� । हर साल बाढ़ �ितपूित� के नाम पर अरब� 

�पये खच� िकए जाते ह� । अब समय आ गया है िक सरकार बाढ़ के �थायी समाधान हेत ुकोई ठोस 

कदम उठाए, �य�िक यह मोदी सरकार म� ही ममुिकन है ।  

महोदय, सदन के मा�यम से सरकार से यह अनरुोध होगा िक जनिहत म� सरकार एक बाढ़ 

आयोग का गठन कर ेतथा बाढ़ के समाधान हेत ुहाई डैम बनाने के िलए निदय� से गाद िनकालकर 

तटबंध� को मजबूत कराया जाए । इसके िलए केन�् सरकार, रा�य सरकार एव ंनेपाल सरकार के 

बीच दीघ�कालीन समाधान हेत ुआव�यक कार�वाई क� जाए, यह सबसे बड़ी राहत होगी । 

SHRIMATI CHINTA ANURADHA (AMALAPURAM): Thank you, hon. 

Speaker, Sir. Today, I am going to address an important issue about garbage 

disposal and its collection. 

 Improper garbage disposal is not just an eyesore, but it poses a serious 

threat to nature. Further, the rotting waste and garbage starts to stink, and 
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hungry animals lurk around to feed on it. It is an open invitation to breeding of 

parasites and pathogens paving way for harmful diseases. 

 In order to get rid of the mass amount of garbage it is burnt, which 

further leads to release of toxic chemicals and results in environmental 

pollution. A case in point is the example of Ghazipur, here in the capital city, 

which is turning into a manmade hill of dump waste. According to a Parliament 

Standing Committee Report, it is as long as the Qutub Minar. This is only an 

example that I have cited through, but in reality, it is the same scenario  

through out the country.  Especially  this effects a lot during the monsoon. 

 We are aiming to create world-class cities whereas the waste 

management methods remain outdated. The reality is that no gloves are being 

used while collecting waste. Further, they do not even have proper masks, and 

their health is largely neglected. Garbage trucks and carts also remain in poor 

condition with water seeping through them as they travel on roads and this is in 

cities.  

 Our hon. Prime Minister, Mr. Modi, has put efforts and stress on the 

issue of encouraging the Swachh Bharat programme, and I feel that it is the 

duty of every citizen -- starting from the lower employees to the higher 

authorities -- in the State to keep their cities, villages and towns clean. 

 Thank you, Sir, for giving me extra time to speak and conclude my 

submission. 
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डॉ. िहना िवजयकुमार गावीत (न�दुरबार) : अ�य� महोदय, ध�यवाद । आपने मझेु आज 

शू�यकाल म� मेर ेससंदीय �े� न�दरुबार से जड़ुा ह�आ एक मह�वपूण� िवषय उठाने का मौका िदया । 

न�दरुबार एक आिदवासी �े� है । न�दरुबार के िव�ाथ� उ�च िश�ा लेने के िलए पणेु और मुबंई 

जैसे शहर� म� जाते ह� । 

 िपछले साल के�� सरकार ने न�दरुबार और मुंबई के बीच एक नई रलेगाड़ी श�ु क� है, 

लेिकन न�दरुबार से पणेु के िलए कोई भी रले सिुवधा नह� है । आज न�दरुबार और पणेु के बीच 

केवल �टेट �ांसपोट�  और �ाइवटे बसेज़ ही उपल�ध ह� । अत: म� आपके मा�यम से सरकार से यह 

मांग करती ह� ं िक न�दरुबार और पणेु के बीच एक नई रलेगाड़ी क� श�ुआत ज�द से ज�द क� 

जाए। ध�यवाद । 

सु�ी �ितमा भौिमक (ि�पुरा पि�म) : महोदय, ध�यवाद । मेर े�टेट का एक िवषय है, िजसके बार े

म� आप सब लोग जानते ह� । वहा ंसीपीएम का राज था, कोई डेवलपम�ट वक�  नह� ह�आ । हमारी 

सरकार आए 15 महीने हो गए ह�, हमार ेसीएम अ�छा काम कर रहे ह�, लेिकन म� आपके मा�यम से 

के�� सरकार क� �ि� इस िवषय क� ओर आकिष�त करना चाहती ह�ं ।  

 हमार े �टेट म� है�थ, एजकेुशन सब जगह� पर, हर िस�टम म� गड़बड़ी है । मोदी जी के 

माग�दश�न म� हमारी सरकार, हमार ेसीएम उसको पटरी पर लाने क� कोिशश कर रहे ह� । हमार ेयहां 

जो भी पेश�ट्स ह�, उ�ह� िद�ली आना पड़ता है, वै�ट बंगाल जाना पड़ता है, या िफर सीएमसी, 

वै�लोर जाना पड़ता है । लोग� को इलाज के िलए सब कुछ बेचना पड़ता है ।  

 म� आपके मा�यम स ेसरकार को अवगत कराना चाहती ह� ंिक मेर े�टेट ि�परुा म� एक सपुर 

�पेिशयेिलटी हॉि�पटल बनाया जाए । इस हॉि�पटल के बनने से ि�परुा के लोग� को फायदा होगा, 

इससे हम अपने रा�य म� बेरोज़गारी पर भी रोक लगा सकते ह�, बेरोज़गार� को रोज़गार िमल सकता 

है । बां�लादेश हमार े बह�त नज़दीक है, बां�लादेश के पेश�ट्स भी वाया ि�परुा बाहर जाते ह� । 

ध�यवाद। 
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DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Thank you very 

much, Speaker, Sir, for giving me the opportunity to speak on a point of public 

interest.  

 We have a Special Economic Zone (SEZ) at Atchutapuram in my 

Constituency where almost 40,000 employees are working out of which about 

20,000 women employees are working at Brandix. They want an ESI Hospital 

to be established there to cater to any emergency or in case of any industrial 

accidents because they have to travel a long distance to Visakhapatnam now. 

म� आपके �ारा ऑनरबेल लेबर िमिन�टर को एक िव�ापन देती ह� ं। We want an ESI 

Hospital at SEZ, Atchutapuram in Anakapalle Parliamentary Constituency. 

Thank you very much, Sir. 

KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): Respected Speaker, Sir. I would 

like to draw the attention of the Government towards a serious matter in my 

Constituency, namely, Alathur. 

 Nowadays, Kerala is trying to become a leading State in milk production, 

and my Constituency contributes a large percentage towards it as majority of 

people there are dairy farmers. There are several dairy farmers in my 

Constituency, especially, in Chittur, Alathur, Thalappilly and Thrissur Taluks. 

They are not getting enough benefits for their hard work. Feedstuff  and other 

materials are very costly. In the market, they get Rs.50 per litre but they give 

milk to the cooperatives and MILMA for Rs.30 per litre. Hence, they suffer from 

making a livelihood. I would request the Government to announce minimum 
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support price for milk as was announced for paddy. It would be a solace and 

support to them. I think, the Government would take this request of mine in a 

positive manner.  

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, आज 8.30 बजे तक शू�यकाल चलेगा । म� माननीय 

सद�य� से आ�ह क�ंगा िक आप एक-एक िमनट बोल ल� । 

डॉ. �ीकांत एकनाथ िशंदे (क�याण): अ�य� महोदय, बह�त-बह�त ध�यवाद, जो आपने मझेु मेर े

ससंदीय �े� क� बात रखने क� अनमुित दी । आज म� मेरी क�याण लोक सभा �े� क� लोकल �ेन 

क� बात रखना चाहता ह�ं । मेर ेससंदीय �े� म� �यादा स े�यादा लोग लोकल ��स से �ैवल  करते  

ह� । स��ल लोकल पर आये िदन हादसे हो रहे ह� । आज भी एक हादसा ह�आ है । वहा ंएक मिहला 

क� �ेन से िगरने से जान जा चकु� ह ै। इसिलए म� अनरुोध करता ह� ंिक रलेवे मं�ालय इस बात को 

बह�त ग�भीरता से ले । इसी के साथ मेर ेससंदीय �े� म� िदवा पनवेल �ट है, िजस �ट पर एक 

क�कण �ेन चलती है, लेिकन आज तक िसफ�  पैस�जर सिव�सेज इस �ट पर चलाई जाती ह� । इस 

�ट पर बह�त सारा डेवलपम�ट हो चकुा है । मेरा रले मं�ालय से अनरुोध है िक आने वाले समय म� 

इस �ट पर पैस�जर सिव�सेज, मेमू सिव�सेज 7 ही चलती ह�, जो बह�त कम �पीड से चलती ह� । 

आपसे अनरुोध है िक इनक� �पीड बढ़ाई जाए और यहां पर �यादा से �यादा मेमू पैस�जर  ��स  

चलाई जाए ं। इसी के साथ इस िदवा पनवेल �ट पर नई लोकल ��स श�ु क� जाए,ं िजससे लोग� 

को �यादा से �यादा को फायदा हो सके ।  

SHRI MANNE SRINIVAS REDDY (MAHBUBNAGAR): Thank you very much 

Sir. The plight of the tobacco farmers in Prakasam district of Andhra Pradesh is 

very pathetic due to the prevailing drought conditions. Due to this situation, low 

grade tobacco yield is as high as 60 per cent against the normal 20 per cent. 

That is why, the cost of production of tobacco has become very high. So, the 



25.07.2019                                                                                                                  354 
 

buyers are buying at a lower rate of Rs.80 per kg. Farmers are expecting about 

Rs.100 per kg. I would request the hon. Commerce Minister, through you, Sir, 

to intervene in this matter immediately and pay a compensation of Rs.20 per 

kg.  The Government of India is getting Rs.34,000 crore revenue by way of 

collecting taxes on tobacco products. If the Government pays compensation to 

the poor farmers, it would only be spending Rs.40 crore. If the Government of 

India’s policy is to discourage tobacco farming, at least the Government has to 

pay compensation of a minimum Rs.7 lakh for the tobacco barns so that they 

can think of going out of tobacco farming and go for alternate crops.  

�ी सुनील बाबूराव म�ढे (भ�डारा-ग�िदया): अ�य� महोदय, ध�यवाद । म� िजस �े� भ�डारा-

ग�िदया से आता ह�,ं वहा ंसाकोली के पास ‘भेल’ के मा�यम से 2012 म� िकसान� क� 476 बीघा 

जमीन ली गई । वहा ं बताया गया िक दो कारखान� के मा�यम से करीब 3000 िकसान� और 

यवुाओ ंको रोजगार िमलेगा, िजसका काम वष� 2013 म� त�कालीन म�ुय मं�ी और भारी उ�ोग 

मं�ी ने चालू िकया था । दभुा� �यपूण� बात यह है िक वहा ंकारखाने का खाली 5 परस�ट काम ही चालू 

ह�आ है, लेिकन 6 साल होने के बाद भी वहा ंअभी तक काम बंद है, िजसस ेवहा ंके यवुाओ ंम� रोष 

�या� है । मेरी आपके मा�यम से दर�वा�त है िक उस कारखान ेको ज�द से ज�द पूरा करवाकर 

वहा ंके यवुाओ ंको रोजगार िदया जाए ।  

माननीय अ�य� : �ी जामयांग नाम�याल । माननीय सद�य ल�ाख से चनुकर आए ह� । 

�ी जामयागं शे�रगं नाम�याल (ल�ाख) : अ�य� महोदय, म� आपका आभारी ह� ंिक आपने मझेु 

शू�य काल म� बोलने का अवसर िदया । म� ल�ाख �े� से चनुकर आता ह� ं जो लाज��ट 

कािं�टट्यूएसंी ह ैऔर ज�मू-क�मीर का 70 �ितशत ए�रया मेरी कािं�टट्यूएसंी म� आता है, जहा ंदो 

ही िडि���ट्स ह� । 
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 अ�य� महोदय, ज�मू-क�मीर म� जब भी पॉ�यूलर सरकार आती है तो ल�ाख के साथ 

�टेप मदरली �ीट करने और िडसि�िमनेट करने म� कोई कसर नह� छोड़ती है । वहा ं दो 

ही िडि���ट्स ह�, जहा ं�े�फल क� �ि� से कोई िवकास नह� हो पाता है, िजससे वहा ंपॉिलिटकल 

एि�परशे�स और डेवलपम�ट क� ि�प�रट दब जाती है । 

 महोदय, अभी ज�मू-क�मीर म� �ेजीड�ट �ल लागू है । मेरा आपके मा�यम से सरकार से 

िनवेदन है िक ज�मू-क�मीर म� �ेजीड�ट �ल को एडवाइज़ कर� िक ल�ाख के लेह और कारिगल 

िडि���ट, जो ज�मू-क�मीर का 70 �ितशत है, उसको बांटकर जांसकर, न�ुा, शाम, चां�थांग और 

�ास, इन पांच िख�� को िडि���ट का दजा� िदया जाए, �य�िक जांसकर और न�ुा अपने 

िडि���ट हेड�वाट�र से छ:-सात महीने बफ�  क� वजह से कटऑफ रहते ह� । इसिलए जांसकर और 

न�ुा समेत शाम, चां�थांग और �ास को िडि���ट का दजा� िदया जाए, यही मेरा आपके मा�यम से 

सरकार से िनवेदन है । ध�यवाद । 

�ी �ीरगं आ�पा बारणे (मावल) : अ�य� महोदय, म� देश भर के ईपीएस-95 प�शनधारक� क� 

बात रख रहा ह�ं । वत�मान म� ईपीएस-95 मािसक प�शन एक हजार �पये से तीन हजार �पये तक 

िमलती है । यह बह�त अपया�� है । सव��च �यायालय ने 04.10.2016 के अपने फैसले म� कहा है 

िक सभी ईपीएस धारक� को वा�तिवक वेतन या मजदूरी के आधार पर प�शन दी जाए । सभी 

प�शनधारक भाइय� को भारत के माननीय सव��च �यायालय के आदेश पर उ�चतम प�शन का लाभ 

िदया जाए । इसी �यूनतम वेतन अिधिनयम के �ावधान� को �यान म� रखते ह�ए, �यूनतम प�शन नौ 

हजार �पये �ित महीना देने के साथ ही सरकार के कम�चा�रय� के समान महंगाई भ�ा िदया जाना 

चािहए । म� अतं म� यह मांग करता ह� ं िक भारत सरकार िवषय का स�ंान लेते ह�ए ईपीएस-95 

प�शनधारक� को नौ हजार �पये प�शन दनेे क� कार�वाई कर े। ध�यवाद । 
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माननीय अ�य� : �ी सनुील बाबूराव म�ढे, डॉ. �ीकांत एकनाथ िशंद,े �ीमती र�ा िनिखल 

खाडसे और डॉ. िहना िवजयकुमार गावीत को �ी �ीरगं आ�पा बारण े�ारा उठाए गए िवषय के 

साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी िब�ुत बरन महतो (जमशेदपुर): अ�य� महोदय, मेरा �े� जमशेदपरु पि�म बंगाल और 

ओिडशा का सीमावत� इलाका है । यहां दडं�े� माझंी और माल दो जाितया ंह� जो एकदम सामा�य 

जाित होने के कारण िकसी तरह क� आिथ�क, शै�िणक और सामािजक आधार पर उनको फायदा 

नह� िमलता है । लगभग 20 हजार के आसपास इनक� आबादी है । ओिडशा और पि�म बंगाल म� 

इनको अनसूुिचत जाित का दजा� िदया गया है और इससे उनको लाभ िमल रहा है । ये लोग पूण� 

�प  से खेितहर मजदूर ह� । म� आपके मा�यम से सरकार से मांग करना चाहता ह� ंिक दडं�े� माझंी 

और माल जाित को अनसूुिचत जाित म� शािमल िकया जाए तािक इनक� आिथ�क, शै�िणक  और 

सामािजक ि�थित बेहतर बने और यह आगे चलकर बेहतर भिव�य बना सक�  । 
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DR.  D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM) : Hon. Speaker Sir, Vanakkam. In my 

Viluppuram parliamentary constituency, several thousands of rail passengers 

use train services to go to their offices every day. In order to facilitate the rail 

passengers all the Express trains passing through Viluppuram should have 

stoppages at Tindivanam and Ulundurpet Railway stations.  Moreover the new 

Tejas Express introduced between Chennai and Madurai should have a 

stoppage at Viluppuram. I urge upon the Railway Ministry to start a passenger 

train service around 7 am in the morning every day from Viluppuram to 

Chennai and increase the coaches in train. Thank you.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
 English translation of the Speech originally delivered in Tamil. 
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�ी िनशीथ �ामािणक (कूचिबहार) : आदरणीय अ�य� महोदय, यह सभी को पता है िक भारत 

के 19 रा�य� म� जहा ंबीजेपी क� सरकार है, वहा ंसेव�थ पे कमीशन लागू है, िजनम� असम, मिणपरु, 

नागाल�ड, उ�राखडं जैसे रा�य शािमल ह� । पि�म बंगाल के साथ-साथ पूर ेभारत म� �ाथिमक 

िश�क� के िलए टीआरटी �केल-2006, 2006 साल क� सीपीसी क� गाइडलाइसं म� बताया गया 

है, लेिकन मझेु खेद है िक पि�म बंगाल के �ाथिमक िश�क आज म�ृय ुसे लड़ रहे ह� । 

वे लोग पि�म बंगाल के िवकास भवन के सामने 14 िदन� से आमरण अनशन करने के िलए 

बैठे ह�ए ह�, लेिकन सरकार क� उन लोग� के �ित कोई भी शभु�ि� नह� है । उन लोग� को शौचालय 

के िलए भी एक िकलोमीटर दूर सीजीओ कॉ�पले�स म� जाना पड़ रहा है । आज पि�म बंगाल का 

जो िश�क है, उन लोग� को इस हालत म� देखकर हम लोग� को पता चल रहा है िक पि�म बंगाल म� 

िकतनी बरुी तरह से शासन चल रहा है । अभी कुछ िदन पहले हम लोग� ने दखेा है िक वहा ंपर कैसे 

डॉ�टर� को बरुी तरह से पीटा गया । आज िश�क रा�ते पर ह�, हजार� क� तादाद म� िश�क और 

मिहलाए ंरा�त� पर आकर बैठ गए ह� । म� इस सदन के मा�यम से यह �ाथ�ना करता ह� ंिक पि�म 

बंगाल क� यह जो हालत ह,ै उसे ज�द से ज�द दखेा जाए । इसके साथ ही �ाथिमक िश�क के 

िलए पीआरटी �केल, जैस ेवष� 2006 के सीपीसी क� गाइडलाइन म� बताया गया है, उसे ज�द से 

ज�द लागू करना चािहए । म� सदन के सामने उ� मागं� रखना चाहता ह�ं । 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, आज जो माननीय सद�य नह� बोल पाए ह�, अगले समय 

सबसे पहले उनका नबंर आएगा, �य�िक उ�ह�ने आज इंतजार िकया है ।  

सभा क� काय�वाही कल िदनाकं 26 जलुाई, 2019 को सबुह 11 बजे तक के िलए �थिगत 

क� जाती है । 

20.31 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Friday, July 26, 2019/Shravana 4, 1941 (Saka). 
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